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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: HR008G | HR009G
Capacities Concrete 30 mm
Core bit 80 mm
Diamond core bit (dry type) 80 mm
Steel 13 mm
Wood 32 mm
No load speed 0 - 840 min™
Blows per minute 0-4,500 min™'
Rated voltage D.C. 36 V-40V max
Overall length (with BL4040) 422 mm 439 mm
Net weight 5.2-6.8kg 5.3-6.7kg

Optional accessory

Model: DX10 (For HR008G) DX11 (For HR009G)
Applicable workpiece and workmode for concrete drilling only

(not for metal or wood, and not for core drilling or chiseling)
Suction performance 350 I/min
Operating stroke Up to 190 mm
Suitable drill bit Up to 265 mm
Net weight 1.2kg

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

. The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heavi-
est combinations, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL408OF
*: Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Recommended cord connected power source

| Portable power pack | PDCO01/PDC1200 |

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

intended use Noise

The tool is intended for hammer drilling and drilling in The typical A-weighted noise level determined accord-
brick, concrete and stone as well as for chiselling work. ing to EN62841-2-6:

It is also suitable for drilling without impact in wood, Model HR008G

metal, ceramic and plastic. Sound pressure level (L) : 95 dB (A)

Sound power level (Lwa) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB (A)
Model HR009G
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Sound pressure level (L,a) : 95 dB(A)
Sound power level (Lya) : 103 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model HR008G with DX10

Sound pressure level (L,a) : 97 dB(A)
Sound power level (Lya) : 105 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model HR009G with DX11

Sound pressure level (Lya) : 97 dB(A)
Sound power level (Lya) : 105 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The following table shows the vibration total value
(tri-axial vector sum) determined according to applica-
ble standard.

Model HR008G

Work mode Vibration Uncer- Applicable
emission tainty (K) standard
| Test
condition
Hammer 11.8 m/s® 1.5 m/s’® EN62841-2-6
drilling into
concrete
(an, Hp)
Hammer 9.5 m/s” 2.0 m/s* EN62841-2-6
drilling into
concrete with
DX10 (@ o)
Chiselling (ay, | 8.6 m/s® 1.5 m/s’ EN62841-2-6
Chea)
Model HR009G
Work mode Vibration Uncer- Applicable
emission tainty (K) standard
| Test
condition
Hammer 11.5 m/s’ 1.5 m/s’ EN62841-2-6
drilling into
concrete
(an, o)

Work mode Vibration Uncer- Applicable
emission tainty (K) standard
| Test
condition
Hammer 8.9 m/s’ 1.5 m/s’ EN62841-2-6
drilling into
concrete with
DX11 (an, 1)
Chiselling (a, | 7.3 m/s® 1.5 m/s? EN62841-2-6
cHeq)

To optimize working efficiency, we recommend the

following:

. Apply feed force to the switch handle (main
handle).

. Use the side grip (auxiliary handle) to withstand
reaction torque and keep balance of the tool.

This may reduce the vibration total emission values.

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.
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CORDLESS ROTARY HAMMER

SAFETY WARNINGS

Safety instructions for all operations

1. Wear ear protectors. Exposure to noise can
cause hearing loss.

2. Use auxiliary handle(s), if supplied with the
tool. Loss of control can cause personal injury.

3. Hold the power tool by insulated gripping
surfaces, when performing an operation where
the cutting accessory may contact hidden
wiring. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power
tool "live" and could give the operator an electric
shock.

Safety instructions when using long drill bits with

rotary hammers

1. Always start drilling at low speed and with the
bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate
freely without contacting the workpiece, resulting
in personal injury.

2. Apply pressure only in direct line with the bit
and do not apply excessive pressure. Bits can
bend, causing breakage or loss of control, result-
ing in personal injury.

Additional safety warnings

1. Wear a hard hat (safety helmet), safety glasses
and/or face shield. Ordinary eye or sun glasses
are NOT safety glasses. It is also highly recom-
mended that you wear a dust mask and thickly
padded gloves.

2. Be sure the bit is secured in place before
operation.

3. Under normal operation, the tool is designed
to produce vibration. The screws can come
loose easily, causing a breakdown or accident.
Check tightness of screws carefully before
operation.

4. In cold weather or when the tool has not been
used for a long time, let the tool warm up for
a while by operating it under no load. This
will loosen up the lubrication. Without proper
warm-up, hammering operation is difficult.

5.  Always be sure you have a firm footing. Be
sure no one is below when using the tool in
high locations.

6. Hold the tool firmly with both hands.

7. Keep hands away from moving parts.

8. Do not leave the tool running. Operate the tool
only when hand-held.

9. Do not point the tool at any one in the area
when operating. The bit could fly out and
injure someone seriously.

10. Do not touch the bit, parts close to the bit, or
workpiece immediately after operation; they
may be extremely hot and could burn your
skin.

11. Some material contains chemicals which may
be toxic. Take caution to prevent dust inhala-
tion and skin contact. Follow material supplier
safety data.

12. Always be sure that the tool is switched

off and the battery cartridge and the bit are
removed before handing the tool to other
person.

13. Before operation, make sure that there is no
buried object such as electric pipe, water pipe
or gas pipe in the working area. Otherwise, the
drill bit/chisel may touch them, resulting an electric
shock, electrical leakage or gas leak.

14. Do not operate the tool at no-load
unnecessarily.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if
it is severely damaged or is completely worn
out. The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties,
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forwarding agents, special requirement on pack-
aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11.  When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe
place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

12. Use the batteries only with the products
specified by Makita. Installing the batteries to
non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and

charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3.  Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

Important safety instructions for

wireless unit

18.
19.
20.

21.

22.

23.

24,

Do not disassemble or tamper with the wire-
less unit.

Keep the wireless unit away from young chil-
dren. If accidentally swallowed, seek medical
attention immediately.

Use the wireless unit only with Makita tools.
Do not expose the wireless unit to rain or wet
conditions.

Do not use the wireless unit in places where
the temperature exceeds 50 °C (122 °F).

Do not operate the wireless unit in places
where medical instruments, such as heart
pace makers are nearby.

Do not operate the wireless unit in places
where automated devices are nearby. If oper-
ated, automated devices may develop malfunction
or error.

Do not operate the wireless unit in places
under high temperature or places where

static electricity or electrical noise could be
generated.

The wireless unit can produce electromagnetic
fields (EMF) but they are not harmful to the
user.

The wireless unit is an accurate instrument. Be
careful not to drop or strike the wireless unit.
Avoid touching the terminal of the wireless
unit with bare hands or metallic materials.
Always remove the battery on the product
when installing the wireless unit into it.

When opening the lid of the slot, avoid the
place where dust and water may come into the
slot. Always keep the inlet of the slot clean.
Always insert the wireless unit in the correct
direction.

Do not press the wireless activation button

on the wireless unit too hard and/or press the
button with an object with a sharp edge.
Always close the lid of the slot when
operating.

Do not remove the wireless unit from the slot
while the power is being supplied to the tool.
Doing so may cause a malfunction of the wireless
unit.

Do not remove the sticker on the wireless unit.
Do not put any sticker on the wireless unit.

Do not leave the wireless unit in a place where
static electricity or electrical noise could be
generated.

Do not leave the wireless unit in a place sub-
ject to high heat, such as a car sitting in the
sun.

Do not leave the wireless unit in a dusty or
powdery place or in a place corrosive gas
could be generated.

Sudden change of the temperature may bedew
the wireless unit. Do not use the wireless unit
until the dew is completely dried.

When cleaning the wireless unit, gently wipe
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with a dry soft cloth. Do not use benzine, thin-
ner, conductive grease or the like.

25. When storing the wireless unit, keep it in the
supplied case or a static-free container.

26. Do not insert any devices other than Makita
wireless unit into the slot on the tool.

27. Do not use the tool with the lid of the slot dam-
aged. Water, dust, and dirt come into the slot may
cause malfunction.

28. Do not pull and/or twist the lid of the slot more
than necessary. Restore the lid if it comes off
from the tool.

29. Replace the lid of the slot if it is lost or
damaged.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking

75% to 100%

50% to 75%

25% to 50%

0% to 25%
!‘ |:| |:| |:| Charge the
battery.
I I I:I I:I The battery
may have

t malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A\ CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

» Fig.1: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A\.CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.2: 1. Indicator lamps 2. Check button

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes

it to draw an abnormally high current, the tool automat-
ically stops without any indication. In this situation, turn
the tool off and stop the application that caused the tool
to become overloaded. Then turn the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically. In this case, let the tool and battery cool
before turning the tool on again.

| NOTE: When the tool is overheated, the lamp blinks.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically. In this case, remove the battery from the
tool and charge the battery.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes

that could damage the tool and allows the tool to stop

automatically. Take all the following steps to clear the

causes, when the tool has been brought to a temporary

halt or stop in operation.

1. Make sure that all switch(es) is/are in the off posi-
tion, and then turn the tool on again to restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
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recharged battery(ies).
3. Letthe tool and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

A WARNING: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

» Fig.3: 1. Switch trigger

To start the tool, simply pull the switch trigger. Tool
speed is increased by increasing pressure on the switch
trigger. Release the switch trigger to stop.

Speed change

The revolutions and blows per minute can be changed
by turning the adjusting dial to a given number setting
from 1 to 5. Higher speed is obtained when the dial

is turned in the direction of number 5. Lower speed is
obtained when the dial is turned in the direction of num-
ber 1. Atarget speed can be obtained when the switch
trigger is fully squeezed.

» Fig.4: 1.Adjusting dial

Refer to the table for the relationship between the num-
ber settings on the adjusting dial and the approximate
revolutions and blows per minute.

Number Revolutions per Blows per minute
minute
5 840 4,500
4 760 4,070
3 550 2,950
2 350 1,880
1 300 1,610

A CAUTION: Do not turn the adjusting dial when
the tool is running. Failure to do so may result in
the loss of control of the tool and cause an injury.

NOTICE: If the tool is operated continuously at
low speed for a long time, the motor will get over-
loaded, resulting in tool malfunction.

NOTICE: The adjusting dial turns between num-
ber setting 1 and 5. Avoid turning the dial back
and forwards further as it may cause damage to
the tool.

Lighting up the front lamp

» Fig.5: 1.Lamp

A\.CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

Pull the switch trigger to light up the lamp. The lamp
keeps on lighting while the switch trigger is being pulled.
The lamp goes out approximately 10 seconds after
releasing the switch trigger.

A CAUTION: If the lamp goes off after blinking
for a few seconds, the active feedback sensing
technology is not working properly. Ask your
local Makita Service Center for repair.

NOTE: Use a dry cloth to wipe the dirt off the lens

of the lamp. Be careful not to scratch the lens of the
lamp, or it may lower the illumination.

NOTE: When the tool is overheated, the lamp
flashes. In this case, release the switch trigger and
then cool down the tool/battery before operating
again.

NOTE: The front lamp cannot be used while the dust
collection system (optional accessory) is installed in
the tool.

Reversing switch action

» Fig.6: 1. Reversing switch lever

A CAUTION: Always check the direction of
rotation before operation.

A CAUTION: use the reversing switch only after
the tool comes to a complete stop. Changing the
direction of rotation before the tool stops may dam-
age the tool.

A CAUTION: When not operating the tool,
always set the reversing switch lever to the neu-
tral position.

This tool has a reversing switch to change the direction
of rotation. Depress the reversing switch lever from the
A side for clockwise rotation or from the B side for coun-
terclockwise rotation.

When the reversing switch lever is in the neutral posi-
tion, the switch trigger cannot be pulled.

Changing the quick change chuck

for SDS-plus

For model HR009G

The quick change chuck for SDS-plus can be easily
exchanged for the quick change drill chuck.

Removing the quick change chuck
for SDS-plus

A CAUTION: Before removing the quick change
chuck for SDS-plus, be sure to remove the bit.

Grasp the change cover of the quick change chuck for
SDS-plus and turn it in the direction of the arrow until
the change cover line moves from the a symbol to
the 2 symbol. Pull the quick change chuck for SDS-
plus, forcefully if necessary, in the direction of the arrow.
» Fig.7: 1. Quick change chuck for SDS-plus

2. Change cover 3. Change cover line
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Installing the quick change drill
chuck

Check the line of the quick change drill chuck shows
the = symbol. Grasp the change cover of the quick
change drill chuck and set the line to the == symbol.
Place the quick change drill chuck on the spindle of the
tool. Grasp the change cover of the quick change drill
chuck and turn the change cover line to the &&= symbol
until a click can clearly be heard.
» Fig.8: 1. Quick change drill chuck 2. Spindle

3. Change cover line 4. Change cover

Selecting the action mode

NOTICE: Do not rotate the action mode chang-
ing knob when the tool is running. The tool will be
damaged.

NOTICE: To avoid rapid wear on the mode
change mechanism, be sure that the action mode
changing knob is always positively located in one
of the three action mode positions.

Rotation with hammering

For drilling in concrete, masonry, etc., rotate the action

mode changing knob to the ?% symbol. Use a tungsten

carbide tipped bit (optional accessory).

» Fig.9: 1. Rotation with hammering 2. Action mode
changing knob

Rotation only

For drilling in wood, metal or plastic materials, rotate
the action mode changing knob to the g symbol. Use a
twist drill bit or wood drill bit.

» Fig.10: 1. Rotation only

Hammering only

For chipping, scaling or demolition operations, rotate
the action mode changing knob to the T symbol. Use a
bull point, cold chisel, scaling chisel, etc.

» Fig.11: 1. Hammering only

A CAUTION: Do not put your finger into the air
duct or do not insert any other object into the air
duct. Otherwise you may get injured or the tool may
get damaged.

The air duct is designed to improve the suction perfor-
mance of the dust collection system. For details on how
to install the dust collection system, refer to the instruc-
tions on installing the dust collection system.

» Fig.12: 1. Air duct

Optional accessory

ACAUTION: Always remove the battery when
hanging the tool with the hook.

A CAUTION: Never hook the tool at high loca-
tion or on potentially unstable surface.

The hook is convenient for temporarily hanging the tool.

Before installing the hook, remove the rubber cap from

the screw holes in the mounting bracket. Insert the plate

washers under the bracket, and then tighten the hook

with screws in place.

» Fig.13: 1. Rubber cap 2. Mounting bracket 3. Plate
washers 4. Hook 5. Screws

For use, lift up the arm of the hook until it snaps into the
open position.

When not in use, be sure that the hook is folded back in
the closed position.

» Fig.14: 1. Hook 2. Open position 3. Closed position

> Fig.15

Connecting lanyard (tether strap) to
the hook

A CAUTION: Do not use damaged hook and
screws. Before use, always check for damages,
cracks or deformations, and make sure that the
screws are tightened.

A CAUTION: Make sure that the hook is
securely installed with the screws.

A CAUTION: Do not install or remove any
accessory while hanging the tool. The tool may fall
if the screws are not tightened.

ACAUTION: Always use a locking carabiner
(multi-action and screw gate type) and be sure
to attach the lanyard (tether strap) to the double
looped portion of the hook. Improper attachment
may cause tool drop from the hook and result in
personal injury.

The hook is also used for connecting the lanyard (tether
strap). Be sure to connect the lanyard (tether strap) to
the double looped portion of the hook.
» Fig.16: 1. Double looped portion of the hook
2. Lanyard (tether strap) 3. Locking cara-
biner (multi-action and screw gate type)

Safety warnings about connecting
lanyard (tether strap) to the hook

ASafety warnings specific for use at height

Read all safety warnings and instructions. Failure

to follow the warnings and instructions may result in

serious injury.

1. Always keep the tool tethered when working
"at height". Maximum lanyard length is 2 m.
The maximum permissible fall height for lan-
yard (tether strap) must not exceed 2 m.

2. Use only with lanyards appropriate for this tool
type and rated for at least 10 kg.
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3. Do not anchor the tool lanyard to anything on
your body or on movable components. Anchor
the tool lanyard to a rigid structure that can
withstand the forces of a dropped tool.

4. Make sure the lanyard is properly secured at
each end prior to use.

5. Inspect the tool and lanyard before each use
for damage and proper function (including
fabric and stitching). Do not use if damaged or
not functioning properly.

6. Do not wrap lanyards around or allow them to
come in contact with sharp or rough edges.

7. Fasten the other end of the lanyard outside
the working area so that a falling tool is held
securely.

8.  Attach the lanyard so that the tool will move
away from the operator if it falls. Dropped tools
will swing on the lanyard, which could cause injury
or loss of balance.

9. Do not use near moving parts or running
machinery. Failure to do so may result in a crush
or entanglement hazard.

10. Do not carry the tool by the attachment device
or the lanyard.

11.  Only transfer the tool between your hands
while you are properly balanced.

12. Do not attach lanyards to the tool in a way that
keeps switches or trigger-lock (if supplied)
from operating properly.

13. Avoid getting tangled in the lanyard.

14. Keep lanyard away from the drilling area of the
tool.

15. Use alocking carabiner (multi-action and
screw gate type). Do not use single action
spring clip carabiners.

16. In the event the tool is dropped, it must be
tagged and removed from service, and should
be inspected by a Makita Factory or Authorized
Service Center.

Accidental restart preventive

function

If you install the battery cartridge while pulling the
switch trigger, the tool does not start. To start the tool,
release the switch trigger, and then pull the switch
trigger.

Torque limiter

NOTICE: As soon as the torque limiter actuates,
switch off the tool immediately. This will help pre-
vent premature wear of the tool.

NOTICE: Drill bits such as hole saw, which tend
to pinch or catch easily in the hole, are not appro-
priate for this tool. This is because they will cause
the torque limiter to actuate too frequently.

The torque limiter will actuate when a certain torque
level is reached. The motor will disengage from the
output shaft. When this happens, the drill bit will stop
turning.

=
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Electronic function

The tool is equipped with the electronic functions for

easy operation.

. Electric brake
This tool is equipped with an electric brake. If the
tool consistently fails to quickly cease to function
after the switch trigger is released, have the tool
serviced at a Makita service center.

. Constant speed control
The speed control function provides the constant
rotation speed regardless of load conditions.

. Active Feedback sensing Technology
If the tool is swung at the predetermined accelera-
tion during operation, the motor is forcibly stopped
to reduce the burden on the wrist.

NOTE: This function does not work if the acceleration
does not reach the predetermined one when the tool
is swung.

NOTE: If the bit is swung at the predetermined
acceleration during chipping, scaling, or demolishing,
the motor is forcibly stopped. In this case, release
the switch trigger, and then pull the switch trigger to
restart the tool.

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

Side grip (auxiliary handle)

A CAUTION: Always use the side grip to ensure
safe operation.

A CAUTION: After installing or adjusting the
side grip, make sure that the side grip is firmly
secured with its retaining projections fully
engaged by the positioning recesses on the gear
housing.

To install the side grip, follow the steps below.

1. Loosen the thumb screw on the side grip. Then

install the side grip over the barrel neck of the gear

housing.

» Fig.17: 1. Side grip 2. Thumb screw 3. Barrel neck
of the gear housing 4. Retaining projection
5. Positioning recess

The attachment ring can be enlarged by pressing
the thumb screw down so that the ring is easily and
securely engaged over the barrel neck of the gear
housing.

» Fig.18: 1. Thumb screw 2. Attachment ring

2. Tighten the thumb screw to secure the grip at your
desired angle.
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Installing and removing drill bit

Grease

Clean the shank end of the drill bit and apply grease
before installing the drill bit.

Coat the shank end of the drill bit beforehand with a
small amount of grease (about 0.5 - 1 g).

This chuck lubrication assures smooth action and lon-
ger service life.

» Fig.19: 1. Shank end 2. Grease

Place the shank end of the drill bit into the chuck, and
insert it further into the chuck while hand-turning the
drill bit so the shank end well fits into the chuck slot and
becomes fully engaged.

Having installed the drill bit, try pulling it back to ensure
it is securely held in place.

» Fig.20: 1. Drill bit 2. Chuck

To remove the drill bit, push the chuck cover down all
the way and pull the drill bit out.
» Fig.21: 1. Drill bit 2. Chuck cover

Chisel angle (when chipping,

scaling or demolishing)

The chisel can be secured at the desired angle. To
change the chisel angle, rotate the action mode chang-
ing knob to the O symbol. Turn the chisel to the desired
angle.

» Fig.22: 1. Action mode changing knob

Rotate the action mode changing knob to the T sym-
bol. Then make sure that the chisel is securely held in
place by turning it slightly.

Depth gauge

The depth gauge is convenient for drilling holes of

uniform depth.

Press and hold the lock button, and then insert the

depth gauge into the hex hole. Make sure that the

toothed side of the depth gauge faces the marking.

» Fig.23: 1. Depth gauge 2. Lock button 3. Marking
4. Toothed side

Adjust the depth gauge by moving it back and forth
while pressing the lock button. After the adjustment,
release the lock button to lock the depth gauge.

NOTE: Make sure that the depth gauge does not
touch the main body of the tool when attaching it.

Optional accessory

Use the dust cup to prevent dust from falling over the
tool and on yourself when performing overhead drilling
operations. Attach the dust cup to the bit as shown in
the figure. The size of bits which the dust cup can be
attached to is as follows.

Model Bit diameter
Dust cup 5 6 mm - 14.5 mm
Dust cup 9 12 mm - 16 mm

> Fig.24:

Optional accessory

1. Dust cup

A CAUTION: Before installing and uninstalling
the dust cup set, remove a bit from the tool.

Installation
For model HR008G

1. Attach the spacer to the attachment unit of the

dust cup set aligning the A symbol on the attachment

unit with one of the grooves in the spacer.

» Fig.25: 1. Spacer 2. Dust cup set 3. Attachment unit
4, symbol 5. Groove

2. Place the dust cup set with the spacer onto the

barrel neck of the gear housing aligning the A symbol

on the dust cup set with one of the grooves in the barrel.

Then hold the attachment unit of the dust cup set and

push it down onto the barrel to secure it in place.

» Fig.26: 1. Dust cup set 2. Attachment unit 3. Spacer
4. A symbol 5. Groove

For model HR009G

Place the dust cup set onto the barrel neck of the gear
housing aligning the symbol on the dust cup set with
one of the grooves in the barrel. Then hold the attach-
ment unit of the dust cup set and push it down onto the
barrel to secure it in place.
» Fig.27: 1. Dust cup set 2. Attachment unit

3. symbol 4. Groove

NOTE: If you connect a vacuum cleaner to the dust
cup set, remove the dust cap before connecting it.

> Fig.28:

1. Dust cap

Uninstallation

1. Push the chuck cover down all the way and pull a
bit off.

» Fig.29: 1.Bit 2. Chuck cover

2. Hold the attachment unit of the dust cup set and
pull it apart from the tool.
» Fig.30: 1. Attachment unit

NOTE: If the cap comes off from the dust cup set,
place it back to the original position.

1.  Detach the bellows from the attachment unit of the
dust cup set.
» Fig.31: 1. Bellows 2. Attachment unit

2. Setthe cap back in place with its printed side

facing upwards.

» Fig.32: 1. Cap 2. Printed side 3. Grooves 4. Lips of
upper opening 5. Attachment unit

3.  Be sure that the grooves around the cap well fit in
the lips of the upper opening of the attachment unit.
» Fig.33
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DUST COLLECTION

SYSTEM

Optional accessory

The dust collection system is designed to collect dusts
effectively when the concrete drilling operation.
» Fig.34: 1. Dust collection system

A CAUTION: The dust collection system is
intended for drilling in concrete only. Do not use
the dust collection system for drilling in metal or
wood.

A\CAUTION: When using the tool with the dust
collection system, be sure to attach the filter

to the dust collection system to prevent dust
inhalation.

A\ CAUTION: Before using the dust collection
system, check that the filter is not damaged.
Failure to do so may cause dust inhalation.

A CAUTION: The dust collection system col-
lects the generated dust at a considerable rate,
but not all dust can be collected.

Adjusting nozzle position

A CAUTION: Do not point the nozzle at yourself
or others when releasing the nozzle by pushing
the guide adjustment button.

Slide in and out the nozzle guide while pressing the

guide adjustment button, and then release the button

at an exact position where the tip of the drill bit sits just

behind the front surface of the nozzle.

» Fig.37: 1. Nozzle guide 2. Guide adjustment button
3. Tip of drill bit 4. Front surface of nozzle

Adjusting drilling depths

Drilling depths can be adjusted by changing the lengths

between the depth adjustment button and the support

arm for nozzle guide. Press and hold the depth adjust-

ment button and slide it to your desired position.

» Fig.38: 1. Depth adjustment button 2. Nozzle guide
3. Support arm for nozzle guide 4. Drilling
depths

Beating dust on the filter

NOTICE: Do not use the dust collection system
for core drilling or chiseling.

NOTICE: Do not use the dust collection system
for metal or wood. The dust collection system is
intended for concrete only.

NOTICE: Do not use the dust collection system
for drilling in wet concrete or use this system

in wet environment. Failure to do so may cause
malfunction.

Installation

NOTICE: Before installing the dust collection
system, clean the joint parts of the tool and the
dust collection system. Foreign matters on the joint
parts may cause it difficult to install the dust collection
system. If any dust remains on the air duct, the dust
comes into the tool and causes jam in the airflow or
breakage of the tool.

Hang the hooks of the dust collection system on the
pockets at the bottom front of the tool. Lift the nozzle
up to secure the dust collection system in place with a
click, so the air duct of the tool becomes covered with
the suction air outlet of the dust collection system.
» Fig.35: 1. Hooks 2. Dust collection system
3. Pockets 4. Nozzle 5. Air duct 6. Suction
air outlet

Uninstallation

Press and hold the lock off button on the dust collection

system, and lower the nozzle to release the upper part

of the dust collection system. Unhook the lower part of

the dust collection system from the tool.

» Fig.36: 1. Dust collection system 2. Nozzle 3. Lock
off button

21

A CAUTION: Do not turn the dial on the dust
case while the dust case is removed from the
dust collection system. Doing so may cause dust
inhalation.

A CAUTION: Always switch off the tool when
turning the dial on the dust case. Turning the dial
while the tool is running may result in the loss of
control of the tool.

By beating the dust on the filter inside the dust case,
you can keep the vacuum efficiency and also reduce the
number of times to dispose of the dust.

Turn the dial on the dust case three times after col-
lecting every 50,000 mm® of dust or when you feel the
vacuum performance declined.

NOTE: 50,000 mm?® of dust equivalents to drilling 10
holes of 210 mm and 65 mm depth.

» Fig.39:

1. Dust case 2. Dial

Disposing of dust

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A\ CAUTION: Be sure to wear dust mask when
disposing of dust.

ACAUTION: Empty the dust case regularly
before the dust case becomes full. Failure to do so
may decrease the dust collection performance and
cause dust inhalation.

A CAUTION: The performance of dust collection
decreases if the filter in the dust case become
clogged. Replace the filter with new one after
approximately 200 times of dust fulfillment as a
guide. Failure to do so may cause dust inhalation.
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1. Remove the dust case while pressing down the
latch lever of the dust case.
» Fig.40: 1. Latch lever

2.  Lift the lock tab slightly outwards and open the
dust case cover.
» Fig.41: 1. Dust case cover 2. Lock tab

3. Dispose of the dust, and then clean the filter.
» Fig.42

NOTICE: When cleaning the filter, tap the case
of the filter gently by hand to remove dust. Do not
tap the filter directly; touch the filter with brush
or similar; or blow compressed air on the filter.
Doing so may damage the filter.

Replacing filter of dust case

1. Remove the dust case while pressing down the
latch lever of the dust case.
» Fig.43: 1. Latch Lever

2.  Lift the lock tab slightly outwards and open the
filter cover of the dust case.
» Fig.44: 1. Filter cover 2. Lock tab

3.  Remove the filter from the filter case.
» Fig.45: 1. Filter 2. Filter case

4.  Attach a new filter to the filter case, and then
attach the filter cover.

5. Close the cover of the dust case, and then attach
the dust case to the dust collection system.

Replacing sealing cap

A damaged or worn-out sealing cap may affect the dust

collecting performance. Replace the sealing cap with

new one as appropriate, aligning its guide projection

with guide notch on the nozzle head.

» Fig.46: 1. Sealing cap 2. Guide projection 3. Nozzle
head 4. Guide notch

NOTICE: When not in use for a certain period of
time, the nozzle guide needs to be extended to
approximately 100 mm from its fully shortened
position. Failing to do so may damage the duct hose
pre-installed in the nozzle guide.

» Fig.47: 1. Guide adjustment button 2. Approx.
100 mm

OPERATION

ACAUTION: Always use the side grip (auxiliary
handle) and firmly hold the tool by both side grip
and switch handle during operations.

A CAUTION: Always make sure that the work-
piece is secured before operation.

A CAUTION: Do not pull the tool out forcibly

even the bit gets stuck. Loss of control may
cause injury.

NOTICE: Before using the dust collection sys-
tem with the tool, read the section about the dust
collection system.

NOTE: If the battery cartridge is in low temperature,
the tool’s capability may not be fully obtained. In this
case, warm up the battery cartridge by using the
tool with no load for a while to fully obtain the tool’s
capability.

> Fig.48

Hammer drilling operation

A\ CAUTION: There is tremendous and sudden
twisting force exerted on the tool/drill bit at the time of
hole break-through, when the hole becomes clogged
with chips and particles, or when striking reinforcing
rods embedded in the concrete. Always use the side
grip (auxiliary handle) and firmly hold the tool by
both side grip and switch handle during opera-
tions. Failure to do so may result in the loss of control
of the tool and potentially severe injury.

Set the action mode changing knob to the T8 symbol.
Position the drill bit at the desired location for the hole,
then pull the switch trigger.

Apply feed force to the switch handle (main handle) for
working accuracy and efficiency, and hold the side grip
(auxiliary handle) to keep balance of the tool.

Keep the tool in position and prevent it from slipping
away from the hole.

Do not apply more pressure when the hole becomes
clogged with chips or particles. Instead, run the tool at
an idle, then remove the drill bit partially from the hole.
By repeating this several times, the hole will be cleaned
out and normal drilling may be resumed.

NOTE: Eccentricity in the drill bit rotation may occur
while operating the tool with no load. The tool auto-
matically centers itself during operation. This does not
affect the drilling precision.

Chipping/Scaling/Demolition

Set the action mode changing knob to the T symbol.
Hold the tool firmly with both hands. Turn the tool on.
Apply feed force to the switch handle (main handle) for
working accuracy and efficiency, and hold the side grip
(auxiliary handle) to keep balance of the tool.

Pressing very hard on the tool will not increase the
efficiency.

» Fig.49
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Drilling in wood or metal

A CAUTION: Hold the tool firmly and exert care
when the drill bit begins to break through the
workpiece. There is a tremendous force exerted on
the tool/drill bit at the time of hole break through.

A CAUTION: A stuck drill bit can be removed
simply by setting the reversing switch to reverse
rotation in order to back out. However, the tool
may back out abruptly if you do not hold it firmly.

A CAUTION: Always secure workpieces in a
vise or similar hold-down device.

dust out of the hole.
» Fig.52

Using dust cup set

Optional accessory

Fit the dust cup set against the ceiling when operating
the tool.
» Fig.53

NOTICE: Do not use the dust cup set when drill-
ing in metal or similar. It may damage the dust
cup set due to the heat produced by small metal
dust or similar.

NOTICE: Never use “rotation with hammering”
when the drill chuck is installed on the tool. The
drill chuck may be damaged.

Also, the drill chuck will come off when reversing the
tool.

NOTICE: Pressing excessively on the tool will
not speed up the drilling. In fact, this excessive
pressure will only serve to damage the tip of your drill
bit, decrease the tool performance and shorten the
service life of the tool.

Set the action mode changing knob to the g symbol.

For model HR008G

Optional accessory

Attach the chuck adapter to a keyless drill chuck to
which 1/2"-20 size screw can be installed, and then
install them to the tool. For details on how to install
the adapter into the chuck, refer to the instructions on
installing drill bit.

» Fig.50: 1. Keyless drill chuck 2. Chuck adapter

For model HR009G

Use the quick change drill chuck as standard equip-
ment. For details on how to install the quick change drill
chuck, refer to the instructions on changing the quick
change chuck for SDS-plus.

Hold the ring and turn the sleeve counterclockwise to
open the chuck jaws. Place a drill bit in the chuck as
far as it will go. Hold the ring firmly and turn the sleeve
clockwise to tighten the chuck.

» Fig.51: 1. Sleeve 2. Ring

To remove the drill bit, hold the ring and turn the sleeve
counterclockwise.

Diamond core drilling

NOTICE: If performing diamond core drilling
operations using “rotation with hammering”
action, the diamond core bit may be damaged.

When performing diamond core drilling opera-
tions, always set the action mode changing knob to
the & position to use "rotation only" action.

Blow-out bulb

Optional accessory
After drilling the hole, use the blow-out bulb to clean the

NOTICE: Do not install or remove the dust cup
set with the drill bit installed in the tool. It may
damage the dust cup set and cause dust leak.

WIRELESS ACTIVATION

FUNCTION

What you can do with the wireless

activation function

The wireless activation function enables clean and com-
fortable operation. By connecting a supported vacuum
cleaner to the tool, you can run the vacuum cleaner
automatically along with the switch operation of the tool.
» Fig.54

To use the wireless activation function, prepare follow-
ing items:
. A wireless unit (optional accessory)

. A vacuum cleaner which supports the wireless
activation function

The overview of the wireless activation function
setting is as follows. Refer to each section for detail
procedures.

1. Installing the wireless unit
2. Tool registration for the vacuum cleaner
3.  Starting the wireless activation function

Installing the wireless unit

Optional accessory

A\ CAUTION: Piace the tool on a flat and stable
surface when installing the wireless unit.
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NOTICE: Clean the dust and dirt on the tool
before installing the wireless unit. Dust or dirt
may cause malfunction if it comes into the slot of the
wireless unit.

NOTICE: To prevent the malfunction caused by
static, touch a static discharging material, such
as a metal part of the tool, before picking up the
wireless unit.

NOTICE: When installing the wireless unit,
always be sure that the wireless unit is inserted
in the correct direction and the lid is completely
closed.

1. Open the lid on the tool as shown in the figure.
» Fig.55: 1.Lid

2. Insert the wireless unit to the slot and then close
the lid.

When inserting the wireless unit, align the projections
with the recessed portions on the slot.
» Fig.56: 1. Wireless unit 2. Projection 3. Lid

4. Recessed portion

When removing the wireless unit, open the lid slowly.
The hooks on the back of the lid will lift the wireless unit
as you pull up the lid.

» Fig.57: 1. Wireless unit 2. Hook 3. Lid

After removing the wireless unit, keep it in the supplied
case or a static-free container.

NOTICE: Always use the hooks on the back of
the lid when removing the wireless unit. If the
hooks do not catch the wireless unit, close the lid
completely and open it slowly again.

Tool registration for the vacuum

cleaner

NOTE: A Makita vacuum cleaner supporting the
wireless activation function is required for the tool
registration.

NOTE: Finish installing the wireless unit to the tool
before starting the tool registration.

NOTE: During the tool registration, do not pull the
switch trigger or turn on the power switch on the
vacuum cleaner.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

If you wish to activate the vacuum cleaner along with
the switch operation of the tool, finish the tool registra-
tion beforehand.

1.  Install the batteries to the vacuum cleaner and the
tool.

2.  Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.58: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-

uum cleaner for 3 seconds until the wireless activation

lamp blinks in green. And then press the wireless acti-

vation button on the tool in the same way.

» Fig.59: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

If the vacuum cleaner and the tool are linked success-
fully, the wireless activation lamps will light up in green
for 2 seconds and start blinking in blue.

NOTE: The wireless activation lamps finish blinking

in green after 20 seconds elapsed. Press the wireless
activation button on the tool while the wireless acti-
vation lamp on the cleaner is blinking. If the wireless
activation lamp does not blink in green, push the wire-
less activation button briefly and hold it down again.
NOTE: When performing two or more tool registra-

tions for one vacuum cleaner, finish the tool registra-
tion one by one.

Starting the wireless activation

function

NOTE: Finish the tool registration for the vacuum
cleaner prior to the wireless activation.

NOTE: Refer to the instruction manual of the vacuum
cleaner, too.

After registering a tool to the vacuum cleaner, the vac-
uum cleaner will automatically run along with the switch
operation of the tool.

1. Install the wireless unit to the tool.

2.  Connect the hose of the vacuum cleaner with the
tool.
» Fig.60

3. Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".
» Fig.61: 1. Stand-by switch

4. Push the wireless activation button on the tool

briefly. The wireless activation lamp will blink in blue.

» Fig.62: 1. Wireless activation button 2. Wireless
activation lamp

5. Turn on the tool. Check if the vacuum cleaner runs
while the tool is operating.

To stop the wireless activation of the vacuum cleaner,
push the wireless activation button on the tool.

NOTE: The wireless activation lamp on the tool will
stop blinking in blue when there is no operation for
2 hours. In this case, set the stand-by switch on the
vacuum cleaner to "AUTO" and push the wireless
activation button on the tool again.

NOTE: The vacuum cleaner starts/stops with a delay.
There is a time lag when the vacuum cleaner detects
a switch operation of the tool.

NOTE: The transmission distance of the wireless unit
may vary depending on the location and surrounding
circumstances.

NOTE: When two or more tools are registered to
one vacuum cleaner, the vacuum cleaner may start
running even if you do not turn on your tool because
another user is using the wireless activation function.
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Description of the wireless activation lamp status

» Fig.63: 1. Wireless activation lamp

The wireless activation lamp shows the status of the wireless activation function. Refer to the table below for the
meaning of the lamp status.

Status Wireless activation lamp Description
Color (] (4] Duration
On Blinking
Standby Blue (4 2 hours | The wireless activation of the vacuum cleaner is available. The
lamp will automatically turn off when no operation is performed
for 2 hours.
. When The wireless activation of the vacuum cleaner is available and the
the tool is | tool is running.
running.
Tool Green (4 20 seconds | Ready for the tool registration. Waiting for the registration by the
registration vacuum cleaner.
. 2 seconds | The tool registration has been finished. The wireless activation
lamp will start blinking in blue.
Cancelling Red !] 20 seconds | Ready for the cancellation of the tool registration. Waiting for the
tool cancellation by the vacuum cleaner.
registration N N N .
[ 2 seconds | The cancellation of the tool registration has been finished. The
wireless activation lamp will start blinking in blue.
Others Red . 3 seconds | The power is supplied to the wireless unit and the wireless activa-
tion function is starting up.
Off - - The wireless activation of the vacuum cleaner is stopped.
: f f ress the wireless activation button on the tool in the
Cancelling tool registration for the P
same way.
vacuum cleaner » Fig.65: 1. Wireless activation button 2. Wireless

activation lamp

Perform the following procedure when cancelling the
tool registration for the vacuum cleaner.

If the cancellation is performed successfully, the wire-
less activation lamps will light up in red for 2 seconds

;I. | Install the batteries to the vacuum cleaner and the and start blinking in blue.
ool.

. NOTE: The wireless activation lamps finish blinking in
?AUTS? the stand-by switch on the vacuum cleaner to red after 20 seconds elapsed. Press the wireless acti-

vation button on the tool while the wireless activation
lamp on the cleaner is blinking. If the wireless acti-
vation lamp does not blink in red, push the wireless
activation button briefly and hold it down again.

» Fig.64: 1. Stand-by switch

3.  Press the wireless activation button on the vac-
uum cleaner for 6 seconds. The wireless activation
lamp blinks in green and then become red. After that,

Troubleshooting for wireless activation function

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

State of abnormality Probable cause (malfunction) Remedy

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

The wireless activation lamp does Install the wireless unit correctly.

not light/blink.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button on the tool
briefly.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.
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State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Cannot finish tool registration / can-
celling tool registration successfully.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

Incorrect operation

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer to each
other. The maximum transmission distance is
approximately 10 m however it may vary according
to the circumstances.

Before finishing the tool registration/
cancellation;

- the switch of the tool is turned on or;
- the power button on the vacuum
cleaner is turned on.

Push the wireless activation button briefly and
perform the tool registration/cancellation procedures
again.

The tool registration procedures for
the tool or vacuum cleaner have not
finished.

Perform the tool registration procedures for both the
tool and the vacuum cleaner at the same timing.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner does not run
along with the switch operation of
the tool.

The wireless unit is not installed into
the tool.

The wireless unit is improperly installed
into the tool.

Install the wireless unit correctly.

The terminal of the wireless unit and/or
the slot is dirty.

Gently wipe off dust and dirt on the terminal of the
wireless unit and clean the slot.

The wireless activation button on the
tool has not been pushed.

Push the wireless activation button briefly and make
sure that the wireless activation lamp is blinking
in blue.

The stand-by switch on the vacuum
cleaner is not set to "AUTO".

Set the stand-by switch on the vacuum cleaner to
"AUTO".

More than 10 tools are registered to the
vacuum cleaner.

Perform the tool registration again.

If more than 10 tools are registered to the vacuum
cleaner, the tool registered earliest will be cancelled
automatically.

The vacuum cleaner erased all tool
registrations.

Perform the tool registration again.

No power supply

Supply the power to the tool and the vacuum
cleaner.

The tool and vacuum cleaner are away
from each other (out of the transmission
range).

Get the tool and vacuum cleaner closer each other.
The maximum transmission distance is approxi-
mately 10 m however it may vary according to the
circumstances.

Radio disturbance by other appliances
which generate high-intensity radio
waves.

Keep the tool and vacuum cleaner away from the
appliances such as Wi-Fi devices and microwave
ovens.

The vacuum cleaner runs while the
tool is not operating.

Other users are using the wireless
activation of the vacuum cleaner with
their tools.

Turn off the wireless activation button of the other
tools or cancel the tool registration of the other
tools.
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MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A\ CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.

. Carbide-tipped drill bits (SDS-Plus carbide-tipped
bits)

. Core bit

. Bull point

. Diamond core bit

. Cold chisel

. Scaling chisel

. Grooving chisel

. Drill chuck set (chuck adapter / drill chuck)
. Bit grease

. Depth gauge

. Blow-out bulb

. Dust cup

. Dust cup set
Spacer (for HRO08G)

. Hook set

. Dust case set

. Filter set

. Joint

. Dust collection system

. Wireless unit

. Makita genuine battery and charger

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modele : HR008G | HR009G
Capacités Béton 30 mm
Trépan 80 mm
Trépan diamant (type sec) 80 mm
Acier 13 mm
Bois 32 mm
Vitesse a vide 0 - 840 min"’
Frappes par minute 0-4500 min”
Tension nominale 36 V-40V c.c. max.
Longueur totale (avec BL4040) 422 mm 439 mm
Poids net 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg
Accessoire en option
Modéle : DX10 (Pour HR008G) DX11 (Pour HR009G)

Piéce et mode de travail applicables

pour percer dans le béton uniquement
(non prévu pour le métal ou le bois, non plus pour le percage
avec un trépan ou le burinage)

Performance d’aspiration

350 I/min

Course de travail

Jusqu’a 190 mm

Foret adéquat

Jusqu’a 265 mm

Poids net

1,2 kg

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

. Le poids peut étre différent selon les accessoires, notamment la batterie. Les associations la plus légére et la
plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, sont indiquées dans le tableau.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/ DC40RB / DC40RC

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

| Support d’alimentation portable

PDCO1/PDC1200

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-

nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements

inscrits dessus.

L’outil est congu pour le pergage avec martelage et le
percage dans la brique, le béton et la pierre, ainsi que
pour les taches de ciselage.

Il convient également au pergage sans impact dans le
bois, le métal, la céramique et le plastique.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-2-6 :

Modele HR008G
Niveau de pression sonore (L;s) : 95 dB (A)
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Niveau de puissance sonore (Lwa) : 103 dB (A) Mode de Emission de | Incerti- Norme
Incertitude (K) : 3 dB (A) travail vibrations tude (K) applicable/
Modéle HR009G Condition de
Niveau de pression sonore (L) : 95 dB (A) test
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 103 dB (A) Pergage avec | 11,5 m/s® 1,5 m/s® EN62841-2-6
Incertitude (K) : 3 dB (A) martelage
Modéle HR008G avec DX10 (ans e beton
Niveau de pression sonore (L) : 97 dB (A) n e - -
Niveau de puissance sonore (Lya) : 105 dB (A) Percage avec | 8,9 m/s 1,5 m/s EN62841-2-6
Incertitude (K) : 3 dB (A) manelage

ans le béton
Modéle HR009G avec DX11 avec le DX11
Niveau de pression sonore (L;x) : 97 dB (A) [E™)
Niveau de puissance sonore (Lwa) : 105 dB (A) Ciselage (a, | 7,3 m/s? 1,5 m/s? ENG2841-2-6
Incertitude (K) : 3 dB (A) CHea)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de l'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont 'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Le tableau suivant indique la valeur totale de vibrations
(somme de vecteur triaxial) déterminée selon la norme
applicable.

Modéle HR008G

Mode de Emission de | Incerti- Norme

travail vibrations tude (K) applicable/
Condition de
test

Pergage avec | 11,8 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6

martelage

dans le béton

(an, o)

Percage avec | 9,5 m/s® 2,0 m/s’? EN62841-2-6

martelage

dans le béton

avec le DX10

(an, o)

Ciselage (a, | 8,6 m/s’ 1,6 m/s’® EN62841-2-6

CHeq)

Modéle HR009G

Pour optimiser I'efficacité de travail, nous recomman-

dons ce qui suit :

. Appliquez la force d’avance a la poignée pistolet
(poignée principale).

. Servez-vous de la poignée latérale (poignée
auxiliaire) pour supporter le couple de réaction et
maintenir I'équilibre de 'outil.

Cela peut réduire les valeurs d’émission totale de

vibrations.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
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et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en

garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

CONSIGNES DE SECURITE POUR

PERFORATEUR SANS FIL

Consignes de sécurité pour toutes les taches

1. Portez des protecteurs d’oreilles. L'exposition
au bruit peut entrainer la surdité.

2. Utilisez la ou les poignées auxiliaires, si I'outil
en posseéde. Toute perte de maitrise de I'outil
comporte un risque de blessure.

3. Tenez l'outil électrique par des surfaces de
prise isolées lorsque vous effectuez une tache
au cours de laquelle I’'accessoire de coupe
peut entrer en contact avec des fils cachés.

Le contact de I'accessoire de coupe avec un fil
sous tension peut transmettre du courant dans les
pieéces métalliques exposées de I'outil électrique
et électrocuter I'opérateur.

Consignes de sécurité en cas d’utilisation de forets

longs avec un marteau perforateur

1. Commencez toujours le percage a basse
vitesse avec la pointe du foret en contact avec
la piéce. A une vitesse plus élevée, le foret risque
de se tordre s’il lui est permis de tourner librement
sans toucher la piéce, ce qui présente un risque
de blessure.

2.  Appliquez une pression uniquement en ligne
directe avec le foret et n’exercez pas une pres-
sion excessive. Les forets peuvent se tordre et
se casser ou provoquer la perte de contréle, ce
qui présente un risque de blessure.

Consignes de sécurité supplémentaires

1. Portez un casque de sécurité (casque de chan-
tier), des lunettes de sécurité et/ou un écran
facial. Les lunettes de vue ou les lunettes de
soleil NE sont PAS des lunettes de sécurité.

Il est également vivement recommandé de
porter un masque anti-poussiére et des gants
matelassés.

2. Avant utilisation, assurez-vous que le foret est
bien fixé en place.

3. Dans des conditions normales de fonctionne-
ment, I'outil est congu pour émettre des vibra-
tions. Les vis peuvent se desserrer facilement
et provoquer une panne ou un accident. Avant
utilisation, vérifiez soigneusement que les vis
sont bien serrées.

4.  Par temps froid ou si I'outil n’a pas été utilisé
pendant longtemps, laissez-le chauffer un
instant en le faisant fonctionner a vide. Cela
ramollira le lubrifiant. Si vous ne chauffez pas
adéquatement I’outil, le martelage s’exécutera

difficilement.

5. Assurez-vous toujours de travailler en position
stable. Veillez a ce que personne ne se trouve
en dessous de vous quand vous utilisez I'outil
en hauteur.

6. Tenez I'outil fermement a deux mains.

Eloignez les mains des piéces en mouvement.

8. Ne vous éloignez pas en laissant I’outil tour-
ner. Ne le faites fonctionner que lorsque vous
I’avez bien en main.

9. Ne pointez I'outil vers personne dans la zone
d’utilisation. Le foret peut étre projeté et bles-
ser gravement quelqu’un.

10. Ne touchez pas le foret, les piéces proches du
foret ou la piéce immédiatement apres I'exécu-
tion du travail ; ils peuvent étre extrémement
chauds et vous braler la peau.

11. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez
tout contact avec la peau. Suivez les données
de sécurité du fournisseur du matériau.

12. Assurez-vous toujours que I'outil est hors
tension et que la batterie et le foret sont retirés
avant de passer I'outil a une autre personne.

13. Avant utilisation, assurez-vous qu’aucun objet
tel que des conduites électriques, de tuyaux
d’eau ou de tuyaux de gaz n’est pas enterré
sous la zone de travail. Sinon, le foret/burin
risque d’entrer en contact avec eux, ce qui peut
entrainer une électrocution, une dispersion élec-
trique ou une fuite de gaz.

14. Ne faites pas tourner I’outil a vide inutilement.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou 'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

N

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

1. Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une
chaleur excessive ou une explosion.

3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement
court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

4.  Sil'électrolyte pénétre dans vos yeux, rin-
cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-
ment un médecin. Il y a risque de perte de la
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie al’'eauou a la
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de 'outil et jetez-la en lieu siir. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.

Utilisez les batteries uniquement avec les

produits spécifiés par Makita. L'insertion de

batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

Lorsque vous n’utilisez pas I’outil pendant une

période prolongée, la batterie doit étre retirée

de loutil.

Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut

chauffer, ce qui peut entrainer des bralures, y

compris en cas de température relativement

basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-

ment apres utilisation car elle peut étre assez

chaude pour provoquer des brilures.

Evitez que des copeaux, de la poussiére ou

du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des brilures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : N'utilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’'incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour
I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée

de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I’outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I’outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

Consignes de sécurité importantes

pour le connecteur sans fil

1. Ne démontez ni ne modifiez le connecteur
sans fil.

2. Conservez le connecteur sans fil hors de
portée des jeunes enfants. En cas d’ingestion
accidentelle, consultez immédiatement un
médecin.

3. Utilisez le connecteur sans fil uniquement
avec des outils Makita.

4. N’exposez pas le connecteur sans fil a la pluie
ou a ’humidité.

5. N'utilisez pas le connecteur sans fil dans un
endroit ou la température dépasse 50 °C.

6. Ne faites pas fonctionner le connecteur sans
fil dans un endroit ou des appareils médicaux
comme des simulateurs cardiaques sont
utilisés.

7. Ne faites pas fonctionner le connecteur
sans fil dans un endroit ou des appareils
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

automatiques sont utilisés. Sinon, ces appareils
pourraient présenter un dysfonctionnement ou
une erreur.

N’utilisez pas le connecteur sans fil dans

un endroit a température élevée ou dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Le connecteur sans fil peut produire

des champs électromagnétiques (CEM),

mais ceux-ci ne sont pas dangereux pour
I'utilisateur.

Le connecteur sans fil est un instrument de
précision. Evitez de laisser tomber ou de
cogner le connecteur sans fil.

Evitez de toucher la borne du connecteur sans
fil avec les mains nues ou avec des objets
métalliques.

Retirez toujours la batterie du produit avant
d’y installer le connecteur sans fil.

Evitez d’ouvrir le couvercle de la fente dans un
endroit ou de la poussiére ou de I’eau pourrait
pénétrer dans la fente. Maintenez toujours
propre I’entrée de la fente.

Insérez toujours le connecteur sans fil dans le
bon sens.

N’appuyez pas trop fort sur le bouton d’acti-
vation sans fil du connecteur sans fil, ni n’ap-
puyez dessus avec un objet pointu.

Fermez toujours le couvercle de la fente pen-
dant le fonctionnement.

Ne retirez pas le connecteur sans fil de la
fente alors que I’outil est sous tension. Vous
risqueriez de provoquer un dysfonctionnement du
connecteur sans fil.

Ne retirez pas I’autocollant du connecteur
sans fil.

Ne placez pas d’autocollant sur le connecteur
sans fil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit susceptible de générer de I'électricité
statique ou du bruit électrique.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit soumis a une forte chaleur, comme
une voiture en plein soleil.

Ne laissez pas le connecteur sans fil dans un
endroit poussiéreux ou sablonneux ou dans
un endroit susceptible de générer des gaz
corrosifs.

De la condensation peut se former sur le
connecteur sans fil en cas de brusque change-
ment de température. N'utilisez pas le connec-
teur sans fil tant que la condensation n’a pas
complétement séché.

Pour nettoyer le connecteur sans fil,
essuyez-le délicatement avec un chiffon doux
et sec. N'utilisez pas de benzine, diluant,
graisse conductrice ou autre.

Rangez le connecteur sans fil en le conser-
vant dans I’étui fourni ou dans un récipient
anti-statique.

N’insérez pas d’autres dispositifs que le
connecteur sans fil Makita dans la fente sur
I'outil.

N’utilisez pas I'outil si le couvercle de la fente

est endommagé. L'eau, la poussiére ou la saleté
pourraient pénétrer dans la fente provoquant un
dysfonctionnement.

28. Ne tirez, ni ne tordez plus que nécessaire le
couvercle de la fente. Remettez le couvercle en
place s'il se détache de I'outil.

29. Remplacez le couvercle de la fente si vous le
perdez ou ’endommagez.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I'ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

AATTENTION : Eteignez toujours I’outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

» Fig.1: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de 'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entierement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant pres de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.2: 1. Témoins 2. Bouton de vérification
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Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

50%a75%

11l

25 % a50 %

100

I I:I I:I |:| 0%a25%
ﬂ |:| |:| D Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible
t de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si I'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque la batterie est utilisée d’'une maniere provo-
quant un appel de courant anormalement élevé, I'outil
s’arréte automatiquement sans indication. Dans ce cas,
éteignez I'outil et arrétez la tache ayant provoqué la
surcharge de I'outil. Puis rallumez I'outil pour reprendre
la tache.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, laissez I'outil et
la batterie refroidir avant de rallumer I'outil.

| NOTE : Si l'outil surchauffe, la lampe clignote.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Lorsque la charge de la batterie est insuffisante, I'outil
s’arréte automatiquement. Dans ce cas, retirez la batte-
rie de I'outil et chargez-la.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour
d’autres causes qui pourraient endommager I'outil
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et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez
toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,
lorsque 'outil a été arrété provisoirement ou a cessé de
fonctionner.

1. Assurez-vous que tous les interrupteurs sont sur
la position d’arrét, puis remettez I'outil sous ten-
sion pour le redémarrer.

Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez I'outil et la ou les batteries refroidir.

N

En I'absence d’amélioration apres avoir rétabli le sys-
téme de protection, contactez votre centre de service
Makita local.

Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Avant d’insérer la batte-
rie dans I'outil, vérifiez toujours que la gachette
fonctionne bien et revient en position d’arrét
lorsque vous la relachez.

» Fig.3: 1. Gachette

Il suffit d’enclencher la gachette pour démarrer I'outil. La
vitesse de I'outil augmente a mesure que 'on accroit la
pression exercée sur la gachette. Pour I'arréter, rela-
chez la gachette.

Changement de vitesse

Le nombre de tours et de frappes par minute peut étre
modifié en tournant le cadran de réglage sur un numéro
de réglage donné, de 1 a 5. Une vitesse plus élevée

est obtenue lorsque le cadran est tourné en direction

du numéro 5. Une vitesse moins élevée est obtenue
lorsque le cadran est tourné en direction du numéro 1.
La vitesse cible est atteinte lorsque la gachette est com-
plétement enclenchée.

» Fig.4: 1. Cadran de réglage

Reportez-vous au tableau pour le rapport entre les
numéros de réglage sur le cadran de réglage et les
tours et frappes approximatifs par minute.

Numéro Tours par minute Frappes par
minute
5 840 4500
4 760 4070
3 550 2950
2 350 1880
1 300 1610

AATTENTION : Ne tournez pas le cadran de
réglage pendant que I'outil fonctionne. Si vous ne
suivez pas cette directive, vous risquez de perdre
la maitrise de I'outil et de vous blesser.

REMARQUE : L'utilisation constante de I'outil

a une vitesse basse pendant un long moment
entraine une surcharge du moteur, ce qui entraine
un dysfonctionnement de I’outil.

REMARQUE : Le cadran de réglage tourne entre
le numéro de réglage 1 et 5. Evitez de tourner

le cadran en arriére et en avant davantage sous
peine d’endommager I'outil.
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Allumage de la lampe avant

» Fig.5: 1.Lampe

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

Enclenchez la gachette pour allumer la lampe. La
lampe reste allumée tant que la gachette est enclen-
chée. La lampe s’éteint environ 10 secondes apres
avoir relaché la gachette.

AATTENTION : sila lampe s’éteint aprés avoir
clignoté pendant quelques secondes, la technolo-
gie de détection de réaction active ne fonctionne
pas correctement. Confiez la réparation a votre
centre de service Makita.

NOTE : Retirez la saleté sur la lentille de la lampe
avec un chiffon sec. Prenez soin de ne pas érafler
la lentille de la lampe sous peine de diminuer son
éclairage.

NOTE : Si I'outil surchauffe, la lampe clignote. Dans
ce cas, relachez la gachette, puis laissez refroidir
I'outil ou la batterie avant de réutiliser I'outil.

NOTE : La lampe avant ne peut pas étre utilisée
lorsque le systeme de collecte des poussieres
(accessoire en option) est installé dans I'outil.

Fonctionnement de I'inverseur

» Fig.6: 1. Levierde l'inverseur

AATTENTION : Vérifiez toujours le sens de
rotation avant d’utiliser I'outil.

AATTENTION : N'utilisez Pinverseur qu’une
fois que I'outil est complétement arrété. Si vous
changez le sens de rotation avant I'arrét de 'outil,
vous risquez de 'endommager.

AATTENTION : Lorsque vous n’utilisez pas
'outil, placez toujours le levier de I'inverseur en
position neutre.

L’outil posséde un inverseur qui permet de changer
le sens de rotation. Enfoncez le levier de I'inverseur
du coté A pour une rotation dans le sens des aiguilles
d’'une montre, ou du c6té B pour une rotation dans le
sens inverse des aiguilles d’'une montre.

La gachette ne peut pas étre enclenchée lorsque le
levier de l'inverseur se trouve en position neutre.

Remplacement du mandrin de

remplacement rapide pour SDS-plus

Pour le modéle HR009G

Il est facile de remplacer le mandrin de remplacement
rapide pour SDS-plus par le mandrin a foret de rempla-
cement rapide.

Retrait du mandrin de remplacement
rapide pour SDS-plus

A ATTENTION : Avant de retirer le mandrin de
remplacement rapide pour SDS-plus, veillez a retirer
le foret.

Saisissez le couvercle de remplacement du mandrin de
remplacement rapide pour SDS-plus et tournez-le dans
le sens de la fleche jusqu’a ce que la ligne du couvercle
de remplacement passe du symbole ! au symbole 2
Tirez le mandrin de remplacement rapide pour SDS-
plus, en forgant si nécessaire, dans le sens de la fléche.
» Fig.7: 1. Mandrin de remplacement rapide pour

SDS-plus 2. Couvercle de remplacement

3. Ligne du couvercle de remplacement

Installation du mandrin a foret de
remplacement rapide

Vérifiez que la ligne du mandrin a foret de remplace-
ment rapide présente le symbole .. Saisissez le cou-
vercle de remplacement du mandrin a foret de rem-
placement rapide et réglez la ligne sur le symbole 2
Placez le mandrin a foret de remplacement rapide sur
I'axe de I'outil. Saisissez le couvercle de remplacement
du mandrin a foret de remplacement rapide et faites
tourner la ligne du couvercle de remplacement sur le
symbole == jusqu’a ce qu’un clic se fasse clairement
entendre.
» Fig.8: 1. Mandrin a foret de remplacement rapide
2. Axe 3. Ligne du couvercle de remplace-
ment 4. Couvercle de remplacement

Sélection du mode de

fonctionnement

REMARQUE : Ne tournez pas le bouton de
changement de mode pendant que I’outil fonc-
tionne. L'outil serait endommagé.

REMARQUE : Pour éviter que le mécanisme
de changement de mode ne s’use rapidement,
vous devez toujours vous assurer que le bouton
de changement de mode est placé avec exac-
titude sur I'une des trois positions du mode de
fonctionnement.

Rotation avec martelage

Pour percer dans le béton, de la magonnerie, etc.,

tournez le bouton de changement de mode jusqu’au

symbole 1I&. Utilisez un foret a pointe en carbure de

tungstene (accessoire en option).

» Fig.9: 1. Rotation avec martelage 2. Bouton de
changement de mode

Rotation uniquement

Pour percer dans le bois, le métal ou des matériaux en
plastique, tournez le bouton de changement de mode
jusgu’au symbole & . Utilisez un foret hélicoidal ou a
bois.

» Fig.10: 1. Rotation uniquement
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Martelage uniquement

Pour le burinage, I'écaillage ou la démolition, tournez le
bouton de changement de mode jusqu’au symbole T.
Utilisez un pic, un ciseau a froid, un ciseau a écailler,
etc.

» Fig.11: 1. Martelage uniquement

Conduit d’aération

AATTENTION : Ne mettez pas votre doigt dans
le conduit d’aération, ni n’insérez tout autre objet
dans le conduit d’aération. Autrement, vous pour-
riez vous blesser ou endommager I'outil.

Le conduit d’aération est congu pour améliorer la
performance d’aspiration du systéme de collecte des
poussieres. Pour savoir comment installer le systeme
de collecte des poussiéeres, consultez ses instructions
d’installation.

» Fig.12: 1. Conduit d’aération

Accessoire en option

A ATTENTION : Retirez toujours la batterie
lorsque I'outil est suspendu par son crochet.

AATTENTION : N’accrochez jamais I’outil dans
un emplacement élevé ou sur une surface poten-
tiellement instable.

Le crochet est pratique pour suspendre momentané-
ment I'outil.

Avant d’installer le crochet, retirez le capuchon en

caoutchouc des trous de vis du support de fixation.

Insérez les rondelles plates sous le support, puis serrez

le crochet en place avec les vis.

» Fig.13: 1. Capuchon en caoutchouc 2. Support de
fixation 3. Rondelles plates 4. Crochet 5. Vis

Pour I'utiliser, soulevez le bras du crochet jusqu’a ce

qu’il passe en position ouverte.

Si vous n’utilisez pas le crochet, veillez a le replier en

position fermée.

» Fig.14: 1. Crochet 2. Position ouverte 3. Position
fermée

> Fig.15

Raccordement de la longe (sangle de
retenue) au crochet

AATTENTION : N'utilisez pas de crochet et
de vis endommagés. Avant utilisation, vérifiez
toujours I'absence de dommages, fissures ou
déformations, et assurez-vous que les vis sont
bien serrées.

AATTENTION : Assurez-vous que le crochet
est bien installé avec les vis.

AATTENTION : N'installez et ne retirez aucun
accessoire lorsque I'outil est suspendu. L outil
pourrait tomber si les vis ne sont pas serrées.

AATTENTION : Utilisez toujours un mousque-
ton a verrouillage (a bague vissée et a ouverture
multi-action(s)) et veillez a raccorder la longe
(sangle de retenue) a la partie a double boucle du
crochet. Un raccordement incorrect peut entrainer le
détachement de I'outil du crochet et sa chute, ce qui
pourrait vous blesser.

Le crochet est également utilisé pour raccorder la longe
(sangle de retenue). Veillez a raccorder la longe (sangle
de retenue) a la partie a double boucle du crochet.
» Fig.16: 1. Partie a double boucle du cro-
chet 2. Longe (sangle de retenue)
3. Mousqueton a verrouillage (bague vissée
et a ouverture multi-action(s))

Consignes de sécurité a propos du

raccordement de la longe (sangle de
retenue) au crochet

AConsignes de sécurité spécifiques a I'utilisation

en hauteur

Lisez toutes les consignes de sécurité et instruc-

tions. Le non-respect des avertissements et instruc-

tions peut entrainer de graves blessures.

1. L’outil doit toujours étre attaché lorsque vous
travaillez en hauteur. La longueur maximum de
lalonge est de 2 m.

La hauteur de chute maximale autorisée pour
la longe (sangle de retenue) ne doit pas dépas-
ser2m.

2. Utilisez uniquement des longes convenant a
ce type d’outil et congues pour supporter au
moins 10 kg.

3. N’accrochez pas la longe de I'outil a quoi que
ce soit sur votre corps ou a des éléments
mobiles. Accrochez la longe de I’outil a une
structure rigide capable de supporter la force
exercée par la chute d’un outil.

4.  Assurez-vous que la longe est correctement
fixée a chaque extrémité avant utilisation.

5.  Vérifiez que I'outil et la longe ne sont pas
endommagés et fonctionnent correctement
avant chaque utilisation (y compris le tissu
et les coutures). Ne les utilisez pas s’ils sont
endommagés ou fonctionnent mal.

6. N’enroulez pas les longes autour de bords
rugueux ou coupants, ni ne les laissez
entrer en contact avec des bords rugueux ou
coupants.
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7. Serrez I'autre extrémité de la longe en dehors
de I’espace de travail de sorte qu’un outil
tombant soit retenu en sécurité.

8. Fixez la longe de sorte que I'outil s’éloigne de
I'utilisateur en cas de chute. Les outils tombés
se balanceront sur la longe, ce qui pourrait provo-
quer des blessures ou une perte d’équilibre.

9. Ne les utilisez pas a proximité de piéces
en mouvement ou de machines en fonc-
tionnement. Le non-respect de cette pré-
caution présente un risque d’écrasement ou
d’enchevétrement.

10. Ne transportez pas I'outil en le tenant par le
dispositif de fixation ou par la longe.

11. Faites passer I'outil d’'une main a I’autre uni-
quement si vous avez un bon équilibre.

12. Ne fixez pas les longes a I'outil d’'une maniére
qui empéche les commutateurs ou le verrouil-
lage de la gachette (le cas échéant) de fonc-
tionner correctement.

13. Evitez de vous empétrer dans la longe.

14. Eloignez la longe de la zone de pergage de
outil.

15. Utilisez un mousqueton a verrouillage
(bague vissée et a ouverture multi-action(s)).
N’utilisez pas de mousquetons a ressort a
ouverture action unique.

16. Sil'outil tombe, il doit étre marqué et mis hors
service, puis étre confié a une usine Makita
ou a un centre de service aprés-vente Makita
agréé pour inspection.

Fonction de prévention de

redémarrage accidentel

Si vous insérez la batterie tout en enclenchant la
gachette, I'outil ne démarrera pas. Pour démarrer I'outil,
relachez la gachette, puis enclenchez-la.

Limiteur de couple

REMARQUE : Si le limiteur de couple se
déclenche, éteignez immédiatement I’outil. Ceci
permettra d’éviter 'usure prématurée de I'outil.

REMARQUE : Les forets, comme les scies clo-
ches qui ont tendance a se coincer ou se prendre
facilement dans le trou, ne sont pas appropriés
pour cet outil. lls déclenchent trop fréquemment le
limiteur de couple.

Le limiteur de couple se déclenche lorsqu’un certain
niveau de couple est atteint. Le moteur se dégage de
I'arbre de sortie. Dans ce cas, le foret cesse de tourner.

Fonction électronique

L'outil est doté de fonctions électroniques pour en facili-

ter le fonctionnement.

. Frein électrique
Cet outil est équipé d’un frein électrique. Si systé-
matiquement, le relachement de la gachette n’en-
traine pas un arrét rapide de I'outil, adressez-vous
a un centre de service Makita pour faire réparer
I'outil.

. Controle de vitesse constante

La fonction de contréle de la vitesse offre une
vitesse de rotation constante quelles que soient
les conditions de charge.

. Technologie de détection de réaction active
Si I'outil est animé d’'un mouvement oscillant a
I'accélération prédéterminée pendant le fonc-
tionnement, le moteur sera forcé a s’arréter pour
réduire la charge sur le poignet.

NOTE : Cette fonction est inopérante si I'accélération
n’atteint pas celle prédéterminée lors du mouvement
oscillant de l'outil.

NOTE : Si le foret est animé d’un mouvement
oscillant a 'accélération prédéterminée pendant le
burinage, I'écaillage ou la démolition, le moteur sera
forcé a s’arréter. Dans ce cas, relachez la gachette,
puis enclenchez-la a nouveau pour redémarrer I'outil.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

Poignée latérale (poignée auxiliaire)

AATTENTION : Utilisez toujours la poignée
latérale pour garantir votre sécurité.

AATTENTION : Aprés avoir installé ou réglé la
poignée latérale, assurez-vous qu’elle est ferme-
ment fixée avec ses parties saillantes de retenue
complétement engagées dans les évidements de
positionnement sur le carter d’engrenage.

Suivez les étapes ci-dessous pour installer la poignée
latérale.

1. Desserrez la vis a oreilles sur la poignée latérale.
Installez ensuite la poignée latérale sur le col de barillet
du carter d’engrenage.

» Fig.17: 1. Poignée latérale 2. Vis a oreilles 3. Col
de barillet du carter d’engrenage 4. Partie
saillante de retenue 5. Evidement de
positionnement

Le porte-accessoire peut étre agrandi en poussant
la vis a oreilles vers le bas pour qu'il soit facilement
et solidement engagé sur le col de barillet du carter
d’engrenage.

» Fig.18: 1. Vis a oreilles 2. Porte-accessoire

2. Serrezla vis a oreilles pour maintenir en place la
poignée a I'angle souhaité.

Pose et retrait du foret

Graisse

Nettoyez I'extrémité de la tige du foret et appliquez de
la graisse avant de poser le foret.

Enduisez au préalable I'extrémité de la tige du foret
avec une petite quantité de graisse (environ 0,5 a 1 g).
Cette lubrification du mandrin garantit un mouvement
fluide et prolonge la durée de vie utile.
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» Fig.19: 1. Extrémité de la tige 2. Graisse

Placez I'extrémité de la tige du foret dans le mandrin et
insérez-la davantage dans le mandrin tout en tournant
le foret a la main de maniére a ce que I'extrémité de la
tige s’insére bien dans la fente du mandrin et s’engage
compléetement.

Aprés avoir installé le foret, essayez de le tirer vers 'ar-
riére pour vous assurer qu'’il est bien maintenu en place.
» Fig.20: 1. Foret 2. Mandrin

Pour retirer le foret, poussez le carter du mandrin a fond
vers le bas puis dégagez le foret.
» Fig.21: 1. Foret 2. Carter du mandrin

Angle du burin (lors du burinage, de

I’écaillage ou de la démolition)

Le burin peut étre fixé a I'angle souhaité. Pour changer
I'angle du burin, tournez le bouton de changement de
mode jusqu’au symbole O. Tournez le burin sur I'angle
souhaité.

» Fig.22: 1. Bouton de changement de mode

Tournez le bouton de changement de mode jusqu’au
symbole T'. Puis assurez-vous toujours que le burin
est solidement maintenu en place en le tournant
légerement.

Jauge de profondeur

La jauge de profondeur est utile pour percer des trous

de méme profondeur.

Maintenez enfoncé le bouton de verrouillage, puis

insérez la jauge de profondeur dans I'orifice hexagonal.

Assurez-vous que le bord dentelé de la jauge de pro-

fondeur est tourné vers le repére.

» Fig.23: 1. Jauge de profondeur 2. Bouton de ver-
rouillage 3. Repere 4. Coté denté

Réglez la jauge de profondeur en la déplagant d’avant
en arriére tout en enfongant le bouton de verrouillage.
Aprés le réglage, relachez le bouton de verrouillage
pour bloguer la jauge de profondeur.

NOTE : Assurez-vous que la jauge de profondeur
n’entre pas en contact avec le corps principal de
I'outil lorsque vous la fixez.

Collecteur de poussiéres

Accessoire en option

Utilisez le collecteur de poussiéres pour éviter que la
poussiere ne tombe sur 'outil et sur vous-méme lorsque
vous percez au-dessus de votre téte. Fixez le collecteur
de poussieres au foret comme illustré sur la figure. Le
collecteur de poussiéres peut étre fixé aux forets des
tailles suivantes.

Ensemble du collecteur de

poussiéres

Accessoire en option

AATTENTION : Avant d’installer et de désins-
taller ’ensemble du collecteur de poussiéres,
retirez un foret de I’outil.

Installation
Pour le modéle HR008G

1. Fixez I'entretoise a 'unité de fixation de I'en-
semble du collecteur de poussieres en alignant le sym-
bole sur I'unité de fixation avec I'une des rainures
dans I'entretoise.
» Fig.25: 1. Entretoise 2. Ensemble du collec-

teur de poussiéres 3. Unité de fixation

4. Symbole A 5. Rainure

2. Placez I'ensemble du collecteur de poussiéres
avec I'entretoise sur le col de barillet du carter d’en-
grenage en alignant le symbole A sur 'ensemble du
collecteur de poussieres avec I'une des rainures sur le
barillet. Tenez ensuite I'unité de fixation de 'ensemble
du collecteur de poussiéres et poussez-la sur le barillet
pour la fixer en place.
» Fig.26: 1. Ensemble du collecteur de pous-

siéres 2. Unité de fixation 3. Entretoise

4. Symbole A 5. Rainure

Pour le modéle HR009G

Placez I'ensemble du collecteur de poussiéres sur
le col de barillet du carter d’engrenage en alignant le
symbole A sur I'ensemble du collecteur de poussiéres
avec I'une des rainures sur le barillet. Tenez ensuite
I'unité de fixation de I'ensemble du collecteur de pous-
siéres et poussez-la sur le barillet pour la fixer en place.
» Fig.27: 1. Ensemble du collecteur de

poussiéeres 2. Unité de fixation

3. Symbole A 4. Rainure

NOTE : Si vous raccordez un aspirateur a I'ensemble
du collecteur de poussieres, retirez le bouchon a
poussiére avant de le raccorder.

» Fig.28: 1.Bouchon a poussiére

Désinstallation

1. Poussez le carter du mandrin a fond vers le bas
puis dégagez un foret.
» Fig.29: 1. Foret 2. Carter du mandrin

2. TenezI'unité de fixation de I'ensemble du collec-
teur de poussiéres et séparez-la de 'outil.
» Fig.30: 1. Unité de fixation

» Fig.24: 1. Collecteur de poussiéres
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Modele Diameétre du foret
Collecteur de poussiéres 5 6 mm a 14,5 mm NOTE : Si le capuchon se détache de 'ensemble du
Collecteur de poussiéres 9 12 mm a 16 mm collecteur de poussiéres, remettez-le en place a sa

position d’origine.

1. Enlevez le soufflet de I'unité de fixation de I'en-
semble du collecteur de poussiéres.
» Fig.31: 1. Soufflet 2. Unité de fixation
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2. Remettez le capuchon en place, avec son coté

imprimé tourné vers le haut.

» Fig.32: 1. Capuchon 2. C6té imprimé 3. Rainures
4. Lévres de I'ouverture supérieure 5. Unité
de fixation

3.  Assurez-vous que les rainures autour du capu-
chon s’inserent bien dans les lévres de I'ouverture
supérieure de 'unité de fixation.

» Fig.33

SYSTEME DE COLLECTE

DES POUSSIERES

Accessoire en option

Le systéme de collecte des poussiéres est congu pour
recueillir efficacement les poussiéres lors du pergage
du béton.

» Fig.34: 1. Systéme de collecte des poussiéres

AATTENTION : Le systéme de collecte des
poussiéres est exclusivement congu pour le
percage du béton. N’utilisez pas le systéme de
collecte des poussiéres pour le percage du métal
ou du bois.

AATTENTION : Lorsque vous utilisez I’outil
avec le systéme de collecte des poussiéres,
veillez a y fixer le filtre pour éviter d’inhaler des
poussiéres.

AATTENTION : Avant d'utiliser le systéme de
collecte des poussiéres, vérifiez que le filtre n’est
pas endommagé. Le non-respect de cette régle peut
entrainer une inhalation de poussiéres.

AATTENTION : Bien que le systéeme de collecte
des poussiéres collecte en grande partie les
poussiéres générées, toute la poussiére ne peut
pas étre collectée.

REMARQUE : N'utilisez pas le systéme de
collecte des poussiéres pour le pergage avec un
trépan ou le burinage.

REMARQUE : N'utilisez pas le systéme de col-
lecte des poussiéres pour le métal ou le bois. Le
systéme de collecte des poussiéres est congu pour le
béton uniquement.

REMARQUE : N'utilisez pas le systéme de
collecte des poussiéres pour le pergage dans du
béton humide ou dans un environnement humide.
Le non-respect de cette regle peut entrainer un
dysfonctionnement.

Installation

REMARQUE : Avant d’installer le systéme de
collecte des poussiéres, nettoyez les piéces de
jonction de I'outil et du systéme de collecte des
poussiéres. Les corps étrangers sur les pieces de
jonction peuvent compliquer I'installation du systeme
de collecte des poussiéres. Si de la poussiére reste
sur le conduit d’aération, la poussiére entre dans
I'outil et bouche la circulation d’air ou casse I'outil.

Accrochez les crochets du systéeme de collecte des

poussiéres sur les poches sur la partie inférieure avant

de I'outil. Soulevez la buse pour maintenir en place

le systéme de collecte des poussiéres d’un clic, de

sorte que le conduit d’aération de I'outil soit recouvert

par la sortie d’air aspiré du systéme de collecte des

poussieres.

» Fig.35: 1. Crochets 2. Systéme de collecte des
poussiéeres 3. Poches 4. Buse 5. Conduit
d’aération 6. Sortie d’air aspiré

installation

Appuyez longuement sur le bouton de déverrouillage
du systéme de collecte des poussiéres et abaissez la
buse pour relacher la partie supérieure du systeme de
collecte des poussieres. Décrochez la partie inférieure
du systeme de collecte des poussiéres de I'outil.
» Fig.36: 1. Systeme de collecte des poussiéres

2. Buse 3. Bouton de déverrouillage

Réglage de la position de la buse du

systéme de collecte des poussiéres

AATTENTION : Ne dirigez pas la buse vers
vous-méme ou d’autres personnes lorsque vous
la dégagez en poussant le bouton de réglage du
guide.

Faites glisser le guide du raccord d’avant en arriére tout
en appuyant sur le bouton de réglage du guide, puis
relachez le bouton a une position exacte ou la pointe
du foret se trouve juste derriére la surface avant de la
buse.
» Fig.37: 1. Guide 2. Bouton de réglage du guide
3. Pointe du foret 4. Surface avant de la
buse

Réglage des profondeurs de

percage

La profondeur de pergage peut étre réglée en modifiant
les longueurs entre le bouton de réglage de la profon-
deur et le bras de soutien du guide du raccord. Appuyez
longuement sur le bouton de réglage de la profondeur
et puis faites-le glisser jusqu’a la position souhaitée.
» Fig.38: 1. Bouton de réglage de la profondeur
2. Guide du raccord 3. Bras de soutien pour
guide du raccord 4. Profondeurs de percage
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Battre la poussiére sur le filtre

AATTENTION : Ne tournez pas le cadran sur
le logement a poussiéres alors que le logement
a poussieéres est détaché du systéme de col-
lecte des poussiéres. Vous risqueriez d’inhaler la
poussiere.

AATTENTION : Eteignez toujours Poutil
lorsque vous tournez le cadran sur le logement
a poussiéres. Si vous tournez le cadran alors que
I'outil fonctionne, vous risquez de perdre la maitrise
de loutil.

En battant la poussiére sur le filtre a I'intérieur du loge-
ment a poussiéres, vous pouvez conserver |'efficacité
de I'aspiration et également réduire le nombre de
retraits de la poussiere.

Tournez le cadran sur le logement a poussiéres trois
fois aprés avoir recueilli 50 000 mm® de poussiére ou
lorsque vous trouvez que la performance d’aspiration
a diminué.

NOTE : 50 000 mm® de poussiére est équivalent au
percage de 10 orifices de 10 mm de diamétre et 65
mm de profondeur.

» Fig.39: 1. Logement a poussiéres 2. Cadran

Elimination des poussiéres

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Veillez a porter un masque anti-
poussiére lorsque vous éliminez les poussiéres.

AATTENTION : Videz régulierement le loge-
ment a poussiéres avant qu’il soit plein. Le
non-respect de cette régle peut réduire les perfor-
mances de collecte des poussiéres et entrainer une
inhalation des poussieéres.

AATTENTION : Les performances de la col-
lecte des poussiéres réduisent si le filtre présent
dans le logement a poussiéres est obstrué. Pour
référence, remplacez le filtre par un filtre neuf
apreés environ 200 remplissages. Le non-respect
de cette regle peut entrainer une inhalation de
poussieres.

1. Retirez le logement a poussiéres en appuyant sur
son levier de fermeture.
» Fig.40: 1. Levier de fermeture

2. Soulevez légerement la languette de verrouillage
vers I'extérieur et ouvrez le couvercle du logement a
poussieres.
» Fig.41: 1. Couvercle du logement a poussiéres

2. Languette de verrouillage

3.  Eliminez la poussiére, puis nettoyez le filtre.
» Fig.42

REMARQUE : Lorsque vous nettoyez le filtre,
tapotez légérement a la main son étui pour retirer
la poussiére. Ne tapotez pas directement le filtre ;
touchez-le avec une brosse ou un objet similaire,
ou soufflez de I’air comprimé sur le filtre. Vous
risqueriez d’endommager le filtre.

Remplacement du filtre du logement

a poussiéres

1. Retirez le logement a poussiéres en appuyant sur
son levier de fermeture.
» Fig.43: 1. Levier de fermeture

2. Soulevez légerement la languette de verrouillage

vers 'extérieur et ouvrez le couvercle du filtre du loge-

ment a poussiéres.

» Fig.44: 1. Couvercle du filtre 2. Languette de
verrouillage

3. Retirez le filtre de son logement.
» Fig.45: 1. Filtre 2. Logement du filtre

4. Fixez un nouveau filtre sur le logement du filtre,
puis fixez le couvercle du filtre.

5. Fermezle couvercle du logement a pous-
siéres, puis fixez celui-ci au systéme de collecte des
poussiéres.

Remplacement du bouchon

hermétique

Un bouchon hermétique endommagé ou usé peut

affecter la performance de collecte des poussiéres.

Remplacez le bouchon hermétique par un neuf le cas

échéant, en alignant la partie saillante de son guide sur

I'encoche du guide sur la téte de la buse.

» Fig.46: 1.Bouchon hermétique 2. Partie saillante
du guide 3. Téte de la buse 4. Encoche du
guide

REMARQUE : Lorsqu’il n’est pas utilisé pen-
dant un certain temps, le guide du raccord doit
étre déployé a environ 100 mm de sa position
complétement raccourcie. Autrement, vous risquez
d’endommager le tuyau du conduit pré-installé dans
le guide du raccord.

» Fig.47: 1.Bouton de réglage du guide 2. Environ
100 mm
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UTILISATION

AATTENTION : utilisez toujours la poignée
latérale (poignée auxiliaire) et saisissez I’outil
fermement par la poignée latérale et la poignée
pistolet pendant I'utilisation.

AATTENTION : Avant I'utilisation, assu-
rez-vous toujours que la piéce est bien fixée.

AATTENTION : Ne forcez pas pour extraire
I'outil méme si le foret est coincé. La perte de mai-
trise est propice aux blessures.

REMARQUE : Avant d'utiliser le systéme de col-
lecte des poussiéres avec I’outil, lisez la section
sur le systéme de collecte des poussiéres.

NOTE : En cas de faible température de la batterie,
I'outil risque de ne pas fonctionner a sa pleine capa-
cité. Dans ce cas, chauffez la batterie en utilisant
I'outil sans charge pendant un instant pour obtenir la
pleine capacité de 'outil.

> Fig.48

Pergage avec percussion

AATTENTION : Une tres grande force de torsion
s’exerce soudainement sur I'outil ou le foret lorsqu'’il
émerge sur la face opposée, lorsque le trou est bou-
ché par des copeaux ou particules ou lors du contact
avec des armatures dans le béton. Utilisez toujours
la poignée latérale (poignée auxiliaire) et saisis-
sez I'outil fermement par la poignée latérale et la
poignée pistolet pendant I'utilisation. Si vous ne
suivez pas cette directive, vous risquerez de perdre la
maitrise de I'outil et de vous blesser grievement.

Réglez le bouton de changement de mode sur le sym-
bole ?g

Placez le foret a 'emplacement désiré pour percer le
trou, puis enclenchez la gachette.

Appliquez la force d’avance a la poignée pistolet (poi-
gnée principale) pour une précision et une efficacité de
travail, et tenez la poignée latérale (poignée auxiliaire)
pour maintenir I'équilibre de I'outil.

Gardez I'outil en position et empéchez-le de glisser
hors du trou.

N’appliquez pas plus de pression lorsque le trou est
bouché par des copeaux ou particules. Laissez plutét
I'outil tourner au ralenti et retirez partiellement le foret
du trou. En répétant cette opération plusieurs fois, le
trou se débouchera et vous pourrez reprendre le per-
¢age normalement.

NOTE : Lorsque I'outil fonctionne a vide, il se peut
que le foret tourne de maniere excentrique. L'outil se
centrera lui-méme automatiquement lors de I'utilisa-
tion avec charge. La précision du pergage n’est donc
pas affectée.

Burinage/Ecaillage/Démolition

Réglez le bouton de changement de mode sur le sym-
bole T

Tenez I'outil fermement & deux mains. Mettez I'outil
sous tension.

Appliquez la force d’avance a la poignée pistolet (poi-
gnée principale) pour une précision et une efficacité de
travail, et tenez la poignée latérale (poignée auxiliaire)
pour maintenir I'équilibre de I'outil.

Exercer une trés grande pression sur I'outil n"augmen-
tera pas I'efficacité de I'opération.

» Fig.49

Pergage dans le bois ou le métal

AATTENTION : Tenez Ioutil fermement et
redoublez d’attention lorsque le foret commence
a sortir par la face opposée de la piéce. Une tres
grande force s’exerce sur 'outil/foret lorsque celui-ci
émerge sur la face opposée.

AATTENTION : Un foret coincé peut étre retiré
en réglant simplement I'inverseur sur la rotation
inverse pour faire marche arriére. L’outil peut tou-
tefois faire brusquement marche arriére si vous
ne le tenez pas fermement.

AATTENTION : iImmobilisez toujours les piéces
a travailler dans un étau ou un dispositif de rete-
nue similaire.

REMARQUE : N'utilisez jamais la « rotation avec
martelage » lorsque le mandrin a foret est ins-
tallé sur Ioutil. Le mandrin a foret risquerait d’étre
endommagé.

De plus, le mandrin a foret se détacherait lors de
l'inversion de la rotation de I'outil.

REMARQUE : Une pression excessive sur I'outil
n’accélérera pas le percage. En fait, la pression
excessive abimera la pointe du foret, provoquera une
baisse de rendement de I'outil et réduira sa durée de
service.

Réglez le bouton de changement de mode sur le sym-
bole £.

Pour le modéle HR008G

Accessoire en option

Fixez I'adaptateur de mandrin a un mandrin a foret sans

clé sur lequel une vis de taille 1/2"-20 peut étre instal-

lée, puis installez-les sur 'outil. Pour savoir comment

installer 'adaptateur dans le mandrin, reportez-vous

aux instructions d’installation du foret.

» Fig.50: 1. Mandrin a foret sans clé 2. Adaptateur
de mandrin

Pour le modéle HR009G

Utilisez le mandrin a foret de remplacement rapide
comme équipement standard. Pour savoir comment
installer le mandrin a foret de remplacement rapide,
consultez les instructions de remplacement du mandrin
de remplacement rapide pour SDS-plus.

Maintenez la bague et faites tourner le manchon dans
le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour ouvrir
les mors du mandrin. Insérez un foret a fond dans le
mandrin. Maintenez fermement la bague et faites tour-
ner le manchon dans le sens des aiguilles d’'une montre
pour serrer le mandrin.

40 FRANCAIS



» Fig.51: 1. Manchon 2. Bague

Pour retirer le foret, tenez la bague et tournez le man-
chon dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

Percage avec trépan diamant

REMARQUE : Percer avec un trépan diamant en
mode « Rotation avec martelage » peut endomma-
ger le trépan diamant.

Pour percer avec un trépan diamant, réglez toujours le

" g .
bouton de changement de mode sur la position 2 afin
d’utiliser le mode « Rotation uniquement ».

Poire soufflante

Accessoire en option

Une fois le trou percé, utilisez la poire soufflante pour
en retirer la poussiére.
» Fig.52

Utilisation de I’ensemble du

collecteur de poussiéres

Accessoire en option

Appuyez I'ensemble du collecteur de poussiéres contre
le plafond lorsque vous utilisez 'outil.
» Fig.53

REMARQUE : N'utilisez pas I’ensemble du col-
lecteur de poussiéres pour le percage du métal ou
d’une matiére similaire. Cela pourrait détériorer
I’ensemble du collecteur de poussiéres en raison
de la chaleur générée par les petites poussiéres
métalliques ou similaires.

REMARQUE : N’installez pas ou ne retirez pas
I’ensemble du collecteur de poussiéres avec le
foret installé dans I’outil. Cela pourrait détériorer
I’ensemble du collecteur de poussiéres et entrai-
ner une fuite des poussiéres.

FONCTION

D’ACTIVATION SANS FIL

A quoi sert la fonction d’activation

sans fil

La fonction d’activation sans fil offre un fonctionnement
propre et confortable. En raccordant un aspirateur
compatible a I'outil, vous pouvez déclencher automati-
quement I'aspirateur en utilisant I'interrupteur de I'outil.
» Fig.54

Pour utiliser la fonction d’activation sans fil, préparez

les éléments suivants :

. Un connecteur sans fil (accessoire en option)

. Un aspirateur compatible avec la fonction d’activa-
tion sans fil

Vous trouverez ci-aprés une vue d’ensemble de la

fonction d’activation sans fil. Consultez chaque section
pour en savoir plus sur la marche a suivre.

1.  Installation du connecteur sans fil
2.  Enregistrement de I'outil pour I'aspirateur
3. Démarrage de la fonction d’activation sans fil

Installation du connecteur sans fil

Accessoire en option

AATTENTION : Placez I'outil sur une surface
plane et stable pour y installer le connecteur sans
fil.

REMARQUE : Retirez la poussiére et la saleté
sur I'outil avant d’installer le connecteur sans
fil. La poussiére ou la saleté peuvent provoquer des
dysfonctionnements si elles pénetrent dans la fente
sur le connecteur sans fil.

REMARQUE : Pour éviter un dysfonctionnement
provoqué par I'électricité statique, touchez un
matériau conducteur comme la partie métallique
de I'outil, avant de prendre dans vos mains le
connecteur sans fil.

REMARQUE : Lorsque vous installez le connec-
teur sans fil, veillez toujours a I'insérer dans le
bon sens et assurez-vous que le couvercle est
complétement fermé.

1. Ouvrez le couvercle sur I'outil comme illustré sur
la figure.

» Fig.55: 1. Couvercle

2. Insérez le connecteur sans fil dans la fente, puis
refermez le couvercle.

Lors de l'insertion du connecteur sans fil, alignez les

parties saillantes avec les parties creuses sur la fente.

» Fig.56: 1. Connecteur sans fil 2. Partie saillante
3. Couvercle 4. Partie creuse

Pour retirer le connecteur sans fil, ouvrez lentement le
couvercle. Les crochets au dos du couvercle souléve-
ront le connecteur sans fil a mesure que vous tirez le
couvercle vers le haut.
» Fig.57: 1. Connecteur sans fil 2. Crochet

3. Couvercle

Aprés avoir retiré le connecteur sans fil, gardez-le dans
I’étui fourni ou dans un récipient anti-statique.

REMARQUE : Utilisez toujours les crochets au
dos du couvercle lorsque vous retirez le connec-
teur sans fil. Si les crochets ne s’attachent pas au
connecteur sans fil, fermez complétement le cou-
vercle, puis rouvrez-le lentement.
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Enregistrement de I'outil pour

I'aspirateur

Démarrage de la fonction
d’activation sans fil

NOTE : Un aspirateur Makita compatible avec la
fonction d’activation sans fil est nécessaire pour
I'enregistrement de l'outil.

NOTE : Terminez la mise en place du connecteur
sans fil sur I'outil avant de commencer I'enregistre-
ment de I'outil.

NOTE : Pendant I'enregistrement de I'outil, n’en-
clenchez pas la gachette, ni ne mettez sous tension
I'aspirateur.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Si vous souhaitez activer I'aspirateur en utilisant I'in-
terrupteur de I'outil, terminez d’abord I'enregistrement
de l'outil.

1. Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.58: 1. Bouton de veille

3. Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'as-

pirateur pendant 3 secondes jusqu’a ce que le témoin

d’activation sans fil clignote en vert. Puis appuyez sur le

bouton d’activation sans fil de I'outil de la méme fagon.

» Fig.59: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
d’activation sans fil

Si la liaison entre I'aspirateur et I'outil est réussie, les
témoins d’activation sans fil s’allumeront en vert pen-
dant 2 secondes et se mettront a clignoter en bleu.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil cessent de
clignoter en vert au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le t¢émoin d’activation sans fil ne clignote
pas en vert, appuyez brievement sur le bouton d’acti-
vation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.
NOTE : Si vous effectuez plus de deux enregistre-

ments d’outils pour un seul aspirateur, terminez-les
I'un apres l'autre.

NOTE : Terminez I'enregistrement de I'outil pour
I'aspirateur avant I'activation sans fil.

NOTE : Consultez aussi le mode d’emploi de
I'aspirateur.

Apres avoir enregistré un outil sur I'aspirateur, ce
dernier se déclenchera automatiquement en utilisant
I'interrupteur de 'outil.

1. Installez le connecteur sans fil sur I'outil.

2. Raccordez le tuyau de I'aspirateur a l'outil.
» Fig.60

3. Placez le bouton de veille de 'aspirateur sur «
AUTO ».

» Fig.61: 1. Bouton de veille

4.  Appuyez brievement sur le bouton d’activation
sans fil sur l'outil. Le témoin d’activation sans fil clignote
en bleu.
» Fig.62: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin

d’activation sans fil
5. Mettez I'outil sous tension. Vérifiez que I'aspira-
teur fonctionne pendant le fonctionnement de I'outil.

Pour arréter I'activation sans fil de I'aspirateur, appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : Le témoin d’activation sans fil de I'outil ces-
sera de clignoter en bleu en 'absence d’opérations
pendant 2 heures. Dans ce cas, placez le bouton de
veille de I'aspirateur sur « AUTO » et appuyez a nou-
veau sur le bouton d’activation sans fil de I'outil.

NOTE : L'aspirateur démarre/s’arréte avec un léger
retard. Il y a un décalage lorsque I'aspirateur détecte
I'utilisation de I'interrupteur de I'outil.

NOTE : La distance de transmission du connecteur
sans fil peut varier selon 'emplacement et les condi-
tions environnantes.

NOTE : Si plus de deux outils sont enregistrés sur un
aspirateur, ce dernier peut se mettre en marche sans
que vous le mettiez sous tension, car un autre utilisa-
teur emploie la fonction d’activation sans fil.

Description du statut du témoin d’activation sans fil

» Fig.63: 1. Témoin d’activation sans fil

Le témoin d’activation sans fil indique le statut de la fonction d’activation sans fil. Consultez le tableau ci-dessous

pour la signification du statut du témoin.

Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur ] (4] Durée
Allumé Clignotant
Veille Bleu !] 2 heures | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible. Le témoin
s’éteint automatiquement en I'absence d’opérations pendant 2
heures.
B Pendant le | L'activation sans fil de I'aspirateur est disponible et I'outil
fonction- | fonctionne.
nement de
l'outil.
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Statut Témoin d’activation sans fil Description
Couleur (] (4] Durée
Allumé Clignotant
Enregis- Vert (4 20 Prét pour I'enregistrement de I'outil. En attente d’enregistrement
trement de secondes | par I'aspirateur.
Foutil . 2 secondes | L'enregistrement de I'outil est terminé. Le témoin d’activation
sans fil se met a clignoter en bleu.
Annulation Rouge Z] 20 Prét pour I'annulation de I'enregistrement de I'outil. En attente
de I'enre- secondes | d’annulation par I'aspirateur.
gistrement s . N . I . .
de I'outil [ 2 secondes | L'annulation de I'enregistrement de I'outil est terminée. Le témoin
d’activation sans fil se met a clignoter en bleu.
Autres Rouge . 3 secondes | Le connecteur sans fil est alimenté en électricité et la fonction
d’activation sans fil démarre.
Eteint - - L’activation sans fil de I'aspirateur est arrétée.

la méme facon.
, i , i » Fig.65: 1. Bouton d’activation sans fil 2. Témoin
I'outil pour I’aspirateur d'activation sans fil

Annulation de I’enregistrement de

Si l'annulation est réussie, les témoins d’activation sans
fil s’allumeront en rouge pendant 2 secondes et se
mettront a clignoter en bleu.

Procédez comme indiqué ci-aprés pour annuler I'enre-
gistrement de I'outil pour I'aspirateur.

1.  Insérez les batteries dans I'aspirateur et I'outil.

NOTE : Les témoins d’activation sans fil arrétent de
clignoter en rouge au bout de 20 secondes. Appuyez
sur le bouton d’activation sans fil de I'outil pendant
que le témoin d’activation sans fil de I'aspirateur
clignote. Si le témoin d’activation sans fil ne clignote
pas en rouge, appuyez briévement sur le bouton d’ac-
tivation sans fil et maintenez-le a nouveau enfoncé.

2. Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».
» Fig.64: 1.Bouton de veille

3. Appuyez sur le bouton d’activation sans fil de
I'aspirateur pendant 6 secondes. Le témoin d’activation
sans fil clignote en vert, puis devient rouge. Aprés cela,
appuyez sur le bouton d’activation sans fil de I'outil de

ide de dépannage de la fonction d’activation sans fil

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Etat d’anomalie Cause probable (dysfonctionnement) | Solution
Le témoin d’activation sans fil ne Le connecteur sans fil n’est pas installé | Installez correctement le connecteur sans fil.
s’allume pas ou ne clignote pas. sur l'outil.
Le connecteur sans fil est mal installé
sur 'outil.
La borne du connecteur sans fil et/ou la | Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
fente sont sales. la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.
Le bouton d’activation sans fil de I'outil | Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
n'a pas été enfoncé. fil sur I'outil.
Le bouton de veille de I'aspirateur n’est | Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
pas placé sur « AUTO ». AUTO ».
Pas d’'alimentation électrique Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.
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Etat d’anomalie

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Impossible de terminer correctement
I'enregistrement de I'outil/'annulation
de I'enregistrement de I'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur 'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Pas d’'alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

Fonctionnement incorrect

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Avant de terminer I'enregistrement/I'an-
nulation de I'outil ;

- I'interrupteur de I'outil est en position
de marche ou;;

- le bouton d’alimentation de I'aspirateur
est placé sur Marche.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et recommencez I'enregistrement de I'outil/l'annu-
lation de I'enregistrement de I'outil.

Les procédures d’enregistrement de
I'outil pour I'outil ou I'aspirateur ne sont
pas terminées.

Procédez a I'enregistrement de I'outil a la fois pour
I'outil et 'aspirateur en méme temps.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur ne se met pas en
marche avec I'utilisation de l'interrup-
teur de l'outil.

Le connecteur sans fil n’est pas installé
sur l'outil.

Le connecteur sans fil est mal installé
sur l'outil.

Installez correctement le connecteur sans fil.

La borne du connecteur sans fil et/ou la
fente sont sales.

Essuyez délicatement la poussiére et la saleté sur
la borne du connecteur sans fil et nettoyez la fente.

Le bouton d’activation sans fil de I'outil
n'a pas été enfoncé.

Appuyez brievement sur le bouton d’activation sans
fil et assurez-vous que le témoin d’activation sans fil
clignote en bleu.

Le bouton de veille de I'aspirateur n’est
pas placé sur « AUTO ».

Placez le bouton de veille de I'aspirateur sur «
AUTO ».

Plus de 10 outils sont enregistrés sur
I'aspirateur.

Recommencez I'enregistrement de I'outil.

Si plus de 10 outils sont enregistrés sur I'aspirateur,
I'outil enregistré le plus t6t sera automatiquement
annulé.

L'aspirateur a effacé tous les enregis-
trements d’outils.

Recommencez I'enregistrement de ['outil.

Pas d’alimentation électrique

Mettez sous tension I'outil électrique et I'aspirateur.

L'outil et I'aspirateur sont éloignés
I'un de I'autre (hors de la portée de
transmission).

Rapprochez I'outil de I'aspirateur. La distance de
transmission maximum est d’environ 10 m, toutefois
elle peut varier selon les circonstances.

Interférence radio d’autres appareils qui
générent des ondes radio puissantes.

Maintenez I'outil et I'aspirateur a I'écart des appa-
reils comme des appareils Wi-Fi et des fours a
micro-ondes.

L’aspirateur fonctionne alors que
I'outil ne fonctionne pas.

D’autres utilisateurs emploient la fonc-
tion d’activation sans fil de I'aspirateur
avec leurs outils.

Placez le bouton d’activation sans fil des autres
outils sur Arrét ou annulez I'enregistrement de I'outil
des autres outils.

ENTRETIEN

d’entretien.

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
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agréé, avec des pieces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour Iutili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Forets a pointe de carbure (forets a pointe de
carbure SDS-plus)

. Trépan

. Pic

. Trépan diamant

. Ciseau a froid

. Ciseau a écailler

. Ciseau a rainurer

. Ensemble du mandrin a foret (adaptateur de
mandrin/mandrin a foret)

. Graisse a foret

. Jauge de profondeur

. Poire soufflante

. Collecteur de poussieres

. Ensemble du collecteur de poussieres
Entretoise (pour HRO08G)

. Ensemble crochet

. Ensemble logement a poussieres

. Ensemble filtre

. Joint

. Systéme de collecte des poussieres

. Connecteur sans fil

. Batterie et chargeur Makita d’origine

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: HR008G | HR009G
Kapazitaten Beton 30 mm
Bohrkrone 80 mm
Diamant-Bohrkrone 80 mm
(Trockentyp)
Stahl 13 mm
Holz 32 mm
Leerlaufdrehzahl 0 - 840 min”’
Schlagzahl pro Minute 0-4.500 min”'

Nennspannung 36 V -40 V Gleichstrom

Gesamtlange (mit BL4040) 422 mm 439 mm

Nettogewicht 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg
Sonderzubehor

Modell: DX10 (fir HR008G) | DX11 (fiir HR0O09G)

Geeignete Werkstlicke und Arbeitsmodus

nur fir Bohren in Beton
(nicht fur Bohren in Metall oder Holz, und nicht fiir Kernbohr- oder
Stemmarbeiten)

Saugleistung

350 I/min

Betriebshub

Bis zu 190 mm

Geeigneter Bohrereinsatz

Bis zu 265 mm

Nettogewicht

1,2 kg

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Das Gewicht kann abhangig von dem Aufsatz (den Aufséatzen), einschlieRBlich des Akkus, unterschiedlich
sein. Die leichteste und die schwerste Kombination, gemaR dem EPTA-Verfahren 01/2014, sind in der Tabelle

angegeben.

Zutreffende Akkus und Ladegerite

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
*: Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

| Riickentragbare Akku-Bank

PDC01/PDC1200

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach lhrem Wohngebiet eventuell nicht

erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und

Warnmarkierungen durch.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fir Schlagbohren und Bohren in
Ziegel, Beton und Stein sowie flir Stemmarbeiten vor-
gesehen.

Es eignet sich auch flir normales Bohren in Holz, Metall,

Keramik und Kunststoff.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN62841-2-6:
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Modell HR008G

Schalldruckpegel (L,): 95 dB (A)
Schallleistungspegel (Lya): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell HR009G

Schalldruckpegel (L;»): 95 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell HR008G mit DX10
Schalldruckpegel (L;»): 97 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 105 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell HR009G mit DX11
Schalldruckpegel (L;a): 97 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 105 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatsdch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Die folgende Tabelle zeigt den gemaR dem zutref-
fenden Standard ermittelten Vibrationsgesamtwert
(Drei-Achsen-Vektorsumme).

Modell HR008G

Arbeits- Vibrationse- | Messunsi- Zutreffender

modus mission cherheit (K) | Standard/
Testbedin-
gungen

Hammerboh- | 11,8 m/s” 1,5 m/s® EN62841-2-6

ren in Beton

(an, Hp)

Hammerboh- | 9,5 m/s® 2,0 m/s’ EN62841-2-6

ren in Beton

mit DX10

(an, o)

Stemmen (a;, | 8,6 m/s® 1,5 m/s’ EN62841-2-6

CHeq)

Modell HR009G

Arbeits- Vibrationse- | Messunsi- Zutreffender

modus mission cherheit (K) | Standard/
Testbedin-
gungen

Hammerboh- | 11,5 m/s’ 1,5 m/s® EN62841-2-6

ren in Beton

(@n, o)

Hammerboh- | 8,9 m/s’ 1,5 m/s® EN62841-2-6

ren in Beton

mit DX11

(@n, o)

Stemmen (a, | 7,3 m/s® 1,5 m/s’ EN62841-2-6

Chea)

Um die Arbeitseffizienz zu optimieren, empfehlen wir

Folgendes:

. Wenden Sie Vorschubkraft auf den Schaltergriff
(Hauptgriff) an.

. Verwenden Sie den Seitengriff (Zusatzgriff), um
dem Reaktionsmoment standzuhalten und das
Werkzeug im Gleichgewicht zu halten.

Dies kann die Gesamtemissionswerte der Vibrationen

verringern.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kdnnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsdchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schiatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.
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SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fiir Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug® in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

SICHERHEITSWARNUNGEN FUR

AKKU-BOHRHAMMER

Sicherheitsanweisungen fiir alle Betriebsvorgdnge

1. Tragen Sie Gehorschiitzer. Larmeinwirkung
kann Gehorschadigung verursachen.

2. Benutzen Sie (einen) Zusatzgriff(e), sofern er
(sie) mit dem Werkzeug geliefert wurde(n).
Verlust der Kontrolle kann Personenschaden
verursachen.

3. Halten Sie das Elektrowerkzeug an den iso-
lierten Griffflichen, wenn Sie Arbeiten ausfiih-
ren, bei denen die Gefahr besteht, dass das
Schneidzubehor verborgene Kabel kontaktiert.
Wenn das Schneidzubehdr ein Strom fiihren-
des Kabel kontaktiert, kbnnen die freiliegenden
Metallteile des Elektrowerkzeugs ebenfalls Strom
fihrend werden, so dass der Benutzer einen
elektrischen Schlag erleiden kann.

Sicherheitsanweisungen bei Verwendung von lan-

gen Bohrereinsatzen mit Bohrhammern

1.  Starten Sie den Bohrvorgang immer mit
einer niedrigen Drehzahl und bei Kontakt der
Einsatzspitze mit dem Werkstiick. Bei hdheren
Drehzahlen besteht die Gefahr, dass sich der
Einsatz verbiegt, wenn zugelassen wird, dass er
ohne Kontakt mit dem Werkstick frei rotiert, was
zu Personenschaden fiihren kann.

2. Uben Sie Druck nur in direkter Linie mit dem
Einsatz aus, und wenden Sie keinen liberma-
Rigen Druck an. Einsatze kénnen sich verbiegen,
was Bruch oder Verlust der Kontrolle verursachen
und zu Personenschaden fiihren kann.

Zusatzliche Sicherheitswarnungen

1. Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und/
oder Gesichtsschutz. Eine gewdhnliche Brille
oder Sonnenbrille ist KEIN Ersatz fiir eine
Schutzbrille. Das Tragen einer Staubmaske
und dick gepolsterter Handschuhe ist eben-
falls zu empfehlen.

2. Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass der
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Einsatz sicher montiert ist.

3. Das Werkzeug erzeugt konstruktionsbedingt
Vibrationen bei normalem Betrieb. Durch
Lockerung von Schrauben kann es zu einem
Ausfall oder Unfall kommen. Unterziehen Sie
die Schrauben vor der Arbeit einer sorgféltigen
Festigkeitspriifung.

4. Lassen Sie das Werkzeug bei niedri-
gen Temperaturen oder nach langerer
Nichtbenutzung eine Zeit lang im Leerlauf
warm laufen. Dadurch wird die Schmierung
verbessert. Betrieb im kalten Zustand
erschwert die Schlagbohrarbeit.

5. Achten Sie stets auf sicheren Stand.
Vergewissern Sie sich bei Einsatz des
Werkzeugs an hochgelegenen Arbeitsplatzen,
dass sich keine Personen darunter aufhalten.

6. Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen
fest.

7. Halten Sie lhre Hinde von beweglichen Teilen
fern.

8. Lassen Sie das Werkzeug nicht unbeaufsich-
tigt laufen. Benutzen Sie das Werkzeug nur mit
Handhaltung.

9. Richten Sie das Werkzeug wahrend des
Betriebs nicht auf umstehende Personen. Der
Einsatz kdnnte herausschnellen und schwere
Verletzungen verursachen.

10. Vermeiden Sie eine Beriihrung des
Einsatzes, der umliegenden Teile oder des
Werkstiicks unmittelbar nach der Bearbeitung,
weil die Teile noch sehr heiB sind und
Hautverbrennungen verursachen kénnen.

11.  Manche Materialien kdnnen giftige
Chemikalien enthalten. Treffen Sie
VorsichtsmaBnahmen, um das Einatmen
von Arbeitsstaub und Hautkontakt zu verhii-
ten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten des
Materiallieferanten.

12. Vergewissern Sie sich stets, das Werkzeug
ausgeschaltet ist und der Akku und der
Einsatz abgenommen sind, bevor Sie das
Werkzeug einer anderen Person aushandigen.

13. Vergewissern Sie sich vor der Arbeit, dass
sich keine verborgenen Objekte, wie etwa
eine elektrische Leitung, ein Wasserrohr oder
ein Gasrohr, im Arbeitsbereich befinden.
Anderenfalls kann der Bohrereinsatz/MeiRel
damit in Berlihrung kommen und einen elektri-
schen Schlag, einen Leckstrom oder ein Gasleck
verursachen.

14. Lassen Sie das Werkzeug nicht unnétig im
Leerlauf laufen.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.
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A WARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung konnen schwere Verletzungen
verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

2. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, iber-
maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

3.  Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer
geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und
sogar einer Explosion.

4.  Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und
begeben Sie sich unverziiglich in drztliche
Behandlung. Anderenfalls konnen Sie lhre
Sehkraft verlieren.

5.  Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem

Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behalter zusammen mit anderen
Metallgegenstidnden, wie z. B. Nagel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

6. Lagern und benutzen Sie das Werkzeug
und den Akku nicht an Orten, an denen die
Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten
kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-
nen, selbst wenn er stark beschéadigt oder
vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
Feuer explodieren.

8. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,
Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus
oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, bermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

10. Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fir kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, miissen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mdg-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.

11. Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

12. Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, UbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.

13. Soll das Werkzeug ldangere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

14. Beiund nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
RBen Akkus.

15. Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt
des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

16. Achten Sie darauf, dass sich keine
Spaéne, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kénnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschéden flihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Nahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
flhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
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aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heillen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab.

Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

fur Funk-Adapter

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
des Funk-Adapters.

Halten Sie den Funk-Adapter von kleinen
Kindern fern. Suchen Sie bei versehentlichem
Verschlucken sofort arztliche Behandlung auf.
Benutzen Sie den Funk-Adapter nur mit
Makita-Werkzeugen.

Setzen Sie den Funk-Adapter keinem Regen
oder Nédsse aus.

Benutzen Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, wo die Temperatur 50 °C liberschreitet.
Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich medizinische Gerate,
wie z. B. Herzschrittmacher, befinden.
Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an
Orten, in deren Nahe sich automatisierte
Gerate befinden. Bei Betrieb kann in den auto-
matisierten Geraten eine Funktionsstérung oder
ein Fehler entstehen.

Betreiben Sie den Funk-Adapter nicht an Orten
unter hohen Temperaturen oder an Orten,

wo statische Elektrizitat oder elektrisches
Rauschen erzeugt werden konnte.

Der Funk-Adapter kann elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die aber fiir den
Benutzer nicht gesundheitsschadlich sind.
Der Funk-Adapter ist ein Prazisionsinstrument.
Achten Sie darauf, dass der Funk-Adapter
nicht fallen gelassen oder StoBen ausgesetzt
wird.

Vermeiden Sie Beriihren der Kontakte des
Funk-Adapters mit bloRen Handen oder
Metallgegenstédnden.

Entfernen Sie stets den Akku vom Produkt,
bevor Sie den Funk-Adapter installieren.
Offnen Sie den Deckel des Steckplatzes

nicht an Orten, wo Staub und Wasser in den
Steckplatz eindringen kénnen. Halten Sie den
Einlass des Steckplatzes stets sauber.
Fiihren Sie den Funk-Adapter stets in der
korrekten Richtung ein.

Driicken Sie nicht zu fest und/oder mit einem
scharfkantigen Gegenstand auf die Funk-
Aktivierungstaste des Funk-Adapters.

Halten Sie den Deckel des Steckplatzes beim
Betrieb immer geschlossen.

Entfernen Sie den Funk-Adapter nicht aus

20.

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

dem Steckplatz, wahrend das Werkzeug mit
Strom versorgt wird. Anderenfalls kann eine
Funktionsstérung des Funk-Adapters verursacht
werden.

Entfernen Sie nicht den Aufkleber vom
Funk-Adapter.

Kleben Sie keinen anderen Aufkleber auf den
Funk-Adapter.

Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, wo statische Elektrizitat oder elekt-
risches Rauschen erzeugt werden konnte.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der starker Hitze ausgesetzt ist, wie
z. B. in einem in praller Sonne geparkten Auto.
Lassen Sie den Funk-Adapter nicht an einem
Ort liegen, der Staub oder Puder aufweist, oder
an dem ein korrosives Gas erzeugt werden
konnte.

Plotzliche Temperaturschwankungen kdnnen
den Funk-Adapter betauen. Benutzen Sie den
Funk-Adapter nicht eher, bis der Tau vollstédn-
dig getrocknet ist.

Wischen Sie den Funk-Adapter zum Reinigen
sachte mit einem trockenen, weichen Tuch ab.
Verwenden Sie kein Waschbenzin, kein leitfahi-
ges Fett, keinen Verdiinner oder dergleichen.
Bewahren Sie den Funk-Adapter zur Lagerung
in der mitgelieferten Schachtel oder einem
statikfreien Behalter auf.

Fiihren Sie keine anderen Geréte auBer dem
Makita-Funk-Adapter in den Steckplatz des
Werkzeugs ein.

Benutzen Sie das Werkzeug nicht, wenn

der Deckel des Steckplatzes beschadigt ist.
Wasser, Staub und Schmutz, die in den Steckplatz
eindringen, kénnen eine Funktionsstérung
verursachen.

Ziehen und/oder verdrehen Sie den Deckel des
Steckplatzes nicht mehr als nétig. Bringen Sie
den Deckel wieder an, falls er sich vom Werkzeug
10st.

Ersetzen Sie den Deckel des Steckplatzes, falls
er verloren geht oder beschadigt wird.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.
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Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

A\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kénnen

sie Ihnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Korperverletzungen fiihren kann.

» Abb.1: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Flhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kénnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er

nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.2: 1.Anzeigelampen 2. Priiftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
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25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Moglicher-
weise liegt
eine Funkti-
onsstérung
im Akku vor.

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (auRerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine unge-
wohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt, bleibt das
Werkzeug ohne jegliche Anzeige automatisch stehen.
Schalten Sie in dieser Situation das Werkzeug aus,
und brechen Sie die Arbeit ab, die eine Uberlastung
des Werkzeugs verursacht hat. Schalten Sie dann das
Werkzeug wieder ein, um es neu zu starten.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku tberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen. Lassen Sie
das Werkzeug und den Akku in diesem Fall abkiihlen,
bevor Sie das Werkzeug wieder einschalten.

HINWEIS: Bei Uberhitzung des Werkzeugs blinkt die
Lampe.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat unzureichend wird, bleibt das
Werkzeug automatisch stehen. Nehmen Sie in diesem
Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie ihn auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-
legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken
koénnten, und ermdglicht automatisches Anhalten des
Werkzeugs. Fiihren Sie alle folgenden Schritte aus, um
die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu
einem vorlibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Vergewissern Sie sich, dass alle Schalter ausge-
schaltet sind, und schalten Sie das Werkzeug fir
einen Wiederanlauf erneut ein.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie das Werkzeug und den/die Akku(s)
abkihlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhre lokale
Makita-Kundendienststelle.
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Schalterfunktion

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgemag funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

» Abb.3:

1. Ausldseschalter

Driicken Sie zum Einschalten des Werkzeugs einfach
den Ein-Aus-Schalter. Die Drehzahl erhoht sich durch
verstarkte Druckausubung auf den Ein-Aus-Schalter.
Lassen Sie den Ein-Aus-Schalter zum Anhalten los.

Drehzahl-Umschaltung

Die Drehzahl und die Schlagzahl pro Minute kénnen
durch Drehen des Stellrads auf eine der Stufen von 1
bis 5 verstellt werden. Durch Drehen des Stellrads in
Richtung der Stufe 5 wird die Drehzahl erhéht. Durch
Drehen des Stellrads in Richtung der Stufe 1 wird die
Drehzahl verringert. Eine Zieldrehzahl kann erreicht
werden, wenn der Ausléseschalter ganz durchgedriickt
wird.

» Abb.4: 1. Stellrad

Die Beziehung zwischen der Nummer auf dem Stellrad
und der ungefahren Drehzahl bzw. der Schlagzahl pro
Minute ist aus der Tabelle ersichtlich.

Nummer Drehzahl pro Schlagzahl pro
Minute Minute
5 840 4.500
4 760 4.070
3 550 2.950
2 350 1.880
1 300 1.610

A\VORSICHT: Drehen Sie das Stellrad nicht
bei laufendem Werkzeug. Eine Missachtung
dieser VorsichtsmaRnahme kann den Verlust der
Kontrolle iiber das Werkzeug und Verletzungen
zur Folge haben.

ANMERKUNG: Wird das Werkzeug iiber
langere Zeitspannen im Dauerbetrieb mit
niedriger Drehzahl betrieben, fiihrt das

zu einer Uberlastung des Motors, die eine
Funktionsstorung des Werkzeugs zur Folge
haben kann.

ANMERKUNG: Das Stellrad kann zwischen den
Nummern 1 und 5 gedreht werden. Vermeiden Sie
es, das Stellrad weiter vor- und zuriickzudrehen,
da dies zu einer Beschadigung des Werkzeugs
fiihren kann.

Einschalten der Frontlampe

» Abb.5: 1.Lampe

A\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

Betatigen Sie den Ausldseschalter, um die Lampe
einzuschalten. Die Lampe bleibt erleuchtet, solange

der Ausldseschalter gedriickt gehalten wird. Die Lampe
erlischt ungefahr 10 Sekunden nach dem Loslassen
des Ein-Aus-Schalters.

A\VORSICHT: Falls die Lampe erlischt,
nachdem sie wenige Sekunden lang geblinkt
hat, funktioniert die aktive Riickkopplungs-
Erkennungstechnologie nicht ordnungsgemaR.
Wenden Sie sich beziiglich einer Reparatur an
lhre 6rtliche Makita-Kundendienststelle.

HINWEIS: Wischen Sie Schmutz auf der
Lampenlinse mit einem trockenen Tuch ab. Achten
Sie sorgféltig darauf, dass Sie die Lampenlinse nicht
verkratzen, weil sich sonst die Lichtstarke verringert.
HINWEIS: Bei Uberhitzung des Werkzeugs

blinkt die Lampe. Lassen Sie in diesem Fall den
Ausloseschalter los, und lassen Sie dann das
Werkzeug/den Akku abkuhlen, bevor Sie die Arbeit
fortsetzen.

HINWEIS: Die Frontlampe kann nicht verwen-

det werden, wahrend das Staubabsaugsystem
(Sonderzubehdr) im Werkzeug installiert ist.

Funktion des
Drehrichtungsumschalters

» Abb.6: 1. Drehrichtungsumschalthebel

MA\VORSICHT: Priifen Sie stets die
Drehrichtung, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

AVORSICHT: Betatigen Sie den
Drehrichtungsumschalter erst, nachdem das
Werkzeug vollig zum Stillstand gekommen ist.
Durch Umschalten der Drehrichtung bei noch lau-
fendem Werkzeug kann das Werkzeug beschadigt
werden.

A\VORSICHT: stellen Sie den
Drehrichtungsumschalthebel stets auf die
Neutralstellung, wenn Sie das Werkzeug nicht
benutzen.

Dieses Werkzeug besitzt einen
Drehrichtungsumschalter. Driicken Sie auf die Seite A
des Drehrichtungsumschalthebels fiir Rechtsdrehung,
und auf die Seite B furr Linksdrehung.

In der Neutralstellung des Drehrichtungsumschalthebels
ist der Ein-Aus-Schalter verriegelt.

Auswechseln des
Schnellwechselfutters fir SDS-plus

Fiir Modell HR009G

Das Schnellwechselfutter fir SDS-plus kann leicht
gegen das Schnellwechsel-Bohrfutter ausgewechselt
werden.

Entfernen des Schnellwechselfutters
fur SDS-plus

A VORSICHT: Nehmen Sie unbedingt den Einsatz
heraus, bevor Sie das Schnellwechselfutter fiir SDS-
plus entfernen.
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Fassen Sie die Wechselhilse des
Schnellwechselfutters fiir SDS-plus, und drehen Sie
sie in Pfeilrichtung, um die Wechselhilsenlinie vom
Symbol & zum Symbol « zu verstellen. Ziehen Sie
das Schnellwechselfutter fiir SDS-plus gegebenenfalls
kraftig in Pfeilrichtung.
» Abb.7: 1. Schnellwechselfutter fiir SDS-plus

2. Wechselhtlse 3. Wechselhllsenlinie

Montieren des
Schnellwechsel-Bohrfutters

Vergewissern Sie sich, dass die Linie des
Schnellwechsel-Bohrfutters auf das Symbol .= zeigt.
Fassen Sie die Wechselhllse des Schnellwechsel-
Bohrfutters, und richten Sie die Linie auf das
Symbol 2 aus. Setzen Sie das Schnellwechsel-
Bohrfutter auf die Spindel des Werkzeugs. Fassen Sie
die Wechselhllse des Schnellwechsel-Bohrfutters, und
drehen Sie die Wechselhdlsenlinie zum Symbol ! bis
ein deutliches Klicken zu horen ist.
» Abb.8: 1. Schnellwechsel-Bohrfutter 2. Spindel

3. Wechselhulsenlinie 4. Wechselhilse

Wahl der Betriebsart

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Betriebsart-
Umschaltknopf nicht bei laufendem Werkzeug.
Das Werkzeug kann sonst beschadigt werden.

ANMERKUNG: Um schnellen VerschleiB des
Betriebsart-Umschaltmechanismus zu vermeiden,
achten Sie stets darauf, dass der Betriebsart-
Umschaltknopf einwandfrei in einer der drei
Betriebsartpositionen eingerastet ist.

Schlagbohren

Fir Bohren in Beton, Mauerwerk usw. drehen Sie
den Betriebsart-Umschaltknopf auf das Symbol T8.
Verwenden Sie einen Einsatz mit Hartmetallspitze
(Sonderzubehor).
» Abb.9: 1. Schlagbohren

2. Betriebsart-Umschaltknopf

Bohren

Fir Bohren in Holz-, Metall- oder Kunststoffmaterial
drehen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf das
Symbol g . Verwenden Sie einen Spiralbohrer oder
Holzbohrer.

» Abb.10: 1.Bohren

Schlagen

Fir MeiReln, Abklopfen oder Demolieren dre-
hen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf das
Symbol T . Verwenden Sie einen Spitzmeiliel,
Flachmeifel, PutzmeiRel usw.

» Abb.11: 1. Schlagen

Luftkanal

MA\VORSICHT: Stecken Sie nicht Ihren Finger in
den Luftkanal, und fiihren Sie auch keine anderen
Gegenstédnde in den Luftkanal ein. Anderenfalls
kénnen Sie verletzt werden, oder das Werkzeug kann
beschadigt werden.

Der Luftkanal ist so konzipiert, dass er die Saugleistung
des Staubabsaugsystems verbessert. Einzelheiten zur
Installation des Staubabsaugsystems finden Sie in der
Installationsanleitung fiir das Staubabsaugsystem.

» Abb.12: 1. Luftkanal

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Nehmen Sie stets den Akku ab,
wenn Sie das Werkzeug am Aufhénger aufhiangen.
AVORSICHT: Hangen Sie das Werkzeug auf
keinen Fall an hoch gelegenen Stellen oder an
einer potentiell instabilen Flache auf.

Der Aufhanger ist praktisch, um das Werkzeug voriiber-
gehend aufzuhangen.

Bevor Sie den Aufhanger installieren, entfernen Sie
die Gummikappe von den Schraubenléchern in der
Montagehalterung. Fiihren Sie die Tellerscheiben unter
die Halterung ein, und ziehen Sie dann den Aufhanger
mit den Schrauben an seinem Platz fest.
» Abb.13: 1. Gummikappe 2. Montagehalterung

3. Tellerscheiben 4. Aufhanger

5. Schrauben

Heben Sie den Arm des Aufhangers zum Gebrauch an,
bis er in die gedffnete Position einrastet.
Achten Sie bei Nichtgebrauch darauf, dass der
Aufhénger in die geschlossene Position zurlickgeklappt
ist.
» Abb.14: 1. Haken 2. Gedffnete Position

3. Geschlossene Position

» Abb.15
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AnschlieBen einer Schnur (Haltegurt)
am Aufhanger

MA\VORSICHT: Benutzen Sie den Aufhinger und
die Schrauben nicht, wenn sie beschéadigt sind.
Uberpriifen Sie das Werkzeug vor Gebrauch stets
auf Beschadigung, Risse oder Verformung, und
vergewissern Sie sich, dass die Schrauben ange-
zogen sind.

MA\VORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass der
Aufhanger mit den Schrauben sicher montiert ist.

A\VORSICHT: Unterlassen Sie Montieren oder
Demontieren von Zubehor, wahrend Sie das

Werkzeug aufhdngen. Das Werkzeug kann herun-
terfallen, falls die Schrauben nicht festgezogen sind.

A\VORSICHT: Verwenden Sie stets einen
Schraubkarabiner (Multi-Action- und Screw
Gate-Ausfiihrung), und befestigen Sie unbedingt
die Schnur (Haltegurt) am Doppelschleifenteil
des Aufhéngers. Ungeeignete Befestigung kann
Herunterfallen des Werkzeugs vom Aufhanger verur-
sachen, was zu Personenschaden fihren kann.

Der Aufhanger ist auch zum AnschlieRen der Schnur
(Haltegurt) vorgesehen. SchlieRen Sie die Schnur
(Haltegurt) unbedingt an den Doppelschleifenteil des
Aufhangers an.
» Abb.16: 1. Doppelschleifenteil des Aufhangers
2. Schnur (Haltegurt) 3. Schraubkarabiner
(Multi-Action- und Screw Gate-Ausfiihrung)

Sicherheitswarnungen tiber

das AnschlieBen einer Schnur
(Haltegurt) am Aufhanger

ASpezieIIe Sicherheitswarnungen fiir Gebrauch an

hohen Orten

Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen und

Anweisungen durch. Eine Missachtung der

Warnungen und Anweisungen kann zu schweren

Verletzungen fiihren.

1. Halten Sie das Werkzeug stets angebunden,
wenn Sie ,an hohen Orten“ arbeiten. Die maxi-
male Schnurldnge betragt 2 m.

Die maximal zuldssige Fallhohe fiir die Schnur
(Haltegurt) darf 2 m nicht liberschreiten.

2. Verwenden Sie nur fiir diesen Werkzeugtyp
geeignete Schniire, die fiir eine Belastung von
mindestens 10 kg bemessen sind.

3.  Verankern Sie die Werkzeugschnur nicht
an irgendeinem Korperteil oder an beweg-
lichen Komponenten. Verankern Sie die
Werkzeugschnur an einer starren Struktur,
die den Kréften eines herunterfallenden
Werkzeugs widerstehen kann.

4.  Vergewissern Sie sich vor der Benutzung,
dass die Schnur an beiden Enden einwandfrei
gesichert ist.

5. Uberpriifen Sie Werkzeug und Schnur vor
jeder Benutzung auf Beschadigung und ord-
nungsgemaBe Funktion (einschlieBlich Stoff
und Nahte). Unterlassen Sie den Gebrauch bei
Beschéadigung oder nicht ordnungsgemaBer
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Funktion.

Wickeln Sie die Schniire nicht um scharfe oder
raue Kanten, und lassen Sie sie auch nicht mit
diesen in Beriihrung kommen.

7. Befestigen Sie das andere Ende der Schnur
auBerhalb des Arbeitsbereichs, so dass ein
herunterfallendes Werkzeug sicher gehalten
wird.

8. Bringen Sie die Schnur so an, dass sich das
Werkzeug vom Bediener weg bewegt, falls
es herunterfallt. Heruntergefallene Werkzeuge
schwingen an der Schnur, was Verletzungen oder
Verlust des Gleichgewichts verursachen kann.

9.  Unterlassen Sie die Benutzung in der Ndhe
von beweglichen Teilen oder laufenden
Maschinen. Anderenfalls besteht Gefahrdung
durch Zerquetschen oder Erfassen.

10. Tragen Sie das Werkzeug nicht an der
Aufsatzvorrichtung oder der Schnur.

11. Ubertragen Sie das Werkzeug nur zwischen
Ihren Handen, wenn Sie einwandfreies
Gleichgewicht haben.

12. Befestigen Sie Schniire nicht in einer
Weise am Werkzeug, die ordnungsgema-

Bes Funktionieren von Schaltern oder der
Auslosersperre (falls geliefert) verhindert.

13. Vermeiden Sie es, in der Schnur verwickelt zu
werden.

14. Halten Sie die Schnur vom Bohrbereich des
Werkzeugs fern.

15. Verwenden Sie einen Schraubkarabiner
(Multi-Action- und Screw Gate-Ausfiihrung).
Verwenden Sie keine Single-Action-Karabiner
mit Federschnapper.

16. Falls das Werkzeug herunterfillt, muss es
markiert und auer Betrieb genommen werden
und sollte von einem Makita-Werk oder einem
autorisierten Service-Center liberpriift werden.

Funktion zur Verhiitung eines

versehentlichen Wiederanlaufs

Das Werkzeug startet nicht, wenn Sie den Akku bei
betatigtem Ausléseschalter einsetzen. Zum Starten des
Werkzeugs lassen Sie den Ausldseschalter zunéachst
los, bevor Sie ihn betatigen.

Drehmomentbegrenzer

ANMERKUNG: Schalten Sie das Werkzeug bei
Aktivierung des Drehmomentbegrenzers sofort
aus. Dies verhindert vorzeitigen Verschlei® des
Werkzeugs.

ANMERKUNG: Bohrereinsatze, wie z. B. eine
Lochsédge, die zum Klemmen oder Hangenbleiben
in der Bohrung neigen, sind fiir dieses Werkzeug
nicht geeignet. Dies liegt daran, dass sie eine zu
haufige Aktivierung des Drehmomentbegrenzers
verursachen.

Der Drehmomentbegrenzer wird bei Erreichen eines
bestimmten Drehmoments ausgeldst. Der Motor wird
von der Ausgangswelle abgekuppelt. Wenn dies eintritt,
bleibt der Bohrereinsatz stehen.
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Elektronikfunktionen

Das Werkzeug ist fir komfortablen Betrieb mit

Elektronikfunktionen ausgestattet.

. Elektrische Bremse
Dieses Werkzeug ist mit einer elektrischen
Bremse ausgestattet. Falls das Werkzeug nach
dem Loslassen des Ausléseschalters standig
nicht sofort anhalt, lassen Sie es von einer Makita-
Kundendienststelle warten.

. Konstantdrehzahlregelung
Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.

. Aktive Riickkopplungs-Erkennungstechnologie
Wird das Werkzeug wahrend des Betriebs mit
der vorbestimmten Beschleunigung geschwenkt,
wird der Motor zwangsweise angehalten, um die
Belastung des Handgelenks zu verringern.

HINWEIS: Diese Funktion ist unwirksam, falls die
Beschleunigung nicht den vorbestimmten Wert beim
Schwenken des Werkzeugs erreicht.

HINWEIS: Wird der Einsatz wahrend des Betriebs
beim MeiReln, Abklopfen oder Demolieren mit der
vorbestimmten Beschleunigung geschwenkt, wird der
Motor zwangsweise angehalten. Lassen Sie in die-
sem Fall den Ausldseschalter los, und betatigen Sie
dann den Ausldseschalter, um das Werkzeug erneut
zu starten.

MONTAGE

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

Seitengriff (Zusatzgriff)

MA\VORSICHT: Verwenden Sie stets den
Seitengriff, um sicheren Betrieb zu gewahrleisten.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich nach

dem Installieren oder Einstellen des Seitengriffs,
dass der Seitengriff mit seinen Haltevorspriingen
durch die Positionierungsaussparungen am
Getriebegehduse fest gesichert ist.

Befolgen Sie zum Montieren des Seitengriffs die nach-
stehenden Schritte.

1. Losen Sie die Flugelschraube am Seitengriff.
Installieren Sie dann den Seitengriff auf den
Zylinderhals des Getriebegehauses.
» Abb.17: 1. Seitengriff 2. Fligelschraube
3. Zylinderhals des
Getriebegehauses 4. Haltevorsprung
5. Positionierungsaussparung

Der Befestigungsring kann durch Driicken der
Flugelschraube nach unten vergréRert werden, so dass
der Ring leicht und sicher Uiber den Zylinderhals des
Getriebegehauses eingerastet werden kann.

» Abb.18: 1. Flligelschraube 2. Befestigungsring

2. Ziehen Sie die Fligelschraube an, um den Griff im
gewdlinschten Winkel sicher zu befestigen.

Montage und Demontage des

Bohrereinsatzes

Schmierfett

Reinigen Sie das Schaftende des Bohrereinsatzes, und
tragen Sie Schmierfett auf, bevor Sie den Bohrereinsatz
montieren.

Tragen Sie vor der Arbeit eine kleine Menge
Schmierfett (etwa 0,5 - 1 g) auf das Schaftende des
Bohrereinsatzes auf.

Diese Futterschmierung gewahrleistet reibungslosen
Betrieb und langere Lebensdauer.

» Abb.19: 1. Schaftende 2. Schmierfett

Setzen Sie das Schaftende des Bohrereinsatzes in

das Spannfutter ein und fiihren Sie ihn weiter in das
Spannfutter ein, wahrend Sie den Bohrereinsatz von
Hand drehen, so dass das Schaftende gut in den
Schlitz des Spannfutters passt und vollstéandig einge-
rastet wird.

Nachdem Sie den Bohrereinsatz installiert haben,
versuchen Sie, ihn zurlickzuziehen, um sicherzustellen,
dass er sicher an seinem Platz gehalten wird.

» Abb.20: 1. Bohrereinsatz 2. Spannfutter

Um den Bohrereinsatz zu entfernen, ziehen Sie die
Futterabdeckung vollstéandig nach unten, und ziehen
Sie den Bohrereinsatz heraus.

» Abb.21: 1. Bohrereinsatz 2. Futterabdeckung

MeiBelwinkel (beim MeiReln,

Abklopfen oder Demolieren)

Der Meif3el kann im gewlinschten Winkel eingespannt
werden. Um den MeiRelwinkel zu &ndern, drehen Sie
den Betriebsart-Umschaltknopf auf das Symbol O.
Drehen Sie den MeilRel auf den gewlinschten Winkel.
» Abb.22: 1. Betriebsart-Umschaltknopf

Drehen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols T. Vergewissern Sie sich dann
durch leichtes Drehen, dass der Meiftel einwandfrei
gesichert ist.

Tiefenanschlag

Der Tiefenanschlag ist praktisch, um Lécher von glei-
cher Tiefe zu bohren.
Halten Sie den Arretierknopf gedriickt, und fihren Sie
dann den Tiefenanschlag in das Sechskantloch ein.
Vergewissern Sie sich, dass die gezahnte Seite des
Tiefenanschlags auf die Markierung gerichtet ist.
» Abb.23: 1. Tiefenanschlag 2. Arretierknopf

3. Markierung 4. Gezahnte Seite

Stellen Sie den Tiefenanschlag ein, indem Sie ihn
bei gedriicktem Sperrknopf vor und zurlick schieben.
Lassen Sie den Sperrknopf nach der Einstellung los,
um den Tiefenanschlag zu verriegeln.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich beim Anbringen,
dass der Tiefenanschlag nicht den Hauptteil des
Werkzeugs berihrt.
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Staubfangteller

Sonderzubeh6r

Verwenden Sie bei Uberkopf-Bohrarbeiten den
Staubfangteller, um zu verhiten, dass Staub auf Sie
und das Werkzeug fallt. Bringen Sie den Staubfangteller
so am Einsatz an, wie in der Abbildung gezeigt. Der
Staubfangteller kann an Einsatzen der folgenden
GroRen angebracht werden.

Modell Einsatzdurchmesser

Staubfangteller 5 6 mm - 14,5 mm

Staubfangteller 9 12 mm - 16 mm

» Abb.24: 1. Staubfangteller

Staubfangtellersatz

Sonderzubeho6r

MA\VORSICHT: Entfernen Sie vor dem
Installieren und Deinstallieren des
Staubfangtellersatzes einen Einsatz aus dem
Werkzeug.

Installation
Fiir Modell HR008G

1. Bringen Sie den Distanzring an der
Befestigungseinheit des Staubfangtellersatzes
an, und richten Sie dabei das Symbol an der
Befestigungseinheit auf eine der Nuten im Distanzring
aus.
» Abb.25: 1. Distanzring 2. Staubfangtellersatz

3. Befestigungseinheit 4. Symbol A 5. Nut

2. Setzen Sie den Staubfangtellersatz mit
dem Distanzring auf den Zylinderhals des
Getriebegehauses, und richten Sie dabei das
Symbol am Staubfangtellersatz auf eine
der Nuten im Zylinder aus. Halten Sie dann die
Befestigungseinheit des Staubfangtellersatzes fest, und
driicken Sie sie nach unten auf den Zylinder, um sie
sicher zu befestigen.
» Abb.26: 1. Staubfangtellersatz
2. Befestigungseinheit 3. Distanzring
4. Symbol A 5. Nut

Fiir Modell HR009G

Setzen Sie den Staubfangtellersatz auf den
Zylinderhals des Getriebegehauses, und richten Sie
dabei das Symbol auf dem Staubfangtellersatz auf
eine der Nuten im Zylinder aus. Halten Sie dann die
Befestigungseinheit des Staubfangtellersatzes fest, und
driicken Sie sie nach unten auf den Zylinder, um sie
sicher zu befestigen.
» Abb.27: 1. Staubfangtellersatz

2. Befestigungseinheit 3. Symbol A 4. Nut

HINWEIS: Wenn Sie ein Sauggerat an den
Staubfangtellersatz anschlieRen, entfernen Sie den
Staubfangteller vor dem AnschlieRen.

» Abb.28: 1. Staubkappe
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Demontage

1. Dricken Sie die Futterabdeckung ganz nach
unten, und ziehen Sie einen Einsatz ab.
» Abb.29: 1. Einsatz 2. Futterabdeckung

2. Halten Sie die Befestigungseinheit des
Staubfangtellersatzes fest, und ziehen Sie sie vom
Werkzeug ab.

» Abb.30: 1. Befestigungseinheit

HINWEIS: Falls sich die Kappe vom
Staubfangtellersatz abldst, bringen Sie sie wieder in
die urspriingliche Position.

1. Losen Sie den Faltenbalg von der
Befestigungseinheit des Staubfangtellersatzes.
» Abb.31: 1. Faltenbalg 2. Befestigungseinheit

2. Setzen Sie die Kappe mit der bedruckten Seite
nach oben wieder auf.
» Abb.32: 1. Kappe 2. Bedruckte Seite 3. Rillen
4. Lippen der oberen Offnung
5. Befestigungseinheit

3.  Vergewissern Sie sich, dass die Rillen um die
Kappe gut auf die Lippen der oberen Offnung der
Befestigungseinheit passen.

» Abb.33

STAUBABSAUGSYSTEM

Sonderzubehér

Das Staubabsaugsystem ist dafiir ausgelegt, Staub bei
Bohrbetrieb in Beton effektiv abzusaugen.
» Abb.34: 1. Staubabsaugsystem

AVORSICHT: Das Staubabsaugsystem ist nur
fiir Bohren in Beton vorgesehen. Benutzen Sie
das Staubabsaugsystem nicht zum Bohren in
Metall oder Holz.

A VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug mit dem
Staubabsaugsystem verwenden, bringen Sie
unbedingt den Filter am Staubabsaugsystem an,
um Einatmen von Staub zu verhindern.

A\VORSICHT: Bevor Sie das
Staubabsaugsystem benutzen, stellen Sie sicher,
dass der Filter nicht beschéadigt ist. Anderenfalls
kann es zu Einatmen von Staub kommen.

A\VORSICHT: Das Staubabsaugsystem
sammelt einen GrofRteil des erzeugten Staubs
auf, aber es kann nicht den ganzen Staub
aufsammeln.
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ANMERKUNG: Verwenden Sie das
Staubabsaugsystem nicht fiir Kernbohr- oder
Stemmarbeiten.

ANMERKUNG: Benutzen Sie das
Staubabsaugsystem nicht fiir Metall oder
Holz. Das Staubabsaugsystem ist nur fiir Beton
vorgesehen.

ANMERKUNG: Verwenden Sie das
Staubabsaugsystem nicht zum Bohren in nassem
Beton, und benutzen Sie dieses System auch
nicht in nasser Umgebung. Anderenfalls kann es
zu einer Funktionsstérung kommen.

Installation

ANMERKUNG: Bevor Sie das
Staubabsaugsystem installieren, reinigen Sie

die Verbindungsteile des Werkzeugs und des
Staubabsaugsystems. Fremdkdrper an den
Verbindungsteilen kénnen Schwierigkeiten beim
Installieren des Staubabsaugsystems verursachen.
Falls Staub am Luftkanal verbleibt, gelangt der Staub
in das Werkzeug und verursacht Behinderung des

Luftstroms oder Bruchschaden des Werkzeugs.

Hangen Sie die Haken des Staubabsaugsystems
in die Taschen an der unteren Vorderseite des
Werkzeugs ein. Heben Sie die Diise an, um das
Staubabsaugsystem mit einem Klick zu befesti-
gen, so dass der Luftkanal des Werkzeugs mit dem
Saugluftausgang des Staubabsaugsystems abgedeckt
wird.
» Abb.35: 1. Haken 2. Staubabsaugsystem

3. Taschen 4. Dise 5. Luftkanal

6. Saugluftausgang

Halten Sie den Verriegelungsknopf am
Staubabsaugsystem gedriickt und senken Sie die
Diise ab, um den oberen Teil des Staubabsaugsystems
zu lésen. Hangen Sie den unteren Teil des
Staubabsaugsystems vom Werkzeug aus.
» Abb.36: 1. Staubabsaugsystem 2. Dise

3. Verriegelungsknopf

Einstellen der Diisenposition des

Staubabsaugsystems

Einstellen der Bohrtiefen

Die Bohrtiefen kénnen durch Andern der Léngen zwi-
schen dem Tiefeneinstellknopf und dem Stiitzarm fuir
die Dusenflhrung eingestellt werden. Halten Sie den
Tiefeneinstellknopf gedriickt, und schieben Sie ihn in
die gewlnschte Position.
» Abb.38: 1. Tiefeneinstellknopf 2. Disenfiihrung

3. Stltzarm fir Dusenflihrung 4. Bohrtiefen

Ausklopfen des Filters

A\VORSICHT: Drehen Sie nicht das Einstellrad
am Staubsammelbehalter, wahrend der
Staubsammelbehilter vom Staubabsaugsystem
entfernt ist. Anderenfalls kann es zu Einatmen von
Staub kommen.

A\VORSICHT: Schalten Sie stets das
Werkzeug aus, wenn Sie das Einstellrad am
Staubsammelbehalter drehen. Drehen des
Einstellrads bei laufendem Werkzeug kann zum
Verlust der Kontrolle (iber das Werkzeug fihren.

Durch Ausklopfen des Filters im Staubsammelbehalter
kénnen Sie die Saugeffizienz aufrechterhalten und auch
die Anzahl der Staubentleerungen verringern.

Drehen Sie das Einstellrad am Staubsammelbehalter
dreimal, nachdem sich jeweils 50.000 mm?® Staub ange-
sammelt haben, oder wenn Sie das Gefiihl haben, dass
die Saugleistung nachgelassen hat.

HINWEIS: 50.000 mm® Staub entsprechen dem
Bohren von 10 Léchern von 10 mm und 65 mm
Tiefe.

» Abb.39:

1. Staubsammelbehalter 2. Einstellrad

Staubentsorgung

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

AVORSICHT: Tragen Sie beim Entsorgen von
Staub unbedingt eine Staubmaske.

A\VORSICHT: Leeren Sie den
Staubsammelbehdlter regelmaBig, bevor er voll
wird. Anderenfalls kann die Staubsammelleistung
nachl n, so dass es zu Einatmen von Staub

A\VORSICHT: Richten Sie die Diise nicht auf
sich selbst oder andere, wenn Sie die Diise durch
Driicken des Fiihrungseinstellknopfes freigeben.

Schieben Sie die Disenfihrung hinein und heraus,
wahrend Sie den Fuhrungseinstellknopf driicken, und
lassen Sie dann den Knopf an einer exakten Position
los, an der die Spitze des Bohrereinsatzes gerade
hinter der Stirnflache der Diise sitzt.
» Abb.37: 1. Fihrung 2. Fihrungseinstellknopf

3. Spitze des Bohrereinsatzes

4. Stirnflache der Dise

kommt.

A\VORSICHT: Die Staubsammelleistung lisst
nach, wenn der Filter im Staubsammelbehalter
zugesetzt wird. Ersetzen Sie den Filter als
Richtlinie nach etwa 200 Staubfiillungen durch
einen neuen. Anderenfalls kann es zu Einatmen von
Staub kommen.

1.  Entfernen Sie den Staubsammelbehalter, wahrend
Sie den Rasthebel des Staubsammelbehalters nach
unten driicken.

» Abb.40: 1. Rasthebel

2. Heben Sie die Verriegelungslasche
geringfligig nach auBen an, und 6ffnen Sie die
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Staubsammelbehalterabdeckung.
» Abb.41: 1. Staubsammelbehalterabdeckung
2. Verriegelungslasche

3. Entsorgen Sie den Staub, und reinigen Sie dann
den Filter.
» Abb.42

ANMERKUNG: Klopfen Sie zum Reinigen des
Filters sachte mit der Hand auf das Filtergehause,
um Staub zu entfernen. Klopfen Sie nicht direkt
auf den Filter, beriihren Sie den Filter nicht mit
einer Biirste oder dergleichen, und blasen Sie
auch keine Druckluft auf den Filter. Dadurch kann
der Filter beschadigt werden.

BETRIEB

A\VORSICHT: Montieren Sie stets den
Seitengriff (Zusatzgriff), und halten Sie das
Werkzeug wahrend der Arbeit mit beiden Handen
am Seitengriff und Schaltergriff fest.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Arbeit immer, dass das Werkstiick gesichert ist.

A\VORSICHT: Ziehen Sie das Werkzeug selbst
bei klemmendem Einsatz nicht gewaltsam her-
aus. Verlust der Kontrolle kann Verletzungen
verursachen.

Austauschen des Filters des

Staubsammelbehalters

1.  Entfernen Sie den Staubsammelbehélter, wahrend
Sie den Rasthebel des Staubsammelbehalters nach
unten driicken.

» Abb.43: 1. Rasthebel

2. Heben Sie die Verriegelungslasche geringfligig
nach auf3en an, und 6ffnen Sie die Filterabdeckung des
Staubsammelbehélters.

» Abb.44: 1. Filterabdeckung 2. Verriegelungslasche

3. Entfernen Sie den Filter aus dem Filtergehause.
» Abb.45: 1. Filter 2. Filtergehause

4. Setzen Sie einen neuen Filter in das Filtergehause
ein, und bringen Sie dann die Filterabdeckung an.

5.  SchlieRen Sie die Abdeckung des
Staubsammelbehélters, und bringen Sie ihn dann am
Staubabsaugsystem an.

Austauschen der Dichtkappe

Eine beschadigte oder verschlissene Dichtkappe kann
die Staubabsaugleistung beeintrachtigen. Ersetzen Sie
die Dichtkappe durch eine neue, und richten Sie dabei
ihren Fihrungsvorsprung auf die Fihrungskerbe des
Dusenkopfes aus.
» Abb.46: 1. Dichtkappe 2. Fiihrungsvorsprung

3. Diisenkopf 4. Fiihrungskerbe

ANMERKUNG: Wenn die Diisenfiihrung eine
bestimmte Zeitlang nicht benutzt wird, muss sie
aus ihrer vollstandig verkiirzten Position auf ca.
100 mm ausgefahren werden. Bei Nichtbeachtung
kann der in der Dusenfiihrung vorinstallierte
Kanalschlauch beschadigt werden.

» Abb.47: 1. Fihrungseinstellknopf 2. Ca. 100 mm

ANMERKUNG: Bevor Sie das
Staubabsaugsystem mit dem Werkzeug ver-
wenden, lesen Sie den Abschnitt iiber das
Staubabsaugsystem.

HINWEIS: Wenn der Akku kalt ist, kann nicht die volle
Leistungsfahigkeit des Werkzeugs erhalten werden.
Erwarmen Sie in diesem Fall den Akku, indem Sie
das Werkzeug eine Weile bei Nulllast laufen lassen,
um die volle Leistungsfahigkeit des Werkzeugs zu
erhalten.

» Abb.48

Hammerbohren

A\ VORSICHT: Beim Durchbruch der Bohrung,

bei Verstopfung der Bohrung mit Spanen und
Partikeln, oder beim Auftreffen auf Betonstahl wirkt
eine starke, plotzliche Drehkraft auf Werkzeug und
Bohrereinsatz. Montieren Sie stets den Seitengriff
(Zusatzgriff), und halten Sie das Werkzeug
wahrend der Arbeit mit beiden Handen am
Seitengriff und Schaltergriff fest. Eine Missachtung
dieser VorsichtsmaRnahme kann den Verlust der
Kontrolle Giber das Werkzeug und mdgliche schwere
Verletzungen zur Folge haben.

Stellen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols T8

Setzen Sie den Bohrereinsatz auf die gewlinschte
Bohrstelle, und driicken Sie dann den Ausléseschalter.
Uben Sie die Vorschubkraft auf den Schaltergriff
(Hauptgriff) aus, um genau und effizient zu arbeiten,
und halten Sie den Seitengriff (Zusatzgriff) fest, um das
Gleichgewicht des Werkzeugs zu halten.

Halten Sie das Werkzeug in Position, und vermeiden
Sie Abrutschen vom Loch.

Uben Sie keinen stérkeren Druck aus, wenn das
Bohrloch mit Spanen oder Bohrmehl zugesetzt wird.
Lassen Sie statt dessen das Werkzeug leer laufen, und
ziehen Sie dann den Bohrereinsatz teilweise aus dem
Bohrloch heraus. Durch mehrmaliges Wiederholen die-
ses Vorgangs wird das Bohrloch ausgerdumt, so dass
der normale Bohrbetrieb fortgesetzt werden kann.

HINWEIS: Es kann zu einer Rundlaufabweichung
in der Bohrereinsatzdrehung kommen, wenn das
Werkzeug mit Nulllast betrieben wird. Wahrend des
Betriebs zentriert sich das Werkzeug automatisch.
Dies hat keinen Einfluss auf die Bohrgenauigkeit.
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MeiReln/Abklopfen/Demolieren

Stellen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols T.

Halten Sie das Werkzeug mit beiden Handen fest.
Schalten Sie das Werkzeug ein.

Uben Sie die Vorschubkraft auf den Schaltergriff
(Hauptgriff) aus, um genau und effizient zu arbeiten,
und halten Sie den Seitengriff (Zusatzgriff) fest, um das
Gleichgewicht des Werkzeugs zu halten.

UberméaRige Druckausiibung auf das Werkzeug bewirkt
keine Erhéhung der Arbeitsleistung.

» Abb.49

Bohren in Holz oder Metall

A\VORSICHT: Halten Sie daher das Werkzeug
mit festem Griff und lassen Sie Vorsicht walten,
wenn der Bohrereinsatz im Begriff ist, aus dem
Werkstiick auszutreten. Beim Bohrungsdurchbruch
wirkt ein hohes Riickdrehmoment auf Werkzeug und
Bohrereinsatz.

MA\VORSICHT: Ein festsitzender Bohrereinsatz
lasst sich durch einfaches Umschalten der
Drehrichtung wieder herausdrehen. Dabei sollten
Sie aber das Werkzeug gut festhalten, damit es
nicht ruckartig herausgestofen wird.

A\VORSICHT: Spannen Sie Werkstiicke stets
in einen Schraubstock oder eine dhnliche
Aufspannvorrichtung ein.

ANMERKUNG: Verwenden Sie keinesfalls die
Betriebsart ,,.Schlagbohren®, wenn das Bohrfutter
am Werkzeug angebracht ist. Das Bohrfutter kann
sonst beschadigt werden.

AuRerdem I8st sich das Bohrfutter beim Umschalten
der Drehrichtung.

ANMERKUNG: UbermiRige Druckausiibung
auf das Werkzeug bewirkt keine Beschleunigung
der Bohrleistung. Im Gegenteil; GbermaRiger
Druck fihrt zu einer Beschadigung der Spitze des
Bohrereinsatzes und damit zu einer Verringerung der
Leistungsfahigkeit sowie zu einer Verkilrzung der
Lebensdauer des Werkzeugs.

Stellen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf auf die
Position des Symbols g.

Fiir Modell HR008G

Sonderzubehér

Bringen Sie den Futteradapter an einem schlissello-
sen Bohrfutter an, an dem eine Schraube der GroRe
1/2"-20 montiert werden kann, und montieren Sie dann
die Teile am Werkzeug. Einzelheiten zum Installieren
des Adapters in das Spannfutter finden Sie in den
Anweisungen zum Installieren des Bohrereinsatzes.
» Abb.50: 1. Schllsselloses Bohrfutter

2. Futteradapter

Fiir Modell HR009G

Verwenden Sie das Schnellwechsel-Bohrfutter als
Standardausstattung. Einzelheiten zum Installieren des

Schnellwechsel-Bohrfutters finden Sie in der Anleitung
zum Auswechseln des Schnellwechselfutters fir
SDS-plus.

Halten Sie den Klemmring fest, und drehen Sie die
Werkzeugaufnahme entgegen dem Uhrzeigersinn,
um die Futterbacken zu &ffnen. Fiihren Sie einen
Bohrereinsatz bis zum Anschlag in das Futter ein.
Halten Sie den Klemmring fest, und drehen Sie
die Werkzeugaufnahme im Uhrzeigersinn, um das
Spannfutter festzuziehen.

» Abb.51: 1. Werkzeugaufnahme 2. Klemmring

Zum Entfernen des Bohrereinsatzes halten Sie den

Klemmring, und drehen Sie die Werkzeugaufnahme
entgegen dem Uhrzeigersinn.

Bohren mit Diamant-Bohrkrone

ANMERKUNG: Werden Bohrarbeiten

mit Diamant-Bohrkrone in der Betriebsart
»Schlagbohren* durchgefiihrt, kann die Diamant-
Bohrkrone beschéadigt werden.

Stellen Sie den Betriebsart-Umschaltknopf zum Bohren

mit Diamant-Bohrkrone immer auf die Position & ,um
die Betriebsart ,Bohren“ zu benutzen.

Ausblaspipette

Sonderzubehér

Blasen Sie den Staub nach dem Bohren des Lochs mit
einer Ausblaspipette aus dem Loch.
» Abb.52

Verwendung des

Staubfangtellersatzes

Sonderzubehoér

Halten Sie den Staubfangtellersatz beim Betreiben des
Werkzeugs gegen die Decke.
» Abb.53

ANMERKUNG: Benutzen Sie den
Staubfangtellersatz nicht, wenn Sie in

Metall oder ahnlichem Material bohren. Der
Staubfangtellersatz kann sonst durch die von fei-
nem Metallstaub o. A. erzeugten Wirme beschi-
digt werden.

ANMERKUNG: Unterlassen Sie das Montieren
oder Demontieren des Staubfangtellersatzes,
wenn der Bohrereinsatz im Werkzeug montiert ist.
Sonst kann der Staubfangtellersatz beschadigt
und ein Staubleck verursacht werden.
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FUNK-AKTIVIERUNGS-
FUNKTION

Mit der Funk-Aktivierungsfunktion
verfiigbare Moglichkeiten

Die Funk-Aktivierungsfunktion ermdglicht sauberen
und komfortablen Betrieb. Wenn Sie ein unterstiitztes
Sauggerat an das Werkzeug anschlieRen, kénnen Sie
das Sauggerat automatisch mit der Schalterbetatigung
des Werkzeugs betreiben.

» Abb.54

Um die Funk-Aktivierungsfunktion zu benutzen, benéti-
gen Sie die folgenden Gegenstande:

. Einen Funk-Adapter (Sonderzubehor)

. Ein Sauggerat, das die Funk-Aktivierungsfunktion
unterstitzt

Die Ubersicht Uiber die Einstellung der Funk-
Aktivierungsfunktion ist wie folgt. Ausfuhrliche Verfahren
entnehmen Sie bitte dem jeweiligen Abschnitt.

1. Installieren des Funk-Adapters
2.  Werkzeugregistrierung fir das Sauggerat
3.  Starten der Funk-Aktivierungsfunktion

Installieren des Funk-Adapters

Sonderzubehér

AVORSICHT: Legen Sie das Werkzeug zum
Installieren des Funk-Adapters auf eine ebene
und stabile Oberflache.

ANMERKUNG: Entfernen Sie Staub und
Schmutz vom Werkzeug, bevor Sie den Funk-
Adapter installieren. Staub oder Schmutz kénnen
eine Funktionsstorung verursachen, falls sie in den
Steckplatz des Funk-Adapters gelangen.

ANMERKUNG: Um eine durch statische
Entladung verursachte Funktionsstérung

zu verhindern, beriihren Sie ein
Statikentladungsmaterial, wie z. B. ein Metallteil
des Werkzeugs, bevor Sie den Funk-Adapter
anfassen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Installieren

des Funk-Adapters immer darauf, dass der Funk-
Adapter in der korrekten Richtung eingefiihrt wird
und der Deckel vollstindig geschlossen ist.

1.  Offnen Sie den Deckel am Werkzeug, wie in der
Abbildung gezeigt.
» Abb.55: 1. Deckel

2. Flhren Sie den Funk-Adapter in den Steckplatz
ein, und schlielRen Sie dann den Deckel.

Wenn Sie den Funk-Adapter einfihren, richten Sie die

Vorspriinge auf die Vertiefungen des Steckplatzes aus.

» Abb.56: 1. Funk-Adapter 2. Vorsprung 3. Deckel
4. Vertiefung

Zum Entfernen des Funk-Adapters 6ffnen Sie den
Deckel langsam. Die Haken an der Riickseite des

Deckels heben den Funk-Adapter an, wenn Sie den
Deckel hochziehen.

» Abb.57: 1. Funk-Adapter 2. Haken 3. Deckel
Bewahren Sie den Funk-Adapter nach der Entnahme
in der mitgelieferten Schachtel oder einem statikfreien
Behalter auf.

ANMERKUNG: Verwenden Sie immer die Haken
an der Riickseite des Deckels zum Entfernen des
Funk-Adapters. Falls die Haken den Funk-Adapter
nicht greifen, schlieRen Sie den Deckel vollsténdig,
und 6ffnen Sie ihn dann wieder langsam.

Werkzeugregistrierung fiir das

Sauggerat

HINWEIS: Ein Makita-Sauggerat, das die Funk-
Aktivierungsfunktion unterstitzt, ist fur die
Werkzeugregistrierung erforderlich.

HINWEIS: Die Installation des Funk-Adapters
im Werkzeug muss vollendet sein, bevor mit der
Werkzeugregistrierung begonnen wird.
HINWEIS: Unterlassen Sie wahrend der
Werkzeugregistrierung die Betatigung des
Ausldseschalters oder das Einschalten des Ein-Aus-
Schalters am Sauggerat.

HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

Wenn Sie das Sauggerat zusammen mit der
Schalterbetatigung des Werkzeugs aktivieren méchten,
missen Sie zuvor die Werkzeugregistrierung beenden.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.58: 1. Bereitschaftsschalter

3. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
am Sauggerat fir 3 Sekunden, bis die Funk-
Aktivierungslampe in Griin blinkt. Driicken Sie dann die
Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der gleichen
Weise.
» Abb.59: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn Sauggerat und Werkzeug erfolgreich verbun-
den werden, leuchten die Funk-Aktivierungslampen 2
Sekunden lang in Griin auf und beginnen dann in Blau
zu blinken.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Griin zu blin-
ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Griin blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut
gedrickt.

HINWEIS: Wenn Sie zwei oder mehr
Werkzeugregistrierungen flr ein Sauggerat durch-
fiihren, beenden Sie die Werkzeugregistrierungen
nacheinander.
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Starten der

Funk-Aktivierungsfunktion

HINWEIS: Beenden Sie die Werkzeugregistrierung
fur das Sauggerat vor der Funk-Aktivierung.
HINWEIS: Nehmen Sie auch auf die
Betriebsanleitung des Sauggerates Bezug.

Nachdem Sie ein Werkzeug im Sauggerat regist-
riert haben, lauft das Sauggerat automatisch mit der
Schalterbetatigung am Werkzeug an.

1. Installieren Sie den Funk-Adapter im Werkzeug.

2. SchlieRBen Sie den Schlauch des Sauggerates am
Werkzeug an.
» Abb.60

3.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
» Abb.61: 1. Bereitschaftsschalter

4. Drucken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz. Die Funk-Aktivierungslampe blinkt in
Blau.
» Abb.62: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

5. Schalten Sie das Werkzeug ein. Prifen Sie, ob
das Sauggerat wahrend des Betriebs des Werkzeugs
lauft.

Um die Funk-Aktivierung des Sauggerates zu stoppen,
dricken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug.

HINWEIS: Die Funk-Aktivierungslampe am Werkzeug
hért auf, in Blau zu blinken, wenn 2 Stunden lang

kein Betrieb erfolgt. Stellen Sie in diesem Fall den
Bereitschaftsschalter am Sauggeréat auf ,AUTO*, und
driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug
erneut.

HINWEIS: Das Sauggerat startet/stoppt mit einer
Verzdgerung. Es tritt eine Zeitverzdgerung auf,
wenn das Sauggerat eine Schalterbetatigung des
Werkzeugs erkennt.

HINWEIS: Die Ubertragungsreichweite des
Funk-Adapters kann abhangig vom Ort und den
Umgebungsbedingungen schwanken.

HINWEIS: Wenn zwei oder mehr Werkzeuge in
einem Sauggerat registriert sind, kann das Sauggerat
anlaufen, selbst wenn Sie |hr Werkzeug nicht
einschalten, weil ein anderer Benutzer die Funk-
Aktivierungsfunktion benutzt.

Beschreibung des Zustands der Funk-Aktivierungslampe

» Abb.63: 1. Funk-Aktivierungslampe

Die Funk-Aktivierungslampe zeigt den Zustand der Funk-Aktivierungsfunktion an. Die Bedeutung des
Lampenzustands ist aus der nachstehenden Tabelle ersichtlich.

Zustand Funk-Aktivierungslampe Beschreibung
Farbe [ ] Dauer
Ein Blinkend
Bereitschaft Blau (4 2 Stunden | Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist verfligbar. Die Lampe
erlischt automatisch, wenn 2 Stunden lang kein Betrieb erfolgt.
. Wenn das | Die Funk-Aktivierung des Sauggerétes ist verfiigbar, und das
Werkzeug | Werkzeug lauft.
lauft.
Werkzeu- Griin Z] 20 Bereit fiir die Werkzeugregistrierung. Warten auf die
gregistrie- Sekunden | Registrierung durch das Sauggerat.
rung . 2 Die Werkzeugregistrierung ist beendet worden. Die Funk-
Sekunden | Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Aufheben Rot ﬂ 20 Bereit fir die Aufhebung der Werkzeugregistrierung. Warten auf
der Werk- Sekunden | die Aufhebung durch das Sauggerat.
Zeﬁé}:ﬁ%st- [ Die Aufhebung der Werkzeugregistrierung ist beendet worden.
Sekunden | Die Funk-Aktivierungslampe beginnt, in Blau zu blinken.
Sonstiges Rot . Der Funk-Adapter wird mit Strom versorgt, und die Funk-
Sekunden | Aktivierungsfunktion wird gestartet.
Aus - - Die Funk-Aktivierung des Sauggerates ist gestoppt.

Aufheben der

Werkzeugregistrierung fiir das
Sauggerit

Fuhren Sie das folgende Verfahren durch, um die
Werkzeugregistrierung fiir das Sauggerat aufzuheben.

1.  Setzen Sie die Akkus in das Sauggerat und das
Werkzeug ein.

2.  Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am
Sauggerat auf ,AUTO".
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» Abb.64: 1. Bereitschaftsschalter

3.  Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Sauggerat fir 6 Sekunden. Die Funk-Aktivierungslampe
blinkt in Griin und wird dann rot. Driicken Sie danach
die Funk-Aktivierungstaste am Werkzeug in der glei-
chen Weise.
» Abb.65: 1. Funk-Aktivierungstaste

2. Funk-Aktivierungslampe

Wenn die Aufhebung erfolgreich war, leuchten die
Funk-Aktivierungslampen 2 Sekunden lang in Rot auf
und beginnen dann in Blau zu blinken.
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gedriickt.

HINWEIS: Nach Ablauf von 20 Sekunden héren

die Funk-Aktivierungslampen auf, in Rot zu blin-

ken. Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug, wahrend die Funk-Aktivierungslampe am
Staubsauger blinkt. Falls die Funk-Aktivierungslampe
nicht in Rot blinkt, driicken Sie die Funk-
Aktivierungstaste kurz, und halten Sie sie erneut

ehlersuche fiir Funk-Aktivierungsfunktion

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, fiihren Sie zunachst lhre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Zustand der UnregelmaBigkeit

Wabhrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemafRnahme

Die Funk-Aktivierungslampe leuch-
tet/blinkt nicht.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug kurz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der
Werkzeugregistrierung kann nicht
erfolgreich beendet werden.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Falsche Bedienung

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fiihren Sie das Verfahren der
Werkzeugregistrierung/Aufhebung der
Werkzeugregistrierung erneut durch.

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerat ist zu groB (aulerhalb der
Ubertragungsreichweite).

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggeréat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Bevor Sie die Werkzeugregistrierung/
Aufhebung der Werkzeugregistrierung
beenden;

- der Schalter des Werkzeugs wird
eingeschaltet, oder;

- die Betriebstaste am Sauggerat wird
eingeschaltet.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste
kurz, und fiihren Sie das Verfahren der
Werkzeugregistrierung/Aufhebung der
Werkzeugregistrierung erneut durch.

Die Verfahren der
Werkzeugregistrierung fiir das
Werkzeug oder das Sauggerat sind
nicht beendet.

Fihren Sie die Verfahren der Werkzeugregistrierung
sowohl flir das Werkzeug als auch das Sauggerat
zum selben Zeitpunkt durch.

Funkstérungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geréaten wie WLAN-Geréten und
Mikrowellenofen fern.
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Zustand der UnregelmaBigkeit

Wahrscheinliche Ursache
(Funktionsstorung)

AbhilfemaBnahme

Das Sauggerat lauft bei der
Schalterbetatigung des Werkzeugs
nicht an.

Es ist kein Funk-Adapter im Werkzeug
installiert.

Der Funk-Adapter ist falsch im
Werkzeug installiert.

Installieren Sie den Funk-Adapter korrekt.

Die Kontakte des Funk-Adapters
und/oder des Steckplatzes sind
verschmutzt.

Wischen Sie Staub und Schmutz an den Kontakten
des Funk-Adapters sachte ab, und reinigen Sie den
Steckplatz.

Die Funk-Aktivierungstaste am
Werkzeug ist nicht gedriickt worden.

Driicken Sie die Funk-Aktivierungstaste kurz,
und vergewissern Sie sich, dass die Funk-
Aktivierungslampe in Blau blinkt.

Der Bereitschaftsschalter am Sauggerat
ist nicht auf ,AUTO" eingestellt.

Stellen Sie den Bereitschaftsschalter am Sauggerat
auf ,AUTO".

Es sind mehr als 10 Werkzeuge im

Fihren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Sauggerat registriert.

Wenn mehr als 10 Werkzeuge im Sauggerat regis-
triert werden, wird die Registrierung des ersten
Werkzeugs automatisch geldscht.

Das Sauggerat hat alle

Werkzeugregistrierungen geldscht.

Flhren Sie die Werkzeugregistrierung erneut durch.

Keine Stromversorgung

Versorgen Sie Werkzeug und Sauggerat mit Strom.

Ubertragungsreichweite).

Der Abstand zwischen Werkzeug und
Sauggerét ist zu grod (auerhalb der

Verkleinern Sie den Abstand zwischen

Werkzeug und Sauggerat. Die maximale
Ubertragungsreichweite betragt ungefahr 10 m, sie
kann aber je nach den Umstanden schwanken.

Funkstérungen durch andere Geréte,
die starke Funkwellen erzeugen.

Halten Sie das Werkzeug und das Sauggerat
von solchen Geraten wie WLAN-Geraten und
Mikrowellenéfen fern.

Das Sauggerat lauft, wahrend das
Werkzeug auler Betrieb ist.
Werkzeugen.

Andere Benutzer nutzen die Funk-
Aktivierung des Sauggerates mit ihren

Schalten Sie die Funk-Aktivierungstaste der
anderen Werkzeuge aus, oder heben Sie die
Werkzeugregistrierung der anderen Werkzeuge auf.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

NDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Bohrereinsatze mit Hartmetallschneide (SDS-
plus-Einsatze mit Hartmetallschneide)
. Bohrkrone
. Spitzmeilel
. Diamant-Bohrkrone
. FlachmeiRel
. Putzmeillel
. Nutenmeilel
. Bohrfuttersatz (Futteradapter/Bohrfutter)
. Bohrerfett
. Tiefenanschlag
. Ausblaspipette
Staubfangteller
. Staubfangtellersatz
Distanzring (fur HR008G)
. Aufhéngersatz
. Staubsammelbehéltersatz
. Filtersatz
. Verbindungsstlick
. Staubabsaugsystem
. Funk-Adapter
. Original-Makita-Akku und -Ladegerat

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: HR008G | HR009G
Capacita Cemento 30 mm

Punta a corona 80 mm

Punta a corona diamantata 80 mm

(tipo a secco)

Acciaio 13 mm

Legno 32 mm
Velocita a vuoto Da 0 a 840 min™'
Colpi al minuto Da 0 a 4.500 min™'
Tensione nominale Da 36 V a 40V CC max
Lunghezza complessiva (con BL4040) 422 mm 439 mm
Peso netto 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg

Accessorio opzionale

Modello:

DX10 (per il modello HR008G) | DX11 (per il modello HR009G)

Pezzi in lavorazione e modalita di lavorazione applicabili

solo per la foratura di calcestruzzo
(non per metallo o legno, né per i carotaggi o la cesellatura)

Prestazioni di aspirazione

350 I/min

Corsa operativa

Fino a 190 mm

Punta per trapano idonea

Fino a 265 mm

Peso netto

1,2 kg

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Il peso puo variare a seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria. La combina-

zione piu leggera e quella piu pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono indicate nella tabella.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
*: Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC

seconda della propria area geografica di residenza.

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

| Gruppo di alimentazione portatile

PDCO1/PDC1200

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a

seconda della propria area geografica di residenza.

. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-

tenze riportate su quest’ultima.

Questo utensile & destinato alla foratura a percussione
e normale di mattoni, calcestruzzo e pietre, nonché al
lavoro di scalpellatura.

L'utensile & anche adatto alla foratura senza impulsi di
legno, metallo, ceramica e plastica.

64

Rumore

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-2-6:

Modello HR008G
Livello di pressione sonora (L) : 95 dB (A)
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Livello di potenza sonora (Lwa) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello HR009G

Livello di pressione sonora (L) : 95 dB (A)
Livello di potenza sonora (Ly,) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello HR008G con DX10

Livello di pressione sonora (L) : 97 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 105 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello HR009G con DX11

Livello di pressione sonora (L) : 97 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 105 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

AAVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

La tabella seguente mostra il valore complessivo delle
vibrazioni (somma vettoriale triassiale) determinato in
base allo standard applicabile.

Modello HR008G

Modalita Emissione di | Incertezza (K) | Standard
operativa vibrazioni applicabile
| condizioni
del test
Foratura a 11,8 m/s” 1,5 m/s’ EN62841-2-6
percussione
del calce-

struzzo (ay,
Hp)
Foratura a 9,5 m/s’ 2,0 m/s® EN62841-2-6
percussione
del calce-
struzzo con
DX10 (@ o)
Scalpellatura | 8,6 m/s? 1,5 m/s? EN62841-2-6
(an, cHea)

Modello HR009G
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Modalita Emissione di | Incertezza (K) | Standard
operativa vibrazioni applicabile
I condizioni
del test
Foratura a 11,5 m/s® 1,5 m/s® EN62841-2-6
percussione
del calce-
struzzo (ay,
HD)
Foratura a 8,9 m/s’ 1,5 m/s* EN62841-2-6
percussione
del calce-
struzzo con
DX11 (an, np)
Scalpellatura | 7,3 m/s’ 1,5 m/s® EN62841-2-6
(@, cHeq)

Per ottimizzare I'efficienza di lavoro, si consiglia quanto

segue:

. Applicare la forza di avanzamento alla maniglia
con gli interruttori (maniglia principale).

. Afferrare 'impugnatura laterale (manico ausiliario)
per resistere alla coppia di reazione e mantenere
I'equilibrio dell’utensile.

In tal modo si potrebbero ridurre i valori complessivi

delle emissioni di vibrazioni.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: Lemissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato l'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

AAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformi

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.
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AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla
sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

AVVERTENZE PER LA SICUREZZA
DEL MARTELLO ROTATIVO A

BATTERIA

Istruzioni di sicurezza relative a tutte le operazioni

1. Indossare protezioni per le orecchie.
L’esposizione al rumore pud causare la perdita
dell’'udito.

2. Utilizzare la maniglia o le maniglie ausiliarie,
se in dotazione con l'utensile. La perdita di
controllo pud causare lesioni personali.

3. Mantenere 'utensile elettrico mediante le
superfici di impugnature isolate, quando si
intende eseguire un’operazione in cui I’acces-
sorio da taglio potrebbe entrare in contatto
con fili elettrici nascosti. Qualora I'accessorio da
taglio entri in contatto con un cavo sotto tensione,
potrebbe mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte dell'utensile elettrico e trasmettere una
scossa elettrica all'operatore.

Istruzioni di sicurezza quando si utilizzano punte

per trapano lunghe con martelli rotativi

1. Iniziare sempre a perforare a bassa velocita e
con I'estremita della punta in contatto con il
pezzo in lavorazione. Alle velocita piu elevate, &
probabile che la punta si pieghi, qualora la si lasci
ruotare liberamente senza entrare in contatto con
il pezzo in lavorazione, il che potrebbe risultare in
lesioni personali.

2. Applicare pressione solo allineandosi senza
inclinazioni con la punta, e non applicare
pressione eccessiva. Le punte possono piegarsi,
causando rotture o perdita di controllo e risultando
in lesioni personali.

Avvertenze aggiuntive per la sicurezza

1. Indossare un casco (elmetto di protezione),
occhiali di sicurezza e/o una visiera. | normali
occhiali da vista o da sole NON sono occhiali
di sicurezza. Inoltre, si consiglia caldamente di
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indossare una mascherina antipolvere e guanti
dall’imbottitura spessa.

2. Accertarsi che la punta sia fissata saldamente
in sede prima dell’utilizzo.

3. Nell'utilizzo normale, I'utensile & progettato
per produrre vibrazioni. Le viti potrebbero
allentarsi facilmente, causando un guasto o
un incidente. Controllare con cura che le viti
siano serrate prima dell’uso.

4. In condizioni di bassa temperatura o quando
I'utensile non é stato utilizzato per un periodo
di tempo prolungato, lasciar riscaldare I'uten-
sile per un po’ di tempo facendolo funzionare
a vuoto. Questa operazione ammorbidisce il
lubrificante. Senza un appropriato riscalda-
mento, 'operazione di percussione risulta
difficile.

5.  Accertarsi sempre di appoggiare i piedi salda-
mente. Quando si intende utilizzare I'utensile
in ubicazioni elevate, accertarsi sempre che
non sia presente alcuna persona sotto.

6. Tenere I'utensile saldamente con entrambe le
mani.

7. Tenere le mani lontane dalle parti mobili.

8. Non lasciare I'utensile mentre sta funzionando.
Far funzionare I'utensile solo mentre lo si tiene
in mano.

9.  Non puntare I'utensile verso alcuna per-
sona nelle vicinanze durante 'uso. La punta
potrebbe volare via e causare gravi lesioni
personali.

10. Non toccare la punta, le parti vicine alla punta
o il pezzo in lavorazione, subito dopo 'uso;
potrebbero essere estremamente caldi e cau-
sare ustioni sulla pelle.

11.  Alcuni materiali contengono sostanze chi-
miche che potrebbero essere tossiche. Fare
attenzione a evitare I'inalazione della polvere e
il contatto con la pelle. Attenersi ai dati relativi
alla sicurezza del fornitore del materiale.

12. Prima di consegnare l'utensile ad altre per-
sone, accertarsi sempre che I'utensile sia
spento e che la cartuccia della batteria e la
punta siano state rimosse.

13. Prima dell’uso, accertarsi che non siano pre-
senti oggetti interrati quali canaline elettriche,
tubi dell’acqua o tubi del gas nell’area di
lavoro. In caso contrario, la punta per trapano/
scalpello potrebbe toccarli, causando scosse
elettriche, dispersioni elettriche o fughe di gas.

14. Non far funzionare I'utensile a vuoto
inutilmente.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’uso con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.
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Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,

leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-

tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)

sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo 0
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8. Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

. Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono

soggette ai requisiti del regolamento sul tra-

sporto di merci pericolose (Dangerous Goods

Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di

terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei

requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.

Per la preparazione dell'articolo da spedire, &

richiesta la consulenza di un esperto in materiali

pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.

Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la

batteria in modo tale che non si possa muovere

liberamente all'interno dellimballaggio.

relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo 'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che l'utensile supporti I'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la

durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

2. Nonricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile o dal
caricabatterie.

5. Caricare la cartuccia della batteria se non la si

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della

batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
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& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).
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Istruzioni importanti per la sicurezza

dell’unita senza fili

1. Non smontare né manomettere I'unita senza
fili.

2. Tenere l'unita senza fili lontana dai bambini
piccoli. Qualora venga inghiottita accidental-
mente, richiedere immediatamente assistenza
medica.

3.  Utilizzare I'unita senza fili esclusivamente con
utensili Makita.

4. Non esporre I'unita senza fili alla pioggia o a
condizioni di bagnato.

5. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
la temperatura superi i 50 °C.

6.  Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti strumenti medici, ad esempio
pacemaker, nelle vicinanze.

7. Non utilizzare I'unita senza fili in luoghi in cui
siano presenti dispositivi automatizzati nelle
vicinanze. In caso contrario, i dispositivi automa-
tizzati potrebbero sviluppare un malfunzionamento
o un errore.

8.  Non far funzionare I'unita senza fili in ubica-
zioni con temperatura ambiente elevata o in
ubicazioni in cui potrebbero venire generati
elettricita statica o disturbi elettrici.

9.  L’unita senza fili puo produrre campi elettro-
magnetici (EMF) ma questi ultimi non sono
dannosi per I'utente.

10. L’unita senza fili & uno strumento preciso. Fare
attenzione a non far cadere e a non colpire
I'unita senza fili.

11. Evitare di toccare il terminale dell’'unita senza
fili a mani nude o con materiali metallici.

12. Rimuovere sempre la batteria sul prodotto
quando si intende installare su quest’ultimo
I'unita senza fili.

13. Quando si intende aprire il coperchio dell’al-
loggiamento, evitare ubicazioni in cui polvere
e acqua potrebbero penetrare nell’alloggia-
mento. Mantenere sempre I’apertura di entrata
dell’alloggiamento pulita.

14. Inserire sempre I'unita senza fili nella direzione
corretta.

15. Non premere con forza eccessiva il pulsante
di attivazione della comunicazione senza fili
sull’unita senza fili, né premere il pulsante con
un oggetto dal bordo affilato.

16. Chiudere sempre il coperchio dell’alloggia-
mento durante il funzionamento.

17. Non rimuovere l'unita senza fili dall’alloggia-
mento mentre viene fornita I’alimentazione
all’'utensile. In caso contrario, si potrebbe cau-
sare un malfunzionamento dell’'unita senza fili.

18. Non rimuovere I’adesivo sull’unita senza fili.

19. Non applicare alcun adesivo sull’'unita senza
fili.

20. Non lasciare I'unita senza fili in un’ubicazione
in cui potrebbero venire generati elettricita
statica o disturbi elettrici.

21. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni sog-
gette a calore elevato, ad esempio in un’auto
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parcheggiata al sole.

22. Non lasciare I'unita senza fili in ubicazioni pol-
verose o in ubicazioni in cui potrebbero venire
generati gas corrosivi.

23. Una variazione improvvisa di temperatura
potrebbe far bagnare di condensa I'unita senza
fili. Non utilizzare I'unita senza fili fino alla
completa asciugatura della condensa.

24. Quando si intende pulire I'unita senza fili, pas-
sarvi sopra delicatamente un panno morbido
asciutto. Non utilizzare benzina per pulizia,
diluenti, grasso conduttivo o simili.

25. Quando si intende riporre I'unita senza fili,
conservarla nella custodia in dotazione o in un
contenitore antistatico.

26. Non inserire alcun dispositivo diverso dall’u-
nita senza fili Makita nell’alloggiamento pre-
sente sull’utensile.

27. Non utilizzare I'utensile con il coperchio
dell’alloggiamento danneggiato. Qualora nell’al-
loggiamento penetrino acqua, polvere e sporco,
potrebbero causare un malfunzionamento.

28. Non tirare né attorcigliare il coperchio dell’al-
loggiamento oltre il necessario. Qualora il
coperchio si stacchi dall’'utensile, riapplicarlo.

29. Qualora il coperchio dell’alloggiamento vada
perso o venga danneggiato, sostituirlo.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre 'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

» Fig.1: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere
via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo
il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
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linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se € possibile vedere l'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non & bloccata
completamente.

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la batteria viene utilizzata in modo tale da
causare un assorbimento di corrente elevato in modo
anomalo, l'utensile si arresta automaticamente senza
alcuna indicazione. In questa situazione, spegnere
I'utensile e interrompere I'applicazione che ha fatto
sovraccaricare 'utensile. Quindi, accendere I'utensile
per ricominciare.

Protezione dal surriscaldamento

Quando 'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente. In questo caso, lasciar
raffreddare I'utensile e la batteria prima di riaccendere
l'utensile.

Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.2: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
Indicatori luminosi Carica
I |:| n residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I |:| Dal 50% al
75%
I I |:| D Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
ﬂ I:I I:I I:I Caricare la
batteria.
I I I:I I:I La batteria
potrebbe
t essersi
|:| |:| I l guastata.
NOTA: A seconda delle condizioni d’uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.
NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora 'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
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NOTA: Quando l'utensile & surriscaldato, I'indicatore
luminoso lampeggia.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non & sufficiente, 'uten-
sile si arresta automaticamente. In tal caso, rimuovere
la batteria dall’'utensile e caricarla.

Protezione da altre cause

Il sistema di protezione € progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'utensile, e
consente all'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.
1. Accertarsi che tutti gli interruttori siano nella posi-
zione di spegnimento, quindi riaccendere I'utensile
per ricominciare.

2. Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare I'utensile e la batteria o le

batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

Funzionamento dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Prima di inserire la cartuc-
cia della batteria nell’utensile, controllare sempre
che l'interruttore a grilletto funzioni correttamente
e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

» Fig.3: 1. Interruttore a grilletto

Per avviare I'utensile, € sufficiente premere I'interruttore
a grilletto. La velocita dell'utensile viene aumentata
incrementando la pressione sull’interruttore a grilletto.
Rilasciare l'interruttore a grilletto per arrestare I'utensile.

Modifica della velocita

E possibile modificare il numero di giri e colpi al minuto
ruotando la manopola di regolazione su un’impo-
stazione numerica specifica da 1 a 5. Si ottiene una
maggiore velocita ruotando la manopola in direzione
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del numero 5. Si ottiene una minore velocita ruotando
la manopola in direzione del numero 1. E possibile
ottenere la velocita desiderata quando l'interruttore a
grilletto &€ completamente schiacciato.

» Fig.4: 1. Manopola di regolazione

Per informazioni sul rapporto tra le impostazioni nume-
riche sulla manopola di regolazione e il numero appros-
simativo di giri e di colpi al minuto, fare riferimento alla
tabella.

Numero Giri al minuto Colpi al minuto
5 840 4.500
4 760 4.070
3 550 2.950
2 350 1.880
1 300 1.610

A ATTENZIONE: Non ruotare la manopola

di regolazione quando l'utensile é in funzione.

La mancata osservanza di questa indicazione
potrebbe risultare nella perdita di controllo dell’u-
tensile e causare lesioni personali.

AVVISO: Qualora I'utensile venga fatto funzio-
nare continuativamente a bassa velocita per un
periodo di tempo prolungato, il motore viene
sovraccaricato, causando il malfunzionamento
dell’utensile.

AVVISO: La manopola di regolazione ruota tra le
impostazioni numeriche 1 e 5. Evitare di ruotare la
manopola avanti e indietro oltre questi valori, in
quanto cio potrebbe causare il danneggiamento
dell’utensile.

Accensione della lampada anteriore

» Fig.5: 1.Lampadina

A ATTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.

Premere I'interruttore a grilletto per accendere la
lampada. La lampada resta accesa fintanto che I'in-
terruttore a grilletto & premuto. La lampada si spegne
circa 10 secondi dopo che si € rilasciato I'interruttore a
grilletto.

A ATTENZIONE: Qualora Pindicatore luminoso
si spenga dopo aver lampeggiato per qualche
secondo, la tecnologia di rilevamento attivo della
retroazione non sta funzionando correttamente.
Rivolgersi al proprio centro di assistenza Makita

locale per le riparazioni.
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NOTA: Per pulire la sporcizia dalla lente della lam-
pada, utilizzare un panno asciutto. Fare attenzione
a non graffiare la lente della lampada, altrimenti si
potrebbe ridurre l'illuminazione.

NOTA: Quando I'utensile & surriscaldato, la lampada
lampeggia. In questo caso, rilasciare I'interruttore a
grilletto, quindi far raffreddare I'utensile o la batteria,
prima di riprendere I'utilizzo.

NOTA: Non é possibile utilizzare la lampadina ante-
riore mentre sull’utensile & installato il sistema di
raccolta polveri (accessorio opzionale).

Uso del commutatore di inversione

della rotazione

» Fig.6: 1.Leva del commutatore di inversione della
rotazione

A ATTENZIONE: Controllare sempre la dire-
zione di rotazione prima dell’'uso.

MAATTENZIONE: Utilizzare il commutatore di
inversione della rotazione solo dopo I’arresto
completo dell’'utensile. Qualora si cambi la dire-
zione di rotazione prima dell’arresto dell’'utensile, si
potrebbe danneggiare quest’ultimo.

MAATTENZIONE: Quando I'utensile non & in
uso, impostare sempre la leva del commutatore
di inversione della rotazione sulla posizione
centrale.

Questo utensile & dotato di un commutatore di inver-
sione della rotazione, per cambiare la direzione di
rotazione. Premere la leva del commutatore di inver-
sione della rotazione dal lato A per la rotazione in senso
orario, o dal lato B per la rotazione in senso antiorario.
Quando la leva del commutatore di inversione della
rotazione si trova sulla posizione centrale, non & possi-
bile premere l'interruttore a grilletto.

Sostituzione del mandrino a sgancio

rapido per SDS-plus

Per il modello HR009G

I mandrino a sgancio rapido per SDS-plus pud venire
sostituito facilmente con il mandrino a sgancio rapido.

Rimozione del mandrino a sgancio
rapido per SDS-plus

A ATTENZIONE: Prima di rimuovere il mandrino a
sgancio rapido per SDS-plus, accertarsi di rimuovere
la punta.

Afferrare la copertura di sgancio del mandrino a sgancio
rapido per SDS-plus e ruotarla nella direzione della
freccia fino a quando la linea della copertura di sgancio
si sposta dal simbolo ! al simbolo 2 Tirare il mandrino
a sgancio rapido per SDS-plus, se necessario con
forza, nella direzione della freccia.
» Fig.7: 1. Mandrino a sgancio rapido per SDS-plus
2. Copertura di sgancio 3. Linea della coper-
tura di sgancio
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Installazione del mandrino a sgancio
rapido
Verificare che la linea del mandrino a sgancio rapido
mostri il simbolo .. Afferrare la copertura di sgancio
del mandrino a sgancio rapido e impostare la linea sul
simbolo 2 Posizionare il mandrino a sgancio rapido
sull’albero dell’'utensile. Afferrare la copertura di sgancio
del mandrino a sgancio rapido e ruotare la linea della
copertura di sgancio sul simbolo &= fino a sentire chiara-
mente uno scatto.
» Fig.8: 1. Mandrino a sgancio rapido 2. Albero

3. Linea della copertura di sgancio

4. Copertura di sgancio

Selezione della modalita operativa

AVVISO: Non ruotare la manopola di modifica
della modalita operativa mentre I'utensile & in fun-
zione. In caso contrario, I'utensile viene danneggiato.

AVVISO: Per evitare una rapida usura del mecca-
nismo di modifica della modalita, accertarsi che la
manopola di modifica della modalita operativa sia
sempre posizionata con precisione in una delle
tre posizioni delle modalita operative.

Rotazione con percussione

Per forare calcestruzzo, muratura, e cosi via, ruotare la

manopola di modifica della modalita operativa sul sim-

bolo U'&. Utilizzare una punta con estremita al carburo

di tungsteno (accessorio opzionale).

» Fig.9: 1. Rotazione con percussione 2. Manopola di
modifica della modalita operativa

Solo rotazione

Per forare legno, metallo o materiali in plastica, ruotare
la manopola di modifica della modalita operativa sul
simbolo & . Utilizzare una punta per trapano elicoidale o
una punta per trapano per legno.

» Fig.10: 1. Solo rotazione

Solo percussione

Per operazioni di scalpellatura, disincrostazione o
demolizione, ruotare la manopola di modifica della
modalita operativa sul simbolo 7. Utilizzare uno scal-
pello per cemento, un tagliolo a freddo, uno scalpello
largo, e cosi via.

» Fig.11: 1. Solo percussione

Condotto dell’aria

MAATTENZIONE: Non mettere le dita all’interno
del condotto dell’aria, né inserire altri oggetti di
alcun genere nel condotto dell’aria. In caso con-
trario, I'utilizzatore potrebbe subire lesioni personali o
I'utensile potrebbe venire danneggiato.

Il condotto dell’aria & progettato per migliorare le presta-
zioni di aspirazione del sistema di raccolta polveri. Per i
dettagli su come installare il sistema di raccolta polveri,
fare riferimento alle istruzioni relative all'installazione
del sistema di raccolta polveri.

71

> Fig.12:

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Rimuovere sempre la batteria
quando si intende appendere I'utensile con il
gancio.

A ATTENZIONE: Non appendere mai l'utensile
in un’ubicazione elevata o su una superficie
potenzialmente instabile.

1. Condotto dell’aria

Il gancio &€ comodo per appendere temporaneamente
I'utensile.

Prima di installare il gancio, rimuovere il tappo di

gomma dai fori per le viti nella staffa di montaggio.

Inserire le rondelle quadrate sotto la staffa, quindi ser-

rare il gancio in sede con le viti.

» Fig.13: 1. Tappo di gomma 2. Staffa di montaggio
3. Rondelle quadrate 4. Gancio 5. Viti

Per utilizzarlo, & sufficiente sollevare il braccio del gan-

cio fino a quando si innesta nella posizione aperta.

Quando non € in uso, accertarsi che il gancio venga

ripiegato di nuovo nella posizione chiusa.

» Fig.14: 1. Gancio 2. Posizione aperta 3. Posizione
chiusa

> Fig.15

Collegamento di un cordino (cinghia
di sicurezza) al gancio

AATTENZIONE: Non utilizzare un gancio e viti
danneggiati. Prima dell’'uso, verificare sempre
I’eventuale presenza di danni, spaccature o defor-
mazioni, e accertarsi che le viti siano serrate.

AATTENZIONE: Accertarsi che il gancio sia
installato saldamente con le viti.

AATTENZIONE: Non installare né rimuovere
alcun accessorio mentre si tiene appeso 'uten-
sile. L'utensile potrebbe cadere, qualora le viti non
siano serrate.

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre un moschet-
tone con ghiera (ad azionamento multiplo e con
leva dotata di ghiera a vite) e accertarsi di fissare
il cordino (cinghia di sicurezza) alla sezione

con doppio anello del gancio. Un fissaggio errato
potrebbe causare la caduta dell’'utensile dal gancio e
causare lesioni personali.

Il gancio va utilizzato anche per collegare il cordino
(cinghia di sicurezza). Accertarsi di fissare il cordino
(cinghia di sicurezza) alla sezione con doppio anello
del gancio.
» Fig.16: 1. Sezione con doppio anello del gan-

cio 2. Cordino (cinghia di sicurezza)

3. Moschettone con ghiera (ad azionamento
multiplo e con leva dotata di ghiera a vite).
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Avvertenze di sicurezza relative al

collegamento di un cordino (cinghia
di sicurezza) al gancio

AAvvertenze di sicurezza specifiche per I'utilizzo

in altezza

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istru-

zioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle

istruzioni potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

1. Tenere sempre l'utensile legato con un cordino
quando si lavora “in altezza”. La lunghezza
massima del cordino & di 2 m.

L’altezza di caduta massima consentita per il
cordino (cinghia di sicurezza) non deve supe-
rarei2m.

2. Utilizzare esclusivamente cordini appropriati
per questo tipo di utensile e omologati per
almeno 10 kg.

3. Non ancorare il cordino dell’'utensile ad alcun-
ché sul proprio corpo o su componenti mobili.
Ancorare il cordino dell’'utensile a una strut-
tura rigida in grado di resistere alle forze di un
utensile caduto.

4. Accertarsi che il cordino sia fissato corretta-
mente a ciascuna estremita, prima dell’'uso.

5. Ispezionare l'utensile e il cordino prima di
ciascun utilizzo alla ricerca di eventuali danni
e per verificarne il funzionamento corretto
(incluso il tessuto e le cuciture). Non utiliz-
zarlo qualora sia danneggiato o non funzioni
correttamente.

6. Non avvolgere i cordini intorno a bordi affilati
o ruvidi, né consentire che entrino in contatto
con bordi affilati o ruvidi.

7. Fissare I'altra estremita del cordino al di fuori
dell’area di lavoro, in modo che un utensile
che cada venga mantenuto saldamente.

8. Montare il cordino in modo che l'utensile, in
caso di caduta, si allontani dall’operatore.

Gli utensili caduti dondolano sul cordino, il che
potrebbe causare lesioni personali o perdita di
equilibrio.

9. Non utilizzarlo in prossimita di parti mobili o
macchinari in funzione. La mancata osservanza
di questa indicazione potrebbe risultare in uno
schiacciamento o nel pericolo che resti impigliato.

10. Non trasportare I'utensile mediante il disposi-
tivo di fissaggio o il cordino.

11. Passare l'utensile da una mano all’altra solo
quando si & correttamente bilanciati.

12. Non fissare cordini all’utensile in un modo
che impedisca il corretto funzionamento
degli interruttori o del blocco del grilletto (se
presente).

13. Evitare di restare impigliati nel cordino.

14. Tenere il cordino lontano dall’area di perfora-
zione dell’utensile.

15. Utilizzare un moschettone con ghiera (ad azio-
namento multiplo e con leva dotata di ghiera a
vite). Non utilizzare moschettoni a scatto con
clip a molla.

16. Nel caso che I'utensile venga fatto cadere,
deve essere etichettato e rimosso dal servizio,
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e dovrebbe venire sottoposto a ispezione
presso una fabbrica Makita o un centro di
assistenza autorizzato Makita.

Funzione di prevenzione del riavvio

accidentale

Se si installa la cartuccia della batteria mentre si tiene
premuto l'interruttore a grilletto, I'utensile non si avvia.
Per avviare I'utensile, rilasciare I'interruttore a grilletto,
quindi premere l'interruttore a grilletto.

Limitatore di coppia

AVVISO: Non appena si attiva il limitatore di cop-
pia, spegnere immediatamente I'utensile. Questa
operazione contribuisce a evitare un’usura prematura
dell’utensile.

AVVISO: Le punte per trapano come le seghe a
tazza, che tendono a incepparsi o incastrarsi facil-
mente nel foro, non sono appropriate per questo
utensile. Cio é dovuto al fatto che causano un’attiva-
zione troppo frequente del limitatore di coppia.

Il limitatore di coppia si attiva quando si raggiunge un
determinato livello di coppia. Il motore si sgancia dall’al-
bero condotto. Quando si verifica questa eventualita, la
punta per trapano smette di girare.

Funzione elettronica

L'utensile & dotato di funzioni elettroniche, per un facile

utilizzo.

. Freno elettrico
Questo utensile & dotato di un freno elettrico.
Qualora I'utensile non riesca ripetutamente a
cessare di funzionare rapidamente dopo il rilascio
dell’interruttore a grilletto, far sottoporre a ripa-
razione I'utensile presso un centro di assistenza
Makita.

. Controllo costante della velocita
La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente
dalle condizioni di carico.

. Tecnologia di rilevamento attivo della retroazione
Qualora si faccia roteare con il braccio 'utensile
durante il funzionamento all’accelerazione presta-
bilita, il motore viene arrestato forzatamente per
ridurre il carico sul polso.

NOTA: Questa funzione non si attiva qualora I'accele-
razione non raggiunga quella prestabilita quando si fa
roteare 'utensile con il braccio.

NOTA: Qualora si faccia roteare con il braccio la
punta all’accelerazione prestabilita durante la scalpel-
latura, la disincrostazione o la demolizione, il motore
viene arrestato forzatamente. In questo caso, rila-
sciare l'interruttore a grilletto, quindi premere l'inter-
ruttore a grilletto per riavviare I'utensile.
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MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

Impugnatura laterale (maniglia

ausiliaria)

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre I'impugna-
tura laterale per garantire un funzionamento in
sicurezza.

AATTENZIONE: Dopo aver installato o regolato
I'impugnatura laterale, accertarsi che quest’ul-
tima sia fissata saldamente con le sue parti spor-
genti di fissaggio innestate completamente nelle
rientranze di posizionamento sull’alloggiamento
degli ingranaggi.

Per installare 'impugnatura laterale, attenersi alla pro-
cedura seguente.

1. Allentare la vite ad alette sull'impugnatura late-
rale. Quindi, installare 'impugnatura laterale sul collo a
cilindro dell’alloggiamento degli ingranaggi.
» Fig.17: 1. Impugnatura laterale 2. Vite ad alette
3. Collo a cilindro dell'alloggiamento degli
ingranaggi 4. Sporgenza di fissaggio
5. Rientranza di posizionamento

E possibile allargare I'anello di montaggio premendo
la vite ad alette verso il basso, in modo che I'anello
si innesti facilmente e saldamente sul collo a cilindro
dell’alloggiamento degli ingranaggi.

» Fig.18: 1. Vite ad alette 2. Anello di montaggio

2. Serrare la vite ad alette per fissare I'impugnatura
sull’angolazione desiderata.

Installazione e rimozione della punta

per trapano

Grasso

Pulire I'estremita con il gambo della punta per trapano
e applicare il grasso prima di installare la punta per
trapano.

Ricoprire anticipatamente I'estremita con il gambo della
punta per trapano con una piccola quantita di grasso
(circa 0,5-1 g).

Questa lubrificazione del mandrino assicura un aziona-
mento fluido e ne prolunga la vita utile.

» Fig.19: 1. Estremita con il gambo 2. Grasso

Posizionare I'estremita con il gambo della punta per
trapano nel mandrino, quindi inserirla piu a fondo nel
mandrino mentre si gira a mano la punta per trapano, in
modo che I'estremita con il gambo entri bene nell’allog-
giamento del mandrino e si innesti completamente.
Dopo aver installato la punta per trapano, provare a
tirarla all'indietro per accertarsi che sia fissata salda-
mente in sede.

» Fig.20: 1. Punta per trapano 2. Mandrino
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Per rimuovere la punta per trapano, spingere verso

il basso fino in fondo la copertura del mandrino ed

estrarre la punta per trapano.

» Fig.21: 1. Punta per trapano 2. Copertura del
mandrino

Angolazione dello scalpello (durante

le operazioni di scalpellatura,
disincrostazione o demolizione)

E possibile fissare lo scalpello allangolazione desi-
derata. Per modificare I'angolazione dello scalpello,
ruotare la manopola di modifica della modalita operativa
sul simbolo O. Ruotare lo scalpello sull'angolazione
desiderata.
» Fig.22: 1. Manopola di modifica della modalita

operativa

Ruotare la manopola di modifica della modalita opera-
tiva sul simbolo 7. Quindi, accertarsi che lo scalpello
sia fissato saldamente in sede ruotandolo leggermente.

Calibro di profondita

Il calibro di profondita & comodo per praticare fori di

profondita uniforme.

Premere e tenere premuto il pulsante di blocco, quindi

inserire il calibro di profondita nel foro esagonale.

Accertarsi che il lato dentato del calibro di profondita sia

orientato nella stessa direzione indicata dal simbolo.

» Fig.23: 1. Calibro di profondita 2. Pulsante di blocco
3. Simbolo 4. Lato dentato

Regolare il calibro di profondita spostandolo avanti e
indietro mentre si tiene premuto il pulsante di blocco.
Dopo la regolazione, rilasciare il pulsante di blocco per
bloccare il calibro di profondita.

NOTA: Accertarsi che il calibro di profondita non toc-
chi il corpo principale dell’'utensile quando lo si monta.

Coppa raccoglipolvere

Accessorio opzionale

Utilizzare la coppa raccoglipolvere per evitare che la
polvere cada sull'utensile e sull’'operatore quando si
effettuano operazioni di perforazione al di sopra della
testa. Montare la coppa raccoglipolvere sulla punta
come indicato nella figura. Le dimensioni delle punte su
cui e possibile montare la coppa raccoglipolvere sono
le seguenti.

Modello Diametro della punta

Coppa raccoglipolvere 5 Da6 mma 14,5 mm

Coppa raccoglipolvere 9 Da12mma 16 mm

» Fig.24: 1. Coppa raccoglipolvere

Kit coppa antipolvere

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Prima di installare e disinstal-
lare il kit coppa antipolvere, rimuovere la punta
dall’utensile.

ITALIANO



Installazione
Per il modello HR008G

1. Montare il distanziatore sull’'unita di montaggio del
kit coppa antipolvere, allineando il simbolo A sull'u-
nita di montaggio con una delle scanalature nel
distanziatore.
» Fig.25: 1. Distanziatore 2. Kit coppa anti-

polvere 3. Unita di montaggio

4. Simbolo 5. Scanalatura

2. Posizionare il kit coppa antipolvere insieme al
distanziatore sul collo a cilindro dell’alloggiamento degli
ingranaggi, allineando il simbolo A sul kit coppa anti-
polvere con una delle scanalature nel cilindro. Quindi,
afferrare I'unita di montaggio del kit coppa antipolvere e
premerla verso il basso sul cilindro per fissarla in sede.
» Fig.26: 1. Kit coppa antipolvere 2. Unita

di montaggio 3. Distanziatore

4. Simbolo A 5. Scanalatura

Per il modello HR009G

Posizionare il kit coppa antipolvere sul collo a cilindro
dell’alloggiamento degli ingranaggi, allineando il sim-
bolo sul kit coppa antipolvere con una delle scana-
lature nel cilindro. Quindi, afferrare I'unita di montaggio
del kit coppa antipolvere e premerla verso il basso sul
cilindro per fissarla in sede.

» Fig.27: 1. Kit coppa antipolvere 2. Unita di montag-

gio 3. Simbolo 4, Scanalatura

NOTA: Se si intende collegare un aspirapolvere al kit
coppa raccoglipolvere, rimuovere il tappo della pol-
vere prima di collegarlo.

» Fig.28: 1. Tappo della polvere

Disinstallazione

1.  Premere verso il basso fino in fondo la copertura
del mandrino ed estrarre la punta.
» Fig.29: 1. Punta 2. Copertura del mandrino

2.  Afferrare 'unita di montaggio del kit coppa antipol-
vere e staccarla dell’utensile tirandola.
» Fig.30: 1. Unita di montaggio

NOTA: Qualora il cappuccio si stacchi dal kit coppa
antipolvere, riapplicarlo nella posizione originale.

1.  Staccare il soffietto dall’'unita di montaggio del kit
coppa antipolvere.
» Fig.31: 1. Soffietto 2. Unita di montaggio

2. Riposizionare in sede il cappuccio con il suo lato
stampato rivolto verso l'alto.
» Fig.32: 1. Cappuccio 2. Lato stampato
3. Scanalature 4. Bordi dell’apertura supe-
riore 5. Unita di montaggio

3. Accertarsi che le scanalature intorno al cappuccio
si inseriscano bene nei bordi dell’apertura superiore
dell’'unita di montaggio.

» Fig.33
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SISTEMA DI RACCOLTA

POLVERI

Accessorio opzionale

Il sistema di raccolta polveri € progettato per raccogliere
efficacemente le polveri durante I'operazione di foratura
del calcestruzzo.

» Fig.34: 1. Sistema di raccolta polveri

A ATTENZIONE: Il sistema di raccolta polveri &
destinato esclusivamente alla foratura nel calce-
struzzo. Non utilizzare il sistema di raccolta pol-
veri per la foratura nel metallo o nel legno.

A ATTENZIONE: Quando si intende utilizzare
I'utensile con il sistema di raccolta polveri, accer-
tarsi di montare il filtro sul sistema di raccolta
polveri, per evitare I'inalazione delle polveri.

A ATTENZIONE: Prima di utilizzare il sistema di
raccolta polveri, verificare che il filtro non sia dan-
neggiato. La mancata osservanza di questa indica-
zione potrebbe causare I'inalazione delle polveri.

AATTENZIONE: I sistema di raccolta polveri
raccoglie una percentuale notevole delle polveri
generate, ma non é possibile raccogliere tutte le
polveri.

AVVISO: Non utilizzare il sistema di raccolta
polveri per i carotaggi o la cesellatura.

AVVISO: Non utilizzare il sistema di raccolta
polveri per metallo o legno. Il sistema di raccolta
polveri & destinato esclusivamente al calcestruzzo.

AVVISO: Non utilizzare il sistema di raccolta
polveri per la foratura nel calcestruzzo bagnato,
né utilizzare questo sistema in ambiente bagnato.
La mancata osservanza di questa indicazione
potrebbe causare un malfunzionamento.

Installazione

AVVISO: Prima di installare il sistema di raccolta
polveri, pulire le parti di giunzione dell’utensile e
del sistema di raccolta polveri. Corpi estranei sulle
parti di giunzione potrebbero rendere difficoltosa I'in-
stallazione del sistema di raccolta polveri. Qualora sul
condotto dell’aria si depositino delle polveri, queste
ultime penetrano nell'utensile e causano I'ostruzione
del flusso dell’aria o la rottura dell’utensile.

Appendere i ganci del sistema di raccolta polveri alle
tasche presenti in basso sul lato anteriore dell’'utensile.
Sollevare la bocchetta verso I'alto per fissare in sede
con uno scatto il sistema di raccolta polveri, affinché

il condotto dell’aria dell’'utensile venga coperto con
I'uscita dell’aria di aspirazione del sistema di raccolta

polveri.
» Fig.35: 1. Ganci 2. Sistema di raccolta polveri
3. Tasche 4. Bocchetta 5. Condotto dell’aria
6. Uscita dell’aria di aspirazione
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Disinstallazione

Premere e tenere premuto il pulsante di sblocco sul

sistema di raccolta polveri, quindi abbassare la boc-

chetta per rilasciare la parte superiore del sistema di

raccolta polveri. Sganciare la parte inferiore del sistema

di raccolta polveri dall’'utensile.

» Fig.36: 1. Sistema di raccolta polveri 2. Bocchetta
3. Pulsante di sblocco

Regolazione della posizione della

bocchetta del sistema di raccolta
polveri

A ATTENZIONE: Non puntare la bocchetta
verso se stessi o altri quando si intende sbloc-
care la bocchetta premendo il pulsante di regola-
zione della guida.

Far scorrere verso l'interno e verso I'esterno la guida
della bocchetta mentre si tiene premuto il pulsante di
regolazione della guida, quindi rilasciare il pulsante in
una posizione precisa in cui I'estremita della punta per
trapano si trovi subito dietro la superficie anteriore della
bocchetta.
» Fig.37: 1. Guida 2. Pulsante di regolazione della
guida 3. Estremita della punta per trapano
4. Superficie anteriore della bocchetta

Regolazione delle profondita di

foratura

E possibile regolare la profondita di foratura modifi-
cando le lunghezze tra il pulsante di regolazione della
profondita e il braccio di supporto per la guida della
bocchetta. Premere e tenere premuto il pulsante di
regolazione della profondita e farlo scorrere sulla posi-
zione desiderata.
» Fig.38: 1. Pulsante di regolazione della profon-

dita 2. Guida della bocchetta 3. Braccio

di supporto per la guida della bocchetta

4. Profondita di foratura

Abbattimento delle polveri presenti

sul filtro

A ATTENZIONE: Non ruotare la manopola sul
contenitore polveri mentre quest’ultimo & rimosso
dal sistema di raccolta polveri. In caso contrario, si
potrebbe causare l'inalazione delle polveri.

AATTENZIONE: Spegnere sempre I'utensile
quando si intende ruotare la manopola sul conte-
nitore polveri. Qualora si ruoti la manopola mentre
I'utensile & in funzione, si potrebbe causare la perdita
di controllo dell’'utensile.

Abbattendo le polveri presenti sul filtro all'interno del
contenitore polveri, € possibile preservare I'efficienza
dell’aspiratore, nonché ridurre il numero di interventi di
smaltimento delle polveri.

Ruotare la manopola sul contenitore polveri tre

volte ogni volta che sono stati raccolti circa 50.000
mm? di polveri o quando si nota che le prestazioni di
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aspirazione si sono ridotte.

NOTA: 50.000 mm® di polveri sono equivalenti alla
foratura di 10 fori di diametro pari a 10 mm e di pro-
fondita pari a 65 mm.

» Fig.39: 1. Contenitore polveri 2. Manopola

Smaltimento delle polveri

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che l'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

A ATTENZIONE: Quando si intende smaltire
le polveri, accertarsi di indossare una maschera
antipolvere.

A ATTENZIONE: Svuotare a intervalli regolari
il contenitore polveri prima che diventi pieno. La
mancata osservanza di questa indicazione potrebbe
ridurre le prestazioni di raccolta delle polveri e cau-
sare l'inalazione delle polveri.

MAATTENZIONE: Le prestazioni di raccolta delle
polveri si riducono, qualora il filtro nel conteni-
tore polveri diventi intasato. Come riferimento,
sostituire il filtro con uno nuovo dopo circa 200
riempimenti di polveri. La mancata osservanza di
questa indicazione potrebbe causare l'inalazione
delle polveri.

1. Rimuovere il contenitore polveri mentre si tiene
premuta la leva del dispositivo di chiusura del conteni-
tore polveri.

» Fig.40: 1. Leva del dispositivo di chiusura

2. Sollevare leggermente verso I'esterno la linguetta
di blocco e aprire lo sportellino del contenitore polveri.
» Fig.41: 1. Sportellino del contenitore polveri

2. Linguetta di blocco

3.  Smaltire le polveri, quindi pulire il filtro.
» Fig.42

AVVISO: Quando si intende pulire il filtro, dare
dei delicati colpetti con la mano sul contenitore
del filtro per rimuovere le polveri. Non dare col-
petti direttamente sul filtro né toccarlo con una
spazzola o simili, e non soffiare aria compressa
sul filtro. In caso contrario, si potrebbe danneg-
giare il filtro.

Sostituzione del filtro del

contenitore polveri

1. Rimuovere il contenitore polveri mentre si tiene
premuta la leva del dispositivo di chiusura del conteni-
tore polveri.

» Fig.43: 1. Leva del dispositivo di chiusura

2. Sollevare leggermente verso I'esterno la linguetta
di blocco e aprire il coperchio del filtro del contenitore
polveri.

» Fig.44: 1. Coperchio del filtro 2. Linguetta di blocco

3.  Rimuovere il filtro dal contenitore del filtro.
» Fig.45: 1. Filtro 2. Contenitore del filtro
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4.  Montare un nuovo filtro nel contenitore del filtro,
quindi montare il coperchio del filtro.

5.  Chiudere il coperchio del contenitore polveri,
quindi montare il contenitore polveri nel sistema di
raccolta polveri.

Sostituzione del cappuccio

sigillante

Un cappuccio sigillante danneggiato o usurato potrebbe

compromettere le prestazioni di raccolta delle polveri.

Sostituire il cappuccio sigillante con uno nuovo, se

necessario, allineandone la sporgenza guida con la

tacca guida sulla testa della bocchetta.

» Fig.46: 1. Cappuccio sigillante 2. Sporgenza guida
3. Testa della bocchetta 4. Tacca guida

Conservazione

AVVISO: Quando non deve essere utilizzata per
un determinato periodo di tempo, &€ necessario
allungare la guida della bocchetta a circa 100 mm
dalla sua posizione completamente accorciata.

In caso contrario, si potrebbe danneggiare il tubo
flessibile del condotto preinstallato nella guida della
bocchetta.

» Fig.47: 1. Pulsante di regolazione della guida
2. Circa 100 mm

FUNZIONAMENTO

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre I'impugna-
tura laterale (manico ausiliario) e mantenere sal-
damente I'utensile utilizzando sia I'impugnatura
laterale che il manico con l'interruttore durante
I'uso.

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che il pezzo
in lavorazione sia fissato prima dell’operazione.

MAATTENZIONE: Non tirare forzatamente I'u-
tensile, anche qualora la punta resti incastrata.
La perdita di controllo potrebbe causare lesioni
personali.

AVVISO: Prima di utilizzare il sistema di raccolta
polveri con 'utensile, leggere la sezione relativa
al sistema di raccolta polveri.

NOTA: Qualora la cartuccia della batteria si trovi in
condizioni di bassa temperatura, potrebbe non essere
possibile ottenere le prestazioni massime dell’uten-
sile. In questo caso, far riscaldare la cartuccia della
batteria utilizzando 'utensile a vuoto per qualche
momento, per raggiungere le prestazioni massime
dell'utensile.

> Fig.48
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Operazione di foratura a

percussione

AATTENZIONE: Sull'utensile/punta per trapano
viene esercitata una fortissima e improvvisa forza
torcente quando si verifica la fuoriuscita dal foro, qua-
lora il foro diventi intasato di trucioli e scorie o qualora
si colpiscano i tondini per armatura incorporati nel
cemento. Utilizzare sempre I'impugnatura laterale
(manico ausiliario) e mantenere saldamente I'u-
tensile utilizzando sia I'impugnatura laterale che
il manico con l'interruttore durante I'uso. In caso
contrario, si potrebbe causare la perdita di controllo
dell’'utensile e la possibilita di gravi lesioni personali.

Impostare la manopola di modifica della modalita ope-
rativa sul simbolo ﬁ?g

Posizionare la punta per trapano sul punto desiderato
per il foro, quindi premere l'interruttore a grilletto.
Applicare la forza di avanzamento alla maniglia con
gli interruttori (maniglia principale) per la precisione

e I'efficienza nel lavoro, e afferrare 'impugnatura
laterale (manico ausiliario) per mantenere I'equilibrio
dell'utensile.

Mantenere 'utensile in posizione ed evitare che scivoli
via dal foro.

Non esercitare una pressione maggiore se il foro
diventa intasato di trucioli o scorie. Far girare a vuoto
I'utensile, invece, quindi rimuovere parzialmente la
punta per trapano dal foro. Ripetendo tale procedura
diverse volte, il foro si ripulisce e si puo continuare con
la foratura normale.

NOTA: Durante il funzionamento dell’'utensile a vuoto,
potrebbe verificarsi un’eccentricita nella rotazione
della punta per trapano. L'utensile si centra automa-
ticamente durante I'uso. Ci6 non influenza negativa-
mente la precisione della foratura.

Scalpellatura/disincrostazione/

demolizione

Impostare la manopola di modifica della modalita ope-
rativa sul simbolo T .

Mantenere saldamente I'utensile con entrambe le mani.
Accendere l'utensile.

Applicare la forza di avanzamento alla maniglia con
gli interruttori (maniglia principale) per la precisione

e I'efficienza nel lavoro, e afferrare 'impugnatura
laterale (manico ausiliario) per mantenere I'equilibrio
dell'utensile.

Una forte pressione sull’'utensile non ne incrementa
I'efficienza.

» Fig.49
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Foratura di legno o metallo

A ATTENZIONE: Tenere saldamente I'utensile e
fare attenzione quando la punta per trapano inizia
a fuoriuscire dal pezzo. Sull'utensile/punta per tra-
pano viene esercitata una forza estrema al momento
della fuoriuscita dal foro.

A ATTENZIONE: una punta per trapano
incastrata puo venire rimossa semplicemente
impostando il commutatore di inversione della
rotazione sulla rotazione invertita, in modo da
far tornare indietro 'utensile. Tuttavia, I'utensile
potrebbe tornare indietro bruscamente, qualora
non venga impugnato saldamente.

A ATTENZIONE: Fissare sempre i pezzi in lavo-
razione in una morsa o un dispositivo simile per
tenerli fermi.

AVVISO: Non utilizzare mai la “rotazione con
percussione” quando sull’utensile é installato il
mandrino per trapano. In caso contrario, il mandrino
per trapano potrebbe venire danneggiato.

Inoltre, il mandrino per trapano si stacca durante
I'inversione della rotazione dell’'utensile.

AVVISO: Se si esercita una pressione eccessiva
sull’utensile, non si accelera la foratura. In realta,
tale pressione eccessiva produce solo 'effetto di
danneggiare I'estremita della punta per trapano e di
ridurre le prestazioni e la vita utile dell’'utensile.

Impostare la manopola di modifica della modalita ope-
rativa sul simbolo £ .

Per il modello HR008G

Accessorio opzionale

Montare I'adattatore per mandrino su un mandrino auto-
serrante per trapano su cui sia possibile installare una
vite di dimensioni 1/2"-20, quindi installarli sull’utensile.
Per i dettagli su come installare I'adattatore nel man-
drino, fare riferimento alle istruzioni sull’installazione
della punta per trapano.
» Fig.50: 1. Mandrino autoserrante per trapano

2. Adattatore per mandrino

Per il modello HR009G

Utilizzare il mandrino a sgancio rapido come attrezza-
tura standard. Per i dettagli su come installare il man-
darino a sgancio rapido, fare riferimento alle istruzioni
sulla sostituzione del mandrino a sgancio rapido per
SDS-plus.

Mantenere I'anello e ruotare il manicotto in senso antio-
rario per aprire le griffe del mandrino. Inserire una punta
per trapano nel mandrino fino in fondo. Mantenere sal-
damente I'anello e ruotare il manicotto in senso orario
per serrare il mandrino.

» Fig.51: 1. Manicotto 2. Anello

Per rimuovere la punta per trapano, mantenere I'anello
e ruotare il manicotto in senso antiorario.
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Foratura con punta a corona

diamantata

AVVISO: Se si effettuano operazioni di foratura
con punta a corona diamantata utilizzando la
modalita operativa “rotazione con percussione”,
la punta a corona diamantata potrebbe venire
danneggiata.

Quando si intende effettuare operazioni di foratura
con punta a corona diamantata, impostare sempre la
manopola di modifica della modalita operativa sulla

posizione g per utilizzare la modalita operativa “solo
rotazione”.

Soffietto a peretta

Accessorio opzionale

Dopo aver praticato il foro, utilizzare il soffietto a peretta
per pulire la polvere dal foro.
» Fig.52

Uso del kit coppa antipolvere

Accessorio opzionale

Applicare il kit coppa antipolvere contro il soffitto,
quando si utilizza l'utensile.
» Fig.53

AVVISO: Non utilizzare il kit coppa antipolvere
durante la foratura nel metallo o in materiali simili.
In caso contrario, si potrebbe danneggiare il kit
coppa antipolvere, a causa del calore prodotto
dalle polveri sottili del metallo o di materiali simili.

AVVISO: Non installare né rimuovere il kit coppa
antipolvere quando nell’utensile é installata la
punta per trapano. In caso contrario, si potrebbe
danneggiare il kit coppa antipolvere e causare
fuoriuscite di polveri.

FUNZIONE DI
ATTIVAZIONE DELLA
COMUNICAZIONE SENZA

FILI

Cosa si puo fare con la funzione di
attivazione della comunicazione
senza fili

La funzione di attivazione della comunicazione senza
fili consente un funzionamento pulito e comodo.
Collegando un aspirapolvere supportato all’'utensile, &
possibile far funzionare automaticamente 'aspirapol-
vere insieme all’attivazione dell'interruttore dell’'utensile.
» Fig.54

Per utilizzare la funzione di attivazione della comunica-
zione senza fili, preparare gli elementi seguenti:
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. Un’unita senza fili (accessorio opzionale)

. Un aspirapolvere che supporti la funzione di atti-
vazione della comunicazione senza fili

L'impostazione della funzione di attivazione della comu-
nicazione senza fili & riepilogata di seguito. Per le pro-
cedure dettagliate, consultare ciascuna sezione.

1. Installazione dell’'unita senza fili
2. Registrazione dell'utensile per I'aspirapolvere

3.  Avwvio della funzione di attivazione della comunica-
zione senza fili

Installazione dell’unita senza fili

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Posizionare I'utensile su una
superficie piana e stabile, quando si intende
installare 'unita senza fili.

AVVISO: Pulire la polvere e lo sporco sull’'uten-
sile prima di installare I’'unita senza fili. La polvere
o lo sporco potrebbero causare un malfunziona-
mento, qualora penetrino nell’alloggiamento dell’'unita
senza fili.

AVVISO: Per evitare il malfunzionamento cau-
sato dall’elettricita statica, toccare un materiale
per scaricarla, ad esempio una parte metallica
dell’utensile, prima di prendere in mano I'unita
senza fili.

AVVISO: Quando si installa I’'unita senza fili,
accertarsi sempre che quest’ultima sia inserita
nella direzione corretta e che il coperchio sia
completamente chiuso.

1. Aprire il coperchio sull’'utensile come indicato nella
figura.
» Fig.55: 1. Coperchio

2. Inserire 'unita senza fili nell'alloggiamento, quindi
chiudere il coperchio.

Quando si inserisce I'unita senza fili, allineare le spor-
genze con le rientranze presenti nell’alloggiamento.
» Fig.56: 1. Unita senza fili 2. Sporgenza

3. Coperchio 4. Rientranza

Quando si intende rimuovere I'unita senza fili, aprire
lentamente il coperchio. | ganci sul retro del coperchio
sollevano 'unita senza fili mentre si tira su il coperchio.
» Fig.57: 1. Unita senza fili 2. Gancio 3. Coperchio

Dopo aver rimosso I'unita senza fili, conservarla nella
custodia in dotazione o in un contenitore antistatico.

AVVISO: Utilizzare sempre i ganci sul retro del
coperchio quando si intende rimuovere I’unita
senza fili. Qualora i ganci non si inseriscano nell’'u-
nita senza fili, chiudere completamente il coperchio e
riaprirlo lentamente.
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Registrazione dell’utensile per

I’aspirapolvere

NOTA: E richiesto un aspirapolvere Makita che sup-
porti la funzione di attivazione della comunicazione
senza fili per la registrazione dell’utensile.

NOTA: Completare I'installazione dell’'unita senza
fili nello strumento prima di avviare la registrazione
dell'utensile.

NOTA: Durante la registrazione dell’'utensile, non pre-
mere linterruttore a grilletto né attivare l'interruttore di
accensione sull’aspirapolvere.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell’aspirapolvere.

Se si desidera attivare I'aspirapolvere insieme all’attiva-
zione dellinterruttore dell’'utensile, completare anticipa-
tamente la registrazione dell’utensile.

1. Installare le batterie nell'aspirapolvere e
nell’'utensile.

2. Impostare il commutatore di standby sull'aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.58: 1. Commutatore di standby

3.  Premere il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'aspirapolvere per 3 secondi,
fino a quando l'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde. Quindi,
premere il pulsante di attivazione della comunicazione
senza fili sull’'utensile in modo analogo.
» Fig.59: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

Se I'aspirapolvere e I'utensile sono collegati con esito
positivo, gli indicatori luminosi di attivazione della comu-
nicazione senza fili si illuminano in verde per 2 secondi,
quindi iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in verde dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in verde,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-
sante di attivazione della comunicazione senza fili.
NOTA: Quando si intende effettuare due o piu regi-
strazioni di utensili per un unico aspirapolvere, com-
pletare la registrazione degli utensili uno alla volta.

Avvio della funzione di attivazione

della comunicazione senza fili

NOTA: Completare la registrazione dell’'utensile per
I'aspirapolvere prima dell’attivazione della comunica-
zione senza fili.

NOTA: Fare riferimento anche al manuale d’'uso
dell’aspirapolvere.

Dopo aver registrato un utensile sull’aspirapolvere,
quest’ultimo entra in funzione automaticamente insieme
all'attivazione dell'interruttore dell’utensile.

ITALIANO



1.  Installare I'unita senza fili sull'utensile.

2. Collegare il tubo flessibile dell'aspirapolvere
all’utensile.
» Fig.60

3. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.61: 1. Commutatore di standby

4. Premere brevemente il pulsante di attivazione

della comunicazione senza fili sull'utensile. L'indicatore

luminoso di attivazione della comunicazione senza fili

lampeggia in blu.

» Fig.62: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

5.  Accendere l'utensile. Verificare se I'aspirapolvere
sia in funzione quando I'utensile sta funzionando.

Per interrompere I'attivazione della comunicazione
senza fili dell’aspirapolvere, premere il pulsante di atti-
vazione della comunicazione senza fili sull'utensile.

NOTA: L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull’'utensile smette di lam-
peggiare in blu quando non viene effettuata alcuna
operazione per 2 ore. In questo caso, impostare il
commutatore di standby sull'aspirapolvere su “AUTO”
e premere di nuovo il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

NOTA: L'aspirapolvere si avvia o si arresta con

un ritardo. Si verifica un ritardo temporale quando
I'aspirapolvere rileva un’attivazione dell'interruttore
sull'utensile.

NOTA: La distanza di trasmissione dell’'unita senza fili
puo variare a seconda dell’'ubicazione e della situa-
zione circostante.

NOTA: Quando due o piu utensili sono registrati su
un unico aspirapolvere, quest’ultimo potrebbe iniziare
a funzionare anche se non si accende l'utensile, in
quanto un altro utente sta utilizzando la funzione di
attivazione della comunicazione senza fili.

Descrizione dello stato dell’indicatore luminoso di attivazione della

comunicazione senza fili

» Fig.63: 1. Indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili

L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione senza fili mostra lo stato della funzione di attivazione della
comunicazione senza fili. Per informazioni sul significato dello stato dell'indicatore luminoso, fare riferimento alla

tabella seguente.

Stato Indicatore luminoso di attivazione della comuni- Descrizione
cazione senza fili
Colore ] 7 Durata
Acceso Lampeg-
giante
Standby Blu Z] 2 ore E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
fili dell'aspirapolvere. L'indicatore luminoso si spegne automatica-
mente quando non viene eseguita alcuna operazione per 2 ore.
. Quando | E disponibile I'attivazione della funzione di comunicazione senza
I'uten- fili dell'aspirapolvere e I'utensile & in funzione.
sile &in
funzione.
Registra- Verde (4 20 secondi | Pronto alla registrazione dell’'utensile. In attesa della registrazione
zione da parte dell’aspirapolvere.
dell'utensile n . . R S o
. 2 secondi | La registrazione dell'utensile & stata completata. L'indicatore
luminoso di attivazione della comunicazione senza fili inizia a
lampeggiare in blu.
Annul- Rosso (4 20 secondi | Pronto alla cancellazione della registrazione dell’'utensile. In
lamento attesa della cancellazione da parte dell’aspirapolvere.
della regi- . . . R S A
strazior?e B 2 secondi | La cancellazione della registrazione dell’'utensile & stata com-
dell'utensile pletata. L'indicatore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili inizia a lampeggiare in blu.
Altro Rosso [ 3 secondi | L'alimentazione & fornita all’'unita senza fili e la funzione di attiva-
zione della comunicazione senza fili si sta avviando.
Spento - - L'attivazione della funzione di comunicazione senza fili dell’aspi-
rapolvere ¢ stata arrestata.

Annullamento della registrazione

dell’utensile per I’aspirapolvere

Quando si intende annullare la registrazione dell’'u-
tensile per I'aspirapolvere, attenersi alla procedura
seguente.

1. Installare le batterie nell’aspirapolvere e
nell'utensile.

2. Impostare il commutatore di standby sull’aspira-
polvere su “AUTO”.
» Fig.64: 1. Commutatore di standby

3.  Premere il pulsante di attivazione della
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comunicazione senza fili sull’aspirapolvere per 6
secondi. L'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili lampeggia in verde, quindi
diventa rosso. Dopodiché, premere il pulsante di atti-
vazione della comunicazione senza fili sull'utensile in
modo analogo.
» Fig.65: 1. Pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili 2. Indicatore luminoso di
attivazione della comunicazione senza fili

iniziano a lampeggiare in blu.

NOTA: Gli indicatori luminosi di attivazione della
comunicazione senza fili smettono di lampeggiare

in rosso dopo 20 secondi. Premere il pulsante di
attivazione della comunicazione senza fili sull’'uten-
sile mentre I'indicatore luminoso di attivazione della
comunicazione senza fili sull'aspiratore sta lampeg-
giando. Qualora l'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non lampeggi in rosso,
premere brevemente e tenere premuto di nuovo il pul-

Se I'annullamento ¢ stato eseguito con esito positivo, € breven emu .
sante di attivazione della comunicazione senza fili.

gli indicatori luminosi di attivazione della comunicazione
senza fili si illuminano in rosso per 2 secondi, quindi

Risoluzione dei problemi per la funzione di attivazione della comunicazione

senza fili

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Stato di anomalia Causa probabile (guasto) Azione correttiva

L'unita senza fili non & installata nell’'u- | Installare I'unita senza fili correttamente.
tensile.
L'unita senza fili & installata in modo

errato nell’'utensile.

L'indicatore luminoso di attivazione
della comunicazione senza fili non si
illumina o non lampeggia.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non e
stato premuto.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili sull'utensile.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

Alimentazione assente

L'unita senza fili non ¢ installata nell'u- | Installare I'unita senza fili correttamente.
tensile.
L'unita senza fili & installata in modo

errato nell’'utensile.

Impossibile completare con esito
positivo la registrazione dell'utensile
o I'annullamento della registrazione
dell'utensile.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non & impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull’aspirapol-
vere su “AUTO".

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

Alimentazione assente

Funzionamento errato Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo
la procedura di registrazione o di annullamento

dell'utensile.

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di
trasmissione).

Avwvicinare I'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

Prima di completare la registrazione o
I'annullamento dell’'utensile:

- l'interruttore dell’'utensile ¢ attivato,
oppure;

- il pulsante di accensione sull'aspira-
polvere é attivato.

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili ed eseguire di nuovo

la procedura di registrazione o di annullamento
dell’'utensile.

Le procedure di registrazione per

I'utensile o per I'aspirapolvere non sono

state completate.

Eseguire le procedure di registrazione dell’'utensile
sia per l'utensile che per I'aspirapolvere allo stesso
tempo.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde
radio ad alta intensita.

Tenere l'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.
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Stato di anomalia

Causa probabile (guasto)

Azione correttiva

L’aspirapolvere non entra in funzione
insieme all'attivazione dell'interrut-
tore dell’'utensile.

tensile.

errato nell’'utensile.

L'unita senza fili non ¢ installata nell’'u-

L'unita senza fili & installata in modo

Installare I'unita senza fili correttamente.

Il terminale dell’'unita senza fili e/o
I'alloggiamento sono sporchi.

Asportare delicatamente polvere e sporco pre-
senti sul terminale dell’'unita senza fili e pulire
I'alloggiamento.

stato premuto.

Il pulsante di attivazione della comu-
nicazione senza fili sull’'utensile non e

Premere brevemente il pulsante di attivazione della
comunicazione senza fili e accertarsi che I'indica-
tore luminoso di attivazione della comunicazione
senza fili stia lampeggiando in blu.

Il commutatore di standby sull’aspira-
polvere non é impostato su “AUTO”.

Impostare il commutatore di standby sull'aspirapol-
vere su “AUTO".

10 utensili.

Sull'aspirapolvere sono registrati piu di

Effettuare di nuovo la registrazione dell'utensile.
Qualora sull'aspirapolvere siano registrati piu di 10
utensili, 'utensile registrato per primo viene annul-
lato automaticamente.

registrazioni degli utensili.

L’aspirapolvere ha cancellato tutte le

Effettuare di nuovo la registrazione dell’'utensile.

Alimentazione assente

Fornire I'alimentazione all’'utensile e
all’aspirapolvere.

trasmissione).

L'utensile e I'aspirapolvere sono lontani
I'uno dall’altro (fuori dalla portata di

Avvicinare 'utensile e I'aspirapolvere tra di loro. La
distanza massima di trasmissione ¢ di circa 10 m,
ma puo variare in base alle circostanze.

radio ad alta intensita.

Sono presenti disturbi radio dovuti ad
altri apparecchi che generano onde

Tenere l'utensile e I'aspirapolvere lontani da appa-
recchi quali dispositivi Wi-Fi e forni a microonde.

L’aspirapolvere € in funzione mentre
I'utensile non sta funzionando.

Altri utenti stanno utilizzando I'attiva-
zione della comunicazione senza fili
dell’aspirapolvere con i loro utensili.

Disattivare il pulsante di attivazione della comunica-
zione senza fili degli altri utensili oppure annullare la
registrazione degli altri utensili.

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con 'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
pud costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
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accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Punte per trapano rivestite in carburo (punte SDS-
plus rivestite in carburo)

. Punta a corona

. Scalpello per cemento

. Punta a corona diamantata

. Tagliolo a freddo

. Scalpello largo

. Scalpello per scanalatura

. Kit mandrino per trapano (adattatore per man-
drino/mandrino per trapano)

. Grasso per punte

. Calibro di profondita

. Soffietto a peretta

. Coppa raccoglipolvere

. Kit coppa raccoglipolvere
Distanziatore (per il modello HRO08G)

. Kit gancio

. Kit contenitore polveri

. Kit filtro

. Giunto

. Sistema di raccolta polveri

. Unita senza fili

. Batteria e caricabatterie originali Makita

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nellimballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
anazione.

ITALIANO




NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model: HR008G | HR009G
Capaciteiten Steen/cement 30 mm
Kernboor 80 mm
Diamantkernboor (droog type) 80 mm
Staal 13 mm
Hout 32 mm
Nullasttoerental 0 -840 min”'
Slagen per minuut 0-4.500 min”
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Totale lengte (met BL4040) 422 mm 439 mm
Nettogewicht 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg
Optioneel accessoire
Model: DX10 (voor HR008G) DX11 (voor HR009G)

Toepasselijk werkstuk en gebruikstoepassing

alleen voor boren in beton
(niet voor metaal of hout, en niet voor kernboren of beitelen)

Afzuigcapaciteit 350 I/min
Werkslag Max. 190 mm
Geschikte boorbit Max. 265 mm
Nettogewicht 1,2 kg
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Het gewicht kan verschillen afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu. De lichtste en zwaarste com-
binatie, overeenkomstig de EPTA-procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL408OF
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Aanbevolen bekabelde voedingsbron

| Draagbare voedingseenheid

PDCO1/PDC1200

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

Bedoeld gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor hamerboren en boren
in baksteen, beton en steen, en tevens voor beitelwerk.
Het is ook geschikt voor boren zonder slagwerking in
hout, metaal, keramisch materiaal en kunststof.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-2-6:

Model HR008G

Geluidsdrukniveau (Lya): 95 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)
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Model HR009G

Geluidsdrukniveau (L,): 95 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model HR008G met DX10
Geluidsdrukniveau (Lya): 97 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 105 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model HR009G met DX11
Geluidsdrukniveau (L,a): 97 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 105 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De volgende tabel toont de trillingstotaalwaarde (triaxi-
ale vectorsom) zoals vastgesteld conform de toepasse-
lijke norm:

Model HR008G

Toepassing Trilling- Onzeker- Toepasse-
semissie heid (K) lijke norm
| Testvoor-
waarden
Hamerboren | 11,8 m/s* 1,5 m/s’ EN62841-2-6
in beton (ay,
HD)
Hamerboren | 9,5 m/s” 2,0 m/s’ EN62841-2-6
in beton met
DX10 (@ 1)
Beitelen (a, | 8,6 m/s® 1,5 m/s® EN62841-2-6
CHeq)

Model HR009G

Toepassing Trilling- Onzeker- Toepasse-
semissie heid (K) lijke norm
| Testvoor-
waarden
Hamerboren | 11,5 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6
in beton (ay,
Hp)
Hamerboren | 8,9 m/s’ 1,5 m/s® EN62841-2-6
in beton met
DX11 (@, o)
Beitelen (a, | 7,3 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6
cHeq)

Om zo efficiént mogelijk te werken, adviseren wij het

volgende:

. Oefen aanvoerkracht uit op de schakelaarhand-
greep (hoofdhandgreep).

. Gebruik de zijhandgreep (extra handgreep) om
het reactiekoppel op te vangen en het gereed-
schap in balans te houden.

Dit kan de totale trillingsemissiewaarden verlagen.

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijikomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, instructies, afbeeldingen en
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technische gegevens die bij dit elektrisch gereed-
schap worden geleverd. Als niet alle onderstaande
instructies worden opgevolgd, kan dat leiden tot een
elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN

VOOR EEN ACCUBOORHAMER

Veiligheidsinstructies voor alle werkzaamheden

1. Draag gehoorbescherming. Blootstelling aan het
lawaai kan uw gehoor aantasten.

2. Gebruik hulphandgreep (hulphandgrepen),
indien bij het gereedschap geleverd. Verliezen
van de macht over het gereedschap kan letsel
veroorzaken.

3. Houd het elektrisch gereedschap alleen vast
aan de geisoleerde handgrepen wanneer de
kans bestaat dat het accessoire in aanraking
komt met verborgen bedrading. Wanneer het
accessoire in aanraking komt met onder spanning
staande draden, zullen de niet-geisoleerde meta-
len delen van het gereedschap onder spanning
komen te staan zodat de gebruiker een elektrische
schok kan krijgen.

Veiligheidsinstructies bij gebruik van lange boor-

bits in boorhamers

1. Begin altijd te boren op een laag toerental en
terwijl de punt van het bit contact maakt met
het werkstuk. Op een hoger toerental zal het bit
waarschijnlijk verbuigen als het vrij ronddraait
zonder contact met het werkstuk, waardoor per-
soonlijk letsel kan ontstaan.

2.  Oefen alleen druk uit in een rechte lijn met het
bit en oefen geen buitensporige druk uit. Bits
kunnen verbuigen, waardoor ze kunnen breken of
u de controle kunt verliezen, met persoonlijk letsel
tot gevolg.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften

1. Draag een helm (veiligheidshelm), veiligheids-
bril en/of spatscherm. Een gewone bril of een
zonnebril is GEEN veiligheidsbril. Het wordt
tevens sterk aanbevolen een stofmasker en dik
gevoerde handschoenen te dragen.

2. Controleer of het bit stevig op zijn plaats zit
voordat u het gereedschap gebruikt.

3. Bij normale bediening behoort het gereed-
schap te trillen. De schroeven kunnen gemak-
kelijk losraken, waardoor een defect of onge-
val kan ontstaan. Controleer of de schroeven
goed zijn aangedraaid, alvorens het gereed-
schap te gebruiken.

4.  In koude weersomstandigheden of wanneer
het gereedschap gedurende een lange tijd
niet is gebruikt, laat u het gereedschap eerst
opwarmen door het onbelast te laten werken.
Hierdoor zal de smering worden verbeterd.

Zonder degelijk opwarmen, zal de hamerwer-
king moeilijk zijn.

5. Zorg ook altijd dat u stevig op een solide
bodem staat. Let bij het werken op hoge
plaatsen op dat er zich niemand recht onder u

bevindt.

6. Houd het gereedschap stevig met beide han-
den vast.

7. Houd uw handen uit de buurt van bewegende
delen.

8. Laat het gereedschap niet draaiend achter.
Schakel het gereedschap alleen in wanneer u
het stevig vasthoudt.

9. Richt het gereedschap niet op iemand in
de buurt terwijl het is ingeschakeld. Het bit
zou eruit kunnen vliegen en iemand ernstig
verwonden.

10. Raak het bit, onderdelen in de buurt van het bit
en het werkstuk niet onmiddellijk na gebruik
aan. Zij kunnen bijzonder heet zijn en brand-
wonden op uw huid veroorzaken.

11. Bepaalde materialen kunnen giftige chemica-
lién bevatten. Vermijd contact met uw huid en
zorg dat u geen stof inademt. Volg de veilig-
heidsvoorschriften van de fabrikant van het
materiaal.

12. Zorg er altijd voor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu en bit zijn verwijderd
voordat u het gereedschap aan een andere
persoon overhandigt.

13. Verzeker u er vo6r aanvang van de werkzaam-
heden van dat er geen voorwerpen, zoals
elektriciteits-, gas- en waterleidingen, begra-
ven liggen in het werkgebied. Anders kan de
boor/beitel deze raken, waardoor een elektrische
schok, een lekstroom of een gaslek kan ontstaan.

14. Laat het gereedschap niet onnodig onbelast
draaien.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

vVoor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

2. Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu
aanzienlijk korter is geworden, moet u het
gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.
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Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-
wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.
Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

16.

17.

18.

heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

Houd de accu uit de buurt van kinderen.

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de
accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan
oplopen tot 50 °C of hoger.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of

1.

12.

13.

14.

15.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-
neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten
is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,
snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem
niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving
omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-
duur van de accu

1.

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

h ’ 2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
derden en transporteurs moeten speciale vereis- opnieuw op. Te lang opladen verkort de
ten ten aanzien van verpakking en etikettering ) P d P d gop
worden nageleefd. evensduur van enaccu. -
Als voorbereiding van het artikel dat wordt 3. Laad deaccu op bij een omgevingstempera-
getransporteerd is het noodzakelijk een expert op tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen. accu afkoelen_ alvorens hem op te Iadf"'
Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale 4. Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
regelgeving. hem vanaf het gereedschap of de lader.
Blootliggende contactpunten moeten worden 5. Laad de accu op als u deze gedurende een

afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de draadloos-eenheid

Haal de draadloos-eenheid niet uit elkaar en
knoei er niet aan.

Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed- 2. Houd de draadloos-eenheid uit de buurt van
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als kinderen. Indien per ongeluk ingeslikt, raad-
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele pleegt u onmiddellijk een arts.
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui- 3. Gebruik de draadloos-eenheid uitsluitend met
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of Makita-gereedschap.

lekkage van elektrolyt. 4.  Stel de draadloos-eenheid niet bloot aan regen
Als u het gereedschap gedurende een lange of natte omstandigheden.

tijd niet denkt te gaan gebruiken, moetde accu 5 Gepryik de draadloos-eenheid niet op plaatsen
vanaf het gereedschap worden verwijderd. waar de temperatuur hoger is dan 50 °C.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor- 6. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
den waardoor brandwonden of koude brand- in de buurt van medische instrumenten, zoals
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees een pacemaker.

voorzichtig bij het hanteren van een hete accu. 7. Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen

Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze

in de buurt van geautomatiseerde apparaten.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

Bij bediening ervan kan in de geautomatiseerde
apparaten een storing of fout optreden.

Bedien de draadloos-eenheid niet op plaatsen
met een hoge temperatuur of op plaatsen waar
statische elektriciteit of elektrische ruis kan
worden gegenereerd.

De draadloos-eenheid kan elektromagnetische
velden genereren, maar deze zijn niet schade-
lijk voor de gebruiker.

De draadloos-eenheid is een nauwkeurig
instrument. Wees voorzichtig dat u de draad-
loos-eenheid niet laat vallen of ergens tegen-
aan stoot.

Raak de aansluitpunten van de draadloos-een-
heid niet aan met blote handen of metaalach-
tige materialen.

Verwijder altijd de accu uit het apparaat wan-
neer u de draadloos-eenheid erin aanbrengt.
Open de afdekking van de gleuf niet op plaat-
sen waar stof of vocht in de gleuf kan binnen-
dringen. Houd de ingang van de gleuf altijd
schoon.

Breng de draadloos-eenheid altijd in de juiste
richting aan.

Druk niet te hard op de knop voor draad-

loos inschakelen op de draadloos-eenheid
en/of druk niet op de knop met een scherp
voorwerp.

Sluit altijd de afdekking van de gleuf tijdens
gebruik.

Verwijder de draadloos-eenheid niet uit de
gleuf terwijl voeding wordt geleverd aan het
gereedschap. Als u dit doet, kan een storing
optreden in de draadloos-eenheid.

Verwijder de sticker op de draadloos-eenheid
niet.

Plak geen stickers op de draadloos-eenheid.
Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats waar statische elektriciteit of elektrische
ruis kan worden gegenereerd.

Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats die is blootgesteld aan hoge tempe-
raturen, zoals in een auto die in de zon staat
geparkeerd.

Laat de draadloos-eenheid niet liggen op een
plaats met veel stof of poeder, of op een plaats
waar corrosief gas kan worden gegenereerd.
Door een plotselinge verandering in tempe-
ratuur kan condens op de draadloos-eenheid
worden gevormd. Gebruik de draadloos-een-
heid niet voordat de condens volledig is
verdampt.

Veeg de draadloos-eenheid voorzichtig
schoon met een droge, zachte doek. Gebruik
geen wasbenzine, thinner, geleidend vet en
dergelijke.

Bewaar de draadloos-eenheid in de bijgele-
verde doos of een antistatische container.
Breng geen andere apparaten dan een draad-
loos-eenheid van Makita aan in de gleuf van
het gereedschap.

Gebruik het gereedschap niet als de afdekking
van de gleuf beschadigd is. Water, stof en vuil
die in de gleuf binnendringen, kunnen een storing

veroorzaken.

28. Trek en draai niet meer dan nodig is aan de
afdekking van de gleuf. Plaats de afdekking
terug als deze los komt van het gereedschap.

29. Vervang de afdekking van de gleuf als deze
verloren of beschadigd is.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

» Fig.1: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALETOP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.2: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop
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Indicatorlampjes Resterende
I D n acculading
Brandt Uit Knippert
75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Laad de accu

op.
I I I:I I:I Er kan een
storing zijn
t opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als de accu wordt gebruikt op een manier die ertoe leidt
dat een abnormaal hoge stroomsterkte wordt getrok-
ken, stopt het gereedschap automatisch zonder enige
aanduiding. In dat geval schakelt u het gereedschap

uit en stopt u met het gebruik dat er toe leidde dat het
gereedschap overbelast raakte. Schakel vervolgens het
gereedschap in om weer te starten.

Oververhittingsbeveiliging

Als het gereedschap of de accu oververhit is, stopt het
gereedschap automatisch. Laat in dat geval het gereed-
schap en de accu afkoelen voordat u het gereedschap
weer inschakelt.

OPMERKING: Wanneer het gereedschap oververhit
is, knippert de lamp.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch. In dit het geval verwijdert u de accu
vanaf het gereedschap en laadt u de accu op.
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Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere
oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen,
en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.
Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te
heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-
ken of tijdens het gebruik is gestopt.

1. Verzeker u ervan dat alle schakelaars in de uit-
stand staan en schakel vervolgens het gereed-
schap in om het weer te starten.

Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laat het gereedschap en de accu('s) afkoelen.
Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-

systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

De trekkerschakelaar gebruiken

AWAARSCHUWING: Alvorens de accu in het
gereedschap te plaatsen, moet u altijd controle-
ren of de trekkerschakelaar goed werkt en bij het
loslaten terugkeert naar de stand “OFF”.

» Fig.3: 1. Trekkerschakelaar

A

Om het gereedschap te starten, knijpt u gewoon de
trekkerschakelaar in. Hoe harder u de trekkerscha-
kelaar inknijpt, hoe sneller het gereedschap draait.
Laat de trekkerschakelaar los om het gereedschap te
stoppen.

Het toerental veranderen

U kunt het toerental en aantal slagen per minuut veran-
deren door de instelknop te draaien en in te stellen op
een cijfer van 1 tot 5. Het toerental wordt hoger wan-
neer u de knop in de richting van het cijfer 5 draait. Het
toerental wordt lager wanneer u de knop in de richting
van het cijfer 1 draait. Het doeltoerental wordt bereikt
door de trekkerschakelaar helemaal in te knijpen.

» Fig.4: 1. Regelaar

Zie de tabel voor het verband tussen het cijfer op de
instelknop en het toerental (aantal omwentelingen per
minuut) en aantal slagen per minuut.

Cijfer Omwentelingen | Slagen per minuut
per minuut
5 840 4.500
4 760 4.070
3 550 2.950
2 350 1.880
1 300 1.610

A\LET OP: Draai niet aan de regelaar terwijl het
gereedschap nog draait. Als u dit niet doet, kan
u de controle over het gereedschap verliezen en
letsel veroorzaken.
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KENNISGEVING: Als het gereedschap gedu-
rende een lange tijd ononderbroken op een laag
toerental wordt gebruikt, zal de motor overbelast
raken, waardoor een storing zal optreden.

KENNISGEVING: De instelknop kan worden
gedraaid tussen de cijfers 1 en 5. Draai de knop
niet verder vooruit of achteruit omdat dit het
gereedschap kan beschadigen.

De lamp op de voorkant gebruiken

» Fig.5: 1.Lamp

ALET OP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.

Knijp de trekkerschakelaar in om de lamp in te schake-
len. De lamp blijft branden zo lang de trekkerschakelaar
wordt ingeknepen. Ongeveer 10 seconden nadat u de
trekkerschakelaar hebt losgelaten, gaat de lamp uit.

ALET OP: Als de lamp uitgaat na enkele secon-
den te hebben geknipperd, werkt de actieve
terugkoppelingsdetectietechnologie niet correct.
Vraag uw plaatselijke Makita-servicecentrum het
gereedschap te repareren.

OPMERKING: Gebruik een droge doek om vuil van
de lens van de lamp af te vegen. Wees voorzichtig
dat u de lens van de lamp niet bekrast omdat dan de
verlichting minder wordt.

OPMERKING: Wanneer het gereedschap oververhit
is, knippert de lamp. Laat in dat geval de trekkerscha-
kelaar los en laat het gereedschap/de accu afkoelen
voordat u deze weer gebruikt.

OPMERKING: De lamp op de voorkant kan niet wor-
den gebruikt terwijl het stofopvangsysteem (optioneel
accessoire) is aangebracht op het gereedschap.

De omkeerschakelaar bedienen

» Fig.6: 1. Omkeerschakelaar

A\LET OP: Controleer altijd de draairichting
alvorens het gereedschap te starten.

A\LET OP: Verander de stand van de omkeer-
schakelaar alleen nadat het gereedschap volledig
tot stilstand is gekomen. Als u de draairichting
verandert terwijl het gereedschap nog draait, kan het
gereedschap beschadigd raken.

A\LET OP: Zet de omkeerschakelaar altijd in de
neutrale stand wanneer u het gereedschap niet
gebruikt.

Dit gereedschap heeft een omkeerschakelaar voor het
veranderen van de draairichting. Druk de omkeerscha-
kelaar in vanaf kant A voor de draairichting rechtsom, of
vanaf kant B voor de draairichting linksom.

Wanneer de omkeerschakelaar in de neutrale

stand staat, kan de trekkerschakelaar niet worden
ingeknepen.

De snelwisselkop voor SDS-plus
verwisselen

Voor model HR009G

De snelwisselkop voor SDS-plus kan eenvoudig worden
verwisseld voor een snelwisselboorkop.

De snelwisselkop voor SDS-plus
verwijderen

ALET OP: Voordat u de snelwisselkop voor SDS-
plus verwijdert, moet u eerst het bit verwijderen.

Pak de wisselmof van de snelwisselkop voor SDS-plus
vast en draai hem in de richting van de pijl totdat de
wisselmoflijn is verplaatst van het symbool == naar het
symbool =. Trek zo nodig met kracht aan de snelwissel-
kop voor SDS-plus in de richting van de pijl.
» Fig.7: 1. Snelwisselkop voor SDS-plus

2. Wisselmof 3. Wisselmoflijn

De snelwisselboorkop aanbrengen

Controleer of de lijn van de snelwisselboorkop op het
symbool . staat. Pak de wisselmof van de snelwissel-
boorkop vast en beweeg de lijn naar het symbool m..
Plaats de snelwisselboorkop op de as van het gereed-
schap. Pak de wisselmof van de snelwisselboorkop vast
en draai de wisselmoflijn naar het symbool == totdat een
klikgeluid duidelijk hoorbaar is.
» Fig.8: 1. Snelwisselboorkop 2. As 3. Wisselmoflijn
4. Wisselmof

De werkingsfunctie kiezen

KENNISGEVING: Draai de werkingsfunctiekeu-
zeknop niet terwijl het gereedschap draait. Het
gereedschap zal hierdoor worden beschadigd.

KENNISGEVING: Om snelle slijtage van het
werkingsfunctiekeuzemechanisme te voorkomen,
zorgt u ervoor dat de werkingsfunctiekeuzeknop
altijd precies in een van de drie werkingsfunctie-
standen staat.

Hamerboren

Voor het boren in beton, metselwerk, enz., draait u

de werkingsfunctiekeuzeknop naar het symbool T8
Gebruik een boorbit met een hardmetalen punt (optio-
neel accessoire).

» Fig.9: 1. Hamerboren 2. Werkingsfunctiekeuzeknop

Alleen boren

Voor het boren in hout, metaal of kunststofmaterialen,
draait u de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-
bool &. Gebruik een spiraalboor of houtboor.

» Fig.10: 1. Alleen boren

Alleen hameren

Voor het beitelen, bikken of sloopwerkzaamheden,
draait u de werkingsfunctiekeuzeknop naar het

88 NEDERLANDS



symbool T . Gebruik een puntbeitel, koudbeitel, bikbei-
tel, enz.
» Fig.11: 1. Alleen hameren

Luchtkanaal

A\LET OP: steek uw vinger niet in het luchtka-
naal en steek geen ander voorwerp in het luchtka-
naal. Anders kunt u letsel oplopen of kan het gereed-
schap beschadigd raken.

Het luchtkanaal is ontworpen om de afzuigcapaciteit
van het stofopvangsysteem te verbeteren. Voor meer
informatie over het aanbrengen van het stofopvangsys-
teem raadpleegt u de instructies voor het aanbrengen
van het stofopvangsysteem.

» Fig.12: 1. Luchtkanaal

Optioneel accessoire

ALET OP: Verwijder altijd eerst de accu, voor-
dat u het gereedschap aan de haak ophangt.
ALET OP: Hang het gereedschap nooit op

een hoge plaats of aan een mogelijk instabiel
oppervlak.

De haak is handig om het gereedschap tijdelijk aan op
te hangen.

Voordat u de haak aanbrengt, verwijdert u de rubber
dop vanaf de boutgaten in de bevestigingsbeugel.
Plaats de vierkante moeren onder de beugel en beves-
tig daarna de haak met behulp van de bouten op zijn
plaats.
» Fig.13: 1. Rubber dop 2. Bevestigingsbeugel

3. Vierkante moeren 4. Haak 5. Bouten

Om de haak te gebruiken, tilt u de arm van de haak op

totdat deze vastklikt in de geopende stand.

Als de haak niet in gebruik is, vouwt u de arm van de

haak omlaag naar de gesloten stand.

» Fig.14: 1. Haak 2. Geopende stand 3. Gesloten
stand

> Fig.15

Het touw (tuiriem) vastmaken aan de
haak

A\LET OP: Gebruik de haak en schroeven niet
wanneer deze beschadigd zijn. Controleer voor
gebruik altijd op beschadigingen, barsten en ver-
vormingen, en verzeker u ervan dat de schroeven
zijn vastgedraaid.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de haak stevig
is aangebracht met behulp van de schroeven.

ALETOP: Terwijl het gereedschap is opge-
hangen, mag u geen accessoires aanbrengen
of verwijderen. Het gereedschap kan vallen als de
schroeven niet zijn vastgedraaid.

ALETOP: Vergrendel altijd de karabijnhaak
met vergrendeling (multiactie- en schroefslui-
ting-type) en verzeker u ervan dat het touw (tui-
riem) is vastgemaakt aan het dubbele-ring-deel
van de haak. Een verkeerde bevestiging kan ertoe
leiden dat het gereedschap van de haak afvalt en
persoonlijk letsel ontstaat.

De haak wordt ook gebruikt om een touw (tuiriem) aan

te bevestigen. Verzeker u ervan het touw (tuiriem) aan

het dubbele-ring-deel van de haak te bevestigen.

» Fig.16: 1. Dubbele-ring-deel van de haak 2. Touw
(tuiriem) 3. Karabijnhaak met vergrendeling
(multiactie- en schroefsluiting-type)

Veiligheidswaarschuwingen voor

het vastmaken van een touw
(tuiriem) aan de haak

AVeiIigheidswaarschuwingen specifiek voor wer-

ken op hoogte

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle

instructies. Het niet volgen van de waarschuwingen en

instructies kan leiden tot ernstig letsel.

1. Houd het gereedschap altijd vastgebonden
tijdens het werken ‘op hoogte’. De maximale
lengte van het touw is 2 m.

De maximaal toegestane valhoogte van het
touw (tuiriem) mag niet meer zijn dan 2 meter.

2. Gebruik uitsluitend met een touw dat geschikt
is voor dit type gereedschap en een draagver-
mogen heeft van minstens 10 kg.

3. Veranker het touw van het gereedschap niet
aan iets op uw lichaam of aan een verplaats-
baar voorwerp. Veranker het touw van het
gereedschap aan een stevige constructie die
de krachten van een vallend gereedschap kan
opvangen.

4. Verzeker u er voor gebruik van dat het touw
goed is vastgemaakt aan beide uiteinden.

5. Inspecteer het gereedschap en touw voor elk
gebruik op beschadigingen en correcte wer-
king (inclusief het materiaal en de stiksels).
Gebruik het niet wanneer het beschadigd is of
niet correct werkt.

6. Wikkel touwen niet rondom scherpe of ruwe
randen en laat ze er niet mee in aanraking
komen.

7 Bevestig het andere uiteinde van het touw
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buiten het werkgebied zodat een vallend
gereedschap stevig bevestigd blijft.

8. Bevestig het touw zodanig dat het gereed-
schap tijdens het vallen zich verwijdert van de
gebruiker. Een gereedschappen dat valt zal aan
het touw slingeren, waardoor letsel kan worden
veroorzaakt of u uw evenwicht kunt verliezen.

9.  Gebruik niet nabij bewegende onderdelen of
draaiende machines. Als u zich hier niet aan
houdt, kan dat leiden tot beknellingsgevaar of
verstrikkingsgevaar.

10. Draag het gereedschap niet aan de bevesti-
gingsvoorziening of het touw.

11. Verplaats het gereedschap uitsluitend tussen
uw handen terwijl u een goed evenwicht hebt.

12. Bevestig een touw niet aan het gereedschap
op een manier waardoor schakelaars of de
trekkervergrendeling (indien aanwezig) niet
correct kunnen werken.

13. Voorkom dat u verstrikt raakt in het touw.

14. Houd het touw uit de buurt van het boorge-
deelte van het gereedschap.

15. Gebruik een karabijnhaak met vergrende-
ling (multiactie- en schroefsluiting-type).
Gebruik geen enkelvoudige karabijnhaken met
veersluiting.

16. Nadat een gereedschap is gevallen, moet
het worden gelabeld en buiten bedrijf wor-
den gesteld, en moet het worden geinspec-
teerd door de Makita-fabriek of een erkend
servicecentrum.

Beveiliging tegen onopzettelijk

herstarten

Wanneer u de accu aanbrengt terwijl de trekkerschake-
laar ingeknepen wordt gehouden, start het gereedschap
niet. Om het gereedschap te kunnen starten, laat u
eerst de trekkerschakelaar los en knijpt u vervolgens de
trekkerschakelaar in.

Koppelbegrenzer

KENNISGEVING: Schakel het gereedschap
onmiddellijk uit wanneer de koppelbegrenzer in
werking treedt. Hiermee helpt u vroegtijdige slijtage
van het gereedschap te voorkomen.

KENNISGEVING: Boren, zoals gatenzagen, die
gemakkelijk bekneld raken in het boorgat, mogen
niet worden gebruikt met dit gereedschap. Dit

is omdat zij de koppelbegrenzer te vaak in werking
doen treden.

De koppelbegrenzer treedt in werking wanneer de
motor een bepaald koppel bereikt. De motor wordt dan
ontkoppeld van de uitgaande as. Wanneer dit gebeurt,
zal de boor ophouden met draaien.

Elektronische functies

Het gereedschap is uitgerust met elektronische functies
voor een eenvoudige bediening.
. Elektrische rem
Dit gereedschap is voorzien van een elektrische
rem. Als het gereedschap continu niet snel stopt

met werken nadat de trekkerschakelaar is losge-
laten, laat u het gereedschap onderhouden door
een Makita-servicecentrum.
. Constant-toerentalregeling
De toerentalregelfunctie zorgt voor een constant
toerental ongeacht de belastingsomstandigheden.
. Actieve-terugkoppelingsdetectietechnologie
Als tijdens gebruik met het gereedschap wordt
gezwaaid met een vooraf bepaalde versnelling,
wordt de motor geforceerd gestopt om de belas-
ting op de pols te verminderen.

OPMERKING: Deze functie werkt niet als de versnel-
ling niet het vooraf bepaalde niveau bereikt wanneer
met het gereedschap wordt gezwaaid.

OPMERKING: Als tijdens beitelen, bikken of slopen
met het bit wordt gezwaaid met een vooraf bepaalde
versnelling, wordt de motor geforceerd gestopt. Laat
in dat geval de trekkerschakelaar los en knijp daarna
de trekkerschakelaar weer in om het gereedschap
weer te starten.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

Zijhandgreep (extra handgreep)

ALET OP: Gebruik altijd de zijhandgreep om
veilig te kunnen werken.

ALET OP: Na het aanbrengen of afstellen van
de zijhandgreep, verzekert u zich ervan dat de
zijhandgreep stevig is waarbij zijn uitsteeksels
volledig aangrijpen in de uitsparingen in het
tandwielhuis.

Om de zijhandgreep aan te brengen, volgt u de onder-
staande stappen.

1. Draai de vingerschroef op de zijhandgreep los.

Breng vervolgens de zijhandgreep aan over de nek van

het tandwielhuis.

» Fig.17: 1. Zijhandgreep 2. Vingerschroef 3. Nek van
het tandwielhuis 4. Uitsteeksel 5. Uitsparing

De bevestigingsring kan groter gemaakt worden door
de vingerschroef omlaag te duwen zodat de ring
gemakkelijk en veilig aangrijpt rondom de nek van het
tandwielhuis.

» Fig.18: 1. Vingerschroef 2. Bevestigingsring

2. Draaide vingerschroef vast om de handgreep
onder de gewenste hoek vast te zetten.

De boor aanbrengen en verwijderen

Smeren

Reinig het uiteinde van de schacht van de boor en
smeer het met vet voordat u de boor aanbrengt.
Smeer het uiteinde van de schacht van de boor vooraf
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in met een beetje vet (ong. 0,5 tot 1 gram).

Met een ingevette boorkop zal het gereedschap beter
werken en langer meegaan.

» Fig.19: 1. Uiteinde van de schacht 2. Smeren

Steek het uiteinde van de schacht van de boor in de
spankop en terwijl u de boor met de hand draait, duwt
u hem verder in de spankop zodat het uiteinde van de
schacht goed past in de opening van de spankop en de
boor volledig wordt vergrendeld.

Nadat u de boor hebt aangebracht, probeert u hem
terug te trekken om er zeker van te zijn dat hij goed op
zijn plaats is vergrendeld.

» Fig.20: 1. Boor 2. Spankop

Om de boor te verwijderen, duwt u de boorkopmof
helemaal omlaag en trekt u de boor eruit.
» Fig.21: 1. Boor 2. Boorkopmof

Beitelhoek (bij beitelen, bikken of

slopen)

De beitel kan onder de gewenste hoek worden vast-
gezet. Om de beitelhoek te veranderen, draait u de
werkingsfunctiekeuzeknop naar het symbool O. Draai
de beitel naar de gewenste hoek.

» Fig.22: 1. Werkingsfunctiekeuzeknop

Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-
bool T. Controleer daarna of de beitel stevig op zijn
plaats vastzit door deze iets te verdraaien.

Dieptemaat

De dieptemaat is nuttig voor het boren van gaten van
gelijke diepte.
Houd de vergrendelknop ingedrukt en steek daarna
de dieptemaat in het zeskantgat. Zorg ervoor dat de
getande kant van de dieptemaat overeenkomstig de
markering is gericht.
» Fig.23: 1. Dieptemaat 2. Vergrendelknop

3. Markering 4. Getande kant

Stel de dieptemaat af door hem naar voren en achteren
te bewegen terwijl de vergrendelknop ingedrukt wordt
gehouden. Laat na het afstellen de vergrendelknop los
om de dieptemaat te vergrendelen.

OPMERKING: Zorg ervoor dat de dieptemaat niet
tegen de behuizing van het gereedschap aan komt
wanneer u hem aanbrengt.

Stofvanger

Optioneel accessoire

Gebruik de stofvanger om te voorkomen dat stof op

het gereedschap en op uzelf terechtkomt wanneer u
boven uw hoofd boort. Bevestig de stofvanger aan het
bit zoals aangegeven in de afbeelding. De diameter van
de bits waaraan de stofvanger kan worden bevestigd is
als volgt.

Model Bitdiameter
Stofvanger 5 6 mm - 14,5 mm
Stofvanger 9 12mm - 16 mm

» Fig.24: 1. Stofvanger

Stofvangerset

Optioneel accessoire

ALET OP: Alvorens de stofvangerset aan te
brengen of te verwijderen, verwijdert u het boorbit
vanaf het gereedschap.

Aanbrengen
Voor model HR008G

1. Bevestig de afstandshouder aan het bevestigings-
deel van de stofvangerset door het symbool op het
bevestigingsdeel uit te lijnen met een van de groeven in
de afstandshouder.
» Fig.25: 1. Afstandshouder 2. Stofvangerset

3. Bevestigingsdeel 4. Symbool A 5. Groef

2. Plaats de stofvangerset met de afstandshouder
op de nek van het tandwielhuis en lijn daarbij het sym-
bool A op de stofvangerset uit met één van de groe-
ven in de nek. Pak vervolgens het bevestigingsdeel van
de stofvangerset vast en duw dit omlaag op de nek om
de stofvangerset op zijn plaats te bevestigen.
» Fig.26: 1. Stofvangerset 2. Bevestigingsdeel

3. Afstandshouder 4. Symbool A 5. Groef

Voor model HR009G

Plaats de stofvangerset op de nek van het tandwielhuis
en lijn daarbij het symbool A op de stofvangerset uit
met één van de groeven in de nek. Pak vervolgens het
bevestigingsdeel van de stofvangerset vast en duw dit
omlaag op de nek om de stofvangerset op zijn plaats te
bevestigen.
» Fig.27: 1. Stofvangerset 2. Bevestigingsdeel

3. Symbool A 4. Groef

OPMERKING: Als u een stofzuiger aansluit op de
stofvangerset, verwijdert u de stofdop voordat u hem
aansluit.

» Fig.28: 1. Stofdop

Verwijderen

1.  Duw de boorkopmof helemaal omlaag en trek het
boorbit eruit.
» Fig.29: 1. Bit 2. Boorkopmof

2. Pak het bevestigingsdeel van de stofvangerset
vast en trek het van het gereedschap af.
» Fig.30: 1. Bevestigingsdeel

OPMERKING: Als de dop van de stofvangerset los
raakt, plaatst u deze terug op zijn oorspronkelijk
plaats.

1. Maak de balg los van het bevestigingsdeel van de
stofvangerset.
» Fig.31: 1.Balg 2. Bevestigingsdeel

2. Plaats de dop terug met de zijde waarop tekst
staat omhoog gericht.
» Fig.32: 1. Dop 2. Zijde met tekst 3. Groeven

4. Lippen van de bovenopening

5. Bevestigingsdeel
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3. Verzeker u de lippen van de bovenopening van
het bevestigingsdeel goed vallen in de groeven rondom
de dop.

» Fig.33

STOFOPVANGSYSTEEM

Optioneel accessoire

Het stofopvangsysteem is ontworpen om effectief stof
op te vangen tijdens het boren in beton.

» Fig.34: 1. Stofopvangsysteem

ALET OP: Het stofopvangsysteem is alleen
bedoeld voor het boren in beton. Gebruik het
stofopvangsysteem niet bij het boren in metaal
of hout.

ALET OP: Als u het gereedschap gebruikt met
het stofopvangsysteem, zorgt u ervoor dat het
filter is bevestigd aan het stofopvangsysteem om
inademing van stof te voorkomen.

A\LET OP: Voordat u het stofopvangsysteem

gebruikt, controleert u of het filter niet bescha-

digd is. Als u dit niet doet, kan dat leiden tot inade-
ming van stof.

A\LET OP: Het stofopvangsysteem voert het
vrijgekomen stof met hoge snelheid af, maar niet
al het stof kan worden afgevoerd.

KENNISGEVING: Gebruik het stofopvangsys-
teem niet bij kernboren of beitelen.

KENNISGEVING: Gebruik het stofopvangsys-
teem niet voor metaal of hout. Het stofopvangsys-
teem is alleen bedoeld voor beton.

KENNISGEVING: Gebruik het stofopvangsys-
teem niet bij het boren in nat beton en gebruik dit
systeem niet in een natte omgeving. Als u dit toch
doet, kan dat leiden tot een storing.

KENNISGEVING: Voordat u het stofopvangsys-
teem aanbrengt, reinigt u de verbindingsonder-
delen op het gereedschap en het stofopvangsys-
teem. Vreemde stoffen op de verbindingsonderdelen
kunnen ertoe leiden dat het stofopvangsysteem
moeilijk aan te brengen is. Als er nog stof op het
luchtkanaal zit, komt het stof in het gereedschap en
veroorzaakt een verstopping van de luchtstroom of
een defect van het gereedschap.

Haak de haken van het stofopvangsysteem in de uit-
sparingen onderaan de voorkant van het gereedschap.
Kantel het mondstuk omhoog om het stofopvangsys-
teem op zijn plaats vast te klikken zodat het luchtkanaal
van het gereedschap wordt afgedekt door de uitlaat van
de luchtafzuiging van het stofopvangsysteem.
» Fig.35: 1.Haken 2. Stofopvangsysteem
3. Uitsparingen 4. Mondstuk 5. Luchtkanaal
6. Uitlaat van de luchtafzuiging

Houd de ontgrendelknop van het stofopvangsysteem
ingedrukt en klap het mondstuk omlaag om het boven-
ste deel van het stofopvangsysteem los te maken.
Maak de haken op het onderste deel van het stofop-
vangsysteem los van het gereedschap.
» Fig.36: 1. Stofopvangsysteem 2. Mondstuk

3. Ontgrendelknop

De stand van het mondstuk van het

stofopvangsysteem afstellen

A\LET OP: Richt het mondstuk niet op uzelf of
anderen wanneer u het mondstuk ontgrendelt
door op de ontgrendelknop van de schuifarm te
drukken.

Houd de ontgrendelknop van de schuifarm ingedrukt
terwijl u de mondstukgeleider in- en uitschuift en laat
de knop los in de exacte stand waarin de punt van het
boorbit zich vlak achter het voorvlak van het mondstuk
bevindt.
» Fig.37: 1. Schuifarm 2. Ontgrendelknop van

de schuifarm 3. Punt van het boorbit

4. \Voorvlak van het mondstuk

De boordiepte instellen

De boordiepte kan worden ingesteld door de afstand
tussen de instelknop voor de boordiepte en de steun-
arm voor de mondstukgeleider te veranderen. Houd de
instelknop voor de boordiepte ingedrukt en schuif deze
naar de gewenste stand.
» Fig.38: 1. Instelknop voor de boordiepte
2. Mondstukgeleider 3. Steunarm voor de
mondstukgeleider 4. Boordiepte

Het stof van het filter afkloppen

ALET OP: Draai de knop op de stofopvangdoos
niet terwijl de stofopvangdoos van het stofop-
vangsysteem af is gehaald. Als u dit toch doet, kan
dat leiden tot inademing van stof.

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de knop op de stofopvangdoos draait.
Als u de knop draait terwijl het gereedschap in wer-
king is, kunt u de controle over het gereedschap
verliezen.

Door het stof van het filter binnenin de stofopvangdoos
af te kloppen, behoudt u de efficiéntie van de stofzuiger
en verlaagt u tevens het aantal keren dat u het stof
moet weggooien.

Draai de knop op de stofopvangdoos drie keer rond na
het verzamelen van 50.000 mm® aan stof, of wanneer u
de indruk krijgt dat de prestaties van de stofzuiger zijn
afgenomen.

OPMERKING: 50.000 mm® aan stof staat gelijk aan
het boren van 10 gaten met een 10 mm en een
diepte van 65 mm.

» Fig.39: 1. Stofopvangdoos 2. Knop
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Het stof weggooien

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

A\LET OP: U moet een stofmasker dragen wan-
neer u het stof weggooit.

ALET OP: Maak de stofopvangdoos regelmatig
leeg, voordat hij vol is. Als u dit niet doet, wordt het
stof mogelijk minder goed opgevangen en kan dat
leiden tot inademing van stof.

A\LET OP: Het stof wordt minder goed opgevan-
gen als het filter in de stofopvangdoos verstopt
is. Vervang het filter door een nieuwe nadat de
stofopvangdoos ongeveer 200 keer is geleegd. Als
u dit niet doet, kan dat leiden tot inademing van stof.

1. Houd de vergrendelhendel van de stofopvang-
doos omlaag gedrukt en verwijder de stofopvangdoos.
» Fig.40: 1. Vergrendelhendel

2.  Tilde vergrendellip iets naar buiten toe op en

open de afdekking van de stofopvangdoos.

» Fig.41: 1.Afdekking van de stofopvangdoos
2. Vergrendellip

3.  Gooi het stof weg en reinig het filter.
» Fig.42

KENNISGEVING: Bij het reinigen van het filter
tikt u voorzichtig met uw hand tegen de behuizing
van het filter om het stof te verwijderen. Tik niet
rechtstreeks tegen het filter, raak het filter niet
aan met een borstel of iets dergelijks, en blaas
geen perslucht tegen het filter. Als u dit toch doet,
kan het filter worden beschadigd.

Het filter in de stofopvangdoos
vervangen

1. Houd de vergrendelhendel van de stofopvang-
doos omlaag gedrukt en verwijder de stofopvangdoos.
» Fig.43: 1. Vergrendelhendel

2.  Til de vergrendellip iets naar buiten toe op en
open het filterdeksel van de stofopvangdoos.
» Fig.44: 1. Filterdeksel 2. Vergrendellip

3. Verwijder het filter uit het filterhuis.
» Fig.45: 1. Filter 2. Filterhuis

4. Breng een nieuw filter aan in het filterhuis en
bevestig daarna het filterdeksel.

5.  Sluit het deksel van de stofopvangdoos en beves-
tig deze daarna aan het stofopvangsysteem.

De afdichtdop vervangen

Een beschadigde of versleten afdichtdop kan de pres-
taties van de stofopvanging negatief beinvioeden.
Vervang zo nodig de afdichtdop door een nieuwe en

lijn daarbij zijn uitsteeksel uit met de inkeping in de
mondstukkop.

» Fig.46: 1.Afdichtdop 2. Uitsteeksel 3. Mondstukkop

4. Inkeping

Opbergen

KENNISGEVING: Wanneer de mondstukgelei-
der gedurende een bepaalde tijdsduur niet wordt
gebruikt, moet de mondstukgeleider worden
uitgeschoven naar ongeveer 100 mm vanaf zijn
volledig ingeschoven stand. Als u dit niet doet, kan
de kanaalslang worden beschadigd die binnenin de
mondstukgeleider is gemonteerd.

» Fig.47: 1. Ontgrendelknop van de schuifarm
2. Ongeveer 100 mm

ALET OP: Gebruik altijd de zijhandgreep (hulp-
handgreep) en houd het gereedschap tijdens het

gebruik stevig vast bij zowel de zijhandgreep als

de hoofdhandgreep.

ALETOP: Zorg er altijd voor gebruik voor dat
het werkstuk stevig vast staat.

ALET OP: Trek niet met grote kracht aan het
gereedschap, ook niet wanneer de bit klem zit.
Als u de controle verliest, kan letsel worden
veroorzaakt.

KENNISGEVING: Voordat u het stofopvangsys-
teem gebruikt, leest u het tekstdeel over het
stofopvangsysteem.

OPMERKING: Als de temperatuur van de accu laag
is, werkt het gereedschap mogelijk niet op volledig
vermogen. Warm in dat geval de accu op door het
gereedschap enige tijd op nullasttoerental te gebrui-
ken zodat u het volledige vermogen van het gereed-
schap weer kunt gebruiken.

> Fig.48

Gebruik als hamerboor

ALETOP: Op het moment dat het boorgat door-
breekt, het boorgat verstopt raakt met schilfertjes

of metaaldeeltjes, of de klopboor de bewapening in
het steen raakt, wordt een plotselinge en enorme
torsiekracht uitgeoefend op het gereedschap/boorbit.
Gebruik altijd de zijhandgreep (hulphandgreep)
en houd het gereedschap tijdens het gebruik ste-
vig vast bij zowel de zijhandgreep als de hoofd-
handgreep. Als u dit niet doet, kunt u de controle
over het gereedschap verliezen en mogelijk ernstig
letsel veroorzaken.

Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-

bool ?ﬁ

Plaats de punt van de boor op de plaats waar u een gat
wilt boren en knijp dan de trekkerschakelaar in.

Oefen aanvoerkracht uit op de schakelaarhandgreep
(hoofdhandgreep) voor nauwkeurigheid en efficiéntie
van het werk, en houd de zijhandgreep (extra hand-
greep) vast om het gereedschap in balans te houden.
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Houd het gereedschap zorgvuldig op zijn plaats en zorg
dat het niet uit het boorgat raakt.

Oefen niet méér druk uit wanneer het boorgat verstopt
raakt met schilfertjes of boorgruis. Laat daarentegen
het gereedschap “stationair” draaien en trek de boor
gedeeltelijk terug uit het boorgat. Door dit enkele malen
te herhalen, kunt u het boorgat gruisvrij maken, zodat u
het normale boren kunt hervatten.

OPMERKING: Terwijl het gereedschap onbelast
wordt gebruikt, kan de boor excentrisch draaien. Het
gereedschap centreert zichzelf automatisch tijdens
het gebruik. Dit heeft geen nadelige invioed op de
nauwkeurigheid van het boren.

Beitelen, bikken en slopen

Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-
bool T

Houd het gereedschap met beide handen stevig vast.
Schakel het gereedschap in.

Oefen aanvoerkracht uit op de schakelaarhandgreep
(hoofdhandgreep) voor nauwkeurigheid en efficiéntie
van het werk, en houd de zijhandgreep (extra hand-
greep) vast om het gereedschap in balans te houden.
Het gereedschap werkt niet efficiénter als u grote druk
op het gereedschap uitoefent.

» Fig.49

Boren in hout of metaal

ALET OP: Houd het gereedschap stevig vast en
let vooral goed op wanneer het boorbit door het
werkstuk heen breekt. Op het moment dat het boor-
gat doorbreekt wordt een enorme wringende kracht
uitgeoefend op het gereedschap/boorbit.

A\LET OP: Een vastgelopen boorbit kan een-
voudig verwijderd worden door de draairichting te
veranderen met de omkeerschakelaar, om zo het
boorbit eruit te draaien. Houd het gereedschap
daarbij wel stevig vast, want er is kans op een
plotselinge terugslag.

A\LET OP: et het werkstuk altijd vast in een
bankschroef of soortgelijke klemvoorziening.

KENNISGEVING: Gebruik nooit “Hamerboren”
wanneer de adapterboorkop op het gereedschap
is aangebracht. De adapterboorkop kan worden
beschadigd.

Bovendien zal de adapterboorkop loskomen wan-
neer de draairichting van het gereedschap wordt
omgekeerd.

KENNISGEVING: Het boren zal niet sneller
verlopen als u hard op het gereedschap drukt. In
feite zal dergelijk hard drukken alleen maar leiden tot
beschadiging van het boorbit, lagere prestaties van
het gereedschap en een kortere levensduur van het
gereedschap.

Draai de werkingsfunctiekeuzeknop naar het sym-
bool &.

Voor model HR008G

Optioneel accessoire

Bevestig de boorkopadapter op een sleutelloze boorkop
waarop een schroefmaat 1/2"-20 kan worden gemon-
teerd, en breng het geheel aan op het gereedschap.
Voor informatie over het aanbrengen van de adapter in
de spankop raadpleegt u de instructies voor het aan-
brengen van het boorbit.

» Fig.50: 1. Sleutelloze boorkop 2. Boorkopadapter

Voor model HR009G

Gebruik de snelwisselboorkop als standaarduitrusting.
Voor meer informatie over het aanbrengen van de
snelwisselboorkop, raadpleegt u de instructies voor het
vervangen van de snelwisselkop voor SDS-plus.

Houd de ring vast en draai de bus linksom om de klau-
wen van de boorkop te openen. Plaats een boorbit zo
ver mogelijk in de boorkop. Houd de ring stevig vast en
draai de bus rechtsom om de boorkop te sluiten.

» Fig.51: 1.Bus 2. Ring

Om het boorbit te verwijderen, houdt u de ring vast en
draait u de bus linksom.

Diamantkernboren

KENNISGEVING: Als u werkzaamheden

met diamantkernboren uitvoert in de stand
“hamerboren”, kan de diamantkernboor worden
beschadigd.

Als u werkzaamheden met diamantkernboren uitvoert,
draait u de werkingsfunctiekeuzeknop altijd naar de
stand & om “alleen boren” te gebruiken.

Luchtblazer

Optioneel accessoire

Nadat het gat geboord is, gebruikt u de luchtblazer om
het stof uit het gat te blazen.
» Fig.52

De stofvangerset gebruiken

Optioneel accessoire

Houd de stofvangerset tegen het plafond wanneer u het
gereedschap bedient.
» Fig.53

KENNISGEVING: Gebruik de stofvangerset
niet bij het boren in metaal of dergelijke. Door de
warmte die wordt gegenereerd door kleine meta-
len deeltjes en dergelijke kan de stofvangerset
worden beschadigd.

KENNISGEVING: U mag de stofvangerset niet
aanbrengen of verwijderen terwijl het boorbit in
het gereedschap is aangebracht. Hierdoor kan de
stofvangerset worden beschadigd waardoor stof
vrijkomt.
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FUNCTIE VOOR
DRAADLOOS

INSCHAKELEN

Mogelijkheden van de functie voor

draadloos inschakelen

Met de functie voor draadloos inschakelen kunt u
schoon en comfortabel werken. Door een ondersteunde
stofzuiger aan te sluiten op het gereedschap, kunt u

de stofzuiger automatisch laten in- en uitschakelen bij
bediening van de schakelaar van het gereedschap.

» Fig.54

Om de functie voor draadloos inschakelen te gebruiken,
dient u de volgende zaken voor te bereiden:

. Een draadloos-eenheid (optioneel accessoire)

. Een stofzuiger die de functie voor draadloos
inschakelen ondersteunt

In het kort bestaat het instellen van de functie voor
draadloos inschakelen uit de volgende punten.
Raadpleeg elke paragraaf voor informatie over de
procedure.

1. De draadloos-eenheid aanbrengen
2. Registratie van het gereedschap op de stofzuiger
3.  De functie voor draadloos inschakelen starten

De draadloos-eenheid aanbrengen

Optioneel accessoire

A\LET OP: Plaats het gereedschap op een
vlakke en stabiele ondergrond wanneer u de
draadloos-eenheid aanbrengt.

KENNISGEVING: Verwijder het stof en vuil
vanaf het gereedschap voordat u de draad-
loos-eenheid aanbrengt. Stof en vuil kunnen een
storing veroorzaken wanneer ze binnendringen in de
gleuf voor de draadloos-eenheid.

KENNISGEVING: Om een storing als gevolg
van statische elektriciteit te voorkomen, raakt
u een materiaal aan dat statische elektriciteit
ontlaadt, zoals een metalen onderdeel van het
gereedschap, voordat u de draadloos-eenheid
oppakt.

KENNISGEVING: Let er bij het aanbrengen
van de draadloos-eenheid altijd op dat de
draadloos-eenheid in de correcte richting wordt
aangebracht en dat de afdekking volledig wordt
gesloten.

1. Open de afdekking op het gereedschap, zoals
aangegeven in de afbeelding.
» Fig.55: 1. Afdekking

2. Breng de draadloos-eenheid aan in de gleuf en
sluit vervolgens de afdekking.

Wanneer u de draadloos-eenheid aanbrengt, lijnt u de
uitsteeksels uit met de uitsparingen in de gleuf.
» Fig.56: 1. Draadloos-eenheid 2. Uitsteeksel

3. Afdekking 4. Uitsparing

Wanneer u de draadloos-eenheid verwijdert, opent u
langzaam de afdekking. De haken op de achterkant van
de afdekking, tillen de draadloos-eenheid op terwijl u de
afdekking omhoog trekt.

» Fig.57: 1. Draadloos-eenheid 2. Haak 3. Afdekking

Nadat de draadloos-eenheid is verwijderd, bewaart
u hem in de bijgeleverde doos of een antistatische
container.

KENNISGEVING: Gebruik altijd de haken op de
achterkant van de afdekking wanneer u de draad-
loos-eenheid verwijdert. Als de haken niet aangrij-
pen op de draadloos-eenheid, sluit u de afdekking
volledig en opent u hem weer langzaam.

Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger

OPMERKING: Een stofzuiger van Makita die de func-
tie voor draadloos inschakelen ondersteunt, is vereist
voor registratie van het gereedschap.

OPMERKING: Voltooi het aanbrengen van de draad-
loos-eenheid in het gereedschap voordat u de regis-
tratie van het gereedschap start.

OPMERKING: Gedurende de registratie van het
gereedschap mag u de trekkerschakelaar van het
gereedschap niet inknijpen en de aan-uitknop van de
stofzuiger niet bedienen.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Als u wilt dat de stofzuiger wordt ingeschakeld tegelijk
met de bediening van de schakelaar van het gereed-
schap, moet u van tevoren de registratie van het
gereedschap voltooien.

1. Breng de accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.58: 1. Standbyschakelaar

3.  Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 3 seconden ingedrukt totdat de
lamp van draadloos inschakelen groen knippert. En
houd daarna op dezelfde manier de knop voor draad-
loos inschakelen op het gereedschap ingedrukt.
» Fig.59: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Nadat de stofzuiger en het gereedschap met succes
aan elkaar zijn gekoppeld, zullen de lampen van draad-
loos inschakelen gedurende 2 seconden groen bran-
den, waarna ze blauw gaan knipperen.
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OPMERKING: De lampen van draadloos inschake-
len stoppen na 20 seconden met groen knipperen.
Druk op de knop voor draadloos inschakelen op het
gereedschap terwijl de lamp van draadloos inschake-
len op de stofzuiger knippert. Als de lamp van draad-
loos inschakelen niet groen knippert, drukt u kort op
de knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

OPMERKING: Als u twee of meer gereedschappen
registreert op één stofzuiger, voltooit u de registratie
van de gereedschappen één voor één.

De functie voor draadloos

inschakelen starten

OPMERKING: Voltooi de registratie van het gereed-
schap op de stofzuiger voordat u de functie draadloos
inschakelen gebruikt.

OPMERKING: Raadpleeg tevens de gebruiksaanwij-
zing van de stofzuiger.

Nadat een gereedschap in de stofzuiger is geregis-
treerd, wordt de stofzuiger automatisch in- en uitge-
schakeld door de bediening van de schakelaar van het
gereedschap.

1. Breng de draadloos-eenheid aan in het
gereedschap.

2.  Sluit de slang van de stofzuiger aan op het
gereedschap.
» Fig.60

3.  Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op

“AUTO".

» Fig.61: 1. Standbyschakelaar

4.  Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap. De lamp van draadloos inschake-
len knippert blauw.
» Fig.62: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

5.  Schakel het gereedschap in. Controleer of de
stofzuiger is ingeschakeld terwijl het gereedschap in
gebruik is.

Om het draadloos inschakelen van de stofzuiger te
stoppen, drukt u op de knop voor draadloos inschakelen
op het gereedschap.

OPMERKING: De lamp van draadloos inschakelen
op het gereedschap stopt met blauw knipperen wan-
neer gedurende 2 uur geen bediening plaatsvindt. In
dat geval zet u de standbyschakelaar van de stofzui-
ger op “AUTO” en drukt u nogmaals op de knop voor
draadloos inschakelen op het gereedschap.

OPMERKING: De stofzuiger wordt met een vertra-
ging in- en uitgeschakeld. Er treedt een tijdsvertra-
ging op wanneer de stofzuiger de bediening van de
schakelaar van het gereedschap detecteert.

OPMERKING: Het zendbereik van de draadloos-een-
heid kan variéren afhankelijk van de locatie en
omgevingsomstandigheden.

OPMERKING: Als twee of meer gereedschappen

zijn geregistreerd in één stofzuiger, kan de stofzuiger
worden ingeschakeld ondanks dat u uw gereedschap
niet inschakelt omdat een andere gebruiker de functie
voor draadloos inschakelen gebruikt.

Beschrijving van de status van de lamp van draadloos inschakelen

» Fig.63: 1.Lamp van draadloos inschakelen

De lamp van draadloos inschakelen toont de status van de functie voor draadloos inschakelen. Raadpleeg de onder-

staande tabel voor de betekenis van de status van de lamp.

Status Lamp van draadloos inschakelen Beschrijving
Kleur ] (4] Duur
Brandt Knippert
Standby Blauw U 2 uur Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar. De
lamp wordt automatisch uitgeschakeld wanneer gedurende 2 uur
geen bediening plaatsvindt.
[ Bijinge- | Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is beschikbaar en
schakeld | het gereedschap is ingeschakeld.
gereed-
schap.
Registratie Groen Z] 20 Klaar voor registratie van het gereedschap. Wachten op registra-
van het seconden | tie door de stofzuiger.
gereed- [ 2 De registratie van het gereedschap is voltooid. De lamp van
schap | N
seconden | draadloos inschakelen knippert blauw.
Registratie Rood ﬂ 20 Klaar om de registratie van het gereedschap te annuleren.
van het seconden | Wachten op annuleren door de stofzuiger.
gseg::s_ . 2 Het annuleren van de registratie van het gereedschap is voltooid.
annuleren seconden | De lamp van draadloos inschakelen knippert blauw.
Overig Rood . 3 De draadloos-eenheid wordt van stroom voorzien en de functie
seconden | voor draadloos inschakelen start nu op.
Uit - - Het draadloos inschakelen van de stofzuiger is gestopt.
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Registratie van het gereedschap op

de stofzuiger annuleren

Voer de volgende procedure uit om de registratie van
het gereedschap in de stofzuiger te annuleren.

1. Brengde accu’s aan in de stofzuiger en het
gereedschap.

2. Zetde standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".
» Fig.64: 1. Standbyschakelaar

3. Houd de knop voor draadloos inschakelen op de
stofzuiger gedurende 6 seconden ingedrukt. De lamp
van draadloos inschakelen knippert groen en brandt
daarna rood. Houd daarna op dezelfde manier de

knop voor draadloos inschakelen op het gereedschap
ingedrukt.
» Fig.65: 1. Knop voor draadloos inschakelen

2. Lamp van draadloos inschakelen

Als het annuleren met succes is uitgevoerd, zullen de
lampen van draadloos inschakelen gedurende 2 secon-
den rood branden, waarna ze blauw gaan knipperen.

OPMERKING: De lampen van draadloos inschakelen
stoppen na 20 seconden met rood knipperen. Druk op
de knop voor draadloos inschakelen op het gereed-
schap terwijl de lamp van draadloos inschakelen op
de stofzuiger knippert. Als de lamp van draadloos
inschakelen niet rood knippert, drukt u kort op de
knop voor draadloos inschakelen en houdt u deze
weer ingedrukt.

Storingzoeken van de functie voor draadloos inschakelen

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele
Makita-vervangingsonderdelen.

Probleemomschrijving Waarschijnlijke oorzaak (storing) Oplossing

De lamp van draadloos inschakelen
brandt/knippert niet.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een- | Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
heid en/of de gleuf zijn vuil. draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen op
het gereedschap.

De standbyschakelaar op de stofzuiger | Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
is niet op “AUTO” gezet. “AUTO".

Geen voeding. Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van

voeding.

97 NEDERLANDS



Probleemomschrijving

Waarschijnlijke oorzaak (storing)

Oplossing

De registratie van het gereedschap/
het annuleren van de registratie van
het gereedschap kan niet met succes
worden voltooid.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO".

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Onjuiste bediening

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Voordat de registratie van het gereed-
schap/het annuleren van de registratie
van het gereedschap werd voltooid:

- de schakelaar van het gereedschap
werd aan gezet of;

- de aan-uitknop op de stofzuiger werd
ingeschakeld.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen en
voer de procedures voor de registratie/het annule-
ren van de registratie opnieuw uit.

De procedure voor de registratie van
het gereedschap op het gereedschap of
de stofzuiger is niet voltooid.

Voer de procedure voor de registratie van het
gereedschap tegelijkertijd uit op het gereedschap
en de stofzuiger.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger wordt niet in- en
uitgeschakeld tegelijk met de bedie-
ning van de schakelaar van het
gereedschap.

De draadloos-eenheid is niet aange-
bracht in het gereedschap.

De draadloos-eenheid is verkeerd
aangebracht in het gereedschap.

Breng de draadloos-eenheid op de juiste wijze aan.

De aansluitingen van de draadloos-een-
heid en/of de gleuf zijn vuil.

Veeg het stof en vuil op de aansluitingen van de
draadloos-eenheid voorzichtig af en reinig de gleuf.

Er is niet op de knop voor draadloos
inschakelen op het gereedschap
gedrukt.

Druk kort op de knop voor draadloos inschakelen
en controleer of de lamp van draadloos inschakelen
blauw knippert.

De standbyschakelaar op de stofzuiger
is niet op “AUTO” gezet.

Zet de standbyschakelaar op de stofzuiger op
“AUTO”.

Meer dan 10 gereedschappen zijn
geregistreerd in de stofzuiger.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Als meer dan 10 gereedschappen zijn geregistreerd
in de stofzuiger, wordt de eerste registratie van een
gereedschap automatisch gewist.

De stofzuiger heeft alle registraties van
de gereedschappen gewist.

Voer de registratie van het gereedschap opnieuw
uit.

Geen voeding.

Voorzie het gereedschap en de stofzuiger van
voeding.

Het gereedschap en de stofzuiger staan
te ver uit elkaar (buiten het zendbereik).

Plaats het gereedschap en de stofzuiger dichter bij
elkaar. Het maximale zendbereik is ongeveer 10
meter, echter, dit kan verschillen afhankelijk van de
omstandigheden.

Radiostoring door andere apparaten die
sterke radiogolven genereren.

Houd het gereedschap en de stofzuiger uit de
buurt van apparaten zoals Wi-Fi-apparaten en
magnetrons.

De stofzuiger is ingeschakeld terwijl
het gereedschap niet in gebruik is.

Andere gebruikers gebruiken op hun
gereedschap de functie voor draadloos
inschakelen van de stofzuiger.

Schakel de knop voor draadloos inschakelen van de
andere gereedschappen uit of annuleer de registra-
tie van de andere gereedschappen.
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ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Boren met een hardmetalen punt (SDS-plus-bits
met een hardmetalen punt)

. Kernboor

. Puntbeitel

. Diamantkernboor

. Koudbeitel

. Bikbeitel

. Groefbeitel

. Boorspankopset (boorkopadapter/boorspankop)

. Boorvet

. Dieptemaat

. Luchtblazer

. Stofvanger

. Stofvangerset
Afstandshouder (voor HRO08G)

. Haakset

. Stofopvangdoosset

. Filterset

. Koppelstuk

. Stofopvangsysteem

. Draadloos-eenheid

. Originele Makita accu’s en acculaders
OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen
zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als

standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: HR008G | HR009G
Capacidades Cemento 30 mm
Barrena tubular 80 mm
Barrena tubular de diamante 80 mm
(tipo seco)
Acero 13 mm
Madera 32 mm
Velocidad sin carga 0 -840 min”'
Percusiones por minuto 0-4.500 min”
Tension nominal CC 36 V-40V max.
Longitud total (con BL4040) 422 mm 439 mm
Peso neto 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg

Accesorio opcional

Modelo: DX10 (Para HR008G) | DX11 (Para HR009G)
Pieza de trabajo y modo de trabajo aplicables para perforar en cemento solamente

(no para metal o madera, ni para perforar con corona o cincelar)
Rendimiento de succion 350 I/min
Carrera de operacion Hasta 190 mm
Broca apropiada Hasta 265 mm
Peso neto 1,2 kg

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. El peso puede variar dependiendo del accesorio(s), incluyendo el cartucho de bateria. La combinacién menos
pesada y la méas pesada, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014, se muestran en la tabla.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
* : Bateria recomendada
Cargador DC40RA/ DC40RB / DC40RC

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cién de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Fuente de alimentaciéon conectada por cable recomendada

| Unidad portatil de alimentacion eléctrica | PDCO01/PDC1200

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles
dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-
cién sobre ella.

Usoprevisto ——————[llRuido

La herramienta ha sido prevista para perforar con El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
percusion y perforar en ladrillo, hormigén y piedra asi acuerdo con la norma EN62841-2-6:

como también para trabajo de cincelado. Modelo HR008G

También es apropiada para perforar sin impacto en Nivel de presion sonora (L) : 95 dB (A)

madera, metal, ceramica y plastico.
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Nivel de potencia sonora (Lwa) : 103 dB (A) Modo de Emision de Incertidum- Estandar
Error (K) : 3dB (A) trabajo vibracién bre (K) aplicable/
Modelo HR009G Condicién
Nivel de presion sonora (Lya) : 95 dB (A) del test
Nivel de potencia sonora (Ly,) : 103 dB (A) Perforacion | 11,5 m/s’ 1,5 m/s® EN62841-2-6
Error (K) : 3dB (A) con percusion
Modelo HR008G con DX10 G noymigon
Nivel de presion sonora (L,,) : 97 dB (A) i - -
Nivel de potencia sonora (Lya) : 105 dB (A) Perforaci(')r?’ 8,9 m/s 1,5m/s EN62841-2-6
Error (K) : 3dB (A) con percusion

en hormigon
Modelo HR009G con DX11 con DX11
Nivel de presion sonora (Lya) : 97 dB (A) [E™)
Nivel de potencia sonora (Lwa) : 105 dB (A) Cincelado (ay, | 7,3 mis® 1,5 mis’ EN62841-2-6
Error (K): 3dB (A) CHea)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

MAADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicioén en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

La tabla siguiente muestra el valor total de la vibracién
(suma de vectores triaxiales) determinado de acuerdo
con el estandar aplicable.

Modelo HR008G

Modo de Emision de Incertidum- | Estandar

trabajo vibracion bre (K) aplicable/
Condicién
del test

Perforacion | 11,8 m/s? 1,5 m/s’ EN62841-2-6

con percusion

en hormigén

(an, 1o)

Perforacion | 9,5 m/s’ 2,0 m/s EN62841-2-6

con percusion

en hormigén

con DX10

(an, 1p)

Cincelado (ay, | 8,6 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6

CHeq)

Modelo HR009G

Para optimizar el rendimiento del trabajo, se reco-
mienda lo siguiente:

. Ejerza la fuerza de avance en la empufiadura del
interruptor (empufadura principal).
. Utilice la empufiadura lateral (mango auxiliar)

para resistir la reaccion del par de torsion y man-
tenga el equilibrio de la herramienta.
Esto puede reducir los valores totales de la emisién de
vibracion.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicién.

AADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sién declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

MAADVERTENCIA: Asegiirese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.
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ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

AADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias

e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
PARA EL MARTILLO ROTATIVO

INALAMBRICO

Instrucciones de seguridad para todas las

operaciones

1. Péngase protectores de oidos. La exposicion al
ruido puede ocasionar pérdida auditiva.

2. Utilice el mango(s) auxiliar, si se suministra
con la herramienta. Una pérdida del control
puede ocasionar heridas personales.

3. Cuando realice una operacion en la que el
accesorio de corte pueda entrar en contacto
con cableado oculto, sujete la herramienta
eléctrica por las superficies de asimiento ais-
ladas. El contacto del accesorio de corte con un
cable con corriente puede hacer que la corriente
circule por las partes metdlicas expuestas de la
herramienta eléctrica y soltar una descarga eléc-
trica al operario.

Instrucciones de seguridad cuando se utilizan bro-

cas largas con martillos rotativos

1. Comience a perforar siempre a velocidad baja
y con la punta de la broca haciendo contacto
con la pieza de trabajo. A velocidades mas altas,
es probable que la broca se doble si se deja girar
libremente sin hacer contacto con la pieza de
trabajo, resultando en heridas personales.

2. Aplique presion solamente en linea directa con
la broca y no aplique una presién excesiva.
Las brocas se pueden doblar, ocasionando su
rotura o la pérdida de control, resultando en heri-
das personales.

Advertencias de seguridad adicionales

1. Péngase casco protector (casco de seguri-
dad), gafas de seguridad y/o pantalla facial.
Las gafas normales o de sol NO sirven
para proteger los ojos. También es muy

recomendable ponerse una mascara contra el
polvo y guantes espesamente acolchados.

2. Asegurese de que la broca esta sujetada en su
sitio antes de iniciar la operacién.

3. Laherramienta ha sido diseiiada de modo que
produzca vibracion durante la utilizaciéon nor-
mal. Los tornillos se pueden aflojar facilmente,
ocasionando una rotura o un accidente.
Compruebe con cuidado el apriete de los torni-
llos antes de iniciar la operacion.

4.  En clima frio o cuando la herramienta no haya
sido utilizada durante un tiempo largo, deje
que la herramienta se caliente durante un rato
utilizandola sin carga. Esto diluira la lubrica-
cion. Sin un calentamiento apropiado, la ope-
racion de percusion resultara dificil.

5. Asegurese siempre de apoyar los pies fir-
memente. Aseglrese de que no haya nadie
debajo cuando utilice la herramienta en luga-
res altos.

6. Sujete la herramienta firmemente con ambas
manos.

7. Mantenga las manos alejadas de las partes en
movimiento.

8. No deje la herramienta en marcha. Tenga en
marcha la herramienta solamente cuando la
tenga en la mano.

9. No apunte la herramienta hacia nadie que
esté en el area cuando la esté utilizando. La
broca puede salir despedida y herir a alguien
gravemente.

10. No toque la broca, las partes cerca de la broca,
o la pieza de trabajo inmediatamente después
de la operacion; podran estar muy calientes y
quemarle la piel.

11. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser téxicas. Tenga pre-
caucion para evitar la inhalacion de polvo y el
contacto con la piel. Siga los datos de seguri-
dad del abastecedor del material.

12. Asegurese siempre de que la herramienta
esta apagada y que el cartucho de bateriay la
broca han sido retirados antes de entregar la
herramienta a otra persona.

13. Antes de la operacién, asegurese de que no
hay objetos enterrados como tubos de cables
eléctricos, tuberias de agua o tuberias de gas
en el area de trabajo. De lo contrario, la broca/
cincel podra tocarlos, resultando en una descarga
eléctrica, fuga eléctrica o fuga de gas.

14. No utilice la herramienta en vacio
innecesariamente.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.
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Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1.

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria,

retirelo de la herramienta y deséchelo en un

lugar seguro. Siga los reglamentos locales

referentes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacién, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tension, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tensién. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo

la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).
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Instrucciones de seguridad

importantes para la unidad
inalambrica

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

No desmonte o manipule la unidad
inalambrica.

Mantenga la unidad inalambrica alejada

de nifios pequenos. Si se ingiere acci-
dentalmente, solicite atencion médica
inmediatamente.

Utilice la unidad inalambrica solamente con
herramientas Makita.

No exponga la unidad inalambrica a la lluvia o
a condiciones que se pueda mojar.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde la temperatura exceda los 50 °C.

No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca instrumentos
médicos, tales como marcapasos cardiacos.
No utilice la unidad inalambrica en lugares
donde se encuentren cerca dispositivos auto-
matizados. Si la utiliza, los dispositivos automati-
zados podran desarrollar un mal funcionamiento o
error.

No utilice la unidad inalambrica en lugares de
temperatura alta o lugares donde se pueda
generar electricidad estatica o ruido eléctrico.
La unidad inalambrica puede producir campos
electromagnéticos (CEM), pero no son perjudi-
ciales para el usuario.

La unidad inalambrica es un instrumento de
precision. Tenga cuidado de no dejar caer o
golpear la unidad inalambrica.

Evite tocar el terminal de la unidad inalam-
brica con las manos desnudas o materiales
metalicos.

Retire siempre la bateria del producto cuando
vaya a instalar la unidad inalambrica en él.
Cuando abra la tapa de la ranura, evite los
lugares donde polvo y agua puedan entrar en
la ranura. Mantenga siempre limpia la abertura
de la ranura.

Inserte siempre la unidad inalambrica en la
direccion correcta.

No presione el boton de activacién inalam-
brica en la unidad inalambrica con fuerza ni
presione el boton con un objeto de borde
cortante.

Cierre siempre la tapa de la ranura cuando
esté realizando operaciones.

No retire la unidad inalambrica de la ranura
mientras se esté suministrando alimentacién
a la herramienta. Si lo hace podra ocasionar un
mal funcionamiento de la unidad inalambrica.

No retire la etiqueta adhesiva de la unidad
inalambrica.

No ponga ninguna etiqueta adhesiva en la
unidad inalambrica.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
donde se pueda generar electricidad estatica o
ruido eléctrico.

No deje la unidad inalambrica en un lugar
expuesto a mucho calor, tal como dentro de un

automovil aparcado al sol.

22. No deje la unidad inalambrica en un lugar
polvoriento o polvoroso o en un lugar donde
se pueda generar gas corrosivo.

23. Un cambio repentino de la temperatura puede
cubrir de rocio la unidad inalambrica. No uti-
lice la unidad inalambrica hasta que el rocio se
haya secado completamente.

24. Cuando limpie la unidad inalambrica, frote con
cuidado con un pafio suave y seco. No utilice
benzina, disolvente, grasa conductora o algo
similar.

25. Cuando almacene la unidad inalambrica,
manténgala en la funda suministrada o en un
contenedor libre de electricidad estatica.

26. No inserte ningun dispositivo excepto la uni-
dad inalambrica de Makita en la ranura de la
herramienta.

27. No utilice la herramienta con la tapa de la
ranura dafada. Si entra en la ranura agua,
polvo o suciedad puede ocasionar un mal
funcionamiento.

28. No tire de la tapa de la ranura ni la retuerza
mas de lo necesario. Vuelva a colocar la tapa si
se desprende de la herramienta.

29. Reemplace la tapa de la ranura si se pierde o
se dafa.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacién en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

A PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

» Fig.1: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la
herramienta mientras desliza el boton de la parte frontal
del cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengieta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
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por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefo chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.2: 1. Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacién

Lamparas indicadoras Capacidad

I |:| n restante

lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

11l

25% a 50%

L} i

0% a 25%

_jap

Cargue la
bateria.

poium

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.
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NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacién
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:
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Proteccidén contra sobrecarga

Cuando la bateria sea operada de manera que le haga
extraer una corriente anormalmente alta, la herramienta
se detendra automaticamente sin ninguna indicacion.
En esta situacién, apague la herramienta y detenga

la aplicacién que ocasiona la sobrecarga de la herra-
mienta. Después encienda la herramienta para volver

a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente. En este caso,
deje que la herramienta y la bateria se enfrien antes de
encender la herramienta otra vez.

NOTA: Cuando la herramienta esta recalentada, la
lampara parpadea.

Proteccién contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no es suficiente, la
herramienta se detiene automaticamente. En este caso,
retire la bateria de la herramienta y cargue la bateria.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para
otras causas que pueden dafiar la herramienta y per-
mite a la herramienta detenerse automaticamente.
Realice todos los pasos siguientes para despejar las
causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una
pausa temporal o a una parada en la operacion.
1. Asegurese de que todos los interruptores estan en
la posicion apagada, y después encienda la herra-
mienta otra vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).
3. Deje que la herramienta y la(s) bateria(s) se

enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

Accionamiento del interruptor

MAADVERTENCIA: Antes de insertar el car-
tucho de bateria en la herramienta, compruebe
siempre para cerciorarse de que el gatillo inte-
rruptor se acciona debidamente y que vuelve a la
posicion “OFF” cuando lo suelta.

» Fig.3: 1. Gatillo interruptor

Para poner en marcha la herramienta, simplemente
apriete el gatillo interruptor. La velocidad de la herra-
mienta aumenta incrementando la presion en el gatillo
interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

Cambio de velocidad

Las revoluciones y golpes por minuto se pueden cam-
biar girando el dial de ajuste hasta un numero de ajuste
dado de 1 a 5. Se obtiene velocidad mas alta cuando el
dial es girado en la direccién del nimero 5. Se obtiene
velocidad mas baja cuando el dial es girado en la direc-
cién del nimero 1. Una velocidad elegida se puede
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obtener apretando completamente el gatillo interruptor.
» Fig.4: 1. Dial de ajuste

Consulte la tabla para ver la relacion entre los ajustes
numerales del dial de ajuste y las revoluciones y golpes
por minuto aproximados.

A PRECAUCION: Confirme siempre la direc-
cion de giro antes de la operacion.

A PRECAUCION: utilice el interruptor inversor
solamente después de que la herramienta se haya
parado completamente. Si cambia la direccién de

APRECAUCION: No gire el dial de ajuste
cuando la herramienta esté en marcha. De lo
contrario, podra resultar en la pérdida del control
de la herramienta y ocasionar heridas.

AVISO: Si se utiliza la herramienta de manera
continua a una velocidad baja y por un tiempo
prolongado, el motor se sobrecargaray la herra-
mienta comenzara a funcionar mal.

AVISO: El dial de ajuste gira entre los ajustes
numerales 1y 5. Evite girar el dial hacia atras y
hacia adelante mas alla porque podria ocasionar
dafos a la herramienta.

Encendido de la lampara delantera

» Fig.5: 1.Lampara

A PRECAUCION: No mire a la luz ni vea la
fuente de luz directamente.

Apriete el gatillo interruptor para encender la lampara.
La lampara seguira encendida mientras el gatillo inte-
rruptor esté siendo apretado. La lampara se apagara 10
segundos aproximadamente después de soltar el gatillo
interruptor.

A PRECAUCION: sila lampara se apaga des-
pués de parpadear durante unos pocos segun-
dos, la tecnologia de deteccion de retroalimenta-
cién activa no estara funcionando debidamente.
Pida a su centro de servicio Makita local que le
hagan las reparaciones.

NOTA: Utilice un pafio seco para quitar la suciedad
de la lente de la lampara. Tenga cuidado de no rayar
la lente de la lampara, porque podra disminuir la
iluminacion.

NOTA: Cuando la herramienta se recalienta, la lam-
para parpadea. En este caso, libere el gatillo inte-
rruptor y después deje enfriar la herramienta/bateria
antes de utilizarla otra vez.

NOTA: La lampara delantera no se puede utilizar
mientras el sistema de recoleccion de polvo (acceso-
rio opcional) esta instalado en la herramienta.

Accionamiento del interruptor

inversor

» Fig.6: 1. Palanca del interruptor inversor

Nimero Revoluciones por | Golpes por minuto giro antes de que la herramienta se haya parado
minuto podra dafiarla.
5 840 4.500 < PR
A PRECAUCION: Cuando no esté utilizando la
4 760 4.070 herramienta, ponga siempre la palanca del inte-
3 550 2.950 rruptor inversor en la posicion neutral.
2 350 1.880 Esta herramienta tiene un interruptor inversor para
1 300 1.610 cambiar la direccion de giro. Presione hacia dentro

la palanca del interruptor inversion del lado A para
giro hacia la derecha o del lado B para giro hacia la
izquierda.

Cuando la palanca del interruptor inversor esta en
la posicién neutral, el gatillo interruptor no se puede
apretar.

Cambio del mandril de cambio

rapido para SDS-plus

Para el modelo HR009G

El mandril de cambio rapido para SDS-plus se puede
intercambiar facilmente por el mandril para taladro de
cambio rapido.

Extraccion del mandril de cambio
rapido para SDS-plus

A PRECAUCION: Antes de extraer el mandril de
cambio rapido para SDS-plus, asegurese de retirar
la broca.

Sujete la cubierta de cambio del mandril de cambio
rapido para SDS-plus y girela en la direccion de la
flecha hasta que la linea de la cubierta de cambio se
mueva del simbolo == al simbolo . Tire del mandril de
cambio rapido para SDS-plus, con fuerza si es necesa-
rio, en la direccion de la flecha.
» Fig.7: 1. Mandril de cambio rapido para SDS-plus
2. Cubierta de cambio 3. Linea de la cubierta
de cambio

Instalacion del mandril para taladro
de cambio rapido

Compruebe que la linea del mandril para taladro de
cambio rapido muestre el simbolo L Sujete la cubierta
de cambio del mandril para taladro de cambio rapido
y alinee la linea con el simbolo 4. Coloque el man-
dril para taladro de cambio rapido en el eje giratorio
de la herramienta. Sujete la cubierta de cambio del
mandril para taladro de cambio rapido y gire la linea
de la cubierta de cambio para alinearla con el sim-
bolo Q hasta que se pueda oir un claro chasquido.
» Fig.8: 1. Mandril para taladro de cambio rapido
2. Eje giratorio 3. Linea de la cubierta de
cambio 4. Cubierta de cambio
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Seleccioén del modo de

accionamiento

AVISO: No gire el pomo de cambio del modo de
accionamiento cuando la herramienta esté en
marcha. La herramienta se dafara.

AVISO: Para evitar un desgaste rapido del meca-
nismo de cambio de modo, asegurese de que

el pomo de cambio del modo de accionamiento
esta siempre situado en uno de los tres modos de
accionamiento.

Giro con percusion

Para perforar en hormigén, mamposteria, etc., gire el

pomo de cambio del modo de accionamiento hasta el

simbolo UI[G. Utilice una broca con punta de carburo de

tungsteno (accesorio opcional).

» Fig.9: 1. Giro con percusion 2. Pomo de cambio del
modo de accionamiento

Giro solamente

Para perforar en madera, metal o materiales de plas-
tico, gire el pomo de cambio del modo de acciona-
miento hasta el simbolo £ . Utilice una broca helicoidal
o broca para madera.

» Fig.10: 1. Giro solamente

Percusion solamente

Para operaciones de desincrustar, decapar o demoler,
gire el pomo de cambio del modo de accionamiento
hasta el simbolo T . Utilice un barreno, cortafrios, cincel
desincrustador, etc.

» Fig.11: 1. Percusion solamente

Conducto de aire

APRECAUCION: No ponga el dedo en el con-
ducto de aire ni inserte ningtin otro objeto en el
conducto de aire. De lo contrario, podra herirse o la
herramienta se podra dafar.

El conducto de aire ha sido disefiado para mejorar el
rendimiento de succion del sistema de recoleccién de
polvo. Para ver detalles sobre cémo instalar el sistema
de recoleccion de polvo, consulte las instrucciones
sobre la instalacién del sistema de recoleccion de
polvo.

» Fig.12: 1. Conducto de aire

Accesorio opcional

A PRECAUCION: Retire siempre la bateria
cuando cuelgue la herramienta con el gancho.

A PRECAUCION: No cuelgue nunca la herra-
mienta en un lugar alto o en una superficie poten-
cialmente inestable.

El gancho es util para colgar la herramienta
temporalmente.
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Antes de instalar el gancho, retire la tapa de goma
de los agujeros para tornillos del soporte de montaje.
Inserte las arandelas cuadradas planas debajo del
soporte, y después apriete el gancho con los tornillos
en su sitio.
» Fig.13: 1. Tapa de goma 2. Soporte de montaje
3. Arandelas cuadradas planas 4. Gancho
5. Tornillos

Para utilizar, levante el brazo del gancho hasta que

quede en la posicién abierta con un chasquido.

Cuando no se esté usando, asegurese de que el gan-

cho esta replegado en la posicion cerrada.

» Fig.14: 1. Gancho 2. Posicién abierta 3. Posicién
cerrada

> Fig.15

Conexion del acollador (correa de
amarre) al gancho

A PRECAUCION: No utilice el gancho y torni-
llos dafiados. Antes de la utilizacion compruebe
siempre por si hay daios, grietas o deforma-
ciones, y asegurese de que los tornillos estan
apretados.

APRECAUCION: Asegurese de que el gancho
esta instalado firmemente con los tornillos.

A PRECAUCION: No instale ni retire ningun
accesorio mientras la herramienta esta colgada.
La herramienta podra caerse si los tornillos no estan
apretados.

A PRECAUCION: utilice siempre un mosque-
tén con cierre de seguridad (tipo acciéon multiple
y cierre de rosca) y asegtrese de colocar el
acollador (correa de amarre) en la parte de doble
argolla del gancho. Una colocacién incorrecta podra
ocasionar que la herramienta se caiga del gancho y
resultar en heridas personales.

El gancho también se utiliza para conectar el acollador
(correa de amarre). Asegurese de conectar el acollador
(correa de amarre) en la parte de doble argolla del
gancho.
» Fig.16: 1. Parte de doble argolla del gan-
cho 2. Acollador (correa de amarre)
3. Mosquetdn con cierre de seguridad (tipo
acciéon multiple y cierre de rosca)

Advertencias de seguridad sobre la

conexion del acollador (correa de
amarre) al gancho

AAdvertencias de seguridad especificas para

utilizacion en altura

Lea todas las advertencias de seguridad e instruc-

ciones. Si no sigue las advertencias e instrucciones

podra resultar en heridas graves.

1.  Mantenga siempre atada la herramienta
cuando trabaje “en altura”. La longitud
maxima del acollador es de 2 m.

La altura de caida maxima permisible para el
acollador (correa de amarre) no debe exceder
los 2 m.
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2. Utilice solamente con acolladores apropiados
para este tipo de herramienta y con capacidad
para al menos 10 kg.

3. Noamarre el acollador de la herramienta a
ninguna parte de su cuerpo ni a componentes
movibles. Amarre el acollador de la herra-
mienta a una estructura rigida que pueda
soportar las fuerzas de una herramienta que
se caiga.

4.  Asegurese de que el acollador esta sujetado
debidamente en cada extremo antes de utilizar.

5. Inspeccione la herramienta y el acollador
antes de cada utilizacion por si estan dafiados
y comprobar que funcionan correctamente
(incluidos el tejido y la costura). No los utilice
si estan dafados o no funcionan debidamente.

6. No enrolle los acolladores ni permita que
entren en contacto con bordes cortantes o
asperos.

7. Amarre el otro extremo del acollador fuera del
area de trabajo de forma que si la herramienta
se cae sea sujetada firmemente.

8.  Sujete el acollador de forma que si la herra-
mienta se cae lo haga alejandose del operario.
Las herramientas dejadas caer se balancearan
en el acollador, lo que podra ocasionar heridas o
pérdida del equilibrio.

9.  No utilice cerca de partes en movimiento o
maquinaria en marcha. De lo contrario, podra
resultar en un riesgo de aplastamiento o enredo.

10. No transporte la herramienta cogiéndola por el
dispositivo de sujecion o el acollador.

11. Transfiera la herramienta entre sus manos
solamente mientras se encuentre equilibrado
debidamente.

12. No sujete los acolladores a la herramienta de
una manera que impidan a los interruptores o
al bloqueo del gatillo (si se ha suministrado)
funcionar debidamente.

13. Evite enredarse en el acollador.

14. Mantenga el acollador alejado del area de
perforacion de la herramienta.

15. Utilice un mosquetoén con cierre de seguridad
(tipo accion muiltiple y cierre de rosca). No
utilice mosquetones con pestillo de resorte de
accion simple.

16. En el caso de que la herramienta se caiga, se
debera etiquetar y poner fuera de servicio,

y debera ser inspeccionada en una fabrica
Makita o en un centro de servicio autorizado.

Funcion de prevencion de reinicio

de puesta en marcha accidental

Si instala el cartucho de bateria mientras aprieta el gati-
llo interruptor, la herramienta no se pondra en marcha.
Para poner en marcha la herramienta, suelte el gatillo
interruptor, y después apriete el gatillo interruptor.

Limitador del par de torsién

AVISO: En cuanto se accione el limitador del
par de torsion, apague la herramienta inmediata-
mente. Esto ayudara a evitar un desgaste prematuro
de la herramienta.

AVISO: Las brocas tales como las sierras cilin-
dricas, que tienden a pincharse o engancharse
facilmente en el agujero, no son apropiadas
para esta herramienta. Esto es asi porque haran
que el limitador del par de torsién actie con mucha
frecuencia.

El limitador del par de torsién se acciona cuando se
alcanza un cierto nivel de torsién. El motor se desem-
bragara del eje de salida. Cuando ocurra esto, la broca
dejara de girar.

Funcion electronica

La herramienta esta equipada con funciones electréni-

cas para facilitar su funcionamiento.

. Freno eléctrico
Esta herramienta esta equipada con un freno
eléctrico. Si la herramienta consistentemente
falla en dejar de funcionar rapidamente des-
pués de soltar el gatillo interruptor, haga que la
herramienta sea servida en un centro de servicio
Makita.

. Control de velocidad constante
La funcion de control de velocidad brinda la velo-
cidad de rotacién constante independientemente
de las condiciones de carga.

. Tecnologia de deteccion de retroalimentacion
activa
Si la herramienta se balancea a una aceleracion
predeterminada durante la operacion, se forzara
la parada del motor para reducir la carga en la
mufieca.

NOTA: Esta funcion no respondera si la aceleracion
no alcanza la predeterminada cuando la herramienta
se balancea.

NOTA: Sila broca se balancea a una aceleracion
predeterminada al desincrustar, decapar o demoler,
se forzara la parada del motor. En este caso, suelte el
gatillo interruptor, y después apriete el gatillo interrup-
tor para volver a poner en marcha la herramienta.

MONTAJE

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.
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Empunadura lateral (mango auxiliar)

A\PRECAUCION: utilice siempre la empufa-
dura lateral para garantizar una operacion segura.

APRECAUCION: Después de instalar o ajustar
la empuinadura lateral, asegurese de que la empu-
fadura lateral esta sujetada firmemente con sus
salientes de retencion completamente acoplados
en los recesos de posicionamiento del aloja-
miento de engranajes.

Para instalar la empufiadura lateral, siga los pasos de
abajo.

1. Afloje el tornillo de palometa de la empufiadura
lateral. Después instale la empufiadura lateral sobre el
cuello de barril del alojamiento de engranajes.
» Fig.17: 1. Empufiadura lateral 2. Tornillo de palo-
meta 3. Cuello de barril del alojamiento
de engranajes 4. Saliente de retencion
5. Receso de posicionamiento

La anilla de fijacién se puede agrandar presionando el
tornillo de palometa hacia abajo de manera que la anilla
se acople facil y firmemente sobre el cuello de barril del
alojamiento de engranajes.

» Fig.18: 1. Tornillo de palometa 2. Anilla de fijacién

2.  Apriete el tornillo de palometa para sujetar la
empufiadura en el angulo que desee.

Instalacion y desmontaje de la broca

Grasa

Limpie el extremo de la espiga de la broca y aplique
grasa antes de instalar la broca.

Cubra el extremo de la espiga de la broca previamente
con una pequefia cantidad de grasa (aprox. 0,5- 1 g).
Esta lubricacién del mandril asegurara un acciona-
miento suave y una vida de servicio mas larga.

» Fig.19: 1. Extremo de la espiga 2. Grasa

Ponga el extremo de la espiga de la broca en el man-
dril, e insértela mas aun dentro del mandril mientras
gira la broca con la mano de forma que el extremo de la
espiga encaje bien dentro de la ranura del mandril y se
acople completamente.

Una vez instalada la broca, intente volver a sacarla
para asegurarse de que esta sujetada firmemente en
su sitio.

» Fig.20: 1. Broca 2. Mandril

Para retirar la broca, empuje la cubierta del mandril
hacia abajo a tope y extraiga la broca.
» Fig.21: 1. Broca 2. Cubierta del mandril

Angulo del cincel (para

desincrustar, decapar o demoler)

El cincel se puede sujetar en el angulo deseado. Para

cambiar el angulo del cincel, gire el pomo de cambio

del modo de accionamiento hasta el simbolo O. Gire el

cincel hasta el angulo que desee.

» Fig.22: 1. Pomo de cambio del modo de
accionamiento

Gire el pomo de cambio del modo de accionamiento
hasta el simbolo . Después asegurese siempre de
que el cincel esta sujetado firmemente en su sitio giran-
dolo ligeramente.

Tope de profundidad

El tope de profundidad resulta util para perforar aguje-

ros de profundidad uniforme.

Mantenga presionado el botén de bloqueo, y después

inserte el tope de profundidad, en el agujero hexagonal.

Asegurese de que el lado dentado del tope de profundi-

dad esté orientado hacia la marca.

» Fig.23: 1. Tope de profundidad 2. Botén de bloqueo
3. Marca 4. Lado dentado

Ajuste el tope de profundidad moviéndolo hacia atras
y adelante mientras presiona el botén de bloqueo.
Después del ajuste, suelte el boton de bloqueo para
bloquear el tope de profundidad.

NOTA: Asegurese de que el tope de profundidad no
toca el cuerpo principal de la herramienta cuando lo
coloque.

Colector de polvo

Accesorio opcional

Utilice el colector de polvo para evitar que el polvo
caiga sobre la herramienta y sobre usted cuando rea-
lice operaciones de perforacion en lo alto. Coloque el
colector de polvo en la broca como se muestra en la
figura. El tamafio de las brocas en las que se puede
colocar el colector de polvo es como se indica a
continuacion.

Modelo Diametro de la broca

Colector de polvo 5 6 mm - 14,5 mm

Colector de polvo 9 12 mm- 16 mm

» Fig.24: 1. Colector de polvo

Juego colector de polvo

Accesorio opcional

A PRECAUCION: Antes de instalar y desinsta-
lar el juego colector de polvo, retire la broca de la
herramienta.

Instalacion
Para el modelo HR008G

1.  Coloque el espaciador en la unidad de fija-
cion del juego colector de polvo alineando el sim-
bolo 2\ de la unidad de fijaciéon con una de las ranuras
del espaciador.
» Fig.25: 1. Espaciador 2. Juego colec-
tor de polvo 3. Unidad de fijacion
4. Simbolo A 5. Ranura

2. Cologue el juego colector de polvo con el espacia-
dor sobre el cuello de barril del alojamiento de engrana-
jes alineando el simbolo del juego colector de polvo
con una de las ranuras del barril. Después sujete la
unidad de fijacién del juego colector de polvo y empu-
jela hacia abajo sobre el barril para sujetarla en su sitio.
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» Fig.26: 1. Juego colector de polvo 2. Unidad de fija-
cion 3. Espaciador 4. Simbolo 5. Ranura

Para el modelo HR009G

Coloque el juego colector de polvo sobre el cuello

de barril del alojamiento de engranajes alineando el

simbolo del juego colector de polvo con una de las

ranuras del barril. Después sujete la unidad de fijacion

del juego colector de polvo y empujela hacia abajo

sobre el barril para sujetarla en su sitio.

» Fig.27: 1. Juego colector de polvo 2. Unidad de
fijacion 3. Simbolo A\ 4. Ranura

NOTA: Si conecta un aspirador al juego colector de
polvo, retire la tapa de polvo antes de conectarlo.

» Fig.28: 1. Tapa de polvo

Desinstalacion

1.  Empuje la cubierta del mandril hacia abajo a tope
y extraiga la broca.
» Fig.29: 1. Broca 2. Cubierta del mandril

2. Sujete la unidad de fijacién del juego colector de
polvo y extraigala de la herramienta.
» Fig.30: 1. Unidad de fijacion

NOTA: Si la tapa se desprende del juego colector de

polvo, vuelva a ponerla en la posicién original.

1. Retire el fuelle de la unidad de fijacién del juego
colector de polvo.
» Fig.31: 1. Fuelle 2. Unidad de fijacion

2. Vuelva a poner la tapa en su sitio con su cara
impresa orientada hacia arriba.
» Fig.32: 1. Tapa 2. Cara impresa 3. Ranuras

4. Rebordes de la abertura superior

5. Unidad de fijacion

3. Asegurese de que las ranuras alrededor de la
tapa encajan en los rebordes de la abertura superior de
la unidad de fijacion.

» Fig.33

SISTEMA DE
RECOLECCION DE

POLVO

Accesorio opcional

El sistema de recoleccion de polvo ha sido disefiado
para recoger el polvo de forma eficaz durante la opera-
cion de perforacion en cemento.

» Fig.34: 1. Sistema de recoleccion de polvo

A PRECAUCION: El sistema de recoleccion de
polvo esta disenado unicamente para perforar en
hormigon. No utilice el sistema de recoleccion de
polvo para perforar en metal o en madera.

A\PRECAUCION: Cuando utilice la herramienta
con el sistema de recoleccion de polvo, asegu-
rese de colocar el filtro en el sistema de recolec-
cion de polvo para evitar inhalar el polvo.

A PRECAUCION: Antes de utilizar el sistema

de recoleccion de polvo, compruebe que el filtro
no esté dafiado. En caso contrario, es posible que

inhale polvo.

MA\PRECAUCION: El sistema de recoleccion
de polvo recolecta el polvo generado a un ritmo
considerable, pero no se recolecta todo el polvo.

AVISO: No utilice el sistema de recoleccion de
polvo para perforar con corona o cincelar.

AVISO: No utilice el sistema de recoleccion

de polvo para metal o madera. El sistema de
recoleccion de polvo ha sido previsto para cemento
solamente.

AVISO: No utilice el sistema de recoleccion de
polvo para perforar en hormigén mojado y no lo
utilice en un ambiente hiumedo. En caso contra-
rio, es posible que funcione mal.

Instalacion

AVISO: Antes de instalar el sistema de reco-
leccion de polvo, limpie las partes de unién de
la herramienta y del sistema de recoleccion de
polvo. Las materias extrafias en las partes de unién
pueden dificultar la instalacion del sistema de reco-
leccién de polvo. Si queda cualquier resto de polvo
en el conducto de aire, el polvo entrara en la herra-
mienta y ocasionara un atasco en el flujo de aire o la
rotura de la herramienta.

Cuelgue los ganchos del sistema de recoleccion de
polvo en las cavidades de la parte frontal inferior de la
herramienta. Levante la boquilla para sujetar el sistema
de recoleccion de polvo en su sitio con un chasquido,
de manera que el conducto de aire de la herramienta
quede cubierto con la salida de aire de succion del
sistema de recoleccion de polvo.
» Fig.35: 1. Ganchos 2. Sistema de recoleccion de
polvo 3. Cavidades 4. Boquilla 5. Conducto
de aire 6. Salida de aire de succion

Desinstalacion

Mantenga presionado el boton de desbloqueo del sis-
tema de recoleccién de polvo, y baje la boquilla para
liberar la parte superior del sistema de recoleccion de
polvo. Desenganche la parte inferior del sistema de
recoleccioén de polvo de la herramienta.
» Fig.36: 1. Sistema de recoleccion de polvo

2. Boquilla 3. Botén de desbloqueo
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Ajuste de la posicion de la boquilla

del sistema de recoleccion de polvo

A\ PRECAUCION: No apunte con la boquilla
hacia usted u otros cuando libere la boquilla
empujando el boton de ajuste de la guia.

Deslice hacia dentro y hacia afuera la guia de la boqui-
lla mientras presiona el botén de ajuste de la guia, y
después libere el botén en la posicion exacta donde
la punta de la broca esté situada justo por detras de la
superficie delantera de la boquilla.
» Fig.37: 1. Guia 2. Botdn de ajuste de la guia
3. Punta de la broca 4. Superficie delantera
de la boquilla

Ajuste de profundidades de

perforacion

Las profundidades de perforacion se pueden ajustar

cambiando las longitudes entre el botén de ajuste de

profundidad y el brazo de apoyo para la guia de la

boquilla. Mantenga presionado el botén de ajuste de

profundidad y deslicelo hasta la posicion que desee.

» Fig.38: 1. Boton de ajuste de profundidad 2. Guia
de la boquilla 3. Brazo de apoyo para la
guia de la boquilla 4. Profundidades de
perforacién

Sacudir el polvo del filtro

A\ PRECAUCION: No gire el dial del recipiente
para polvo mientras el recipiente para polvo esta
retirado del sistema de recoleccién de polvo. Silo
hace podra ocasionar inhalacion de polvo.

A\PRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta cuando vaya a girar el dial del recipiente
para polvo. Si gira el dial mientras la herramienta
esta en marcha podra resultar en la pérdida del con-
trol de la herramienta.

Al sacudir el polvo del filtro de dentro del recipiente
para polvo, puede mantener la eficacia de aspiracion y
también reducir el numero de veces que hay que des-
echar el polvo.

Gire el dial del recipiente para polvo tres veces después
de la recogida de cada 50.000 mm? de polvo o cuando
sienta que el rendimiento de aspiracién ha disminuido.

NOTA: 50.000 mm® de polvo equivale a perforar 10
agujeros de 210 mm y 65 mm de profundidad.

» Fig.39: 1. Recipiente para polvo 2. Dial

Desechado del polvo

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: Utilice una mascara contra el
polvo cuando deseche el polvo.

A PRECAUCION: Vacie el recipiente para polvo
con regularidad antes de que el recipiente se
llene. En caso contrario, es posible que disminuya el
rendimiento de la recoleccion de polvo y usted inhale
polvo.

A PRECAUCION: El rendimiento de la recolec-
cion de polvo disminuye si el filtro del recipiente
para polvo se atasca. Reemplace el filtro por uno
nuevo después de que el recipiente se haya lle-
nado unas 200 veces. En caso contrario, es posible
que inhale polvo.

1. Retire el recipiente para polvo mientras presiona
hacia abajo la palanca de enganche del recipiente para
polvo.

» Fig.40: 1.Palanca de enganche

2. Levante lalenglieta de bloqueo ligeramente hacia
afuera y abra la cubierta del recipiente para polvo.
» Fig.41: 1. Cubierta del recipiente para polvo

2. Lenglieta de bloqueo

3. Deseche el polvo y luego limpie el filtro.
» Fig.42

AVISO: Cuando limpie el filtro, golpee la caja
del filtro suavemente con la mano para retirar el
polvo. No golpee el filtro directamente; no toque
el filtro con un cepillo o similar; ni sople el filtro
con aire comprimido. Si lo hace podra dafar el
filtro.

Reemplazo del filtro del recipiente

para polvo

1.  Retire el recipiente para polvo mientras presiona
hacia abajo la palanca de enganche del recipiente para
polvo.

» Fig.43: 1. Palanca de enganche

2. Levante la lenglieta de bloqueo ligeramente hacia
afuera y abra la cubierta del filtro del recipiente para
polvo.

» Fig.44: 1. Cubierta del filtro 2. Lenglieta de bloqueo

3. Retire elfiltro de la caja del filtro.
» Fig.45: 1. Filtro 2. Caja del filtro

4. Cologue un filtro nuevo en la caja del filtro, y
después coloque la cubierta del filtro.

5. Cierre la cubierta del recipiente para polvo, y
después coloque el recipiente para polvo en el sistema
de recoleccion de polvo.

Reemplazo de la tapa de sellado

Una tapa de sellado dafiada o desgastada puede afec-
tar al rendimiento de recoleccion de polvo. Reemplace
la tapa de sellado con una nueva segun convenga,
alineando su saliente guia con la muesca guia de la
cabeza de la boquilla.
» Fig.46: 1. Tapa de sellado 2. Saliente guia

3. Cabeza de la boquilla 4. Muesca guia
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Almacenamiento

AVISO: Cuando no vaya a ser utilizada durante
un cierto periodo de tiempo, la guia de la boquilla
necesitara ser alargada hasta aproximadamente
100 mm desde su posicion completamente acor-
tada. No hacerlo, podra dafiar la manguera del con-
ducto preinstalada en la guia de la boquilla.

» Fig.47: 1. Botoén de ajuste de la guia 2. Aprox.
100 mm

OPERACION

A PRECAUCION: Utilice siempre la empuna-
dura lateral (mango auxiliar) y sujete la herra-
mienta firmemente por ambos la empufadura
lateral y el mango del interruptor durante las
operaciones.

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
pieza de trabajo esta sujetada firmemente antes
de iniciar la operacion.

A PRECAUCION: No extraiga la herramienta a
la fuerza aunque la broca se quede atascada. La
pérdida de control puede ocasionar heridas.

AVISO: Antes de utilizar el sistema de recolec-
cién de polvo con la herramienta, lea la seccion
sobre el sistema de recolecciéon de polvo.

NOTA: Si el cartucho de bateria esta en tempera-
tura baja, la capacidad de la herramienta podra no
lograrse completamente. En este caso, caliente el
cartucho de bateria utilizando la herramienta sin
carga durante un rato para obtener completamente la
capacidad de la herramienta.

> Fig.48

Operacion de perforacion con

percusion

Mantenga la herramienta en posicion y evite que se
deslice y salga del agujero.

No aplique mas presién cuando el agujero se atasque
con virutas o particulas. En su lugar, haga funcionar la
herramienta sin ejercer presion, y después saque par-
cialmente la broca del agujero. Repitiendo esto varias
veces, se limpiara el agujero y podra reanudarse la
perforacién normal.

NOTA: Es posible que se produzca excentricidad en
el giro de la broca mientras la herramienta funciona
sin carga. La herramienta se vuelve a centrar auto-
maticamente durante la operacion. Esto no afecta a
la precision de perforacion.

Desincrustar/decapar/demoler

Ajuste el pomo de cambio del modo de accionamiento
en el simbolo T .

Sujete la herramienta firmemente con ambas manos.
Encienda la herramienta.

Aplique la fuerza de avance a la empuinadura del inte-
rruptor (empufiadura principal) para precision y eficien-
cia del trabajo, y agarre la empufiadura lateral (mango
auxiliar) para mantener el equilibrio de la herramienta.
Presionando muy fuerte en la herramienta no aumen-
tara la eficacia.

» Fig.49

Perforacion en madera o metal

APRECAUCION: Sujete la herramienta firme-
mente y tenga cuidado cuando la broca comience
a penetrar en la pieza de trabajo. En el momento de
comenzar a penetrar se ejerce una fuerza tremenda
sobre la herramienta/broca.

A PRECAUCION: Una broca atascada podra
extraerse simplemente poniendo el interruptor
inversor en giro inverso para que retroceda. Sin
embargo, la herramienta podra retroceder brusca-
mente si no la sujeta firmemente.

APRECAUCION: Sujete siempre las piezas de
trabajo en un tornillo de banco o dispositivo de
sujecion similar.

A PRECAUCION: En el momento de comenzar
a penetrar, cuando se atasca el agujero con viru-
tas y particulas, o cuando se topa con varillas de
refuerzo incrustadas en el hormigén, se ejerce una
tremenda y repentina fuerza de contorsion sobre la
herramienta/broca. Utilice siempre la empufiadura
lateral (mango auxiliar) y sujete la herramienta
firmemente por ambos la empuiadura lateral y el
mango del interruptor durante las operaciones.
De lo contrario, podra resultar en la pérdida del
control de la herramienta y potencialmente heridas
graves.

Ajuste el pomo de cambio del modo de accionamiento
en el simbolo 8.

Coloque la broca en el lugar deseado para el agujero,
después apriete el gatillo interruptor.

Aplique la fuerza de avance a la empuiadura del inte-
rruptor (empufiadura principal) para precision y eficien-
cia del trabajo, y agarre la empufiadura lateral (mango
auxiliar) para mantener el equilibrio de la herramienta.

AVISO: No utilice nunca “giro con percusion”
cuando esté instalado el mandril para taladro
en la herramienta. El mandril para taladro podra
dafarse.

Ademas, el mandril para taladro se caera cuando
invierta el giro de la herramienta.

AVISO: Con ejercer una presion excesiva sobre
la herramienta no conseguira perforar mas
rapido. De hecho, esta presion excesiva solo servira
para dafar la punta de la broca, disminuir el rendi-
miento de la herramienta y acortar la vida de servicio
de la herramienta.

Ajuste el pomo de cambio del modo de accionamiento
, S
en el simbolo .

Para el modelo HR008G

Accesorio opcional
Coloque el adaptador de mandril en un mandril de
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broca sin llave en el que se pueda instalar un tornillo de
1/2"-20, y luego, instalelos en la herramienta. Para ver
detalles sobre como instalar el adaptador en el mandril,
consulte las instrucciones sobre la instalacion de la
broca.
» Fig.50: 1. Mandril para taladro sin llave

2. Adaptador de mandril

Para el modelo HR009G

Utilice el mandril para taladro de cambio rapido como
equipo estandar. Para ver detalles sobre cémo instalar
el mandril para taladro de cambio rapido, consulte las
instrucciones sobre el cambio del mandril de cambio
rapido para SDS-plus.

Sujete el anillo y gire el manguito hacia la izquierda
para abrir las mordazas del mandril. Ponga una broca a
fondo en el mandril. Sujete el anillo firmemente y gire el
manguito hacia la derecha para apretar el mandril.

» Fig.51: 1. Manguito 2. Anillo

Para retirar la broca, sujete el anillo y gire el manguito
hacia la izquierda.

Perforacion con corona de diamante

AVISO: Si realiza operaciones de perforacién
con corona de diamante utilizando el acciona-
miento de “giro con percusion”, es posible que la
barrena tubular de diamante se daiie.

Cuando realice operaciones de perforacién con corona
de diamante, ponga siempre el pomo de cambio del
modo de accionamiento en la posicién g para utilizar el
accionamiento de “giro solamente”.

Soplador

Accesorio opcional

Después de perforar un orificio, utilice el soplador para
limpiar el polvo del orificio.
» Fig.52

Utilizacion del juego colector de

polvo

Accesorio opcional

Encaje el juego colector de polvo contra el techo
cuando utilice la herramienta.
» Fig.53

AVISO: No utilice el juego colector de polvo
para perforar en metal o un material similar. Esto
podria dafar el juego colector de polvo debido
al calor producido por las pequefias particulas
metalicas u otras particulas similares.

AVISO: No instale ni extraiga el juego colector de
polvo si la broca esta instalada en la herramienta.
Esto podria dafar el juego colector de polvo y
hacer que el polvo se filtre.
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FUNCION DE
ACTIVACION

INALAMBRICA

Lo que puede hacer con la funciéon

de activacion inalambrica

La funcion de activacion inaldmbrica permite reali-
zar una operacion limpia y comoda. Conectando un
aspirador compatible a la herramienta, puede poner
en marcha automaticamente el aspirador junto con la
operacion del interruptor de la herramienta.

» Fig.54

Para utilizar la funcion de activacion inalambrica, pre-

pare los elementos siguientes:

. Una unidad inalambrica (accesorio opcional)

. Un aspirador compatible con la funcién de activa-
cién inalambrica

El resumen del ajuste de la funcion de activacion ina-

lambrica es como sigue. Consulte cada seccién pera
ver los procedimientos en detalle.

1. Instalacién de la unidad inalambrica
2. Registro de herramienta para el aspirador
3. Inicio de la funcién de activacion inalambrica

Instalacion de la unidad inalambrica

Accesorios opcionales

APRECAUCION: Ponga la herramienta sobre
una superficie plana y estable cuando instale la
unidad inalambrica.

AVISO: Limpie el polvo y la suciedad de la herra-
mienta antes de instalar la unidad inalambrica. El
polvo o la suciedad puede ocasionar un mal funciona-
miento si entra en la ranura de la unidad inalambrica.

AVISO: Para evitar el mal funcionamiento cau-
sado por la electricidad estatica, toque un mate-
rial en el que descarga la electricidad estatica, tal
como una parte metalica de la herramienta, antes
de coger la unidad inalambrica.

AVISO: Cuando instale la unidad inalambrica,
asegurese siempre de que la unidad inalambrica
esta insertada en la direccién correcta y que la
tapa esta completamente cerrada.

1.  Abra la tapa de la herramienta como se muestra
en la figura.

» Fig.55: 1. Tapa

2. Inserte la unidad inaldambrica en la ranura y des-
pués cierre la tapa.

Cuando inserte la unidad inalambrica, alinee los salien-

tes con las porciones embutidas de la ranura.

» Fig.56: 1. Unidad inalambrica 2. Saliente 3. Tapa
4. Porcién embutida

Cuando retire la unidad inalambrica, abra la tapa
despacio. Los ganchos de la parte trasera de la tapa
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alzaran la unidad inaldambrica a medida que usted
levanta la tapa.

» Fig.57: 1. Unidad inaldmbrica 2. Gancho 3. Tapa
Después de retirar la unidad inalambrica, manténgala

dentro de la funda suministrada o en un contenedor
libre de electricidad estatica.

AVISO: Utilice siempre los ganchos de la parte
trasera de la tapa cuando retire la unidad inalam-
brica. Si los ganchos no agarran la unidad inalam-
brica, cierre la tapa completamente y abrala despacio
otra vez.

Registro de herramienta para el

aspirador

NOTA: Para el registro de herramienta se requiere un
aspirador Makita compatible con la funcion de activa-
cion inalambrica.

NOTA: Termine de instalar la unidad inaldmbrica

en la herramienta antes de comenzar el registro de
herramienta.

NOTA: Durante el registro de herramienta, no apriete
el gatillo interruptor o active el interruptor de alimen-
tacion del aspirador.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Si desea activar el aspirador junto con la operacién
del interruptor de la herramienta, termine el registro de
herramienta de antemano.

1. Instale las baterias en el aspirador y la
herramienta.

2. Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".
» Fig.58: 1. Interruptor de espera

3.  Presione el botén de activacion inaldmbrica en el
aspirador durante 3 segundos hasta que la lampara de
activacion inalambrica parpadee en verde. Y después
presione el botén de activacion inalambrica en la herra-
mienta de la misma manera.
» Fig.59: 1. Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacién inalambrica

Si el aspirador y la herramienta estan vinculados
correctamente, las ldamparas de activacion inalambrica
se iluminaran en verde durante 2 segundos y comenza-
ran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacion inalambrica deja-
ran de parpadear en verde después de transcurrir 20
segundos. Presione el botdn de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cion inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en verde, presione el boton de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

NOTA: Cuando realice dos o mas registros de
herramienta para un aspirador, termine el registro de
herramienta de uno en uno.

Inicio de la funcion de activacion

inalambrica

NOTA: Termine el registro de herramienta para el
aspirador antes de la activacion inalambrica.

NOTA: Consulte el manual de instrucciones del
aspirador, también.

Después de registrar una herramienta en el aspirador,
el aspirador se pondra en marcha automaticamente
junto con la operacién del interruptor de la herramienta.

1. Instale la unidad inalambrica en la herramienta.

2. Conecte la manguera del aspirador a la
herramienta.
» Fig.60

3.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".
» Fig.61: 1. Interruptor de espera

4. Presione el botén de activacion inalambrica en
la herramienta brevemente. La ldampara de activacion
inalambrica parpadeara en azul.
» Fig.62: 1.Boton de activacion inaldmbrica

2. Lampara de activacion inaldambrica

5. Encienda la herramienta. Compruebe si el aspi-
rador esta en marcha mientras la herramienta esta
funcionando.

Para detener la activacion inalambrica del aspirador,
presione el botdn de activacién inalambrica en la
herramienta.

NOTA: La lampara de activacién inalambrica en la
herramienta dejara de parpadear en azul cuando

no se realice ninguna operacion durante 2 horas.

En este caso, ajuste el interruptor de espera del
aspirador a “AUTO” y presione el boton de activaciéon
inaldmbrica en la herramienta otra vez.

NOTA: El aspirador se pone en marcha/se detiene
con una demora. Hay un lapso de tiempo cuando el
aspirador detecta una operacioén del interruptor de la
herramienta.

NOTA: La distancia de transmisién de la unidad ina-
lambrica puede variar dependiendo de la ubicacién y
las circunstancias circundantes.

NOTA: Cuando haya registradas dos o mas herra-
mientas en un aspirador, el aspirador podra ponerse
en marcha aunque usted no encienda la herramienta
porque otro usuario esta utilizando la funcién de

activacion inalambrica.

Descripcion del estado de la lAmpara de activacion inalambrica

» Fig.63: 1.Lampara de activacion inalambrica
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La lampara de activacion inalambrica muestra el estado de la funcion de activacion inalambrica. Consulte la tabla de

abajo para ver el significado del estado de la lampara.

Estado Lampara de activacion inalambrica Descripcion
Color (] (4] Duracién
Encendida Parpa-
deando
En espera Azul (4 2 horas La activacion inalambrica del aspirador esta disponible. La lam-
para se apagara automaticamente cuando no se realice ninguna
operacién durante 2 horas.
. Cuando | La activacion inalambrica del aspirador esta disponible y la
la herra- | herramienta esta en marcha.
mienta
estaen
marcha.
Registro de Verde Z] 20 Preparada para el registro de herramienta. Esperando para el
herramienta segundos | registro en el aspirador.
[ 2 El registro de herramienta ha terminado. La lampara de activa-
segundos | cién inalambrica comenzara a parpadear en azul.
Cancela- Rojo 4 20 Preparada para la cancelacion del registro de herramienta.
cion del segundos | Esperando para la cancelacion en el aspirador.
registro de i ! ) h .
he?ramienta . 2 La cancelacion del registro de herramienta ha terminado. La lam-
segundos | para de activacion inaldmbrica comenzara a parpadear en azul.
Otros Rojo [ 3 La alimentacién se suministra a la unidad inalambrica y la funcién
segundos | de activacion inalambrica se esta poniendo en marcha.
Apagada - - La activacién inalambrica del aspirador esta detenida.

Cancelacion del registro de

herramienta para el aspirador

Realice el procedimiento siguiente cuando vaya a can-
celar el registro de herramienta para el aspirador.

1. Instale las baterias en el aspirador y la
herramienta.

2.  Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO”.
» Fig.64: 1. Interruptor de espera

3.  Presione el botén de activacion inaldmbrica en
el aspirador durante 6 segundos. La lampara de acti-
vacion inalambrica parpadea en verde y después se
vuelve roja. Después de esto, presione el botén de

n de problemas para la funci

activacion inalambrica en la herramienta de la misma
manera.
» Fig.65: 1.Botdn de activacion inalambrica

2. Lampara de activacion inalambrica

Si la cancelacion se realiza correctamente, las lam-
paras de activacion inalambrica se iluminaran en rojo
durante 2 segundos y comenzaran a parpadear en azul.

NOTA: Las lamparas de activacion inalambrica deja-
ran de parpadear en rojo después de transcurrir 20
segundos. Presione el botén de activacion inalam-
brica en la herramienta mientras la lampara de activa-
cién inaldmbrica en la aspiradora esta parpadeando.
Si la lampara de activacion inalambrica no parpadea
en rojo, presione el botén de activacion inalambrica
brevemente y manténgalo presionado otra vez.

n de activacion inalambrica

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

La lampara de activacién inalambrica

no se ilumina/parpadea. en la herramienta.

La unidad inalambrica no esta instalada

La unidad inaldambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inalambrica correctamente.

la ranura estan sucios.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inalambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica en la
herramienta brevemente.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO”.

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.
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Estado de anormalidad

Causa probable (mal funcionamiento)

Remedio

No se puede terminar el registro de
herramienta / cancelacion del regis-
tro de herramienta correctamente.

La unidad inaldambrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inaldambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inalambrica y limpie la ranura.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO”.

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

Operacion incorrecta

Presione el boton de activacion inalambrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador méas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Antes de terminar el registro/cancela-
cion de herramienta;

- se aprieta el interruptor de la herra-
mienta o;

- se activa el botén de alimentacion del
aspirador.

Presione el boton de activacion inaldmbrica bre-
vemente y realice los procedimientos de registro/
cancelacion de herramienta otra vez.

Los procedimientos de registro de
herramienta para la herramienta o el
aspirador no han terminado.

Realice los procedimientos de registro de herra-
mienta para la herramienta y el aspirador en el
mismo momento.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fi y hornos de
microondas.

El aspirador no se pone en marcha
junto con la operacién del interruptor
de la herramienta.

La unidad inaldmbrica no esta instalada
en la herramienta.

La unidad inalambrica esta instalada
incorrectamente en la herramienta.

Instale la unidad inaldambrica correctamente.

El terminal de la unidad inaldmbrica y/o
la ranura estan sucios.

Retire con cuidado el polvo y la suciedad del termi-
nal de la unidad inaldmbrica y limpie la ranura.

El botén de activacion inaldambrica en la
herramienta no ha sido presionado.

Presione el boton de activacion inalambrica breve-
mente y asegurese de que la ldmpara de activacion
inaldmbrica esta parpadeando en azul.

El interruptor de espera del aspirador
no esta ajustado a “AUTO".

Ajuste el interruptor de espera del aspirador a
“AUTO".

Hay mas de 10 herramientas registra-
das en el aspirador.

Realice el registro de herramienta otra vez.

Si hay mas de 10 herramientas registradas en el
aspirador, la herramienta que mas tiempo lleve
registrada se cancelara automaticamente.

El aspirador borré todos los registros de
herramienta.

Realice el registro de herramienta otra vez.

No se esta suministrando alimentacion.

Suministre alimentacion a la herramienta y al
aspirador.

La herramienta y el aspirador estan
alejados uno del otro (fuera del rango
de transmision).

Ponga la herramienta y el aspirador mas cerca uno
del otro. La distancia de transmisién es de apro-
ximadamente 10 m, sin embargo, podra variar de
acuerdo con las circunstancias.

Interferencia de radio de otros aparatos
que generan ondas de radio de alta
intensidad.

Mantenga la herramienta y el aspirador alejados de
aparatos tales como dispositivos Wi-Fiy hornos de
microondas.

El aspirador se pone en marcha
mientras la herramienta no esta
funcionando.

Otros usuarios estan utilizando la
activacion inalambrica del aspirador

con sus herramientas.

Desactive el botén de activacion inaldmbrica de las
otras herramientas o cancele el registro de herra-
mienta de las otras herramientas.
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MANTENIMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

ACCESORIOS

OPCIONALES

MA\PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Brocas con punta de carburo (brocas con punta
de carburo SDS-Plus)

. Barrena tubular

. Barreno

. Barrena tubular de diamante
. Cortafrios

. Cincel desincrustador

. Cincel para ranuras

. Juego de mandril de broca (adaptador de mandril/
mandril de broca)

. Grasa para brocas

. Tope de profundidad
. Soplador

. Colector de polvo

. Juego colector de polvo
Espaciador (para HR008G)

. Juego de gancho

. Juego de recipiente para polvo

. Juego de filtro

. Acoplador

. Sistema de recoleccion de polvo

. Unidad inalambrica

. Bateria y cargador genuinos de Makita

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: HR008G | HR009G
Capacidades Cimento 30 mm

Broca de nucleo 80 mm

Broca de nucleo diamantada 80 mm

(tipo seca)

Ago 13 mm

Madeira 32 mm
Velocidade sem carga 0 -840 min”'
Impactos por minuto 0-4.500 min”
Tens&o nominal C.C.36V-40V max.
Comprimento total (com BL4040) 422 mm 439 mm
Peso liquido 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg

Acessorio opcional

Modelo: DX10 (para HR008G) | DX11 (para HR009G)

Peca de trabalho e modo de funcionamento aplicaveis

apenas para perfuragdo de cimento
(n&o indicado para metal ou madeira nem para perfurar com
broca de nucleo ou burilar)

Desempenho de sucgao 350 I/min
Curso operacional Até 190 mm
Broca de perfuragédo adequada Até 265 mm
Peso liquido 1,2kg

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estao sujeitas a altera-

Gao sem aviso prévio.
. As especificagdes podem variar de pais para pais.

. O peso podera diferir em fungdo do acessorio(s), incluindo a bateria. A combinag@o mais leve e mais pesada,
de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014, é apresentada na tabela.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo néo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

| Adaptador de baterias tipo mochila

PDC01/PDC1200

. A(s) fonte(s) de alimentacao ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) n&o estar disponivel(eis) dependendo

da sua regido de residéncia.

. Antes de utilizar a fonte de alimentagao ligada por fio, leia as instrugdes e etiquetas de precaucdo na mesma.

Utilizagao prevista

A ferramenta serve para perfuragédo com martelo e
perfuragéo em tijolo, cimento e pedra, bem como para
trabalho de burilagem.

E também adequada para perfurar sem impacto em
madeira, metal, ceramica e plastico.
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A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-2-6:

Modelo HR008G

Nivel de presséao acustica (L,a) : 95 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 103 dB (A)
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Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo HR009G

Nivel de pressé&o acustica (L,a) : 95 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lya) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo HR008G com DX10

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 97 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 105 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo HR009G com DX11

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 97 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lya) : 105 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emisséo de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréao e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de pecga de trabalho que é processada.

AAviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposi¢cao
em condigdes reais de utilizagao (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Atabela seguinte mostra o valor total da vibragéo
(soma vetorial tri-axial) determinado de acordo com o
padrao aplicavel:

Modelo HR008G

Modo de fun- | Emissdode | Incerteza (K) | Norma

cionamento | vibragdo aplicavel /
Condigao de
teste

Perfuragéo 11,8 m/s* 1,5 m/s’ EN62841-2-6

com martelo

em cimento

(an, vp)

Perfuragdo | 9,5 m/s” 2,0 m/s? EN62841-2-6

com martelo

em cimento

com DX10

(an, o)

Burilagem (ay, | 8,6 m/s” 1,5 m/s’ EN62841-2-6

CHeq)

Modelo HR009G
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Modo de fun- | Emisséo de Incerteza (K) | Norma

cionamento | vibragdo aplicavel /
Condigéo de
teste

Perfuragéo 11,5 m/s® 1,5 m/s® EN62841-2-6

com martelo

em cimento

(an, o)

Perfuragao 8,9 m/s? 1,5 m/s? EN62841-2-6

com martelo

em cimento

com DX11

(@, o)

Burilagem (a,, | 7,3 m/s® 1,5 m/s’ EN62841-2-6

CHeq)

Para otimizar a eficiéncia do trabalho, recomendamos

0 seguinte:

. Aplique a forga de alimentagao na pega do inter-
ruptor (pega principal).

. Utilize a pega lateral (pega auxiliar) para resistir
ao binario de reagdo e mantenha o equilibrio da
ferramenta.

Tal pode reduzir os valores de emissao totais de

vibragao.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragado indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragdo indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.

AAVISO: A emissio de vibragdo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de seguranca para protecao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgéao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrugdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrugdes, ilustracées e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrugdes abaixo enumeradas pode resultar
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em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

AVISOS DE SEGURANCA PARA

MARTELETE ROTATIVO A BATERIA

Instrucées de seguranca para todas as operagoes

1. Use protetores auditivos. A exposicdo ao ruido
pode causar perda auditiva.

2. Utilize pega(s) auxiliar(es), se fornecida(s) com
a ferramenta. A perda de controlo pode causar
ferimentos pessoais.

3. Segure a ferramenta elétrica pelas superficies
de agarrar isoladas, quando executar uma
operagdo em que o acessorio de corte possa
entrar em contacto com fios ocultos. O con-
tacto do acessoério de corte com um fio sob tensao
pode colocar as pecas metalicas expostas da
ferramenta elétrica sob tenséo e pode provocar
um choque elétrico no operador.

Instrucées de seguranca quando utilizar brocas de

perfuracao longas com marteletes rotativos

1. Comece sempre a perfurar a baixa velocidade
e com a ponta da broca em contacto com a
peca de trabalho. A velocidades mais elevadas,
é provavel que a broca se dobre se for permitida
a respetiva rotacao livre sem entrar em contacto
com a pega de trabalho, resultando em ferimentos
pessoais.

2. Aplique presséo apenas em linha direta com
a broca e nao aplique pressao excessiva. As
brocas podem dobrar-se provocando quebra
ou perda de controlo, resultando em ferimentos
pessoais.

Avisos adicionais de seguranga

1. Use capacete (capacete de seguranca), 6cu-
los de protegéo e/ou viseira. Os 6culos com
graduagio ou 6culos de sol NAO sio éculos
de seguranga. Recomenda-se também o uso
de uma mascara antipoeira e luvas forradas
grossas.

2. Certifique-se de que a broca esta fixa na posi-
cao correta antes da operagao.

3. Nas condigdes normais de operagao, a ferra-
menta destina-se a produzir vibragao. Os para-
fusos podem ser facilmente desapertados,
causando uma avaria ou acidente. Verifique
cuidadosamente o aperto dos parafusos antes
da operagéo.

4. No tempo frio ou no caso de a ferramenta
nao ter sido utilizada por um longo periodo,
deixe a ferramenta a aquecer durante algum
tempo, operando-a sem carga. Isto ira soltar a
lubrificagdo. Sem o aquecimento apropriado, a
operagao de martelagem torna-se dificil.

5.  Certifique-se sempre que possui uma base
firme. Certifique-se de que ninguém esta por
baixo quando usa a ferramenta em locais

elevados.

6. Segure a ferramenta firmemente com as duas
maos.

7. Mantenha as maos afastadas das pecgas
moveis.

8. Nao deixe a ferramenta a funcionar. Opere a
ferramenta apenas quando a estiver a agarrar.

9. Nao aponte a ferramenta a ninguém que se
encontre na area quando estiver a opera-la.

A broca pode ser projetada e ferir alguém
gravemente.

10. Nao toque na broca, nas pegas préximo da
broca ou na peca de trabalho imediatamente
apos a operacgao; estas podem estar extrema-
mente quentes e podem queimar a sua pele.

11. Alguns materiais contém quimicos que podem
ser toxicos. Tome cuidado para evitar a ina-
lagao de poeira e o contacto com a pele. Siga
os dados de seguranga do fornecedor do
material.

12. Certifique-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e que retirou a bateria e a broca
antes de passar a ferramenta a outra pessoa.

13. Antes da operacao, certifique-se de que nao
existem objetos enterrados tais como um tubo
elétrico, tubo de agua ou tubo de gas na area
de trabalho. Caso contrario, a broca de perfurar/
buril pode tocar nos mesmos, provocando um
choque elétrico, uma fuga elétrica ou uma fuga de
gas.

14. Nao opere a ferramenta sem carga
desnecessariamente.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A AVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de segurancga
estabelecidas neste manual de instrugdes pode
causar danos pessoais sérios.

Instrugcoes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trugoes e etiquetas de precaucgéao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4.  Se entrar eletroélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visédo.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.
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(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Na&o exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria

em locais onde a temperatura pode atingir ou

18. Mantenha a bateria afastada das criancgas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUCAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagéo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode

explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto

rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou huma explosao.

Nao utilize uma bateria danificada.

ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1.

Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

As baterias de ides de litio contidas na fer- 2. Nunca carregue uma bateria completamente
ramenta séo sujeitas aos requisitos da DGL c_arrege_lda. Carre_gamento excessivo diminui a
(Dangerous Goods Legislation - Legislagdo de vida util da bateria.

bens perigosos). 3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
Para o transporte comercial, por exemplo, por 10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
terceiros ou agentes de expedigao, tém de ser arrefega antes de a carregar.

observados os requisitos referentes a embalagem 4.  Quando néo utilizar a bateria, remova-a da

e etiquetagem. ferramenta ou do carregador.

Para preparagao do artigo a ser expedido, & 5.  Carregue a bateria se ndo a utilizar durante um

necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
lhados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-

longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instrucoes de seguranga

importantes para a unidade sem fios

Nao desmonte ou manipule a unidade sem
fios.

t limi local si 2. Mantenha a unidade sem fios afastada das
men Ia ee |tm|nle-a num Ioc_a sedguro. 1ga ‘:5 . criangas. Se ocorrer a ingestéo acidental,
regulamentos locais relacionados com a elimi- procure imediatamente cuidados médicos.
nacao de baterias. - . X

e . 3. Utilize a unidade sem fios apenas com ferra-
Utilize as baterias apenas com os produtos mentas Makita
especificados pela Makita. Instalar as baterias 4 N3o exponha a unidade sem fios & chuva ou a
em produtos ndo-conformes podera resultar num ) condi ges hamidas
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de - 9_ . o ) .
eletrolito. 5. Nao utilize a unidade sem fios em locais onde

o
Se a ferramenta néo for utilizada durante um a Eemp.e.ratura e'xcede 50 C . i
periodo de tempo prolongado, a bateria deve 6. Nao utilize a unidade sem fios em locais pré-
ser removida da ferramenta. ximos de instrumentos médicos, tais como
. I . estimuladores cardiacos.

Durante e apés a utilizagéo, a bateria pode o i X i
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou 7. Néo utilize a unidade sem fios em locais
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten- proximos de dispositivos automatizados. Se
¢do0 ao manuseamento de baterias quentes. utilizada, os dispositivos automatizados podem
Néao toque no terminal da ferramenta ime- densenv_o_lver ano_mallas ou erros. .
diatamente apés a utilizagéo, pois pode 8.  Nao utilize a unidade sem fios em locais sob
ficar suficientemente quente para provocar temperaturas altas ou locais nos quais possa
queimaduras. ser gerada eletricidade estatica ou ruido

= . = . - elétrico.
Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji- i : .
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu- 9. Aunidade sem fios pode produzir campos
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra- eletromagnéticos (CEM) mas estes néo séo
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e nocivos para o utilizador.
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos 10.  Aunidade sem fios é um instrumento preciso.
corporais. Tenha cuidado para nédo deixar cair a unidade
A menos que a ferramenta suporte a utilizagdo sem fios nem bater nesta.
perto de linhas elétricas de alta tenséo, nio 11. Evite tocar no terminal da unidade sem fios
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta com as maos desprotegidas ou com materiais
tensao. Pode resultar no mau funcionamento ou metalicos.
na avaria da ferramenta ou bateria. 12. Retire sempre a bateria do produto quando
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instalar a unidade sem fios.

13. Quando abrir a tampa da ranhura, evite o local
no qual a poeira e a agua podem entrar para
a ranhura. Mantenha sempre a entrada da
ranhura limpa.

14. Insira sempre a unidade sem fios na diregao
correta.

15. Nao pressione o botao de ativagao sem fios na
unidade sem fios com demasiada forga e/ou
pressione o botdo com um objeto com aresta
afiada.

16. Feche sempre a tampa da ranhura quando
utilizar a ferramenta.

17. Nao remova a unidade sem fios da ranhura
enquanto estiver a ser fornecida alimentagao
elétrica a ferramenta. Fazé-lo pode causar a
anomalia da unidade sem fios.

18. Nao remova o adesivo da unidade sem fios.

19. Nao coloque qualquer adesivo na unidade sem
fios.

20. Nao deixe a unidade sem fios num local em
que possa ser gerada eletricidade estatica ou
ruido elétrico.

21. Nao deixe a unidade sem fios num local sujeito
a calor intenso, tal como um veiculo exposto
ao sol.

22. Nao deixe a unidade sem fios num local
poeirento ou pulverulento ou num local onde
possa ser gerado gas corrosivo.

23. A mudanca subita da temperatura pode molhar
a unidade sem fios com condensagao. Nao
utilize a unidade sem fios até que a condensa-
cao esteja completamente seca.

24. Quando limpar a unidade sem fios, limpe-a
suavemente com um pano macio e seco. Nao
utilize benzina, diluente, massa lubrificante
condutora ou similar.

25. Quando armazenar a unidade sem fios, guar-
de-a na caixa fornecida ou num recipiente
anti-estatica.

26. Nao insira quaisquer dispositivos diferentes
da unidade sem fios Makita na ranhura na
ferramenta.

27. Nao utilize a ferramenta com a tampa da
ranhura danificada. A entrada de agua, poeira
e sujidade na ranhura pode causar 0 mau
funcionamento.

28. Nao puxe e/ou torca a tampa da ranhura além
do necessario. Recoloque a tampa se esta sair
da ferramenta.

29. Substitua a tampa da ranhura se a perder ou
danificar.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

DESCRIGCAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na

ferramenta.

Instalagao ou remocao da bateria

APRECAUQ[\O: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUQAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

» Fig.1: 1. Indicador vermelho 2. Botdo 3. Bateria

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botdo na frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
aranhura na caixa e deslize-a para a posigéo correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

APRECAUQ[\O: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUG;\O: N&o instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque nao foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botao de verificacdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.2: 1.Luzes indicadoras 2. Botao de verificagéo

Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

iiil
110
] Jig

50% a 75%

25% a 50%

I |:| |:| |:| 0% a 25%
ﬂ I:I I:I I:I Carregar a
bateria.
I I I:I I:I Abateria
pode estar
avariada.

T
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NOTA: Dependendo das condigbes de utilizagdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de prote¢édo da bateria
funciona.

Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
cao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecédo contra sobrecarga

Quando a bateria é operada de forma a puxar uma
corrente anormalmente elevada, a ferramenta para
automaticamente sem qualquer indicacédo. Nesse caso,
desligue a ferramenta e pare a operagéo que provocou
a sobrecarga da ferramenta. Em seguida, volte a ligar a
ferramenta para a reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Acao do interruptor

A AVISO: Antes de colocar a bateria na ferra-
menta, verifique sempre se o gatilho do interrup-
tor funciona corretamente e volta para a posicao
“OFF” quando libertado.

» Fig.3: 1. Gatilho do interruptor

Para iniciar a ferramenta, carregue simplesmente no
gatilho. A velocidade da ferramenta aumenta quando
aumenta a pressao no gatilho. Liberte o gatilho para
parar.

Mudancga de velocidade

As rotagdes e os golpes por minuto podem ser altera-
dos rodando o indicador de ajuste para um determinado
numero definido de 1 a 5. Obtém-se uma velocidade
maior quando o indicador é rodado em diregcéo ao
numero 5. Obtém-se uma velocidade menor quando o
indicador é rodado em diregédo ao nimero 1. E possivel
obter uma velocidade-alvo quando o gatilho do interrup-
tor é totalmente apertado.

» Fig.4: 1.Disco de ajuste

Consulte a tabela para saber a relagéo entre as defini-
¢des de numero no indicador de ajuste e o valor aproxi-
mado de rotagdes e golpes por minuto.

X X Numero Rotagodes por Golpes por minuto
Quando a ferramenta ou a bateria estiver sobreaque- minuto
cida, a ferramenta para automaticamente. Neste caso, s 240 4500
deixe a ferramenta e a bateria arrefecerem antes de .
voltar a ligar a ferramenta. 4 760 4.070
NOTA: Quando a ferramenta estiver sobreaquecida, 3 550 2.950
a lampada fica intermitente. 2 350 1.880
1 300 1.610

Protecéo contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria ndo é suficiente, a
ferramenta para automaticamente. Neste caso, retire a
bateria da ferramenta e carregue-a.

Protegdes contra outras causas

O sistema de protegao foi também concebido para
outras causas que possam danificar a ferramenta e per-
mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas
as medidas que se seguem para eliminar as causas
quando a ferramenta tiver parado ou interrompido
temporariamente a operagéo.

1. Certifique-se de que todos os interruptores estéo
na posigéo de desligado e, em seguida, ligue
novamente a ferramenta para voltar a arrancar.

2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a ferramenta e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através

do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro

de assisténcia Makita local.

APRECAU(}[\O: N&o rode o disco de ajuste
quando a ferramenta esta a funcionar. O ndo cum-
primento desta instrugao pode resultar em perda
de controlo da ferramenta e provocar ferimentos.

OBSERVAGCAO: Se a ferramenta for operada
continuamente a velocidade baixa durante um
periodo prolongado, o motor fica sobrecarregado
resultando na avaria da ferramenta.

OBSERVAGCAO: 0O indicador de ajuste roda
entre a definigdo de nimero 1 e 5. Evite rodar
mais o indicador para a frente e para tras, pois tal
pode causar danos na ferramenta.

Acender a lampada da frente

» Fig.5: 1.Lampada

APRECAUC;\O: N3o olhe para a luz ou para a
fonte de iluminacao diretamente.

Puxe o gatilho do interruptor para acender a lampada.
Alampada mantém-se acesa enquanto o gatilho do
interruptor estiver a ser premido. A lampada apaga-se
aproximadamente 10 segundos apds soltar o gatilho do
interruptor.
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APRECAUCAO: Se a lampada apagar apés
piscar durante alguns segundos, a tecnologia
de detecao de retorno ativa nao esta a funcionar
corretamente. Solicite a reparacdo ao Centro de
Assisténcia Makita local.

NOTA: Utilize um pano seco para limpar a sujidade
da lente da lampada. Tenha cuidado para nao ris-
car a lente da lampada ou a iluminagao pode ficar
enfraquecida.

NOTA: Quando a ferramenta estiver sobreaquecida,
a luz pisca. Neste caso, solte o gatilho do interruptor
e, em seguida, arrefeca a ferramenta/bateria antes
de voltar a operar.

NOTA: A lampada frontal ndo pode ser utilizada
enquanto o sistema de coleta de pé (acessorio opcio-

nal) estiver instalado na ferramenta.

Acao do interruptor de inversao

» Fig.6: 1.Alavanca do interruptor de inverséo

APRECAUCAO: Verifique sempre a diregéo de
rotacdo antes da operagéo.

APRECAU(}AO: S6 utilize o interruptor de
inversao depois de a ferramenta estar completa-
mente parada. Mudar a diregéo de rotagéo antes de
a ferramenta parar pode estragar a ferramenta.

APRECAUCAO: Quando nao estiver a utilizar a
ferramenta, coloque sempre a alavanca do inter-
ruptor de inversao na posigao neutra.

Esta ferramenta tem um interruptor de inversao para
mudar a diregéo de rotagéo. Pressione a alavanca do
interruptor de inverséo no lado A para rotagéo para a
direita ou no lado B para rotagéo para a esquerda.
Quando a alavanca do interruptor de inverséo esta na
posigdo neutra, ndo é possivel carregar no gatilho.

Substituir o mandril de troca rapida

para SDS-plus

Para o modelo HR009G

O mandril de troca rapida para SDS-plus pode ser
facilmente substituido pelo mandril da broca de troca
rapida.

Remover o mandril de troca rapida
para SDS-plus

APRECAU(};\O:Antes de remover o mandril
de troca rapida para SDS-plus certifique-se de que
remove a broca.

Agarre a tampa de troca do mandril de troca rapida
para SDS-plus e rode-a no sentido da seta até a linha
da tampa de troca se mover do simbolo == para o sim-
bolo . Puxe o mandril de troca rapida para SDS-plus,
com forga se necessario, no sentido da seta.
» Fig.7: 1. Mandril de troca rapida para SDS-plus

2. Tampa de troca 3. Linha da tampa de troca

Instalar o mandril da broca de troca
rapida
Verifique se a linha do mandril da broca de troca rapida
indica o simbolo «. Agarre a tampa de troca do mandril
da broca de troca rapida e defina a linha para o sim-
bolo 2 Coloque o mandril da broca de troca rapida no
eixo da ferramenta. Agarre a tampa de troca do mandril
da broca de troca rapida e rode a linha da tampa de
troca para o simbolo =& até ouvir claramente a encaixar.
» Fig.8: 1. Mandril da broca de troca rapida 2. Eixo

3. Linha da tampa de troca 4. Tampa de troca

Selecionar o modo de agao

OBSERVAGAO: Nio rode o botio de alteragio
do modo de agado quando a ferramenta estiver em
funcionamento. A ferramenta sofrera danos.

OBSERVACAO: Para evitar o desgaste rapido
no mecanismo de alteracdo do modo, certifique-
-se de que o botédo de alteragdo do modo de agao
esta sempre posicionado numa das trés posigoes
do modo de agéao.

Rotagao com martelagem

Para perfuragdo em cimento, alvenaria, etc., rode

o botéo de alteracdo do modo de acéo para o sim-

bolo Ug. Utilize uma broca com ponta em carboneto de

tungsténio (acessério opcional).

» Fig.9: 1. Rotagdo com martelagem 2. Bot&o de
alteragdo do modo de acéao

Apenas rotagao

Para perfurar em materiais de madeira, metal ou plas-
tico, rode o botao de alteragdo do modo de agao para o
simbolo & . Utilize uma broca de perfurar helicoidal ou
broca de perfurar em madeira.

» Fig.10: 1.Apenas rotacéo

Apenas martelagem

Para operacdes de aparamento, raspagem ou demoli-
¢ao, rode o botdo de alteragdo do modo de agao para
o simbolo T . Utilize um buril de ponta, buril, buril de
raspagem, etc.

» Fig.11: 1. Apenas martelagem

Entrada de ar

APRECAUQ[\O: N&o coloque o dedo na
entrada de ar nem insira qualquer outro objeto na
entrada de ar. Caso contrario, pode sofrer ferimentos
ou a ferramenta pode ficar danificada.

A entrada de ar foi concebida para melhorar o desem-
penho de sucgéo do sistema de coleta de pé. Para
obter informagdes sobre a instalagdo do sistema de
coleta de pd, consulte as instrugdes sobre a instalacéo
do sistema de coleta de po.

» Fig.12: 1. Entrada de ar
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Acessorio opcional

APRECAUCAO: Remova sempre a bateria
quando pendurar a ferramenta com o gancho.

APRECAUCAO: Nunca enganche a ferramenta
num local alto ou numa superficie potencialmente
instavel.

O gancho é conveniente para pendurar a ferramenta
temporariamente.

Antes de instalar o gancho, remova a tampa de borra-

cha dos orificios de parafuso no suporte de montagem.

Insira as anilhas de placa sob o suporte e, em seguida,

aperte o gancho com os parafusos no devido lugar.

» Fig.13: 1. Tampa de borracha 2. Suporte de
montagem 3. Anilhas de placa 4. Gancho
5. Parafusos

Durante a utilizacao, levante o brago do gancho até

encaixar na posicéo aberta.

Quando néo estiver em utilizagéo, certifique-se de que

o gancho esta dobrado para tras na posigéo fechada.

» Fig.14: 1. Gancho 2. Posicao aberta 3. Posi¢éo
fechada

» Fig.15

Ligar o cordao (tirante) ao gancho

APRECAUCAO: Nao utilize o gancho e os
parafusos danificados. Antes de usar, verifique
sempre quanto a danos, fendas ou deforma-
coes e certifique-se de que os parafusos estdo
apertados.

APRECAU(};\O: Certifique-se de que o gancho
esta firmemente instalado com os parafusos.

APRECAUCAO: Nao instale nem remova qual-
quer acessorio enquanto pendura a ferramenta. A
ferramenta pode cair se os parafusos nao estiverem
apertados.

APRECAUCAO: Utilize sempre um mosquetéo
de bloqueio (de agdao multipla e do tipo parafuso)
e certifique-se de que prende o cordao (tirante)

a parte de volta dupla do gancho. A fixagéo inade-
quada pode causar a queda da ferramenta do gancho
e provocar ferimentos pessoais.

O gancho também é utilizado para ligar o cordéo

(tirante). Certifique-se de que liga o cord&o (tirante) a

parte de volta dupla do gancho.

» Fig.16: 1. Parte de volta dupla do gancho 2. Cordéo
(tirante) 3. Mosquet&o de bloqueio (de agédo
multipla e do tipo parafuso)

Avisos de seguranca sobre a

ligagao do cordao (tirante) ao
gancho

AAvisos de seguranca especificos para utilizagao
em altura

Leia todos os avisos e instrugdes de seguranca.
Ainobservancia dos avisos e das instrugdes pode

resultar em ferimentos graves.

1. Mantenha sempre a ferramenta amarrada
quando trabalhar “em altura”. O comprimento
maximo do cordao é de 2 m.

A altura de queda maxima admissivel para
cordao (tirante) ndo deve exceder 2 m.

2. Utilize apenas com corddes apropriados para
este tipo de ferramenta e com classificagédo
nominal minima de 10 kg.

3. Nao amarre o cordado da ferramenta em nada
no seu corpo ou em componentes moéveis.
Amarre o cordao da ferramenta a uma estru-
tura rigida capaz de suportar as forcas de uma
ferramenta caida.

4.  Certifique-se de que o cordao esta devida-
mente seguro em cada extremidade antes da
utilizagao.

5. Inspecione a ferramenta e o cordao antes de
cada utilizagdo quanto a danos e ao funcio-
namento correto (incluindo tecido e costura).
Nao utilize em caso de danos ou se nédo estiver
a funcionar corretamente.

6. Nao ate os corddes em redor de bordos afia-
dos ou asperos nem permita que entrem em
contacto com estes.

7.  Aperte a outra extremidade do cordao fora da
area de trabalho, de modo a segurar firme-
mente uma ferramenta caida.

8. Prenda o cordao, de modo que a ferramenta
se afaste do operador no caso de cair. As ferra-
mentas caidas balangam no cordéo, o que pode
causar ferimentos ou perda de equilibrio.

9.  Nao utilize préximo de pegas moveis ou
maquinas em funcionamento. O ndo cumpri-
mento desta instrugéo pode resultar em perigo de
esmagamento ou emaranhamento.

10. Nao transporte a ferramenta através do dispo-
sitivo de fixagdo ou do cordao.

11. Transfira a ferramenta de uma mao para a
outra apenas enquanto estiver devidamente
equilibrado.

12. Nao prenda corddes a ferramenta de uma
forma que impeca os interruptores ou blo-
queio de gatilho (se fornecido) de funcionarem
corretamente.

13. Evite ficar preso no cordao.

14. Mantenha o cordao afastado da area de perfu-
racao da ferramenta.

15. Utilize um mosquetao de bloqueio (de agao
multipla e do tipo parafuso). Nao utilize mos-
quetdes de mola de agao Unica.

16. No caso de a ferramenta cair, esta deve ser
etiquetada e retirada de servigo e deve ser
inspecionada por uma fabrica ou centro de
assisténcia autorizado da Makita.

Funcgao de prevencao de reinicio
acidental

Se instalar a bateria ao mesmo tempo que puxa o
gatilho do interruptor, a ferramenta néo arranca. Para
arrancar a ferramenta, solte o gatilho do interruptor e,
em seguida, puxe o gatilho do interruptor.
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Limitador de binario

Pega lateral (pega auxiliar)

OBSERVACAO: Logo que o limitador de bina-
rio atuar, desligue imediatamente a ferramenta.
Isto iré ajudar a prevenir o desgaste prematuro da
ferramenta.

OBSERVAC;\O: As brocas de perfurar, tais
como serra-copo com tendéncia a apertar ou a
ficar facilmente presa no orificio, ndo sao apro-
priadas para esta ferramenta. Isto deve-se ao facto
de estas causarem a atuagdo demasiado frequente
do limitador de binario.

O limitador de binario atua quando é atingido um deter-
minado nivel de binario. O motor desengata do eixo de
saida. Quando isso acontece, a broca de perfurar para
de rodar.

Funcgao eletrénica

A ferramenta esta equipada com as funcdes eletrénicas

para facil operagao.

. Travéo elétrico
Esta ferramenta esta equipada com um travao
elétrico. Se a ferramenta consistentemente ndo
deixar de funcionar rapidamente apds a libertacdo
do gatilho do interruptor, solicite a reparacéo da
ferramenta num centro de assisténcia da Makita.

. Controlo constante da velocidade
Afuncéo de controlo da velocidade assegura a
velocidade constante da rotagao independente-
mente das condic¢des de carga.

. Tecnologia de detecao de retorno ativa
Se a ferramenta for basculada na aceleragao
predeterminada durante o funcionamento, o
motor para forcosamente para reduzir o esforgo
no pulso.

NOTA: Esta funcdo néo funciona se a aceleracéo
néo atingir o valor predeterminado quando a ferra-
menta é basculada.

NOTA: Se a broca for basculada na aceleragao
predeterminada durante o aparamento, a raspagem
ou a demoligdo, o motor para forcosamente. Neste
caso, solte o gatilho do interruptor e puxe o gatilho do
interruptor para reiniciar a ferramenta.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAUQ[\O: Utilize sempre a pega lateral
para garantir uma operagio segura.

APRECAUQ[\O: Apos instalar ou ajustar o
punho lateral, certifique-se de que o punho lateral
esta firmemente fixado com as respetivas pro-
jecoes de retencao totalmente engatadas pelas
reentrancias de posicionamento na caixa da
transmissao.

Para instalar o punho lateral, siga os passos seguintes.

1.  Solte o parafuso de orelhas no punho lateral. Em
seguida, instale o punho lateral sobre o pescoc¢o do
tubo da caixa da transmisséo.
» Fig.17: 1. Punho lateral 2. Parafuso de orelhas
3. Pescogo do tubo da caixa da transmis-
sdo 4. Projecéo de retengao 5. Reentrancia
de posicionamento

O anel de fixacdo pode ser aumentado pressionando
o parafuso de orelhas para baixo de modo que o anel
fique facil e firmemente engatado sobre o pescogo do
tubo da caixa da transmisséo.

» Fig.18: 1. Parafuso de orelhas 2. Anel de fixagdo

2. Aperte o parafuso de orelhas para fixar o punho
no angulo pretendido.

Instalar e remover a broca de

perfurar

Massa lubrificante

Limpe a extremidade da haste da broca de perfurar e

aplique massa lubrificante antes de instalar a broca de

perfurar.

Aplique previamente uma pequena camada de massa

lubrificante (cerca de 0,5 - 1 g) na extremidade da haste

da broca de perfurar.

Esta lubrificacdo do mandril garante uma agéo sem

problemas e uma vida util mais prolongada.

» Fig.19: 1. Extremidade da haste 2. Massa
lubrificante

Coloque a extremidade da haste da broca de perfurar
no mandril e insira-a mais no mandril enquanto roda
manualmente a broca de perfurar de modo que a extre-
midade da haste encaixe bem na ranhura do mandril e
fique totalmente engatada.

Tendo instalado a broca de perfurar, tente puxa-la para
trés para garantir que esta firmemente fixada na devida
posicéo.

» Fig.20: 1. Broca de perfurar 2. Mandril

Para remover a broca de perfurar, empurre a tampa do
mandril completamente para baixo e retire a broca de
perfurar.

» Fig.21: 1. Broca de perfurar 2. Tampa do mandril
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Angulo do buril (nas operagées

de aparamento, raspagem ou
demoli¢ao)

O buril pode ser fixo no angulo pretendido. Para alterar
o angulo do buril, rode o botdo de alteragdo do modo
de acdo para o simbolo O. Rode o buril para o angulo
pretendido.

» Fig.22: 1. Botdo de alteragdo do modo de agéo

Rode o botéo de alteragdo do modo de agéo para

o simbolo 7. De seguida, certifique-se de que o
buril estéd bem seguro na posicéo correta, rodando-o
ligeiramente.

Micrometro de profundidade

O micrémetro de profundidade é conveniente para

perfurar orificios de profundidade uniforme.

Pressione e mantenha o botéo de bloqueio pressionado

e, em seguida, insira o micrémetro de profundidade

no orificio hexagonal. Certifique-se de que o lado den-

tado do micrémetro de profundidade fica virado para a

marcagao.

» Fig.23: 1. Micrémetro de profundidade 2. Botdo de
bloqueio 3. Marca 4. Lado dentado

Ajuste o micrometro de profundidade movendo-o para a
frente e para trds enquanto prime o botéo de bloqueio.
Depois de ajustar, solte o botdo de bloqueio para blo-
quear o micrometro de profundidade.

NOTA: Certifique-se de que o micrémetro de pro-
fundidade ndo toca no corpo principal da ferramenta
quando o liga.

Reservatério de p6

Acessorio opcional

Utilize o reservatério de p6 para evitar que o pé caia
sobre a ferramenta e sobre si quando realizar opera-
cdes de perfuragdo acima da cabega. Ligue o reser-
vatério de p6 a broca, conforme indicado na figura. O
tamanho das brocas as quais o reservatorio de p6 pode
ser ligado é o seguinte.

Modelo Diametro da broca

Reservatério de p6 5 6 mm - 14,5 mm

Reservatério de p6 9 12 mm - 16 mm

» Fig.24: 1. Reservatorio de pd

Conjunto do reservatorio de pé

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Antes de instalar e desinstalar
o conjunto do reservatério de pé, remova uma
broca da ferramenta.

Instalagao
Para o modelo HR008G

1.  Prenda o espacador na unidade de fixagéo
do conjunto do reservatério de p6 alinhando o sim-
bolo na unidade de fixagdo com uma das ranhuras
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no espacador.

» Fig.25: 1. Espagador 2. Conjunto do reser-
vatorio de p6 3. Unidade de fixagdo
4. Simbolo 5. Ranhura

2. Coloque o conjunto do reservatério de pé com o
espagador no pescogo do tubo da caixa da transmissao
alinhando o simbolo no conjunto do reservatério de
p6 com uma das ranhuras no tubo. Em seguida, segure
a unidade de fixagao do conjunto do reservatério de pé
e pressione-a para baixo no tubo para a fixar no devido
lugar.

» Fig.26: 1. Conjunto do reservatério de pé
2. Unidade de fixagéo 3. Espagador

4. Simbolo A 5. Ranhura
Para o modelo HR009G

Coloque o conjunto do reservatério de pd no pescogo
do tubo da caixa da transmiss&o alinhando o sim-
bolo no conjunto do reservatério de p6 com uma
das ranhuras no tubo. Em seguida, segure a unidade
de fixacdo do conjunto do reservatorio de pé e pressio-
ne-a para baixo no tubo para a fixar no devido lugar.
» Fig.27: 1. Conjunto do reservaté-

rio de pé 2. Unidade de fixagédo

3. Simbolo 4. Ranhura

NOTA: Se ligar um aspirador ao conjunto do reserva-
tério de pd, remova a tampa de p6 antes de liga-lo.

» Fig.28: 1. Tampa de p6

Desinstalagao

1. Pressione a tampa do mandril para baixo até ao
fim e remova uma broca.
» Fig.29: 1.Broca 2. Tampa do mandril

2.  Segure a unidade de fixagéo do conjunto do
reservatorio de p6 e desmonte-a da ferramenta.
» Fig.30: 1. Unidade de fixagcdo

NOTA: Se a tampa se soltar do conjunto do reserva-
tério de pd, volte a coloca-la na posigao original.

1. Desprenda os foles da unidade de fixagéo do
conjunto do reservatério de po.
» Fig.31: 1. Foles 2. Unidade de fixagado

2. \Volte a colocar a tampa no devido lugar com o

respetivo lado impresso virado para cima.

» Fig.32: 1. Tampa 2. Lado impresso 3. Ranhuras
4. Bordas da abertura superior 5. Unidade
de fixagado

3. Certifique-se de que as ranhuras em torno da
tampa encaixam bem nas bordas da abertura superior
da unidade de fixag&o.

» Fig.33

SISTEMA DE COLETA

DE PO

Acessorio opcional
O sistema de coleta de p6 destina-se a recolher pé
PORTUGUES



eficazmente durante a operagao de perfuragéo de
cimento.
» Fig.34: 1. Sistema de coleta de p6

APRECAUC[\O: O sistema de coleta de p6
destina-se a perfuragdo unicamente em cimento.
Nao utilize o sistema de coleta de p6 para perfu-
rar em metal ou madeira.

APRECAUCAO.' Quando utilizar a ferramenta
com o sistema de coleta de po, certifique-se de
que coloca o filtro no sistema de coleta de p6
para evitar a inalagao de po.

APRECAUQ[\O: Antes de utilizar o sistema de
coleta de po, verifique se o filtro ndo esta danifi-
cado. Caso ndo o faga, pode causar a inalagédo de
po.

APRECAUCAO: O sistema de coleta de p6

recolhe o p6 produzido a uma taxa consideravel,
mas nem todo o p6 pode ser recolhido.

OBSERVAGAO: Nio utilize o sistema de coleta
de p6 para perfurar com broca de nucleo ou
burilar.

OBSERVAGCAO: Nio utilize o sistema de coleta
de p6 para metal ou madeira. O sistema de coleta
de po destina-se apenas a cimento.

OBSERVAGCAO: Nio utilize o sistema de coleta
de p6 para perfurar em cimento molhado nem
utilize este sistema num ambiente humido. Caso

néo o faga, pode provocar anomalias.

Instalagao

OBSERVACAO: Antes de instalar o sistema de
coleta de po6, limpe as pecas da junta da ferra-
menta e o sistema de coleta de p6. Os materiais
estranhos nas pegas da junta podem dificultar a
instalagédo do sistema de coleta de pd. Se algum po
permanecer na entrada de ar, o p6 entra na ferra-
menta e provoca o encravamento no fluxo de ar ou a

quebra da ferramenta.

Prenda os ganchos do sistema de coleta de pé nas
cavidades situadas na parte dianteira inferior da ferra-
menta. Levante o bocal para fixar o sistema de coleta
de p6 no devido lugar com um clique, de modo que a
entrada de ar da ferramenta fique coberta com a saida
de ar de sucgédo do sistema de coleta de p6.
» Fig.35: 1. Ganchos 2. Sistema de coleta de p6

3. Cavidades 4. Bocal 5. Entrada de ar

6. Saida de ar de sucgao

Desinstalagao

Pressione e mantenha pressionado o botéo de des-
bloqueio no sistema de coleta de p6 e desca o bocal
para soltar a parte superior do sistema de coleta de pé.
Desenganche a parte inferior do sistema de coleta de
p6 da ferramenta.
» Fig.36: 1. Sistema de coleta de pé 2. Bocal

3. Botéo de desbloqueio

Ajustar a posi¢ao do bocal do

sistema de coleta de pé6

APRECAUQ[\O: N&o aponte o bocal na sua
dire¢ao ou na diregao de outras pessoas quando
soltar o bocal pressionando o botédo de ajuste da
guia.

Deslize a guia do bocal para dentro e para fora

enquanto pressiona o botéo de ajuste da guia e, em

seguida, solte o botdo numa posicédo exata em que

a ponta da broca de perfurar assente imediatamente

atras da superficie frontal do bocal.

» Fig.37: 1. Guia 2. Botdo de ajuste da guia 3. Ponta
da broca de perfurar 4. Superficie frontal
do bocal

Ajustar as profundidades de

perfuragao

As profundidades de perfuragéo podem ser ajustadas

alterando os comprimentos entre o botao de ajuste

da profundidade e o brago de suporte da guia do

bocal. Pressione e mantenha o botéo de ajuste da

profundidade pressionado e deslize-o para a posigao

pretendida.

» Fig.38: 1. Botado de ajuste da profundidade 2. Guia
do bocal 3. Brago de suporte da guia do
bocal 4. Profundidades de perfuracéo

Bater no filtro para sacudir o p6

APRECAU(}[\O: N&o rode o indicador na caixa
do p6 enquanto esta é removida do sistema de
coleta de po. Se o fizer, pode causar a inalagéo de
po.

APRECAUQAO: Desligue sempre a ferramenta
quando rodar o indicador na caixa do pé. Rodar o
indicador enquanto a ferramenta estiver a funcionar
pode resultar na perda de controlo da ferramenta.

Ao bater no filtro para sacudir o pé no interior da caixa
do po6, pode manter a eficiéncia de aspiragado e também
reduzir o nimero de vezes que elimina o po.

Rode o indicador na caixa do po trés vezes apos reco-
Iher cada 50.000 mm® de p6 ou quando detetar a redu-
¢ao do desempenho de aspiragéo.

NOTA: 50.000 mm® de p6 equivale a perfurar 10
orificios de 10 mm e 65 mm de profundidade.

» Fig.39: 1. Caixa do po 2. Indicador

Eliminacgao de p6

APRECAUGAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.
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APRECAUCAO: Certifique-se de que usa mas-
cara antipoeira quando elimina o pé.

APRECAUCAO: Esvazie a caixa do p6 regular-
mente antes de esta ficar cheia. Caso ndo o faca,
pode diminuir o desempenho da coleta de p6 e cau-
sar a inalagao de pé.

APRECAUCAO: O desempenho da coleta de
po6 diminui se o filtro na caixa do pé ficar obs-
truido. Substitua o filtro por um novo apés aproxi-
madamente 200 vezes de enchimento de pé6 como
guia. Caso ndo o faga, pode causar a inalagdo de po6.

1. Remova a caixa do pé enquanto pressiona a
alavanca de fecho da caixa do p6 para baixo.
» Fig.40: 1.Alavanca de fecho

2. Levante a patilha de bloqueio ligeiramente para

fora e abra a tampa da caixa do p6.

» Fig.41: 1. Tampa da caixa do p6 2. Patilha de
bloqueio

3.  Elimine o p6 e, de seguida, limpe o filtro.
» Fig.42

OBSERVAC[\O: Quando limpar o filtro, bata
leve e suavemente na caixa do filtro com a mao
para remover o p6. Nao bata levemente no filtro
de forma direta, ndo toque no filtro com uma
escova ou um objeto similar nem sopre ar com-
primido para o filtro. Se o fizer pode danificar o
filtro.

Substituir o filtro da caixa do pé

1. Remova a caixa do pé enquanto pressiona a
alavanca de fecho da caixa do po para baixo.
» Fig.43: 1.Alavanca de fecho

2. Levante a patilha de bloqueio ligeiramente para
fora e abra a tampa do filtro da caixa do pé.
» Fig.44: 1. Tampa do filtro 2. Patilha de bloqueio

3.  Remova o filtro da caixa do filtro.
» Fig.45: 1. Filtro 2. Caixa do filtro

4. Prenda um filtro novo a caixa do filtro e, em
seguida, prenda a tampa do filtro.

5. Feche a tampa da caixa do p6 e, em seguida,
prenda a caixa do po ao sistema de coleta de po.

Substituir a tampa do vedante

Uma tampa do vedante danificada ou gasta pode afetar
o desempenho de recolha de p6. Substitua a tampa do
vedante por uma nova conforme apropriado, alinhando
a respetiva projecdo de guia com o entalhe de guia na
cabega do bocal.
» Fig.46: 1. Tampa do vedante 2. Projecao de guia

3. Cabeca do bocal 4. Entalhe de guia

Armazenamento

OBSERVAGCAO: Quando n3o estiver em utiliza-
gao durante um determinado periodo de tempo,
a guia do bocal tem de ser estendida para aproxi-
madamente 100 mm a partir da respetiva posigao
totalmente encurtada. O incumprimento desta
instrugcdo pode danificar a mangueira da entrada
pré-instalada na guia do bocal.

» Fig.47: 1. Botao de ajuste da guia 2. Aprox.
100 mm

OPERAGAO

APRECAUQAO: Utilize sempre o punho lateral
(pega auxiliar) e segure firmemente a ferramenta
pelos dois punhos laterais e troque a pega
durante as operacgoes.

APRECAUC;\O: Certifique-se sempre de que a
peca de trabalho esta fixa antes da operagéo.

APRECAUCAO: N3o puxe a ferramenta

com forga para a retirar mesmo que a broca
fique presa. A perda de controlo pode provocar
ferimentos.

OBSERVAGAO: Antes de utilizar o sistema
de coleta de p6 com a ferramenta, leia a seccao
relativa ao sistema de coleta de po.

NOTA: Se a bateria estiver a baixa temperatura, a
capacidade da ferramenta podera néo ser totalmente
obtida. Neste caso, aquega a bateria utilizando a fer-
ramenta sem carga durante algum tempo para obter
a capacidade total da ferramenta.

> Fig.48

Operagao de perfuragao com

martelo

APRECAUQ[\O: Uma forga de torgdo enorme e
repentina é exercida na ferramenta/broca de perfu-
ragao na altura em que o orificio avanga, quando o
orificio fica bloqueado com aparas ou particulas ou
quando bate em vigas reforgadas no cimento. Utilize
sempre o punho lateral (pega auxiliar) e segure
firmemente a ferramenta pelos dois punhos late-
rais e troque a pega durante as operagdes. Se
assim nao for pode resultar em perda de controlo da
ferramenta e possiveis ferimentos graves.

Defina o bot&o de alteragcdo do modo de agéo para o
simbolo U&.

Coloque a broca de perfurar na posicéo pretendida
para o orificio e, em seguida, puxe o gatilho do
interruptor.

Aplique a forga de alimentacéo na pega do interruptor
(pega principal) para preciséo de trabalho e eficiéncia
e segure a pega lateral (pega auxiliar) para manter o
equilibrio da ferramenta.

Mantenha a ferramenta em posigéo e evite que deslize
para fora do orificio.
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Nao aplique mais pressao quando o orificio fica blo-
queado com aparas ou particulas. Em vez disso, colo-
que a ferramenta em ponto morto e retire a broca de
perfurar parcialmente do orificio. Repetindo isto varias
vezes, o orificio ficara limpo e pode voltar a perfuracéo
normal.

NOTA: A excentricidade na rotagdo da broca de
perfurar podera ocorrer enquanto opera a ferramenta
sem carga. A ferramenta centra-se automaticamente
durante a operagao. Isto ndo afeta a precisao de
perfuragao.

Aparamento/raspagem/demoligao

Defina o bot&o de alteragdo do modo de agéo para o
simbolo T .

Segure a ferramenta firmemente com as duas méaos.
Ligue a ferramenta.

Aplique a forga de alimentagéo na pega do interruptor
(pega principal) para precisao de trabalho e eficiéncia
e segure a pega lateral (pega auxiliar) para manter o
equilibrio da ferramenta.

Pressionar a ferramenta com muita forga ndo aumenta
a eficiéncia.

» Fig.49

Perfuragdo em madeira ou metal

APRECAUCAO: Segure a ferramenta com fir-
meza e tenha cuidado quando a broca de perfura-
cao comecar a atravessar a peca de trabalho. No
momento de atravessar o orificio, exercer-se-a uma
enorme forga na ferramenta/broca de perfuragéo.

APRECAUCAO: Uma broca de perfuragédo
presa pode ser retirada colocando-se simples-
mente o interruptor de inversao para rotagao
inversa para fazé-la sair. No entanto, a ferramenta
pode saltar para tras de repente se nao a agarrar
firmemente.

APRECAUCAO: Fixe sempre as pecas de tra-
balho num torno ou outro dispositivo de fixagao
semelhante.

OBSERVACAO: Nunca utilize “rotagio com
martelagem” quando o mandril porta-broca esti-
ver instalado na ferramenta. O mandril porta-brocas
sofrera danos.

Além disso, o mandril porta-brocas sera extraido
quando a ferramenta efetuar a rotagao.

OBSERVACAO: Nio acelerara a perfuragio se
exercer demasiada pressao na ferramenta. Na
realidade, esta pressé@o excessiva servira apenas
para danificar a ponta da broca de perfuragao, dimi-
nuir o desempenho da ferramenta e encurtar o tempo
de vida util da ferramenta.

Defina o botdo de alteragdo do modo de agédo para o
simbolo £ .

Para o modelo HR008G

Acessorio opcional

Fixe o adaptador do mandril num mandril da broca
sem chave no qual pode ser instalado o parafuso de

tamanho 1/2"-20 e, em seguida, instale-os na ferra-

menta. Para obter informagdes sobre como instalar o

adaptador no mandril, consulte as instrugdes sobre a

instalagdo da broca de perfurar.

» Fig.50: 1. Mandril da broca sem chave 2. Adaptador
do mandril

Para o modelo HR009G

Utilize o mandril da broca de troca rapida como equipa-
mento padrdo. Para obter informacdes sobre a insta-
lagéo do mandril da broca de troca rapida, consulte as
instrucdes sobre a alteragéo do mandril de troca rapida
para SDS-plus.

Segure o anel e rode a manga para a esquerda para
abrir os mordentes do mandril. Coloque uma broca

de perfuracdo no mandril até ao fim. Segure o anel
firmemente e rode a manga para a direita para apertar
o mandril.

» Fig.51: 1.Manga 2. Anel

Para retirar a broca de perfuragdo, segure o anel e rode
amanga para a esquerda.

Perfuragdo com broca de nucleo

diamantada

OBSERVACAO: Se realizar operagées de per-
furagao com broca de nucleo diamantada com
a acao “rotacao com martelagem”, a broca de
nucleo diamantada podera sofrer danos.

Quando realizar operagdes de perfuragdo com broca
de nucleo diamantada, coloque sempre o botao de
alteracdo do modo de acéo na posigao g para utilizar a
agao de “apenas rotagao”.

Ampola de sopragem

Acessorio opcional

Apés perfurar o orificio, utilize a ampola de sopragem
para limpar o p6 do orificio.

» Fig.52

Utilizar o conjunto do reservatorio

de po

Acessorio opcional

Encaixe o conjunto do reservatorio de pé contra o teto
quando operar a ferramenta.
» Fig.53

OBSERVAGAO: Nio utilize o conjunto do reser-
vatorio de p6 para perfurar em metal ou materiais
similares. Pode danificar o conjunto do reservato-
rio de p6 devido ao calor produzido por p6é meta-
lico pequeno ou outro similar.

OBSERVACAO: Nio instale ou remova o
conjunto do reservatério de pé com a broca de
perfurar instalada na ferramenta. Pode danificar
o conjunto do reservatorio de p6 e causar a fuga
de po.
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FUNGAO DE ATIVAGAO

SEM FIOS

O que pode fazer com a fungao de

ativacao sem fios

Afuncéo de ativacéo sem fios possibilita um funciona-
mento limpo e confortavel. Ao ligar um aspirador supor-
tado a ferramenta, pode utilizar o aspirador automatica-
mente juntamente com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

» Fig.54

Para utilizar a fungao de ativagado sem fios, prepare os
seguintes itens:
. Uma unidade sem fios (acessério opcional)

. Um aspirador que suporta a fungdo de ativagédo
sem fios

A vista geral da definicdo da funcdo de ativagcdo sem
fios é a seguinte. Consulte cada secgéo para obter os
procedimentos detalhados.

1. Instalar a unidade sem fios
2. Registo da ferramenta para o aspirador
3. Iniciar a fungéo de ativagéo sem fios

Instalar a unidade sem fios

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Coloque a ferramenta num
superficie plana e estavel quando instalar a uni-
dade sem fios.

OBSERVACAO: Limpe a poeira e a sujidade da
ferramenta antes de instalar a unidade sem fios. A
poeira ou a sujidade podem causar o mau funciona-
mento caso entrem na ranhura da unidade sem fios.

OBSERVAGCAO: Para evitar o mau funciona-
mento causado pela estatica, toque num material
de descarga estatica, tal como uma pega metalica
da ferramenta, antes de pegar na unidade sem
fios.

OBSERVAGCAO: Quando instalar a unidade sem
fios, certifique-se sempre de que a unidade sem
fios é inserida na diregdo correta e que a tampa
esta completamente fechada.

1. Abra a tampa da ferramenta conforme ilustrado na
figura.
» Fig.55: 1. Tampa

2. Insira a unidade sem fios na ranhura e feche a
tampa, em seguida.

Quando inserir a unidade sem fios, alinhe as proje¢des

com as partes encaixadas na ranhura.

» Fig.56: 1. Unidade sem fios 2. Projegdo 3. Tampa
4. Parte encaixada

Quando remover a unidade sem fios, abra a tampa
lentamente. Os ganchos na parte traseira da tampa
elevam a unidade sem fios a medida que puxa a tampa
para cima.

» Fig.57: 1. Unidade sem fios 2. Gancho 3. Tampa

Apos remover a unidade sem fios, guarde-a na caixa
fornecida ou num recipiente anti-estatica.

OBSERVACAO: Utilize sempre os ganchos

da parte traseira da tampa quando remover a
unidade sem fios. Se os ganchos ndo agarrarem a
unidade sem fios, feche a tampa completamente e
volte a abri-la lentamente.

Registo da ferramenta para o

aspirador

NOTA: O aspirador Makita que suporta a fungéo
de ativacdo sem fios é necessario para o registo da
ferramenta.

NOTA: Conclua a instalagdo da unidade sem fios na
ferramenta antes de iniciar o registo da ferramenta.

NOTA: Durante o registo da ferramenta, ndo puxe o
gatilho do interruptor ou ligue o interruptor de alimen-
tagéo do aspirador.

NOTA: Consulte também o manual de instru¢des do
aspirador.

Se pretender ativar o aspirador juntamente com o
funcionamento por interruptor da ferramenta, conclua
primeiramente o registo da ferramenta.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.58: 1. Interruptor do modo de espera

3. Pressione o botdo de ativagdo sem fios do aspira-

dor durante 3 segundos até a lampada de ativagéo sem

fios piscar a verde. Em seguida, pressione o botéo de

ativacdo sem fios da ferramenta da mesma forma.

» Fig.59: 1.Botdo de ativagédo sem fios 2. LAmpada
de ativagédo sem fios

Se o aspirador e a ferramenta forem ligados com
sucesso, as lampadas de ativagdo sem fios acendem
a verde durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam
de piscar a verde apo6s decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagao sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagédo
sem fios ndo piscar a verde, pressione o botao de
ativacdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.

NOTA: Quando realizar dois ou mais registos da
ferramenta para um aspirador, conclua o registo da
ferramenta um por um.

Iniciar a funcao de ativagao sem fios

NOTA: Conclua o registo da ferramenta para o aspi-
rador antes de realizar a ativacao sem fios.

NOTA: Consulte também o manual de instrugdes do
aspirador.

Apds registar uma ferramenta para o aspirador, o aspi-
rador funciona automaticamente com o funcionamento
por interruptor da ferramenta.
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1. Instale a unidade sem fios na ferramenta.

2. Ligue a mangueira do aspirador a ferramenta.
» Fig.60

3. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.61: 1. Interruptor do modo de espera

4. Pressione o botdo de ativagdo sem fios da ferra-

menta por breves instantes. Alampada de ativagéo sem

fios pisca a azul.

» Fig.62: 1.Botdo de ativagédo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios

5. Ligue a ferramenta. Verifique se o aspirador fun-
ciona enquanto a ferramenta esta a funcionar.

Para parar a ativacdo sem fios do aspirador, pressione
o botéo de ativacdo sem fios da ferramenta.

NOTA: Alampada de ativagéo sem fios da ferra-
menta para de piscar a azul quando nédo ocorre qual-
quer utilizagao durante 2 horas. Neste caso, regule
o interruptor do modo de espera do aspirador para
“AUTO” e pressione novamente o botdo de ativagédo
sem fios da ferramenta.

NOTA: O aspirador inicia/para com um atraso.
Ocorre um atraso temporal quando o aspirador deteta
o funcionamento por interruptor da ferramenta.

NOTA: A distancia de transmisséo da unidade sem
fios podera variar em fungao do local e das circuns-
tancias envolventes.

NOTA: Quando duas ou mais ferramentas forem
registadas para um aspirador, o aspirador podera
iniciar o seu funcionamento mesmo que néo ligue a
ferramenta devido ao facto de outro utilizador estar a
utilizar a fungéo de ativagdo sem fios.

Descrigao do estado da lampada de ativagao sem fios

» Fig.63: 1. Lampada de ativagdo sem fios

Alampada de ativagao sem fios exibe o estado da funcéo de ativagdo sem fios. Consulte a tabela seguinte para

obter o significado do estado da lampada.

Estado Lampada de ativagio sem fios Descrigao
Cor (] (4] Duragao
Ligada A piscar
Modo de Azul (4 2horas | Aativagdo sem fios do aspirador esta disponivel. A lampada
espera desliga automaticamente quando o aspirador n&o é utilizado
durante 2 horas.
[ Quando a | Aativagdo sem fios do aspirador esta disponivel e a ferramenta
ferramenta | esta a funcionar.
estiver a
funcionar.
Registo da Verde '] 20 Preparado para o registo da ferramenta. A aguardar o registo
ferramenta segundos | pelo aspirador.
. 2 O registo da ferramenta foi concluido. A lampada de ativagdo sem
segundos | fios comega a piscar a azul.
Cancelaro | Vermelho Z] 20 Preparado para o cancelamento do registo da ferramenta. A
registo da segundos | aguardar o cancelamento pelo aspirador.
ferramenta R r . A
B 2 O cancelamento do registo da ferramenta foi concluido. A lam-
segundos | pada de ativagé@o sem fios comega a piscar a azul.
Outros Vermelho . 3 A alimentagéo elétrica é fornecida a unidade sem fios e a fungéo
segundos | de ativagao sem fios € iniciada.
Desligada - - A ativagdo sem fios do aspirador € interrompida.

Cancelar o registo da ferramenta

para o aspirador

Realize o procedimento seguinte quando cancelar o
registo da ferramenta para o aspirador.

1. Instale as baterias no aspirador e na ferramenta.

2. Regule o interruptor do modo de espera no aspi-
rador para “AUTO”.
» Fig.64: 1. Interruptor do modo de espera

3.  Pressione o botdo de ativagado sem fios do aspi-

rador durante 6 segundos. A lampada de ativagéo

sem fios pisca a verde e fica vermelha, em seguida.

Seguidamente, pressione o botéo de ativagdo sem fios

da ferramenta da mesma forma.

» Fig.65: 1.Botdo de ativagédo sem fios 2. Lampada
de ativacdo sem fios
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Se o cancelamento for realizado com sucesso, as
lampadas de ativagéo sem fios acendem a vermelho
durante 2 segundos e comegam a piscar a azul.

NOTA: As lampadas de ativagao sem fios acabam

de piscar a vermelho apds decorridos 20 segundos.
Pressione o botéo de ativagdo sem fios da ferra-
menta enquanto a lampada de ativagdo sem fios do
aspirador estiver a piscar. Se a lampada de ativagédo
sem fios ndo piscar a vermelho, pressione o botdo de
ativacdo sem fios por breves instantes e mantenha-o
pressionado novamente.
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esolucio de problemas para a fungao de ativagao sem fios

Antes de pedir uma reparagéo, realize primeiro a sua prépria inspegdo. Se encontrar um problema que nao esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, peca as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pegas de substituigdo da Makita.

Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

Alampada de ativagao sem fios ndo
acende/pisca.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta por breves instantes.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”".

Sem fornecimento de alimentagédo
elétrica

Forneca alimentagéo elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Néo foi possivel concluir o registo
da ferramenta / o cancelamento do
registo da ferramenta com sucesso.

Aunidade sem fios ndo esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estéo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo estéa regulado para
“AUTO”.

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Sem fornecimento de alimentagéo
elétrica

Forneca alimentagéo elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Funcionamento incorreto

Pressione o botédo de ativagdo sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

A ferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissé&o).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Antes de terminar o registo/cancela-
mento da ferramenta;

- o interruptor da ferramenta é ativado;
ou

- 0 botdo de alimentacéo no aspirador
é ativado.

Pressione o botédo de ativagao sem fios por breves
instantes e volte a realizar os procedimentos de
registo da ferramenta/cancelamento.

Os procedimentos de registo da ferra-
menta para a ferramenta ou aspirador
nao foram concluidos.

Realize os procedimentos de registo da ferramenta
para a ferramenta e para o aspirador ao mesmo
tempo.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.
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Estado da anomalia

Causa provavel (avaria)

Corregao

O aspirador nao funciona juntamente
com o funcionamento por interruptor
da ferramenta.

Aunidade sem fios n&o esta instalada
na ferramenta.

Aunidade sem fios esta instalada
incorretamente na ferramenta.

Instale a unidade sem fios corretamente.

O terminal da unidade sem fios e/ou a
ranhura estdo sujos.

Limpe delicadamente a poeira e a sujidade do
terminal da unidade sem fios e limpe a ranhura.

O botéo de ativagao sem fios da ferra-
menta nao foi pressionado.

Pressione o botéo de ativagao sem fios por breves
instantes e certifique-se de que a lampada de
ativagao sem fios esta a piscar a azul.

O interruptor do modo de espera do
aspirador ndo esta regulado para
“AUTO".

Regule o interruptor do modo de espera no aspira-
dor para “AUTO”.

Estéo registadas mais de 10 ferramen-
tas para o aspirador.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Se estiverem registadas mais de 10 ferramentas
para o aspirador, a ferramenta registada mais cedo
sera cancelada automaticamente.

O aspirador apagou todos os registos
da ferramenta.

Realize o registo da ferramenta novamente.

Sem fornecimento de alimentacéo
elétrica

Forneca alimentac&o elétrica a ferramenta e ao
aspirador.

Aferramenta e o aspirador estao
afastados um do outro (fora do alcance
da transmissao).

Aproxime a ferramenta do aspirador. A distancia
maxima de transmissao é aproximadamente

10 m, contudo, podera variar de acordo com as
circunstancias.

Interferéncia radioelétrica por outros
aparelhos que geram ondas de radio de
alta intensidade.

Mantenha a ferramenta e o aspirador afastados
de aparelhos como dispositivos Wi-Fi e fornos
microondas.

O aspirador funciona enquanto a
ferramenta nao esta a funcionar.

Outros utilizadores estao a utilizar a
ativagéo sem fios do aspirador com as

Desligue o botao de ativagdo sem fios das outras
ferramentas ou cancele o registo da ferramenta das

respetivas ferramentas.

outras ferramentas.

MANUTEN

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencgao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagéo ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANGCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessérios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
¢ao de outros acessorios ou pecas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Brocas de perfurar com ponta de carboneto
(brocas de perfurar com ponta de carboneto
SDS-plus)

. Broca de nucleo

. Buril de ponta

. Broca de nucleo diamantada

. Buril

. Buril de raspagem

. Buril para ranhuras

. Conjunto do mandril da broca (adaptador do
mandril/mandril da broca)

. Massa lubrificante da broca

. Micrometro de profundidade

. Ampola de sopragem

. Reservatério de po

. Conjunto do reservatério de pé
Espagador (para HR008G)

. Conjunto do gancho

. Conjunto da caixa do pd

. Conjunto do filtro

. Junta

. Sistema de coleta de p6

. Unidade sem fios

. Bateria e carregador genuinos da Makita
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NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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DANSK (Oprindelige instruktioner)

SPECIFIKATIONER

Model: HR008G | HR009G
Kapacitet Beton 30 mm

Kernebit 80 mm

Diamantkernebit (ter type) 80 mm

Stal 13 mm

Tree 32 mm
Hastighed uden belastning 0 - 840 min™
Slag pr. minut 0-4.500 min”
Maerkespaending D.C. 36 V- 40 V maks.
Samlet leengde (med BL4040) 422 mm 439 mm
Nettoveegt 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg

Ekstraudstyr

Model: DX10 (til HR008G) DX11 (til HR009G)

Anvendeligt arbejdsemne og arbejdstilstand

kun til betonboring
(ikke til metal eller tree, og ikke til boring med kerne eller mejsling)

Sugeevne 350 I/min
Driftsslagleengde Op til 190 mm
Passende borebit Op til 265 mm
Nettoveegt 1,2kg

. Pa grund af vores kontinuerlige forsknings- og udviklingsprogrammer kan hosstaende specifikationer blive

eendret uden varsel.
. Specifikationer kan variere fra land til land.

. Veaegten kan veere anderledes afhaengigt af tilbehoret,

henhold til EPTA-procedure 01/2014 er vist i tabellen.

Anvendelig akku og oplader

inklusive akkuen. Den letteste og tungeste kombination i

Akku BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL408OF
*: Anbefalet batteri
Oplader DC40RA/DC40RB / DC40RC

omrade du bor i.

. Nogle af de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor, er muligvis ikke tilgaengelige, afhaengigt af hvilket

kan medfere personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug kun de akkuer og opladere, der er angivet ovenfor. Brug af andre akkuer og opladere

Anbefalet ledningstilsluttet stremforsyningskilde

| Beerbar stremforsyning |

PDCO1/PDC1200

. Den eller de ovenfor anferte ledningstilsluttede stremforsyningskilder er muligvis ikke tilgaengelige, afhaengigt

af hvilket omrade du bor i.

. Inden du bruger den ledningstilsluttede stremforsyningskilde, skal du laese instruktionen og advarselsmarkerin-

gerne pa dem.

Tilsigtet brug

Denne maskine er beregnet til hammerboring og boring
i mursten, beton og sten samt til mejslingsarbejde.

Den er ogsa egnet til boring uden slag i trae, metal,
keramik og plastik.

Det typiske A-vaegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN62841-2-6:

Model HR008G

Lydtryksniveau (La) : 95 dB (A)

Lydeffektniveau (Lwa) : 103 dB (A)
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Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model HR009G

Lydtryksniveau (L,) : 95 dB (A)
Lydeffektniveau (Lwa) : 103 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model HR008G med DX10
Lydtryksniveau (L,) : 97 dB (A)
Lydeffektniveau (Lwa) : 105 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Model HR009G med DX11
Lydtryksniveau (L,a) : 97 dB (A)
Lydeffektniveau (Lwa) : 105 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaerdi(er) er
malt i overensstemmelse med en standardtestmetode
og kan anvendes til at sammenligne en maskine med
en anden.

BEMAERK: De(n) angivne stgjemissionsvaer-
di(er) kan ogsa anvendes i en preeliminser
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Bar horevaern.

A ADVARSEL: Stgjemissionen under den fakti-
ske anvendelse af maskinen kan vare forskellig
fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af den
made hvorpa maskinen anvendes, isar den type
arbejdsemne der behandles.

MAADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Arbejdstil- Vibrationse- | Usikker- Galdende
stand mission hed (K) standard/
prevningsbe-
tingelse
Mejsling (an, | 7,3 m/s® 1,5 m/s’ EN62841-2-6
cHeq)

Vi anbefaler falgende for at optimere

arbejdseffektiviteten:
. Pafar tilspaendingskraft pa kontakthandtaget
(hovedhandtag).

. Brug sidehandtaget (ekstra handtag) til at modsta

reaktionsmoment og holde maskinen i balance.
Dette kan muligvis reducere de totale emissionsveerdier
for vibration.

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for vibration
er malt i overensstemmelse med en standardtestme-
tode og kan anvendes til at sammenligne en maskine
med en anden.

BEMAERK: De(n) angivne totalvaerdi(er) for
vibration kan ogsa anvendes i en preeliminger
eksponeringsvurdering.

A ADVARSEL: Vibrationsemissionen under den
faktiske anvendelse af maskinen kan vare for-
skellig fra de(n) angivne vardi(er), afhangigt af
den made hvorpa maskinen anvendes, is&r den
type arbejdsemne der behandles.

AADVARSEL: Serg for at identificere de sikker-
hedsforskrifter til beskyttelse af operateren, som
er baseret pa en vurdering af eksponering under
de faktiske brugsforhold (med hensyntagen til
alle dele i brugscyklussen, f.eks. de gange, hvor
maskinen er slukket, og nar den kerer i tomgang i
tilgift til afbrydertiden).

Vibration Overensstemmelseserklaringer

Folgende tabel viser vibrationens totalveerdi (tre-aksial
vektorsum) bestemt i overensstemmelse med den
geeldende standard.

Model HR008G

Arbejdstil- Vibrationse- | Usikker- Galdende

stand mission hed (K) standard/
prevningsbe-
tingelse

Slagboringi | 11,8 m/s® 1,5 m/s® EN62841-2-6

beton (ay, o)

Slagboring 9,5 m/s’ 2,0 m/s’ EN62841-2-6

i beton med

DX10 (an, o)

Mejsling (a,, | 8,6 m/s® 1,5 m/s® EN62841-2-6

CHeq)

Model HR009G

Arbejdstil- Vibrationse- | Usikker- Galdende

stand mission hed (K) standard/
prevningsbe-
tingelse

Slagboringi | 11,5 m/s? 1,56 m/s® EN62841-2-6

beton (ay 1p)

Slagboring 8,9 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6

i beton med

DX11 (an,r0)

Kun for lande i Europa

Overensstemmelseserklaeringerne er inkluderet i Bilag
Aidenne brugsanvisning.

SIKKERHEDSAD-
VARSLER

Almindelige sikkerhedsregler for
el-vaerktoj

MAADVARSEL Lzs alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
folger med denne maskine. Hvis du ikke fglger alle
nedenstaende instruktioner, kan det medfare elektrisk
sted, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-

ner til fremtidig reference.

Ordet "el-vaerktej" i advarslerne henviser til det netfor-
synede (netledning) el-vaerktgj eller batteriforsynede
(akku) el-veerktgj.
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SIKKERHEDSADVARSLER FOR

AKKU-BOREHAMMER

Sikkerhedsinstruktioner for alle betjeninger

1.

2.

Baer hagrevaern. Udsaettelse for stgj kan medfere
hgreskader.

Brug hjelpehandtaget (-handtagene), hvis
sadanne felger med maskinen. Hvis herre-
demmet over maskinen mistes, kan det fore til
tilskadekomst.

Hold maskinen i de isolerede gribeflader, nar
du udferer en handling, hvor skaretilbehoret
kan komme i kontakt med skjulte ledninger.
Skeeretilbehgr, der kommer i kontakt med en
"stremfgrende" ledning, kan g@re maskinens
udsatte metaldele "stremfgrende" og kan give
operatgren et elektrisk stad.

Sikkerhedsinstruktioner under brug af lange bore-
bits med borehamre

1.

Begynd altid at bore ved lav hastighed og
med bitspidsen i kontakt med arbejdsemnet.
Ved hgjere hastigheder vil bitten sandsynligvis
bgje, hvis den tillades at rotere frit uden at berare
arbejdsemnet, hvilket resulterer i personskade.
Pafer kun tryk i bittens retning og pafer ikke
for stort tryk. Bits kan bgje, hvilket forarsager
brud eller tab af kontrol, hvilket resulterer i
personskade.

Supplerende sikkerhedsforskrifter

1.

10.

1.

Baer hjelm (sikkerhedshjelm), sikkerhedsbriller
ogleller ansigtsskjold. Almindelige briller eller
solbriller er IKKE sikkerhedsbriller. Det anbefa-
les desuden pa det kraftigste at baere stovma-
ske og kraftigt polstrede handsker.

Searg for, at bitten sidder godt fast fer brugen.
Maskinen er designet til at forarsage vibration
ved normal brug. Skruerne kan nemt lgsne
sig og medfore et nedbrud eller en ulykke.
Kontroller for brugen, at skruerne sidder
stramt.

| koldt vejr, eller hvis maskinen ikke har vaeret
anvendt i leengere tid, skal du lade maskinen
varme op et stykke tid ved at lade den kore

i tomgang. Derved blgdgeres smoremidlet.
Uden korrekt opvarmning kan det vare van-
skeligt at betjene hammeren.

Veer altid sikker pa, at De har et godt fodfzeste.
Veer sikker pa, at der ikke befinder sig nogen
nedenunder, nar maskinen anvendes i hgjden.
Hold godt fast i maskinen med begge hander.
Hold haenderne pa afstand fra bevagelige
dele.

Lad ikke maskinen kere i tomgang. Anvend
kun maskinen handholdt.

Ret ikke maskinen mod personer i naerheden,
mens den kerer. Bitten kan flyve ud og forar-
sage alvorlig personskade.

Ror ikke ved bitten eller dele i naerheden af
bitten eller arbejdsemnet umiddelbart efter
brugen. De kan vare meget varme og kan
forarsage forbrandinger af huden.

Nogle materialer indeholder kemikalier, som
kan vare giftige. Vaer papasselig med at

12.

13.

14.

forhindre inhalering af stev og hudkontakt.
Folg materiale-leveranderens sikkerhedsdata.
Sorg altid for, at der er slukket for maskinen,
og at akkuen og bitten er fjernet, for du over-
drager maskinen til en anden person.

Inden betjening skal du serge for, at der ikke er
nogen skjulte genstande som fx elektriske rer,
vandrer eller gasrer i arbejdsomradet. Ellers
kan borebitten/mejslen muligvis rere dem, hvilket
kan resultere i et elektrisk stad, elektrisk laekage
eller gasleekage.

Anvend ikke maskinen ungdvendigt i ubelastet
tilstand.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

A ADVARSEL: LAD IKKE bekvemmelighed eller
kendskab til produktet (opnaet gennem gentagen
brug) forhindre, at sikkerhedsforskrifterne for
produktet ngje overholdes. MISBRUG eller for-
semmelse af at folge de i denne brugsvejledning
givne sikkerhedsforskrifter kan fore til, at De
kommer alvorligt til skade.

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

akkuen

9.

Laes alle instruktioner og advarselsmarkater
pa (1) akku-opladeren, (2) akkuen og (3) pro-
duktet, som anvender akku.

Adskil eller &ndr ikke akkuen. Det kan mulig-

vis resultere i en brand, overdreven varme eller

eksplosion.

Hold straks op med anvendelsen, hvis brugs-

tiden er blevet starkt afkortet. Fortsat anven-

delse kan resultere i risiko for overophedning,
forbraendinger og endog eksplosion.

Hvis De har faet elektrolytvaeske i gjnene,

skal De straks skylle den ud med rent vand og

derefter gjeblikkeligt sege laegehjaelp. | modsat

fald kan De miste synet.

Var papasselig med ikke at komme til at kort-

slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget
ledende materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal,
for eksempel sem, monter og lignende.

(3) Udsaet ikke akkuen for vand eller regn.

Kortslutning af akkuen kan forarsage en

kraftig sgning af strammen, overophedning,

mulige forbraendinger og endog varktgjstop.

Opbevar og brug ikke maskinen og akkuen

pa steder, hvor temperaturen muligvis kan na

eller overstige 50 °C.

Lad vaere med at braende akkuen, selv ikke i til-

faelde, hvor den har lidt alvorlig skade eller er

fuldstaendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at breende den.

Sla ikke som i, skaer ikke i, knus, kast, tab ikke

akkuen og stad ikke akkuen mod en hard gen-

stand. Sadan adfeerd kan muligvis resultere i en
brand, overdreven varme eller eksplosion.

Anvend ikke en beskadiget akku.
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10.

De indbyggede litium-ion-batterier er underlagt
lovkrav vedrgrende farligt gods.

Ved kommerciel transport, f.eks. af tredjeparts
transportselskaber, skal szerlige krav til forpakning
og maerkning overholdes.

Ved forberedelse af udstyret til forsendelse skal du
kontakte en ekspert i farligt gods. Overhold ogsa
eventuel mere detaljeret national lovgivning.

Tape eller tildaek abne kontakter, og pak batte-

5.

Oplad akkuen, hvis De ikke skal bruge den i
lengere tid (mere end seks maneder).

Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

tradles enhed

Undlad at adskille eller zndre den tradlese
enhed.

. . . . . ) . 2.  Opbevar den tradlgse enhed utilgaengeligt for
riet paen made, sa det ikke kan flytte sig rundt i sma barn. Seg sjeblikkeligt lz2ge, hvis den
pa:knlngen. . sluges ved et uheld.

11. Nar all(kuen bortskaffes, skal dﬁu fjeltne den fra 3. Brug kun den tradigse enhed sammen med
maskinen og bortskaffe den pa et sikkert sted. maskiner fra Makita.
Folg de lokale love vedrgrende bortskaffelsen . N
af batterier. 4. U:;i:at lkk.e dlen tradlgse enhed for regn eller
vade omgivelser.
12. Brug kun batterierne med de produkter, som 5 B 'kkg den tradl hed pa steder. h
Makita specificerer. Hvis batterierne installeres ’ " rugl te en tra ﬂksgden 5% ega steder, hvor
i ikke-kompatible produkter, kan det medfere empt?ra uren ovners rider o
brand, kraftig varme, eksplosion eller udsivning af 6. Brug ikke den tradlese enhed i nzerheden
elektrolyt. af medicinske instrumenter som f.eks.
13. Hvis maskinen ikke skal bruges i laengere pacerr\akere. . .
tid ad gangen, skal du fjerne batteriet fra 7. Brug ikke den tradlgse enhed i nerheden af
maskinen. automatiske enheder. Hvis den bruges, kan
14. Akkuen kan muligvis under og efter brug vaere automatiske enheder udvikle fejifunktion eller fejl.
varm, hvilket kan forarsage forbraendinger 8. Undlad at b_etjene den tradlgse enhed pa ste-
eller lavtemperaturforbraendinger. Var papas- der med hgje temperaturer eller steder, hvor
selig med handtering af varme akkuer. der kan genereres statisk elektricitet eller
15. Rer ikke terminalen pa maskinen straks efter elektr|?k staj. .
brug, da den bliver varm nok til at forarsage 9. Den tradlgse enhed kan frembringe elektro-
forbrandinger. magnetiske felter (EMF), men de er ikke skade-
16. Serg for, at spaner, stov eller jord ikke saetter lige f0|: brugeren. . .
sig fast i akkuens terminaler, huller og riller. 10. Den tradlgse enhed er et praecisionsinstru-
Det kan forarsage opvarmning, anteendelse, ment. Undga at tabe eller sla pa den tradlgse
spraengning og funktionsfejl i maskinen eller enhed.
akkuen, hvilket kan medfgre forbreendinger eller 11.  Undga at bergre terminalen pa den tradlgse
personskade. enhed med de bare hander eller metalliske
17. Medmindre maskinen understgtter brugen i materialer.
nzrheden af elektriske hgjspaendingslednin- 12. Tag altid batteriet ud af produktet, nar den
ger, skal du ikke anvende akkuen i narheden tradlgse enhed monteres pa det.
af elektriske hgjspandingsledninger. Det kan 13. Nar laget pa abningen abnes, skal du undga
muligvis medfgre funktionsfejl pa eller nedbrud af steder, hvor der kan komme stov eller vand ind
maskinen eller akkuen. i abningen. Hold altid indgangen til abningen
18. Opbevar batteriet utilgaengeligt for barn. ren.
14. Indsaet altid den tradlgse enhed i den rigtige
GEM DENNE BRUGSANVISNING. retning.
A\ FORSIGTIG: Brug kun originale batterier 15. Undga at trykke for hardt pa den tradlgse akti-
fra Makita. Brug af uoriginale Makita-batterier, eller veringsknap pa den tradlese enhed og/eller at
batterier som er blevet zendret, kan muligvis medfare trykke pé knappen med en genstand med en
brud pa batteriet, hvilket kan forarsage brand, per- skarp kant.
sonskade eller beskadigelse. Det ugyldigger ogsa 16. Luk altid laget pa abningen under brug.
Makita-garantien for Makita-maskinen og opladeren. 17. Undlad at fjerne den tradlgse enhed fra abnin-

gen, nar der er sluttet strem til maskinen. Hvis
du ger dette, kan det medfgre funktionsfejl i den
tradlgse enhed.

Tips til opnaelse af maksimal

akku-levetid 18. Undlad at fjerne etiketten pa den tradlgse
1.  Oplad akkuen, inden den er helt afladet. Stop enhed.

altid vaerktgjet, og oplad akkuen, hvis De .

bemazerker, at vaerktojeffekten er aftagende. 19. 2::;" at s@tte nogen etiket pa den tradiose
2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku. 20. Lad ikke den tradlese enhed ligge pa steder,

Overopladning vil afkorte akkuens levetid.
3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10 °C -
40 °C. Lad altid en varm akku fa tid til at kele 21
af, inden den oplades. '
4.  Nar du ikke anvender akkuen, skal du fjerne
den fra maskinen eller opladeren.

hvor der kan genereres statisk elektricitet eller
elektrisk stgj.

Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa steder,
der er udsat for hgj varme, for eksempel en bil,
der star i solen.
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22. Lad ikke den tradlgse enhed ligge pa et sted
med stov eller pulver eller pa et sted, hvor der
kan udvikles aetsende gas.

23. En pludselig temperaturaendring kan forarsage
dug pa den tradlgse enhed. Brug ikke den
tradlgse enhed, for duggen er torret helt bort.

24. Ved rengering af den tradlgse enhed skal den
afterres forsigtigt med en tor, bled klud. Brug
ikke rensebenzin, fortynder, ledende fedtstof
eller lignende.

25. Ved opbevaring af den tradlgse enhed skal den
opbevares i den medfglgende aske eller i en
beholder, der er fri for statisk elektricitet.

26. Indsat ikke andre enheder end den tradlgse
enhed fra Makita i abningen pa maskinen.

27. Undlad at bruge maskinen, hvis laget til abnin-
gen er beskadiget. VVand, stov og snavs, der
kommer ind i &bningen, kan forarsage fejlfunktion.

28. Undlad at traekke og/eller vride laget til abnin-
gen mere end negdvendigt. Szet laget pa igen,
hvis det falder af maskinen.

29. Udskift laget til abningen, hvis det bliver vaek
eller gdelaegges.

GEM DISSE FORSKRIFTER.

FUNKTIONSBESKRI-

VELSE

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
justering eller kontrol af funktioner pa maskinen.

Iszetning eller fjernelse af akkuen

A\FORSIGTIG: Sluk altid for veerktgjet, for De
monterer eller fijerner akkuen.

AFORSIGTIG: Hold vaerktgjet og akkuen fast
ved montering eller fjernelse af akkuen. Hvis De
ikke holder vaerktgjet og akkuen fast, kan de glide ud
af haenderne pa Dem og forarsage beskadigelse af
veerktojet og akkuen eller personskade.

» Fig.1: 1. Read indikator 2. Knap 3. Akku

Akkuen fiernes ved, at De treekker den ud af veerktgjet,
idet De skyder knappen pa forsiden af akkuen i stilling.

For at montere akkuen skal du justere tungen pa
akkuen med rillen i huset og skubbe den pa plads.
Indszet den hele vejen, indtil den lases pa plads med
et lille klik. Hvis du kan se den rgde indikator, som vist i
figuren, er den ikke helt Iast.

MAFORSIGTIG: Monter altid akkuen helt, indtil
den rede indikator ikke leengere er synlig. Hvis
dette ikke geres, kan den falde ud af veerktgjet ved et
uheld, hvorved De selv eller personer i naerheden kan
komme til skade.

AFORSIGTIG: Brug ikke magt ved montering
af akkuen. Hvis akkuen ikke glider pa plads uden
problemer, betyder det, at den ikke saettes i pa korrekt

vis.

Indikation af den resterende

batteriladning

Tryk pa kontrolknappen pa akkuen for at fa vist den
resterende batteriladning. Indikatorlampen lyser i nogle
sekunder.

» Fig.2: 1. Indikatorlamper 2. Kontrolknap

Indikatorlamper Resterende
I D ﬂ ladning
Taendt Slukket Blinker

75% til 100%

50% til 75%

0% til 25%

il
RN
I I |:| |:| 25% til 50%
B000

!‘ |:| |:| |:| Genoplad
batteriet.

I I I:I I:I Der er
muligvis fejl i

1 batteriet.

BEMAERK: Afheengigt af brugsforholdene og den
omgivende temperatur kan indikationen afvige en
smule fra den faktiske ladning.

BEMAERK: Den fgrste indikatorlampe (leengst mod
venstre) vil blinke, nar batteribeskyttelsessystemet
aktiveres.

Beskyttelsessystem til veerktoj/

batteri

Maskinen er udstyret med et beskyttelsessystem til
maskinen/batteriet. Dette system afbryder automatisk
stremmen til motoren for at forlienge maskinens og
batteriets levetid. Maskinen stopper automatisk under
brugen, hvis maskinen eller batteriet udseaettes for et af
felgende forhold:

Overbelastningsbeskyttelse

Hvis batteriet bruges pa en made, der far det til at
treekke en unormalt hgj strem, stopper maskinen auto-
matisk uden indikation. Sluk i sa fald for maskinen, og
stop den anvendelse, der medfarte overbelastningen
af maskinen. Taend derefter for maskinen for at starte
igen.
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Beskyttelse mod overophedning

Hvis maskinen eller batteriet bliver overophedet, stop-
per maskinen automatisk. Lad i sa fald maskinen og
batteriet kale ned, for der taendes for maskinen igen.

BEMAERK: Nar maskinen er overophedet, blinker
lampen.

Beskyttelse mod overafladning

Nar batteriladningen er utilstraekkelig, stopper maskinen
automatisk. Tag i sa fald akkuen ud af maskinen, og
oplad akkuen.

Beskyttelse mod andre arsager

Beskyttelsessystemet er ogsa designet til andre
arsager, der kan beskadige maskinen og ger det muligt
for maskinen at stoppe automatisk. Treef alle falgende
foranstaltninger for at fierne arsagerne, nar maskinen
midlertidigt er blevet bragt til standsning eller stoppet

i drift.

1. Serg for, at alle kontakt(er) er i fra-positionen, og
teend derefter for maskinen igen for at genstarte
den.

Oplad batteriet/batterierne eller udskift det/dem
med genopladet/genopladede batteri/batterier.
3. Lad maskinen og batteriet/batterierne kgle af.

N

Hvis der ikke kan findes nogen forbedring ved at gen-
danne beskyttelsessystemet, skal det lokale Makita-
servicecenter kontaktes.

Afbryderbetjening

A ADVARSEL: Inden akkuen sattes i maskinen,
ber De altid kontrollere, at afbryderknappen fun-
gerer korrekt, og returnerer til “OFF”-positionen,
nar den slippes.

» Fig.3: 1. Afbryderknap

For at starte maskinen trykkes der blot pa afbryderknap-
pen. Maskinens hastighed @ges ved at @ge trykket pa
afbryderknappen. Slip afbryderknappen for at stoppe.

Hastighedsandring

Omdrejningerne og slag pr. minut kan aendres ved at
dreje justeringsdrejeknappen til en given nummerindstil-
ling fra 1 til 5. Hejere hastighed opnas, nar drejeknap-
pen drejes i retningen af nummer 5. Lavere hastighed
opnas, nar drejeknappen drejes i retningen af nummer
1. Der kan opnas en malhastighed, nar afbryderknap-
pen er trykket helt ind.

» Fig.4: 1. Justeringsdrejeknap

Se tabellen for forholdet mellem nummerindstillingerne
pa justeringsdrejeknappen og de omtrentlige omdrejnin-
ger og slag pr. minut.

Nummer Omdrejninger pr. Slag pr. minut
minut
5 840 4.500
4 760 4.070
3 550 2.950
2 350 1.880

Nummer Omdrejninger pr. Slag pr. minut
minut
1 300 1.610

AFORSIGTIG: Undlad at dreje justeringsdrejek-
nappen, nar maskinen kerer. Hvis du ikke overhol-
der dette, kan det medfore tab af kontrollen med
maskinen og forarsage personskade.

BEMAERKNING: Hvis maskinen anvendes
kontinuerligt ved lav hastighed i leengere tid ad
gangen, bliver motoren overbelastet med funkti-
onsforstyrrelser til folge.

BEMAERKNING: Justeringsdrejeknappen drejer
mellem nummerindstilling 1 og 5. Undga at dreje
drejeknappen lengere frem og tilbage, da det kan
forarsage skade pa maskinen.

Taending af lampen foran

» Fig.5: 1.Lampe

AFORSIGTIG: Kig aldrig direkte pa lyskilden.
Lad ikke lyset falde i Deres gjne.

Tryk afbryderknappen ind for at teende for lampen.
Lampen fortsaetter med at lyse, sa leenge afbryderknap-
pen trykkes ind. Lampen slukker omkring 10 sekunder
efter at afbryderknappen er udlgst.

AFORSIGTIG: Hvis lampen slukkes efter at
have blinket i nogle sekunder, fungerer tekno-
logien til aktiv registrering af feedback ikke kor-
rekt. Kontakt det lokale Makita servicecenter for
reparation.

BEMAERK: Brug en tor klud til at terre snavset af
lampens linse. Pas pa ikke at ridse lampens linse, da
dette muligvis kan deempe belysningen.

BEMAERK: Nar maskinen er overophedet, blinker
lampen. | dette tilfeelde skal du slippe afbryderknap-
pen og derefter afkale maskinen/batteriet, for du
betjener maskinen igen.

BEMAERK: Frontlampen kan ikke bruges, mens
systemet til stevopsamling (ekstraudstyr) er monteret
pa maskinen.

Omlobsvalgerbetjening

» Fig.6: 1. Omlgbsveelger

A FORSIGTIG: Kontrollér altid omlgbsretnin-
gen, inden arbejdet pabegyndes.
AFORSIGTIG: Flyt kun omlgbsvalgeren, nar
maskinen er helt standset. Hvis omlgbsretningen
andres, inden maskinen er helt stoppet, kan det
beskadige maskinen.

AFORSIGTIG: Szt altid omlgbsvalgeren i
neutral stilling, nar maskinen ikke anvendes.

Denne maskinen har en omlgbsveelger til at skifte
omlgbsretning. Skub omlgbsvaelgeren ind fra A-siden
for omdrejning med uret, og fra B-siden for omdrejning
mod uret.

Nar omlgbsvaelgeren er i neutral stilling, kan
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afbryderknappen ikke trykkes ind.
Udskiftning af patron til hurtigskift

til SDS-plus

Til model HR009G

Det er let at skifte patronen til hurtigskift til SDS-plus ud
med borepatronen til hurtigskift.

Fjernelse af patronen til hurtigskift til
SDS-plus

AFORSIGTIG: Serg altid for at fierne bitten, for
patronen til hurtigskift til SDS-plus fiernes.

Tag fat i skifteholderen pa patronen til hurtigskift til
SDS-plus, og drej den i pilens retning, indtil skiftehol-
derlinjen flyttes fra =& -symbolet til a -symbolet. Traek
patronen til hurtigskift til SDS-plus, om ng@dvendigt med
kraft, i pilens retning.
» Fig.7: 1. Patron til hurtigskift til SDS-plus

2. Skifteholder 3. Skifteholderlinje

Montering af borepatronen til
hurtigskift

Kontroller, at linjen pa borepatronen til hurtigskift
viser s-symbolet. Tag fat i skifteholderen pa borepa-
tronen til hurtigskift, og indstil linjen til .=-symbolet. Saet
borepatronen til hurtigskift p4 maskinens spindel. Tag
fat i skifteholderen pa borepatronen til hurtigskift, og
drej skifteholderlinjen til Z=-symbolet, indtil der hores et
tydeligt klik.
» Fig.8: 1. Borepatron til hurtigskift 2. Spindel

3. Skifteholderlinje 4. Skifteholder

Valg af funktionsmaden

BEMAERKNING: Undlad at dreje omskifterknap-
pen til @ndring af funktionsmade, mens maskinen
korer. Maskinen vil blive beskadiget.

BEMAERKNING: For at undga hurtigt slid pa
mekanismen til funktionsskift skal du sikre dig,
at omskifterknappen til ®ndring af funktions-
made altid er forsvarligt placeret i en af de tre
funktionspositioner.

Rotation med hamring

Ved boring i beton, murveerk osv. drejes omskifterknap-

pen til endring af funktionsmade til -symbolet. Brug

en bit med tungstenkarbidspids (ekstraudstyr).

» Fig.9: 1. Rotation med hamring 2. Omskifterknap til
2endring af funktionsmade

Kun rotation

Ved boring i tree, metal eller plastikmaterialer skal
omskifterknappen til eendring af funktionsméade dre-
jes il g -symbolet. Brug en snegleborsbit eller en
treeborsbit.

» Fig.10: 1. Kun rotation

Kun hamring

Til mejslings-, afbanknings- eller nedrivningsformal skal
omskifterknappen til eendring af funktionsmade drejes
til lf—symbolet. Brug en spidshammer, koldmejsel,
afbankningsmejsel osv.

» Fig.11: 1. Kun hamring

Luftkanal

AFORSIGTIG: Undiad at stikke fingrene ind i
luftkanalen, eller at szette andre genstande ind

i luftkanalen. Ellers kan du komme til skade, eller
maskinen kan blive beskadiget.

Luftkanalen er designet til at forbedre sugeevnen pa
systemet til stevopsamling. For neermere oplysnin-
ger om, hvordan systemet til stevopsamling monte-
res, se instruktionerne til montering af systemet til
stgvopsamling.

» Fig.12: 1. Luftkanal

Ekstraudstyr
AFORSIGTIG: Tag altid batteriet ud, nar du
haenger maskinen pa krogen.

AFORSIGTIG: Haeng aldrig maskinen pa et hgijt
sted eller pa en potentielt ustabil overflade.

Krogen er praktisk til midlertidig ophaengning af
maskinen.

Fer du monterer krogen, skal du fierne gummihzetten
fra skruehullerne i monteringsbeslaget. Indsaet plade-
skiverne under beslaget, og tilspaend derefter krogen
med skruerne pa plads.
» Fig.13: 1. Gummihaette 2. Monteringsbeslag

3. Pladeskiver 4. Krog 5. Skruer

Til brug leftes krogens arm op, indtil den klikker pa
plads i den &bne position.

Nar den ikke er i brug, skal du serge for, at krogen er
foldet tilbage i den lukkede position.

» Fig.14: 1.Krog 2. Aben position 3. Lukket position

> Fig.15
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Montering af tejresnor
(sikkerhedsline) pa krogen

AFORSIGTIG: Brug ikke en beskadiget krog og
skruer. For brugen skal du altid se efter skader,
revner eller deformeringer og sikre dig, at skru-
erne er strammet.

AFORSIGTIG: Serg for, at krogen er monteret
ordentligt med skruerne.

A FORSIGTIG: Du ma ikke montere eller
afmontere tilbehor, mens du hanger maskinen
op. Maskinen kan falde ned, hvis skruerne ikke er
tilspeendt.

AFORSIGTIG: Brug altid en lasekarabinhage
(flerfunktions- og skrueporttype) og serg for at
tojresnoren (sikkerhedslinen) monteres til den
del af krogen med den dobbelte Iokke. Forkert
montering kan muligvis medfgre, at maskinen falder

af krogen og resultere i personskade.

Krogen anvendes ogsa til tilslutning af tgjresnoren (sik-
kerhedslinen). Sgrg for at tilslutte tajresnoren (sikker-
hedslinen) til den del af krogen med den dobbelte Igkke.
» Fig.16: 1. Del af krogen med dobbelt

lokke 2. Tgjresnor (sikkerhedsline)

3. Lasekarabinhage (flerfunktions- og

skrueporttype)

Sikkerhedsadvarsler om tilslutning

af tejresnor (sikkerhedsline) til
krogen

ASpecifikke sikkerhedsadvarsler for brug pa hgje

steder

Laes alle sikkerhedsadvarsler og instruktioner. Hvis

alle advarsler og instruktioner ikke fglges, kan det med-

fore alvorlig personskade.

1. Hold altid maskinen tgjret, nar du arbejder “i
hejden”. Den maksimale l&ngde af tojresnoren
er2m.

Den maksimalt tilladte faldhgjde for tejresno-
ren (sikkerhedslinen) ma ikke overstige 2 m.

2. Brug kun sammen med tgjresnore, der passer
til denne maskintype og er normeret til mindst
10 kg.

3. Undlad at forankre maskinens tgjresnor til
nogen del af din krop eller til bevaegelige kom-
ponenter. Fastger maskinens tgjresnor til en
fast struktur, som kan modsta kraften af en
maskine, der tabes.

4.  Serg for, at tojresnoren er korrekt fastgjort i
begge ender for brugen.

5. Inspicer maskinen og tojresnoren for hver
gang, den bruges, for beskadigelser og korrekt
funktion (inklusive stof og sammenhaftning).
Undlad brug, hvis de er beskadiget eller ikke
fungerer korrekt.

6. Undlad at vikle tejresnore omkring skarpe eller
ru kanter eller at lade dem komme i kontakt
med disse.

7. Fastger den anden ende af tgjresnoren
uden for arbejdsomradet, sa en nedfaldende
maskine fastholdes sikkert.

8.  Fastger tojresnoren pa en sadan made, at
maskinen vil bevaege sig vaek fra operateren,
hvis den falder ned. Tabte maskiner vil svinge
i tgjresnoren, hvilket kan medfgre personskade
eller tab af balancen.

9. Undlad brug i naerheden af dele i bevaegelse
eller maskiner, der kerer. Hvis du ikke gar
dette, kan det medfere risiko for knusning eller
indvikling.

10. Undlad at baere maskinen ved at holde i monte-
ringsenheden eller tgjresnoren.

11.  Overfer kun maskinen mellem dine haender,
nar du har korrekt balance.

12. Undlad at fastgere tojresnore til maskinen
pa en made, der forhindrer kontakter eller
afbryderlasen (hvis de medfglger) i at fungere
korrekt.

13.  Undga at blive viklet ind i tajresnoren.

14. Hold tegjresnoren vak fra maskinens
boreomrade.

15. Brug en lasekarabinhage (flerfunktions- og
skrueporttype). Brug ikke karabinhager med
enkeltfunktions fjederklemmer.

16. Hvis maskinen tabes, skal den markes og
tages ud af tjeneste og inspiceres af en Makita-
fabrik eller et autoriseret servicecenter.

Funktion til forhindring af utilsigtet

genstart

Hvis du monterer akkuen, mens du trykker pa afbryder-
knappen, starter maskinen ikke. For at starte maskinen
skal du slippe afbryderknappen og derefter trykke pa
afbryderknappen.

Momentbegraenser

BEMAERKNING: S& snart momentbegraense-
ren udlgses, skal du med det samme slukke for
maskinen. Dette hjeelper med til at forhindre, at
maskinen nedslides for tidligt.

BEMAERKNING: Borebits som f.eks. hulsave,
der nemt kommer i klemme eller szetter sig fast i
hullet, er ikke egnede til brug sammen med denne
maskine. Dette skyldes, at de vil f4 momentbegraen-
seren til at blive udlgst for tit.

Momentbegraenseren udlgses, nar et vist momentni-
veau nas. Motoren vil koble fra udgangsakslen. Nar
dette sker, holder borebitten op med at dreje rundt.

Elektronisk funktion

Maskinen er udstyret med elektroniske funktioner for

nem betjening.

. Elektrisk bremse
Denne maskine er udstyret med en elektrisk
bremse. Hvis maskinen konsekvent undlader at
stoppe hurtigt, efter at afbryderknappen slippes,
skal der udferes service pa maskinen hos et
Makita-servicecenter.

. Konstant hastighedskontrol
Funktionen til hastighedskontrol sgrger
for konstant rotationshastighed uanset
belastningsforholdene.
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. Teknologi til aktiv registrering af feedback
Hvis maskinen svinges med den forudbestemte
acceleration under brugen, stoppes motoren med
magt for at reducere belastningen af handleddet.

BEMAERK: Denne funktion fungerer ikke, hvis acce-
lerationen ikke nar den forudbestemte veerdi, nar
maskinen svinges.

BEMAERK: Hvis bitten svinges med den forudbe-
stemte acceleration under mejsling, afbankning eller
nedrivning, stoppes motoren med magt. Slip i sa fald
afbryderknappen, og tryk pa afbryderknappen for at
starte maskinen igen.

SAMLING

AFORSIGTIG: Sorg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
noget arbejde pa maskinen.

Sidehandtag (ekstra handtag)

AFORSIGTIG: Brug altid sidehandtaget for
sikker betjening.

AFORSIGTIG: Efter montering eller justering af
sidehandtaget skal du serge for, at sidehandtaget
er solidt fastgjort med dets fastholdende frems-
pring helt i indgreb med positioneringsfordybnin-
gerne pa gearhuset.

Folg nedenstaende fremgangsmade for at montere
sidehandtaget.

1. Lesn fingerskruen pa sidehandtaget. Monter
derefter sidehandtaget over gearhusets cylinderhals.
» Fig.17: 1. Sidehandtag 2. Fingerskrue
3. Gearhusets cylinderhals 4. Fastholdende
fremspring 5. Positioneringsfordybning

Fastgerelsesringen kan forstarres ved at trykke finger-
skruen ned, sa ringen let og sikkert gar i indgreb over
gearhusets cylinderhals.

» Fig.18: 1. Fingerskrue 2. Fastggrelsesring

2. Tilspeend fingerskruen for at sikre handtaget i den
gnskede vinkel.

Montering og afmontering af borebit

Fedtstof

Renggr skaftenden pa borebitten, og pasmer fedtstof,
for borebitten monteres.

Daek skaftenden af borebitten med en lille smule fedt-
stof (cirka 0,5 - 1 g) pa forhand.

Denne smgring af patronen sikrer en jaevn funktion og
leengere levetid.

» Fig.19: 1. Skaftende 2. Fedtstof

Anbring borebittens skaftende i patronen, og indsaet
den leengere ind i patronen, mens borebitten vendes

i handen, sa skaftenden passer godt ind i patronens
abning og bliver helt tilkoblet.

Nar du har monteret borebitten, skal du preve at treekke

den tilbage for at sikre, at den holdes sikkert pa plads.
» Fig.20: 1. Borebit 2. Patron

For at afmontere borebitten skal du skubbe patrondeek-
slet helt ned og traekke borebitten ud.
» Fig.21: 1. Borebit 2. Patrondaeksel

Vinkel pa mejsel (under mejsling,

afbankning eller nedrivning)

Mejslen kan fastgeres i den gnskede vinkel. Hvis du vil

aendre vinklen pa mejslen, skal du dreje omskifterknap-

pen til @ndring af funktionsmade til O-symbolet. Drej

mejslen til den gnskede vinkel.

» Fig.22: 1. Omskifterknap til &ndring af
funktionsmade

Drej omskifterknappen til eendring af funktionsmade
til l{F-symbolet. Serg derefter for, at mejslen sidder fast
pa plads, ved at dreje den en smule.

Dybdemaler

Dybdemaleren er praktisk til at bore huller med den
samme dybde.
Tryk pa og hold laseknappen, og indseet derefter dybde-
maleren i det sekskantede hul. Sgrg for, at dybdemale-
rens side med taenderne vender mod maerket.
» Fig.23: 1. Dybdemaler 2. Laseknap 3. Meerke

4. Side med teender

Juster dybdemaleren ved at flytte den frem og tilbage,
idet der trykkes pa laseknappen. Slip laseknappen efter
justeringen for at lase dybdemaleren fast.

BEMAERK: Sgrg for, at dybdemaleren ikke bergrer
maskinens kabinet, nar den monteres.

Stevopsamler

Ekstraudstyr

Brug stevopsamleren til at undga, at stev falder ned
over maskinen og dig selv, nar du borer over hovedet
pa dig selv. Monter stevopsamleren pa bitten som vist i
figuren. Starrelsen af de bits, som stavopsamleren kan
monteres pa, er som felger.

Model Bitdiameter

Stevopsamler 5 6 mm-14,5mm

Stevopsamler 9 12 mm- 16 mm

» Fig.24: 1. Stgvopsamler

Stovopsamlerseet

Ekstraudstyr

AFORSIGTIG: For du monterer og afmonterer
stovopsamlersattet, skal du afmontere en bit fra
maskinen.

Montering
Til model HR008G

1.  Fastger afstandsstykket til fastgerelsesenhe-
den pa stevopsamlerseettet, sa -symbolet pa
fastgerelsesenheden flugter med en af rillerne pa
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afstandsstykket.
» Fig.25: 1. Afstandsstykke 2. Stgvopsamlersaet
3. Fastggrelsesenhed 4. A -symbol 5. Rille

2. Placer stovopsamlerseettet med afstandsstykket
pa gearhusets cylinderhals, sa A -symbolet pa stov-
opsamlerszettet flugter med en af rillerne pa cylinderen.
Hold derefter fastgerelsesenheden pa stgvopsamler-
seettet, og skub den ned pa cylinderen for at fastggre
den pa plads.
» Fig.26: 1. Stovopsamlersaet 2. Fastgerelsesenhed
3. Afstandsstykke 4. A—symbol 5. Rille

Til model HR009G

Placer stevopsamlerszaettet pa gearhusets cylinderhals,

sa A -symbolet pa stovopsamlerseettet flugter med

en af rillerne pa cylinderen. Hold derefter fastgorelses-

enheden pa stavopsamlersaettet, og skub den ned pa

cylinderen for at fastgere den pa plads.

» Fig.27: 1. Stovopsamlersaet 2. Fastgerelsesenhed
3. A\ _symbol 4. Rille

BEMAERK: Hvis du forbinder en stevsuger til stov-
opsamlersaettet, skal du fierne stevhaetten, for du
tilslutter den.

» Fig.28: 1. Stovheette

Afmontering

1. Skub patrondaekslet helt ned, og traek en bit af.
» Fig.29: 1. Bit 2. Patrondaeksel

2. Hold stevopsamlersaettets fastgerelsesenhed, og
treek den afskilt fra maskinen.
» Fig.30: 1. Fastggrelsesenhed

BEMZAERK: Hvis haetten tages af stovopsamlerseettet,
skal den saettes tilbage til den oprindelige position.

1. Lasn baelgventilerne fra fastgerelsesenheden pa
stevopsamlerseettet.
» Fig.31: 1. Beelgventiler 2. Fastgerelsesenhed

2. St heetten tilbage pa plads med den trykte side

opad.

» Fig.32: 1. Hzette 2. Trykt side 3. Riller 4. Laeber i
overste abning 5. Fastgerelsesenhed

3.  Sprg for, at rillerne omkring haetten pas-
ser godt ind i laeberne pa den gverste abning pa
fastgerelsesenheden.

» Fig.33

SYSTEM TIL

STAVOPSAMLING

Ekstraudstyr

Systemet til stavopsamling er designet til effektiv
opsamling af stev, nar der bores i beton.
» Fig.34: 1. System til stavopsamling

AFORSIGTIG: Systemet til stavopsamling

er kun beregnet til boring i beton. Brug ikke
systemet til stovopsamling til boring i metal eller
lignende.

A FORSIGTIG: Nar maskinen bruges sammen
med systemet til stevopsamling, skal du serge for
at montere filteret pa systemet til stevopsamling
for at undga at indande stov.

AFORSIGTIG: For du bruger systemet til stov-
opsamling, skal du kontrollere, at filteret ikke er
beskadiget. Hvis du ikke ger dette, kan det medfgre
indanding af stov.

AFORSIGTIG: Systemet til stevopsamling ind-
samler det genererede stev med stor hastighed,
men ikke alt stev kan opsamles.

BEMAERKNING: Brug ikke systemet til stevop-
samling til boring med kerne eller mejsling.

BEMAERKNING: Brug ikke systemet til stovop-
samling til metal eller trae. Systemet til stavopsam-
ling er kun beregnet til beton.

BEMAERKNING: Brug ikke systemet til stevop-
samling til boring i vad beton, og brug ikke syste-
met i vade omgivelser. Undladelse af dette kan
medfere fejlfunktion.

BEMAERKNING: For du monterer systemet til
stovopsamling, skal du rengere koblingsstyk-
kerne pa maskinen og systemet til stevopsamling.
Fremmedlegemer pa koblingsstykkerne kan gere det
vanskeligt at montere systemet til stgvopsamling.
Hvis der stadig er stov tilbage pa luftkanalen, kom-
mer stgvet ind i maskinen og forarsager blokering af
luftstremmen, eller at maskinen gar i stykker.

Haeng krogene pa systemet til stavopsamling pa lom-
merne nederst foran pa maskinen. Lgft studsen op for
at fastgere systemet til stavopsamling pa plads med et
klik, s& maskinens luftkanal bliver daekket af sugeluftud-
lgbet til systemet til stovopsamling.
» Fig.35: 1. Kroge 2. System til stgavopsam-

ling 3. Lommer 4. Studs 5. Luftkanal

6. Sugeluftudlgb

Af tering

Tryk pa og hold aflaseknappen pa systemet til stavop-
samling nede, og saenk studsen for at frigare den gver-
ste del af systemet til stevopsamling. Heegt den neder-
ste del af systemet til stevopsamling af fra maskinen.
» Fig.36: 1. System til stavopsamling 2. Studs

3. Aflaseknap

Justering af positionen af studsen
pa systemet til stevopsamling

AFORSIGTIG: Undlad at rette studsen mod
dig selv eller andre, nar du friger studsen ved at
trykke pa styrjusteringsknappen.
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Skub studsstyret ind og ud, mens du trykker pa styrju-

steringsknappen, og slip derefter knappen i en ngjagtig

position, hvor spidsen af borebitten sidder lige bag

studsens forside.

» Fig.37: 1. Styr 2. Styrjusteringsknap 3. Spids pa
borebit 4. Studsens forside

Justering af boredybder

Boredybder kan justeres ved at @endre laengderne
mellem dybdejusteringsknappen og stettearmen til
studsstyret. Tryk pa og hold dybdejusteringsknappen
nede, og skub den til den gnskede position.
» Fig.38: 1. Dybdejusteringsknap 2. Studsstyr

3. Stettearm til studsstyret 4. Boredybder

Afbankning af stev pa filteret

AFORSIGTIG: Drej ikke drejeknappen pa stov-
bakken, mens stevbakken er fjernet fra systemet
til stevopsamling. Ger du det, kan du komme til at
inhalere stovet.

AFORSIGTIG: Sluk altid maskinen, mens du
drejer drejeknappen pa stevbakken. Hvis du drejer
drejeknappen, mens maskinen karer, kan det med-
fare, at du mister kontrollen over maskinen.

Hvis du banker stgvet af filteret i stevbakken, kan du
holde stgvsugeren effektiv og reducerer, hvor ofte du
skal bortskaffe stovet.

Drej pa drejeknappen pa stgvbakken tre gange efter
opsamling af hver 50.000 mm?® stav, eller nar du fgler, at
stovsugerens ydelse er forringet.

BEMAERK: 50.000 mm?® stgv svarer til at bore 10
huller p4 210 mm og 65 mm dybde.

» Fig.39: 1. Stovbakke 2. Drejeknap

Bortskaffelse af stov

AFORSIGTIG: Serg altid for at maskinen er
slukket, og at akkuen er taget ud, for der udferes
noget arbejde pa maskinen.

AFORSIGTIG: Sorg for at baere stevmaske, nar
du bortskaffer stov.

A FORSIGTIG: Tom stovbakken regelmaessigt,
for den bliver fuld. Hvis du ikke ger dette, kan det
reducere ydelsen af stgvopsamlingen og medfgre
indanding af stov.

AFORSIGTIG: Ydelsen af stgvopsamlingen
reduceres, hvis filteret i stavbakken bliver tilstop-
pet. Udskift som tommelfingerregel filteret med et
nyt efter cirka 200 stevtemninger. Hvis du ikke gor
dette, kan det medfgre indanding af stev.

1. Afmonter stovbakken, mens du trykker stgvbak-
kens lasehandtag ned.
» Fig.40: 1.Lasehandtag

2. Loftlasetappen lidt udad, og abn daekslet til
stovbakken.
» Fig.41: 1. Dzeksel til stovbakke 2. Lasetap

3.  Bortskaf stevet, og renger derefter filteret.
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> Fig.42

BEMAERKNING: Nar filteret renses, skal du
banke let med handen pa filterets hus for at fjerne
stov. Bank ikke direkte pa filteret. Berer filteret
med en berste eller lignende eller blaes kompri-
meret luft pa filteret. Hvis du gor dette, kan det
beskadige filteret.

Udskiftning af filteret pa stevbakken

1. Afmonter stevbakken, mens du trykker stavbak-
kens lasehandtag ned.
» Fig.43: 1.Lasehandtag

2. Loft lasetappen lidt udad, og abn filterdaekslet pa
stgvbakken.
» Fig.44: 1. Filterdeeksel 2. Lasetap

3.  Fjernfilteret fra filterhuset.
» Fig.45: 1. Filter 2. Filterhus

4. Saet et nyt filter i filterhuset, og monter derefter
filterdaekslet.

5.  Luk dzkslet pa stgvbakken, og monter derefter
stavbakken pa systemet til stevopsamling.

Udskiftning af teetningshatten

En beskadiget eller slidt teetningshaette kan pavirke
stgvopsamlingsydeevnen. Udskift taetningshaetten med
en ny efter behov, og juster dens styrfremspring med
styrindhakket pa studshovedet.
» Fig.46: 1. Teetningshaette 2. Styrfremspring

3. Studshoved 4. Styrindhak

Opbevaring

BEMAERKNING: Nar studsstyret ikke er i brug
i en vis periode, skal det forlaenges til ca. 100
mm fra sin helt afkortede position. Hvis dette ikke
geres, kan kanalslangen, der er forudmonteret i
studsstyret, blive beskadiget.

» Fig.47: 1. Styrjusteringsknap 2. Ca. 100 mm

ANVENDELSE

AFORSIGTIG: Brug altid sidehandtaget (ekstra
handtag), og hold godt fast i maskinen i bade
sidehandtaget og omskifterhandtaget under brug.
AFORSIGTIG: Serg altid for, at arbejdsemnet
er fastgjort for anvendelsen.

MA\FORSIGTIG: Undlad at trekke maskinen ud

med magt, selvom bitten szetter sig fast. Tab af
kontrollen kan medfere personskade.

BEMAERKNING: Feor du bruger systemet til stov-
opsamling med maskinen, skal du lese afsnittet
om systemet til stovopsamling.
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BEMAERK: Hvis akkuen har lav temperatur, kan
maskinen muligvis ikke opna sin fulde kapacitet.
Varm i sa fald akkuen op ved at bruge maskinen uden
belastning et stykke tid for at nd maskinens fulde
kapacitet.

> Fig.48

A FORSIGTIG: Maskinen/borebitten udszettes for
kraftig og pludselig vridning pa det tidspunkt, hvor der
brydes igennem hullet, nar hullet bliver tilstoppet med
spaner og partikler, eller hvis forstaerkningsrgrene i
betonen rammes. Brug altid sidehandtaget (ekstra
handtag), og hold godt fast i maskinen i bade
sidehandtaget og omskifterhandtaget under brug.
Hvis du ikke ger dette, kan det medfere tab af kontrol-
len og risiko for alvorlig personskade.

Indstil omskifterknappen til eendring af funktionsmade
til ?Q -symbolet.

Placér borebitten pa det gnskede sted for hullet, og
traek derefter i afbryderknappen.

Pafor tilspeendingskraft pa kontakthandtaget (hoved-
handtag) for at opna arbejdsngjagtighed og effektivitet,
og hold fast i sidehandtaget (ekstra handtag) for at
holde maskinens balance.

Hold maskinen pa plads, og undga, at den glider veek
fra hullet.

Udev ikke et starre tryk, nar hullet bliver tilstoppet af
spaner eller partikler. Ker i stedet maskinen i tomgang,
og fiern derefter borebitten delvist fra hullet. Ved at
gentage dette flere gange vil hullet blive renset ud, og
normal boring kan genoptages.

BEMZAERK: Der kan forekomme excentricitet i bore-
bittens rotation, nar maskinen betjenes uden belast-
ning. Maskinen centrerer automatisk sig selv under
brug. Dette har ikke betydning for praecisionen under
boring.

Mejsling/afbankning/nedrivning

Indstil omskifterknappen til &ndring af funktionsmade
til 7 -symbolet.

Hold godt fast i maskinen med begge haender. Taend for
maskinen.

Pafer tilspaendingskraft pa kontakthandtaget (hoved-
handtag) for at opna arbejdsngjagtighed og effektivitet,
og hold fast i sidehandtaget (ekstra handtag) for at
holde maskinens balance.

Hvis der trykkes meget hardt pa maskinen, gges effek-
tiviteten ikke.

» Fig.49

Boring i trae eller metal

AFORSIGTIG: Hold godt fast i maskinen og
udvis forsigtighed, nar borebitten begynder at
bryde igennem arbejdsstykket. Maskinen/bore-
bitten udsaettes for en kraftig pavirkning pa det tids-
punkt, hvor der brydes igennem hullet.

AFORSIGTIG: En borebit, der har sat sig fast,
kan fjernes ved at man ganske enkelt saetter
omlgbsvaelgeren til baglans rotation for at bakke
ud. Imidlertid kan maskinen pludselig bakke ud,
hvis man ikke holder godt fast i den.

AFORSIGTIG: Fastger altid arbejdsemner i en
skruestik eller lignende udstyr til fastgorelse.

BEMAERKNING: Brug aldrig “rotation med ham-
ring”, nar borepatronen er monteret pa maskinen.
Borepatronen kan blive beskadiget.

Borepatronen vil desuden blive frigjort, nar maskinen
karer bagleens.

BEMAERKNING: Et kraftigere tryk pa maskinen
vil ikke gere boringen hurtigere. Faktisk vil et kraf-
tigere tryk kun fare til skade pa spidsen af borebitten,
nedseette maskinen ydelse og afkorte maskinens
levetid.

Indstil omskifterknappen til a&endring af funktionsmade
til 8 -symbolet.

Til model HR008G

Ekstraudstyr

Monter patronadapteren pa en ngglefri borepatron, hvor
der kan monteres en skrue i starrelse 1/2"-20, og mon-
ter dem derefter pa maskinen. For detaljer om, hvordan
du monterer adapteren i patronen, se vejledningen om
montering af borebit.

» Fig.50: 1. Ngglefri borepatron 2. Patronadapter

Til model HR009G

Brug borepatronen til hurtigskift som standardudstyr.
For yderligere oplysninger om, hvordan du monterer
borepatronen til hurtigskift, se instruktionerne om
udskiftning af patronen til hurtigskift til SDS-plus.

Hold i ringen, og drej muffen i retningen mod uret for at
abne patronkaeberne. Placer en borebit sa langt ind i
patronen, som den kan komme. Hold godt fast i ringen,
og drej muffen med uret for at tilspaende patronen.

» Fig.51: 1. Muffe 2. Ring

For at afmontere borebitten skal du holde i ringen og
dreje muffen mod uret.

Boring med diamantkerne

BEMAERKNING: Hvis der bores med diamant-
kerne med indstillingen “rotation med hamring”,
kan diamantkernebitten blive beskadiget.

Nar der bores med diamantkerne, skal omskifter-
knappen til &endring af funktionsméade altid indstilles
il 8 -positionen for at benytte funktionsmaden “kun
rotation”.
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Udblaesningskolbe

Ekstraudstyr

Nar hullet er boret, skal du bruge udbleesningskolben til
at fierne stev fra hullet.
» Fig.52

Brug af stevopsamlersaettet

Ekstraudstyr

Monter stavopsamlersaettet mod loftet under betjening
af maskinen.
» Fig.53

BEMAERKNING: Brug ikke stevopsamlersaet-
tet, nar du borer i metal eller lignende. Dette
kan beskadige stovopsamlersaettet pa grund
af den varme, som fint metalstov eller lignende
frembringer.

BEMAERKNING: Undlad at montere eller fijerne
stovopsamlersattet, mens borebitten er monteret
pa maskinen. Dette kan beskadige stevopsamler-
sattet og forarsage laekage af stov.

TRADL@S

AKTIVERINGSFUNKTION

Hvad kan du foretage dig med den
tradlese aktiveringsfunktion

Den tradlgse aktiveringsfunktion muligger ren og
behagelig anvendelse. Hvis der sluttes en understottet
stevsuger til maskinen, kan du lade stgvsugeren kare
automatisk, nar kontakten pa maskinen betjenes.

» Fig.54

Hvis du vil bruge den tradlgse aktiveringsfunktion, skal
du forberede falgende genstande:

. En tradlgs enhed (ekstraudstyr)

. En stavsuger, der understatter den tradlgse
aktiveringsfunktion

Folgende er et overblik over indstilling af den tradlgse
aktiveringsfunktion. Se de enkelte afsnit for detaljerede
procedurer.

1. Montering af en tradlgs enhed
2.  Maskinregistrering til stevsugeren
3.  Start af den tradlgse aktiveringsfunktion

Montering af en tradles enhed

Ekstraudstyr

A FORSIGTIG: Placer maskinen pa en flad
og stabil overflade, nar den tradlese enhed
monteres.

BEMAERKNING: Fjern stov og snavs fra maski-
nen, for den tradlgse enhed monteres. Stgv eller
snavs kan forarsage funktionsfejl, hvis det kommer
ind i abningen til den tradlgse enhed.

BEMAERKNING: For at forhindre fejlfunktion
forarsaget af statisk elektricitet skal du bergre et
statisk afledende materiale som f.eks. en metaldel
pa maskinen, for du tager den tradlgse enhed op.

BEMAERKNING: Ved montering af den tradlgse
enhed skal du altid sikre dig, at den tradlgse
enhed er indsat i den korrekte retning, og at laget
er lukket helt.

1. Abn laget pa maskinen som vist pa figuren.
» Fig.55: 1.Lag

2. Indsezet den tradlgse enhed i dbningen, og luk
derefter laget.

Ved indsaettelse af den tradlgse enhed skal frems-

pringene justeres i forhold til de forsaenkede dele pa

abningen.

» Fig.56: 1. Tradlgs enhed 2. Fremspring 3. Lag
4. Forsaenket del

Ved fiernelse af den tradlgse enhed abnes laget lang-
somt. Krogene bag pa laget lefter den tradlgse enhed,
nar du treekker laget op.

» Fig.57: 1. Tradles enhed 2. Krog 3. Lag

Nar den tradlgse enhed er fiernet, skal den opbevares i

den medfelgende aeske eller i en beholder, der er fri for
statisk elektricitet.

BEMAERKNING: Brug altid krogene bag pa laget
ved fjernelse af den tradlgse enhed. Hvis krogene
ikke griber fat i den tradlgse enhed, skal du lukke
laget helt og abne det langsomt igen.

Maskinregistrering til stovsugeren

BEMAERK: Du skal bruge en Makita-stgvsuger, der
understgtter den tradlgse aktiveringsfunktion, til
maskinregistreringen.

BEMAERK: Afslut monteringen af den tradlgse enhed
pa maskinen, far maskinregistreringen startes.

BEMAERK: Under maskinregistreringen ma du ikke
trykke pa afbryderknappen eller taende for hovedaf-
bryderen pa stgvsugeren.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til
stgvsugeren.

Hvis du vil aktivere stevsugeren, nar kontak-
ten pa maskinen betjenes, skal du ferst afslutte
maskinregistreringen.

1.  Seet batterierne i stevsugeren og maskinen.

2. Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til
“AUTO".
» Fig.58: 1. Standby-kontakt

3. Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stevsu-

geren i 3 sekunder, indtil den tradlgse aktiveringslampe

blinker grgnt. Tryk derefter pa den tradlgse aktiverings-

knap pa maskinen pa samme made.

» Fig.59: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe
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Hvis stgvsugeren og maskinen sammenkasdes korrekt,
lyser de tradlgse aktiveringslamper grgnt i 2 sekunder
og begynder at blinke blat.

BEMARK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke grent efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lese aktiveringslampe pa stgvsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker grent, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

BEMARK: Nar der udfgres to eller flere maskinre-
gistreringer for én stevsuger, skal maskinregistrerin-
gerne udfgres en for en.

Start af den tradlegse

aktiveringsfunktion

BEMAERK: Afslut maskinregistreringen for stevsuge-
ren for den tradlgse aktivering.

BEMAERK: Se ogsa i brugsanvisningen til
stavsugeren.

Nar en maskine er registreret til stevsugeren, karer
stgvsugeren automatisk, nar kontakten pa maskinen
betjenes.

1. Monter den tradlgse enhed pa maskinen.

2.  Slut stgvsugerens slange til maskinen.

» Fig.60

3.  Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
“AUTO".

» Fig.61: 1. Standby-kontakt

4.  Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa

maskinen. Den tradlgse aktiveringslampe blinker blat.

» Fig.62: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe

5. Teend for maskinen. Kontroller, om stevsugeren
karer, mens maskinen er i drift.

Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa maskinen for
at stoppe den tradlgse aktivering af stavsugeren.

BEMARK: Den tradlgse aktiveringslampe pa maski-
nen holder op med at blinke blat, hvis der ikke sker
nogen betjening i 2 timer. Indstil i sa fald standby-kon-
takten pa stavsugeren til “AUTO”, og tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen igen.

BEMAERK: Stgvsugeren starter/stopper med en
forsinkelse. Der er en forsinkelse, nar stgvsugeren
registrerer en betjening af kontakten pa maskinen.

BEMARK: Den tradlgse enheds transmissionsaf-
stand kan variere afhaengigt af placeringen og de
omgivende forhold.

BEMAERK: Nar to eller flere maskiner er registreret
til én stevsuger, kan stgvsugeren begynde at kare,
selvom du ikke taender for maskinen, fordi en anden
bruger anvender den tradlgse aktiveringsfunktion.

Beskrivelse af den tradlgse aktiveringslampes status

» Fig.63: 1. Tradlgs aktiveringslampe

Den tradlgse aktiveringslampe viser status for den tradlgse aktiveringsfunktion. Se i tabellen nedenfor vedrgrende

betydningen af lampens status.

Status Tradles aktiveringslampe Beskrivelse
Farve ] (4] Varighed
Taendt Blinker
Standby Bla (4 2 timer Den tradlgse aktivering af stevsugeren er tilgeengelig. Lampen
slukkes automatisk, hvis der ikke sker nogen betjening i 2 timer.
. Nar maski- | Den tradlgse aktivering af stevsugeren er tilgaengelig, og maski-
nen kerer. | nen kerer.
Maskinre- Gren Z] 20 Klar til maskinregistrering. Venter pa registrering fra stavsugeren.
gistrering sekunder
[ 2 sekunder | Maskinregistreringen er fuldfert. Den tradlgse aktiveringslampe
begynder at blinke blat.
Annullerer Rad ﬂ 20 Klar til annullering af maskinregistrering. Venter pa annullering fra
maskinre- sekunder | stevsugeren.
gistrering . . . . R
. 2 sekunder | Annulleringen af maskinregistreringen er fuldfert. Den tradlgse
aktiveringslampe begynder at blinke blat.
Andre Rad [ 3 sekunder | Der er strem til den tradlgse enhed, og den tradlgse aktiverings-
funktion starter.
Slukket - - Den tradlgse aktivering af stevsugeren er stoppet.

Annullerer maskinregistrering for

stevsugeren

Benyt felgende fremgangsméade ved annullering af
maskinregistreringen for stgvsugeren.

1.  Seet batterierne i stevsugeren og maskinen.
2. Seet standby-kontakten pa stevsugeren til
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“AUTO".
» Fig.64: 1. Standby-kontakt

3.  Tryk pa den tradlgse aktiveringsknap pa stev-

sugeren i 6 sekunder. Den tradlgse aktiveringslampe

blinker grent og bliver derefter rad. Tryk derefter pa den

tradlgse aktiveringsknap pa maskinen pa samme made.

» Fig.65: 1. Tradlgs aktiveringsknap 2. Tradlgs
aktiveringslampe
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Hvis annulleringen gennemfares korrekt, lyser de trad-
lgse aktiveringslamper rgdt i 2 sekunder og begynder

at blinke blat.

jlfinding i forbindelse med den

BEMAERK: De tradlgse aktiveringslamper holder op
med at blinke redt efter 20 sekunder. Tryk pa den
tradlgse aktiveringsknap pa maskinen, nar den trad-
lgse aktiveringslampe pa stevsugeren blinker. Hvis
den tradlgse aktiveringslampe ikke blinker rgdt, skal
du trykke kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap
og holde den nede igen.

digse aktiveringsfunktion

Udfer selv en inspektion, inden De anmoder om reparation. Hvis De opdager et problem, som ikke er forklaret
i brugsanvisningen, ma De ikke fors@ge at adskille maskinen. Radfer Dem i stedet med et autoriseret Makita
Servicecenter, og brug altid originale Makita udskiftningsdele til reparationer.

Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjalpning

Den tradlgse aktiveringslampe
teendes/blinker ikke.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
maskinen.

Den tradlgse enhed er ikke monteret
korrekt pa maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

Aftor forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og renger abningen.

Der er ikke trykket pa den tradlese
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap pa
maskinen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO”.

Seet standby-kontakten pa stgvsugeren til “AUTO”.

Ingen strgmforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Kan ikke afslutte maskinregistrering/
annullering af maskinregistrering
korrekt.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
maskinen.

Den tradlgse enhed er ikke monteret
korrekt pa maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

Aftor forsigtigt stev og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og renger abningen.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO".

Seet standby-kontakten pa stevsugeren til “AUTO”.

Ingen stremforsyning

Tilfgr strem til maskinen og stevsugeren.

Forkert betjening

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
udfer procedurerne for maskinregistrering/annul-
lering igen.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stevsugeren teettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

For du afslutter registreringen/annulle-

ringen af maskinen;

- er kontakten pa maskinen teendt eller;
- er teend/sluk-knappen pa stgvsugeren
teendt.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
udfer procedurerne for maskinregistrering/annul-
lering igen.

Maskinregistreringsprocedurerne pa
maskinen eller stgvsugeren er ikke
fuldfert.

Gennemfgr maskinregistreringsprocedurerne bade
pa maskinen og stevsugeren pa samme tid.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobglger.

Hold maskinen og stavsugeren vaek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobglgeovne.
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Unormal tilstand

Sandsynlig arsag (fejl)

Afhjalpning

Stevsugeren kerer ikke, nar kontak-
ten pa maskinen betjenes.

Den tradlgse enhed er ikke monteret pa
maskinen.

Den tradlgse enhed er ikke monteret
korrekt pa maskinen.

Monter den tradlgse enhed korrekt.

Terminalen pa den tradlgse enhed og/
eller abningen er snavset.

After forsigtigt stov og snavs pa terminalen pa den
tradlgse enhed, og rengar abningen.

Der er ikke trykket pa den tradlgse
aktiveringsknap pa maskinen.

Tryk kortvarigt pa den tradlgse aktiveringsknap, og
kontroller, at den tradlgse aktiveringslampe blinker
blat.

Standby-kontakten pa stevsugeren er
ikke indstillet til “AUTO".

Seet standby-kontakten pa stevsugeren til “AUTO”.

Der er registreret mere end 10 maski-
ner til stevsugeren.

Udfer maskinregistreringen igen.

Hvis der er registreret mere end 10 maskiner til
stgvsugeren, bliver den maskine, der blev registre-
ret tidligst, automatisk annulleret.

Stevsugeren har slettet alle
maskinregistreringer.

Udfer maskinregistreringen igen.

Ingen stremforsyning

Tilfer strem til maskinen og stevsugeren.

Maskinen og stevsugeren er ikke
i neerheden af hinanden (uden for
transmissionsafstand).

Flyt maskinen og stevsugeren teettere pa hinanden.
Den maksimale transmissionsafstand er cirka 10 m,
men kan variere afhaengigt af forholdene.

Radiointerferens fra andre apparater,
der udsender hgjintense radiobalger.

Hold maskinen og stevsugeren veek fra apparater
som f.eks. Wi-Fi-enheder og mikrobgalgeovne.

Stevsugeren kgrer, mens maskinen
ikke er i drift.

Andre brugere anvender den tradlgse
aktivering af stevsugeren med deres
maskiner.

Deaktiver den tradlgse aktiveringsknap pa de andre
maskiner, eller annuller maskinregistreringen af de
andre maskiner.

VEDLIGEHOLDEL :

vedligeholdelse.

MA\FORSIGTIG: var altid sikker pa, at vaerk- .
tojet er slukket, og at akkuen er taget ud, .
inden De begynder at udfere inspektion eller .

BEMAERKNING: Anvend aldrig benzin, rense-
benzin, fortynder, alkohol og lignende. Det kan
medfere misfarvning, deformering eller revner. °

For at opretholde produktets SIKKERHED og
PALIDELIGHED mé reparation, vedligeholdelse eller
justering kun udfgres af et autoriseret Makita ser-
vicecenter eller fabriksservicecenter med anvendelse af

Makita reservedele.

EKSTRAUDSTYR :

Spidshammer

Diamantkernebit

. Koldmejsel

Afbankningsmejsel

Kanalmejsel

Borepatronsaet (patronadapter/borepatron)
. Smgrelse til bit

. Dybdemaler

. Udblaesningskolbe

Stevopsamler

. Stevopsamlersaet

Afstandsstykke (til HRO08G)
. Krogseet
. Stevbakkesaet

. Filtersaet
. Samling
. System til stavopsamling

Tradlgs enhed
Original Makita-akku og oplader

AFORSIGTIG: Det folgende tilbeher og eks-
traudstyr er anbefalet til brug med Deres Makita
maskine, der er beskrevet i denne brugsanvis-
ning. Anvendelse af andet tilbehgr eller ekstraudstyr
kan udggre en risiko for personskade. Anvend kun
tilbeher og ekstraudstyr til det beskrevne formal.

BEMAERK: Nogle ting pa denne liste kan veere inklu-
deret i veerktgjspakken som standardtilbeher. Det kan
veere forskellige fra land til land.

Hvis De behgver hjeelp ved valg af tilbeher eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres

lokale Makita servicecenter.

. Karbidforsteaerkede borebits (SDS-plus karbidfor-

steerkede bits)
. Kernebit
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

Movrého: HR008G | HR009G
IkavoTnTEG Toipévto 30 mm
MuTn TTupriva 80 mm
MuUTn adapdvTivou TTuprva 80 mm
(€npou TuTTOU)
ATodAI 13 mm
Z0Aho 32 mm
Tax0TnTa XWPIg PopTio 0 - 840 min™
KpoUoeig 1o Aertd 0-4.500 min”'
OvopaaoTikn Tdon D.C.36V-40V pey.
ZUVOAIKS prkog (ue BL4040) 422 mm 439 mm
KaBapd Bdapog 5,2-6,8kg 5,3-6,7 kg
MpoaipeTikd e§dpTnHA
MovTéAo: DX10 (Mo HR008G) | DX11 (Ma HR009G)
E@appéoipo tepdyio epyaciag kai TpoTTog pyaciag yId TPUTTAVIOHA O€ OKUPOBEHA HOVO
(8ev rpoopileTal yia pétaAho i {UAO, oUTE yia TTUpnvoAnyia i
opileupa)
Am6doan avappdenong 350 I/min
Aiadpopn Aertoupyiag Méxpr 190 mm
KartdAAnAn puTtn tputraviot Méxp1 265 mm
KaBapé Bdapog 1,2kg

. Néyw Tou GUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KO AVATITUENG, OI TTPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAAYEG
Xwpig TpogidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va JIaQEPOUV ATTO XWPA O€ XWPA.

. To Bdpog ptropei va diagépel avaAoya PE Ta TTPOCAPTAUOTA, CUPTTEPIAGKBAVOVTAG TNV KAGETa PTTaTapiwy. O
eAappUTEPOG Kal 0 BapUTePOg ouvduaoudg, oUuppwva Pe Tn diadikacia EPTA 01/2014, TrapouaidlovTtal oTov
TTivaka.

loxUouoa KOOETO HTTOTAPIWY KAl (POPTIOTAG

Kaoéta pmatapiag BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTaTtapia

DC40RA/DC40RB / DC40RC

DopTIoTAG

. Opiopéveg atrd TIG KAGETEG KAl TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw icwg va unv givai
S1a0éaiyol, avaAoya Pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 00G.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG MTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTaPTiOE-
vTal avwTépw. H xprion otroiaagdATroTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY i QOPTIOTH PTTOPEI VA TTPOKAAECEI TPAUUATIOHO
f/kair TTupkayid.

ZUVIOTWHEVN EVOUPMATN TTNYR TPO@O30aiag

DopnThA NAEKTPIKA TPOPOdATNON | PDCO01/PDC1200 |

. O1 evoUppaTeg TTNYEG TPOPODOGIag TTOU avaypa@ovTal TTapaTTdvw UTTOPEi va pnv gival IaBEaIpeg, avaloya ye
TNV TTEPIOXNA TNG KATOIKIOG 0OG.

. Mpiv xpnoipotroifoeTte TNV evaUpuaTtn TTNyA Tpo@odoaiag, dIaBAaTe TIG 0dnyieg Kal TIG eVOEIEEIG TIPOPUAGEEWY
TTOU avaypd@ovTal € auTh.

MpoBAemropevn xpnon

To epyaeio TTpoopideTal yia TNV KPOUGTIKN dIATPNCN Kal
N d14TPNON o€ ToUBAO, OKUPODEUA KAl TIETPA, KABWG

KO VIO KAAEUIOHA.
Eivai eTriong kat@AAnAo didTpnon xwpig kpolaon o€
EUMo, pETaANO, KEPAUIKS Kal TTAQOTIKO.
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®odpufog

To TuTTikd A eTTiTred0 KaTapeTpnuévou Bopufou kabopi-
CeTal oUp@wva pe To EN62841-2-6:

MovTtéAo HR008G

>160un NxNTIKAG TTieong (Lya): 95 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 103 dB (A)
ApeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovtéAo HR009G

Z1é0pn NXNTIKAG TTieang (Lya): 95 dB (A)

21A0OPN NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 103 dB (A)
ABeBaiotnTa (K): 3 dB (A)

MovTéAo HR008G pe DX10

>168un nxnTIKAG TTieong (Lya): 97 dB (A)

210U NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 105 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovTtéAo HR009G pe DX11

160un NXNTIKAG TTieong (Lya): 97 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 105 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(EG) EKTTOUTTAG
BopUBou £xel ETPNOEI TUPPWVA PE TNV TIPOTUTTN
€G0S0 BOKIUAG Kal HTTOPET va XpNoIPoTToiNdEi yia T
aUyKpIon £vOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG
BopuBou PTopEi va XxpnoIPoTroINBEi kKal oTnV TTPOKa-
TOPKTIKA agloAdynaon Tng ékBeong.

A\POEIAOMOIHEH: Na @POPATE WTONOTTIOEG.

A\POEIAOIMOIHEH: H ektropTrH BopUBoU KaTd
TN XPNOon Tou NAEKTPIKOU EpyaAgiou o€ TTpayUa-
TIKEG OUVONKEG PTTOPET VO S1a@épel atrd TN SnAw-
Hévn TIpA(£G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPAONG
TOU gpyaAgiou, 1310iTEPA TO £i0OG TOU TEPOXioU
£PYACiaG TTOU UTTOKEITaI ETTESEPYOTIia.

APOEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Tal
KaTdAANAa pETpa TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvenkeg xpRong (Aappdvovrag uTrown 6Aeg Tig
OUVIOCTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TToU TO £pYaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia répav
TOU XpOVOU evEPYOTTOINONG).

Kpadaouoég

27OV TTiVaKQa TTOU 0KOAOUBEi @aiveTal n oAikr TIA Kpada-
guWV (GBpoioua TpI-agovikoU diaviouaTog) TTou Kabo-
piCeTal oUp@wva pe 10 1IoXU0V TTPATUTIO.

MovTtéAo HR008G

EiSog EktropTtn ABeBaid- loxuov

epyaaciog kpadaouwv | TnTa (K) mpoTUTIO /
Kardortaon
SOKIPAG

KpouoTikr 11,8 m/s® 1,5 m/s’ EN62841-2-6

diaTpnon og

OKUPOdEPT

(an,1o)

KpouoTikr 9,5 m/s” 2,0 m/s® EN62841-2-6

di14Tpnon og

OKUPODEPQ PE

DX10 (@, o)

Eidog Extroutn ABeBaid- loxUov

£pyaoiog kpadaopwv | TNTa (K) mpoérutro /
Kardotaon
SokKIpng

Kahépiopa 8,6 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6

(an, cHeq)

MovTéAo HR009G

Eidog Extroutn ABeBaid- loxUov

£pyaoiag kpadaopwv | TNTa (K) TwpoéTUTIO /
Kardotaon
SoKipng

KpouaTikn 11,5 m/s? 1,5 m/s? EN62841-2-6

didTpnon oe

OKUpOdEPT

(@, 1p)

KpouaTikn 8,9 m/s’ 1,5 m/s? EN62841-2-6

didTpnon oe

OKUPOdEPQ pE

DX11 (an, 1p)

Kahépiopa 7,3 m/s’ 1,5 m/s® EN62841-2-6

(@, creq)

Ma 1n BeATIoTOTTOINON TNG ATTOSOTIKOTNTAG £PYATIAG,

ouvIoTWVTal Ta akdAouBa:

. AoknaTe dUvaun Tpopodoaiag aTn Aafr dIakoTITh
(kUpia AaBn).

. XpnoipotroioTe TNV TTAGyIa AaBn (BondnTikn
XEIPOAaRR) yia va KpaTdTe avTtioTacn oTn poTrA
avTidpaong Kal va SIATNPEITE TNV ICOPPOTTIa TOU
epyaAeiou.

AUTO PTTOPET Va JEIWOEI TIG GUVOANIKEG TINEG EKTTOUTTAG

TwV JOVATEWV.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn Tipn(£G) OUVOAIKWV
KPadAOPWY Exel HETPNBEI CUPPWVA UE TNV TTPOTUTN
HEBODO BOKIUAG KAl UTTOPET VO XpNaIKOTIOINGE( yia T
oUyKpIon evog epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
NAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPRA(£G) OUVOAIKWV
KPadAOUWY PTTOPET VO XPNOIKOTIOINGEN KAl OTNV TTPO-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPASATHWV
KOATA TN XPON TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou o€
TPAYHATIKEG OUVONKEG PTTOPEI Va Blagépel atrd
TN SNAWPEVN TIPA(£G) EKTTOPTTAG avaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPNONG Tou gpyalcgiou, IB1aiTepa
TO £i50G TOU TEPAYXiOU EPYNTIAG TTOU UTTOKEITAI
emegepyaaoia.

A POEIAOINOIHEH: ®povrioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ PETPA TTPOOTACIAG TOU XEIPIOTA BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBECNG OE TTPAYHATIKEG
ouvenkeg xpong (AauBdavovrag uroyn OAeg Tig
OUVIOTWOEG ToU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwg Toug
XPOvoug TTou To epyaAeio gival EKTOG AeiIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal o€ adpavi AsiIToupyia répav
TOU XPOVOU EVEPYOTTOINONG).

AARAwon Zuppdépewong

Movo yia xwpes Tng Eupwmng

O1 AnAwaoe€Ig Zuppopewong TrepIAauBdavovTal oTto
MapdpTtnua A GTO TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.
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NMPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag

YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

A POEIAOMOIHEH AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEI-
S0TroINoEIG ATPAAEING, 0BnYiEg, EIKOVOYPAPNTEIG
Kl TTpoS1aypaPEG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO gpyaAeio. H un tpnon 6Awv Twv 0dnylwyv TTou
avaypa@eoVTal KATWTEPW PTTOPET va KATaARSEl o€ nAe-
KTpOTTAN&ia, Tupkayid ry/kal goBapd TpaupaTious.
QuAdsgre 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG Kal TIG 0dnyigg yia peAAo-
VTIKN TTAPATTOMTTN.

2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAEION
QAVAPEPETAI OE NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoxr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWDIO) i} O€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBO-
TeiTal ATTé pTTaTapia (XwpPig NAEKTPIKG KAAWDIO).

MPOEIAOIMNOIHZEIZ AZ®OAAEIAZ A

TO ®OPHTO Z®YPOTPYIANO

03nyieg ao@AAelag yio OAEG TIG EPYATiEg

1.  ®opdre wroaomideg. H ékBean o BOpuUBo pTTO-
pei va TTPOKAAETEI ATTWAEIA OKON|G.

2. Na xpnoiyotrolgite Tig BondnTikég AaBég,
€4V TapéxovTal Pe To epyaleio. H ammwAcia
TOU €AEYXOU UTTOPEI VO TTPOKOAETEI TIPOCWTTIKO
TPAUMATIONO.

3. Na kpatdre TO NAEKTPIKO EpyaAEio atrd Tig
HOVWUEVEG ETIQPAVEIEG ARG OTAV EKTEAEITE
£PYAOiEG KATA TIG OTTOiEG TO £§APTNHA KOTTAG
HTTOpPEi VO £€pBEl O€ ETTAQPN JE KPUPHMEVA KAAW-
B1a. X TEPITITWON ETTAPAG TOU €EAPTANATOG
KOTTAG ME NAEKTPOPOPO KOAWDIO, UTTOPET TA EKTE-
Beipéva HETAANIKG £EaPTAPATA TOU NAEKTPIKOU
€PYAAEiOU va KATAOTOUV Ta iBIa NAEKTPOPSPA KAl
VO TTPOKAAEGOUV NAEKTPOTTANGia OTO XEIPIOTH.

0dnyieg ao@AAeiag 6TavV XPNOIMOTIOIEITAI HOKPIEG

MUTEG TPUTTAVIOU ME OPUPOTPUTTaVA

1. Na apyilere TavTa va TPUTTAVIJETE O XaUNAR
TAXUTNTA KAl ME T MUTN TPUTTAVIOHATOG O€
ETTAPN JE TO TEPAXIO EPYATING. X UYPNAOTEPEG
TaxUTNTEG, N POTN gival TBavo va Auyioel av eTTI-
TPATIEI va TTEPIOTPAPET EAEUBEPA XWPIG va EPXETal
O€ ETTAQPNA ME TO TEPAXIO EPYATIAG, £XOVTAG WG
ATTOTEAEOUA TIPOCWTTIKG TPAUUATIOUO.

2. Na aokeite Trieon povo o€ guBeia ypaupn Ye
Tn MUTN KAl PNV aoKeite utrepBoAIkn tricon. O
pUTEG uTTOPOUV VA AUYIGOUV TTPOKOAWVTAG OTTG-
aIho A aTTwAEIa EAEyXOU, £XOVTAG WG ATTOTEAEOHA
TIPOCWTTIKO TPAUUATIONO.

Npo6oBeTeg TTPOEIGOTTOINTEIS AT PAAEING

1. ®opdre okKANPO KatTéAo (KPAvog ao@alegiag),
yuaAid ao@aAgiag kai/j rpoowida. Ta Koivd
yuaAid opdoewg 1) nAiou AEN givail yuaAid
ao@algiag. Emiong, ouvioTtdran IBIaTépWG va
POpPATE HAOKA TTPOCTACIAG ATTd T OKOVN Kal
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YavTia ue XovTpn €mévduon.

2. Mpiv awd 1 Acitoupyia, BePaiwdeite 6TI n uoTN
€X€1 ao@aAioElL

3.  Ze KavovikéG oUVONKeEG AgiToupyiag, TO
epyaAeio gival oxedlaouévo va TTapdyel Kpa-
daopoug. O1 Bideg ptropei va xaAapwaoouv
€UKoAa, TTpokaAwvTag BAGRN A artixnua.
EAéySTe TPOOEKTIKA TO OPi§Ipo TwV BISWV TTPIV
atré Tn Aeitoupyia.

4, Orav KAvel KpUO 1 av dev EXETE XPNOIJOTTOIN-
o€l To epyaleio yia peydAo Xpovikoé didoTnua,
a@noTe To va {eoTaBEi yia Aiyo ETITPETTOVTAG
TOU va A&IToupynRoel Xxwpig @optio. Me autév
Tov Tp6TrO BeATIWVETAI N AiTravon. Av Sev
{eoTaBEi CWOTA, N KPOUOTIKN AgIToupyia gival
SuokoAn.

5.  Na BeBaiwveOTE TTAVTOTE OTI OTEKECTE OTABEPC.
‘OTav XpnOIMOTIOIEITE TO EPYAAEio O€ UYPNAEG
ToTroBeoieg, va BefaiwveoTe 6TI ev BpiokeTal
KAVEVAG OTTO KATW.

6. Kparnote To epyaleio oTaBepd pe Ta SUo
Xépia.

7. AloTnpeite Ta XEPIO 0OG HOKPIA ATTO KIVOUMEVA
uépn.

8. Mnv agnvere To epyaAeio o€ Asitoupyia. To
epyaAeio rpétel va BpiokeTal o€ AeiToupyia
HOVO 6TAV TO KPOTATE.

9.  Mnv oTp£@ETE TO EPYAAEIO OTOUG TTAPEUPIOKO-
Hévoug OTO XWpPO OTAV TO XpnoipoTrolgite. H
HUTN PTTOPET VO EKTOSEUTET KOl VO TTPOKAAETEI
oofapod TPAUUATIOUO.

10. Mnv ayyigere Tn pOTN, TUAMATA KOVTA OTN PUTN
A TO TEPAYXIO EPYATiag auEéowg HETA TN AITOUp-
yia. Mropei va gival e§aipeTikd {e0TA KAl va
TPOKANBEei éykaupa oTo dépua oag.

11.  Mepikd UAIKG TTEPIEXOUV XNMIKG TTOU PTTOPEI
va gival TogIkd. MpooéxeTe WOTE VA ATTOPEU-
YETE TNV EICTIVON OKOVNG KAl TNV ETTAQPI ME TO
6épua. AkoAouBeite Ta Sedopéva aoPaAeiag
UAIKOU TTOU Trap£XOVTAI OTTO TOV TTPOMNOEUTH.

12. BeBaiwveoTe TAVTA OTI TO EpyaAgio gival aTre-
VEPYOTTOINHEVO Kal OTI £XETE BYAAEI TNV KAGETA
HTTATAPIWV Kal TN HUTN TTPIV SWOETE TO EPYA-
Agio og dAAo dTopo.

13. TMpiv Tn Acitoupyia, BeRaiwBeite 611 Sev uTTdp-
XE1 KATro10 BaPPEVO AVTIKEIHEVO OTTWG NAe-
KTPIKOG CWANVaG, owARvag vepol R CwARvag
agpiou TNV TTEPIOXN EPYaTiag. AIGQOPETIKA, n
MUTN TPUTTAVIOU/KAAEUI UTTOPET VO TA OKOUTTAOE,
£XovVTaG WG atroTéAeopa NAEKTPOTTANGia, NAEKTPIKA
diappon A diappon agpiou.

14. Mn 6éteTe TO epyaleio o€ AsiToupyia Xwpig
@OpTO, AV auTo deV gival atrapaitnTo.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

APOEIAOMOIHEZH: MHN EMITPEYETE TO
BaBuo6 dveang N e¢oikeiwONG PE TO TTPOIOV (AOYW
€TaveIANMPEVNG XPAONG) VA AVTIKATACTAOEI TRV
auoTnp TAPNON TWV KAVOVWYV ao@aAgiag Tou
mapovTog epyaleiov. H AANGAZMENH XPHZH R
n apéAEI0 VO aKOAOUBAOETE TOUG KAVOVEG QO PA-
A€10G TTOU S10TUTTWVOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPidIO
odnyIwV uTropei va rpokaAéoel cofapd Tpoow-
KO TPAUHATIOUO.
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Z ‘ 2 11. 'OTav ATTOPPITITETE TNV KAGETA PTTATAPIWY,
Zl".l(’!VTIKig O5I'|Y’I£§ (XO'CPU)\EIGQ e aQaIpECTE TNV a1rd TO EpyaAeio kal Si1aBEaTe
KOO ETA NTTATAPIWV TNV o€ éva aoc@aAég uépog. TnpHoTe Toug

TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TTOU OXETI{oVTal UE TN
1. Mpiv 'xpnc'lporrmﬁoen 'rnv KOOETO p"rrumpubv, 51G0£0N TNG PTTATAPIOG.
SlapdoTe 6Aeg Tig 05Nyieg Kal TNpEIROEIG 12.  XPNOIUOTIOIRCTE TIC HTTATAPIES HOVO ME Ta
TrpotpuAa{r]g'ﬁ) OTOV QOPTIOTN HITATAPIWY, 2 mpoiévTa TTou KaBopilel n Makita. Av TomroBeTn-
oTnV prratapia kai (3) oTo Poidy Tou Xpnol- OETE TIC PTTATAPIEG O€ UN CUPBATA TTPOIGVTA UTTO-
poTrolEl TNV pTrarapia. PEi VO £XEI WC ATTOTEAETHA TTUPKAYIA, UTTEPBOAIKN
2. Mnv amoouvappoAoyioere fi TapapidoeTe TNy BeppOTNTA, £KPNEN 1) DIAPPOR NAEKTPOAUTN.
kaoéra prratapiwy. MTTopEi va xel wg aTroTéAe- 13.  Av eV XpNOINOTTOIEiTE TO £pyaAEio yia peyGAo
oua Tupkayid, urepBeppavon 1 ékpngn. XPOVIKO SIGOTNHA, TTPETEI VA BYGAETE TV
3. Edv o xp6vog Aeitoupyiag éxel yivel utrepfo- pTaTapia amé To epyaleio.
Aikd BpaxUg, oTaparrioTe TN AziToupyia apé- 14. KaTd Tn SIGPKEIX KAl HETE TN XPRON, N KAGETA
ows. ANIGG, HTTOpEi val EXel WG atroTéAeopa MTTOTOPIRV PTTopPEi va Beppavesi, yeyovog Trou
kivduvo utrepBippavong, mlavd eykadpara i pTTopEi va TpokaAéael eykalpaTa fi eyKavpaTa
aKGpN kai ékpngn. a6 xapnAr 8eppokpacia. MPooExeTe To XeIpI-
4. EQVv nAekTpOAUTNG PTrel OTa pdTia oag, SemAd- OO TWV JEGTWV KACETWV UTTATAPIGV.
VETE Td Pe KaBapd vepo kal INTHOTE 1aTPIKA 15.  Mnv ayyi¢eTe TOV akpOBEKTN Tou epyaAgiou
(ppovyléa ApEoWG. A)\)\lwgi HTTOPEi Va £XEI WG AUECWG PETE T XPHON ETTEIBH PTTOPET VOl EXEI
amoTéAzopa aTwAEIa TNG 6pacng oag. 7£0TaBEi APKETA Y10 VO TTPOKAAETEI EYKAUPATA.
5. Mn BpaXUKUKAWVETE TNV KACETA PTTATAPIWV: 16. MV a@AVETE OpaUCHATA, OKOVN 1} BPOMIA VO
(1) Mnv ayyiZete Toug T6AoUG pe oTIBHTTOTE KOAA|OEI OTOUG AKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
AYWYIHO UAIKO. EYKOTTEG TNG KAOETAG PTTaTAPIWYV. MTTopEi va
(2) ATtro@elyeTe va aTTOONKEVETE TNV KATETA TTpoKaAécEl BEppavon, wTid, £KpnEn Kal SUCAEI-
HTTaTApIWV péoa o€ éva Soxeio padi pe Toupyia Tou EpyaAgiou A TNG KAGETAG PTTATAPIWY,
AGAAa peTAAAIKG OVTIKEIMEVA OTTWG KAP@Id, £X0OVTAG WG ATTOTEAEOUA EYKAUMATA ) TIPOOWTTIKO
VopiopaTa, KATT. TPAUUATIONO.
(3) Mnv ekBETETE TNV KAOETA MTTATAPIWY OTO 17. EKT6G av 10 epyaAeio utrooTnpidel Tn XprRion
vep6 N oTn Bpoxn. KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOUUES UYPNARG TAONG,
‘Eva BpaxuKUKAWUA PTTATAPiag HTTOPE va HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PHTTATAPIWV
TPOKAAECEI HEYAAN por] peUpATOG, UTTEPBEP- KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOAHUHES UYPNANG TAONG.
pavon, mlavd eykaupaTta akoun Kal cofapn MTropei va éxel wg amotéAeopa duaAsimoupyia iy
BAGBN. OTIACIYO TOU £pYaAEiOU 1} TNG KATETAG UTTATAPIWV.
6.  Mnv amoBnkeUeTe KOl PNV XPNOIMOTIOIEITE TO 18. Kp®uAdgre TNV prartapia pakpid amwoé maidid.

£PYOAEio KAl TNV KACETA PTTATAPIWV OE TOTTOBE-
oigg 6TTOU N BEpUOKPACia UTTOPEI VA PTACEI 1
va §emepdoel Toug 50 °C.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPOTIoIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptarta-
piwv Makita, ) yTTaTapiwyv TTou £xouv TPOTTOTTOINBEI,
pTTOPE VO £X€1 WG aTTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKO TPAUMATI-
opo kal BAGBN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng

7. Mnv KaiTe TNV KACETA HTTATAPIWY OKOUN KAl
€dv £xe1 oofapn {npid f eival evreAkwg ¢Bap-
Hévn. H KaoéTa PIratapiwyv UTropei va eKpayei
oTn QWTIA.

8.  Mnv KapPWOETE, KOWETE, CUVOAIYETE, TTETAETE

i PigeETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWY, OUTE VA
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIYEVO ETTAVW
OTNV KACETA HTTOTAPIWY. TETOIQ CUMTTEPIPOPG
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-
6éppavan 1 €kpngn.

Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

2UuuBOoUAéG yia Tn dlaTthpnon TnG
psylomg {wng pIraTtapiog

9.  Mn XpnOIUOTIOIEITE PTTATOPIC TTOU £XEI UTTOOTE PopTifeTe TNV KACETA HTTATAPIWV TIPIV OTTO TV
dnpia. AAPN aTToPOPTION TNG. MAVTOTE VO OTOHATATE
10. O1 pyTraTapieg 1I6VTWY AIBiou TTou TTrepIEXovVTal TN AeiToupyia Tou epyaleiou kai va QopTileTe

UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBeTiag yia
€mIKiviuva ayadd.

TNV KAOETA MTTATAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10XU epyaleiou.

M0 EPTTOPIKEG HETAPOPEGS, YIa TTAPABEIYUA OTTO 2. Toté pnv eTava@opTifeTe MIa TTARPWS Pop-
TPITA PEPN, TTPETTEI VA TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG, TIOMEVN KOOETA PTTOTOPIWY. H UTrEpPOpTION

ol €I0IKEG ATTAITACEIG OTN CUCKEUATIa Kal N ETTIONA- HEIWVEI TNV WPEAIPN {wN TNG PTTOTAPIOG.
pavon. 3. Na @opTifeTe TNV KACETO PTTATAPIWY OE BEpUO-
MNa TTpogToIyaagia Tou aToIxEioU TTOU ATTOGTEAAETAN, kpacia Swatiou, 5nAadn aToug 10 °C éwg 40
gival aTrapaitnTo va oupBouleuTEiTE évav €I10IKO °C. AQrioTe pia BEPY KAGETA PTTATOPIWV VA
yla emikivduva UAIKE. ETriong, TnprioTe Toug m6a- KPUGOEI TTPIV TNV QOPTITETE.

voUg, M0 avaAuTIKoUG £BVIKOUG KOVOVIGHOUG. 4. 'OTav &V XPNGIPOTIOIEITE TNV KAGETA PTTATO-
KaAOwTe pe autokOAANTN TOIVia 1) KPUWTE TIG PIGV, AQAIPESTE TNV OTTG TO £pYaAEio 1} TOV
QVOIKTEG ETTAPEG KAl CUOKEUAOTE TNV UTTATAPIA PE QOPTIOTH.

TPGTIO TIOU Va UMV HTTOPET v PETAKIVEITAI €0 0T 5. Na @opTifeTe TNV KACETA HTTATAPIWV EAV OEV TN

OuoKeuaaia.

XPNOIPOTIOIEITE YIa HEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
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(TTepioodTEPO ATTO £§1 MAVEG).

ZnUavTIKEG 0Bnyieg ao@AAgiag yia

TNV AoUPHOTN HOVASa

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Mnv amroouvappoAoyeiTe | TTapaBIAeTe TNV
aoupuaTn yovada.

Alatnpeite TNV aoUpuaTn Hovada pakpid Ao
HIKPd TTaudid. Av KatatroBei katd AdBog, avaldn-
TAOTE apéowG 10TPIKNA Bonbeia.

Na xpnoipoTrolgitTe TNV acUppaTn povada yévo
pe epyaleia Tng Makita.

Mnv ekBéTeTE TNV doUppaATH HOovAda oTn Bpoxn
A O€ UYpéG OUVONKEG.

Mn xpnoiyoTroigite TNV acUpHATn HovAda o€
Hépn 61ToU N Beppokpaaia §erepvdel Toug 50
°C.

Mn 0éteTe TNV aoUppaTn pOovAda o€ AsiIToupyia
o€ péPN OTTOU UTTAPXOUV IaTPIKG 6pyava, OTTWG
Kkap8iokoi BnNuaTodoTeS.

Mn BéteTe TNV acUppaTn povada o€ AsiToupyia
o€ uéPn OTTOU UTTAPXOUV QUTOMATOTTOINMEVES
Siardgerg. Av TeBolv o€ Agitoupyia, ol autopa-
TOTTOINUEVEG CUOKEUEG PTTOPET VO EJPAVIoouV
SucAerToupyia | o@daAua.

Mn 0éoeTe o€ AgiToupyia TNV aoUpHATN HOVASa
o€ uépn pe uPnAn Beppokpacia N o€ pépn
OTTOoU pTTOPEi VO Trapayx0ei OTATIKOG NAEKTPI-
OHOG 1 NAEKTPIKOG B6pUBOG.

H aocuUppartn povada prropei va Tapdyel nAe-
kTpopayvnTikd wedia (HMI) aAAd dev givail
emBAaBn yia Tov XpRoTn.

H aoupparn povada gival éva 6pyavo akpi-
Beiag. MpooéxeTe va un pigeTe KATW 1 VA XTU-
TAOCETE TNV aoUPPATN povada.

ATToQUYETE VA ayYiJeETE TOV AKPOSEKTN TNG
AoUPUOTNG HOVADBAG JE YUHVA XEPIO 1 HETOA-
AIK& UAIKG.

A@aipgiTe TTAVTOTE TNV PITATAPIA AT TO TTPO-
6V OTaV TOTTOBETEITE O AUTO TNV ACUPHATNH
povada.

‘OTav avoiyeTe TO KATAKI TG OXIOUNAG, ATTOPU-
YETE €PN OTTOU UTTOPEI Va £10EABEI OKOVN Kal
vepo péoa otn oxiopn. Na Siatnpeite mavra
kaBapn Tnv €i00d0 TNG OXIOUAG.

No @OopPTWVETE TTAVTA TNV ACUPHATN HOVAda pe
TN CWOTH KATEVBUVON.

MnV TTATAOETE TO KOUUTTi AOCUPHATNG EVEPYO-
moinoNg oTNV ACUpHATN HoVvAda TTOAU SuvaTtn
A/KAl PNV TTOTAOETE TO KOUUTTI PE VA AVTIKEI-
HEVO ME aIXUNPO AKpo.

Kartd Tn Aeitoupyia, va KAEIVETE TTAVTA TO
KATTaKI TNG OXIOHAS.

Mnv a@aipgite TNV aoUppATH HOVASA aTTo TN
OXIOUNA EVW TTapEXETal 1I0XUG OTO EpyalEio. Av
TO KAVETE QUTO, PTTOPEI va TTPOKANBEI SuTAgITOUP-
yia TG acUppaTtng povadag.

Mnv a@aipeiTe TO aUTOKOAANTO OTNV ACUPHATN
povada.

Mnv ToroBeTeiTE AUTOKOAANTA ETTAVW OTNV
acUpuaTn povada.

Mnv a@iveTe TRV acUpUATN HOVAda o€ éva
HéPOG OTTOU PTTOPEI VO TrapaxBei oTATIKOG
NAEKTPIONOG 1 NAEKTPIKOG B6pUBOG.
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

Mnv a@iveTe TNV aocUppOTn HOVAda o€ Eva
HEPOG TTOU UTTOKEITAI O UYNAR BepuodTnTa,
OTTWG éva auToKivnTo OTOV RAIO.

Mnv a@RiveTe TNV acUppaTn povada o€ Eva
HEéPOG HE TTOAAR OKOVN 1 TTOUSpa i} O€ Eva
HépOG 6TTOU uTTOPEi Va TrapaxBei SiaBpwTikd
aéplo.

H améTtoun aAAayn Tng Bepuokpaciog yrropei
Vva uypaivel TNV acUppatn povada. Mn xpn-
OIJOTIOIEITE TNV ACUPHATN HOVASa PéXPI Va
oTEYVWOEl EVTEAWG OAN N uypagcia.

‘Ortav kaBapifeTe TNV aocUppaTn HOovAda, oKou-
TioTe aTTaAd pe éva oTeEYVO poAakoé Travi. Mn
Xpnoipotrolgite Beviivn, VEQTI, aywyipo ypdoo
N TTAPOOIEG OUTIEG.

Orav ammobnkeVeTe TNV AoUPPATH HOVASa, va
Tn S10TNPEITE péoa TNV TTApEXOUEVN BAKN R
Héoa o€ SOXEIO XWPIG OTATIKO NAEKTPIOHO.
Mnv g10aydyeTe KOPio CUOKEUR S10QOPETIKNA
a1ré TNV aoUpparn povada Makita péoa otn
OXIOUN OTO £pyaAEio.

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO OV TO KATTAKI
NG OXIOMNG €ival KATEOTPAMMEVO. AV EICENDEI
VvEPO, OKOVN Kal BPOpIG péoa aTn OXIoOuR, HTTOPET
va TTpokAnBei duaAeitoupyia.

Mnv TpaBdTe A/Kal P CUCTPEQPETE TO KATTAKI
TNG OXIOUNAG TTEPICOOTEPO ATTO OTI ATTAITEI-
Tal. TorroBeTAoTE Eavd To KATTaKI av Byel aTrd To
epyaAeio.

AVTIKOTAOTAOTE {aVA TO KATTAKI TNG OXICHAS
av Xa0ei | KATAOTPAPE.

OYAAZETE AYTEZ TIZ OAHIIEZ.

NEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

APos0OXH: Na PPOVTIJETE TTAVTA VIO TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EPYAAEIOU KaI TNV APAIPETN TNG
KOO ETAG UTTATAPIOG, TIPIV A6 OTroladoTe pUo-
HIon A éAeyxo TNnG AsiToupyiag Tou.

TomoBéTnon | agaipeon TG

KOOETOG UTTATAPIWY

AHPOZOXH: Na oBrvere TavTa T0 €pyaAeio
TIPIV TOTTOBETHOETE 1] AQPAIPETETE TNV KATETA
HTTATAPIWV.

AITPOZOXH: KpaTtnoTe To epyaAeio Kal TV
KOOETA HTTATAPIWV OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
N a@aipeon TNG KaoETag PTTaTapiwv. Edv dev kpa-
TATE TO £PYAAEIO KAl TNV KAGETA PTTATAPIWY OTABEPG
uTTopEi va YAIoTprioouv atré Ta X€pia oag Kal va TTpo-
kAnBei BAGBN 0TO £pyaAeio Kal TNV KACETA PTTATAPIV
KaI TTPOCWTTIKAG TPAUNATIONOG.

» Eik.1: 1. Kékkivog deiktng 2. KoupTri 3. Kaoéta

MTTOTOPIOV

MNa va a@aip€oeTe TNV KOCETA UTTATAPIWY, ONICONAOTE
TNV o116 TO EPYOAEIO EVW) GUPETE TO KOUMTTi OTO UTTPO-
OTIVO PEPOG TNG KOOETAG.
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MNa va TOTTOBETACETE TNV KAOETA UTTATAPIWY, EUOU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETO ITTATAPIWY HE TNV
€YKOTTH) 0TO TrEPiBANpa kal oAioOnoTe Tn oTn B€on TNG.
ToTmoBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO aOPaAioEl OTN
€0 TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £V XAPOKTNPI-
OTIKO X0. AV PTTOPEITE VO OEITE TOV KOKKIVO DEIKTN OTTWG
QATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

AI‘IPOZOXH: No TOTroBETEITE TTAVTA TNV KACETA
HTTaTApPIWV TTARPWG PEXPI VA MN BAETTETE TOV
KOKKIVO BgikTn. Edv dev ao@aNioTei, uTropei va Téael
aTTé TO £PYaAEio TuXaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKH
BAGBN o€ eadg 1 kGTTOI0V GAAO YUpW OOG.

AI'IPOZOXH: Mnv TOTTOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
piwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel Pe eUKoOAia,

TOTE eV €Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

Ep@dvion utroAeimépevng

XWPENTIKOTNTAG YTTATAPIOG

[MIE0TE TO KOUPTTI EAEYXOU OTNV KAOETA PTTATAPIWV
Y10 VO UTTOBEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
SeuTepOAETITA.

» Eik.2: 1. EvdeikTikég Auyvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikéG Auyvieg YTmroAel-

TTONEVN
I |:| n XwPNTIKOTNTA

Avappéveg ZBnoTég Avapo-
oBAvouv

I I I I 75% £wg
100%

I I I |:| 50% £wg 75%

25% £wg 50%

100

0% €wg 25%

000

®doprioTe TNV
yTTaTapia.

puon

Mrropei va
TTIPOEKUYE
SuoAeiToup-
yia otnv
uTrarapia.

Tl

atro TIG TTOPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia uTTEpPOPTWONG

‘Otav n ptratapia AeIToupyei Je TpOTTO WOTE VA ava-
yKadZeTal va KatavaAwvel acuvABIoTa uwnAd pelpa,
TO epyaAEio oTaPATAEl QUTOPATA XWPIG Kapia £vOeIEn.
Y& auTth TNV KatdoTaon, oBAaTE To EpyaAcio kai Sia-
KOWTE TNV £EQAPHOYH TTOU TIPOKAAET TNV UTTEPPOPTWON
Tou epyaAeiou. MeTd, evepyoTToIfaTe TO EPYOAEIO yIa
£TTAVEKKIVNON.

MpooTacia utrepBépuavong

Orav 10 epyaAeio | n uTraTapia uTTEpBEPUaiveTal, TO
epyaAeio oTapaTdel auTdUATA. Z€ QUTH TNV TTEPITITWON,
a@AaTE TO EPYaAEiO Kal TNV pTTaTapia va wuxBoulv Tpiv
evepyoTroInaeTe Eavd To epyaAeio.

MAPATHPHZH: Otav 10 epyaAcio utrepBeppaiveTal, n
Auyvia avaBoaoBrvel.

MNpooTtacia utrepBoAiKig
ATTOPOPTIONS

‘Otav n eoépTIon PTratapiag dev ival ApKeTH, TO Epya-
Agio oTapaTtdel autéPATA. Z€ QUTH TNV TTEPITITWAON,
BYyd&ATe TNV uTTaTapia atré To epyaAEio Kal QopTioTe TNV
uTTOTOpIa.

MpooTtacia kai a1rd dAAEG auTieg

To ouoTnpa TTPOCTOCIAG £XEI ETTIONG OXEDIOOTEN YIa
AGAAEG aITieg TTOU PTTOPOUV Va TTIPOKAAETOUV {NUIG OTO
epyaleio Kal ETITPETTEI TRV AUTOPATN SIAKOTTH TOU £pya-
Aeiou. AdBeTe 6Aa Ta ak6AouBa BrApaTa yia va diopBw-
OETE TIG AITIEG, OTAV TO EpyaAeio TEOEi o€ TTPOOWPIVN
SIaKOTTA R SI0KOTTA KaTd T dIGPKEIR TG AEITOUpYiag.

1.  BeBaiwBeite 611 6A0I 01 SI0KATITEG BpioKovTal TNV
avevepyn B€an Kal, 0T CUVEXEID, EVEPYOTTOINOTE
gava 1o epyaAeio yia eTTaveKKivnon.

PopTioTE TNV YTTATAPIA 1) TIG UTTATAPIEG A AVTIKATO-
OTAOTE TIG PE ETTAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG.

3. A@noTe To epyaAegio Kal TIG uTTaTapieg va wuxBouv.

[

Edv dev uttdpxel BeATiwon pe TNV £TTavagopd Tou
OUGTAPATOG TTPOOTACIAG, ETTIKOIVWVHOTE JE TO TOTTIKO
oag KévTpo eguttnpétnong Tng Makita.

Apdon d1akOTTTN

MAPATHPHZH: Avdloya pe TIG GUVBNKEG Xpriong Kal
N Beppokpacia TepIBAAAOVTOG, N EVDEIEN PTTOPET va
Sla@épel Aiyo aTrd TNV TTPAYHATIKA XWwPeNTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpwn (Tépua apioTepd) EVOEIKTIKN
Auxvia Ba avaBooBrivel 6Tav AeItoupyei To cUoTNua
TTPOOTACIOG PTTOTAPIAG.

Z0oTnua TpooTaCiag epyaAegiou/

HTTaTapiog

To epyaAeio eival eEoTTAIoEVO Ye gUOTNUA TTPOOTATIAG
epyaAeiou/pmraTapiag. Autd To gUOTNUA OTTOKOTTTEI
auTOpaTa TNV I0XU TTPOG TO POTEP IO VO TTAPATABEN N
S1dpKeIa AEITOUPYIOG TOU EPYAAEIOU Kal TNG PTTATAPIAG.
To epyaAegio oTapatdel auTOPaTa KATd TN SIGPKEIR TNG
AeiToupyiag €dv 1o epyaeio ) n pTratapia Bpebouv KATW

APOEIAOMOIHEH: Mpiv BAAeTe TNV KACETA
pTTaTapiag HEoo OTO EPYAAEiO, va EAEYXETE TTAVTA
va SeiTe av n okav3dAn dIakOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOVOVIKG Kal ETTIOTPEQPEI 0T 8éon «OFF» étav
eAeuBepwveTal.

» Eik.3: 1. ZkavddAn dIakdTITNG

MNa va &ekivioeTe 1o epyaleio, aTTAWG TPaBASTE TN
okavOeAaAn diIak6TITN. H TaxUTnTa TOou epyaAeiou augd-
VEI QV QUEAOETE TNV TTiEoN OTN OKAvOAAn SIaKOTITN.
EAeubepwoTe TN okavdGAn dIakdTITN yId va OTAUATACEL.

AAAayn Tax0TnTOg

Mrropeite va aAAGEETE TIG OTPOPEG KAl KPOUTEIG avda
AETITO av yupioeTe TOV pUBUICTIKG eTTIAOYEQ O€ pIa OEdO-
pévn apiBunTIKr pubuion até 10 1 £wg 10 5. AapBdveTtal
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uwnASTEPN TOXUTNTA OTAV O ETTIAOYEQG TTEPIOTPEPETAI
TTPOG TNV KateuBuvon Tou apiBuou 5. AapAaverar xaun-
A&TEPN TOXUTNTO OTAV O ETTIAOYEQG TTEPICTPEPETAI TTIPOG
TNV KateuBuvon Tou apiBuol 1. MTTopeite va AdBeTe
TNV TTPoopIfopEvn TaxUTNTa &TAV TTATACETE TTARPWG TN
okavddAn SIaKOTITN.

» Eik.4: 1. PuBuioTikdg etTihoyéag

lMa TN oxéon peTagu Twv pubpicewv apiBuol oTov pub-
MIOTIKG ETTIAOYEQ KOl TWV OTPOPWYV KAl KPOUCEWV ava
AETTTO, KOTA TTPOCEYYION, AVATPEETE OTOV TTiVOKA.

ApiBudg ZTPOPEG TO AETITO Kpouoeig To
AetrTo
5 840 4.500
4 760 4.070
3 550 2.950
2 350 1.880
1 300 1.610

AI'IPOZOXH: Mn yupileTe TO pUBUIOTIKG ETTIAOYEQ
£VW AeIToupyei To epyaAeio. AIGQOPETIKG, HTTOPEI
va XAOETE TOV EAEYXO TOU EpYOAEioU Kal va TTpO-
KANBEei TPAUMATIONOG.

EIAOIMOIHZH: Av 1o gpyalcio AsiToupyei cuve-
XOHEVA ME XauNAR TaXUTNTA yia MEYAAO XPOVIKO
d1doTnua, To HoTéP Ba uTTEPPOPTWOEI KaI Ba TTpO-
kaAéoel SuoAsiToupyia Tou epyalegiou.

EIAOIMOIHZH: O puBuIoTIKOG £TTIAOYENG TTEPI-
oTpEQPETAI NETASU TNG PUBUIONG apIBuoU 1 Kai 5.
ATTOQUYETE VO TTEPIOTPEPETE TOV ETMIAOYEX TTEPIO-
OOTEPO TTPOG TA UTTPOCTA KOl TTioW ETTEISA PTTOPET
va TpokAnBei {nuid oTo epyaleio.

AvOuua TNG UTTPOCTIVAG A
» Eik.5: 1.Aduma

AI'IPOZOXH: Mnv koiTddeTe kareuBeiav péca oTo
QWG | TNV TTNYA QWTOG.

TpaBngTte TN okavOAAn BIOKOTITN YIA VO EVEPYOTTOINOETE
TN Adptra. H Adutra e§akoAouBei va gival avappévn

600 Tpadre TN okavdaAn SIokOTITN. H Adutra ofrvel
TePiTTou 10 SEUTEPOAETITA APOU APHTETE TN OKAVOAAN
SI0KATITN.

AI‘IPOZOXH: Av n Auxvia oBRoel agol ava-
BooBnvel yia Aiya deutepOAeTTTA, N TEXVOAOYia
aigBnong evepyng avadpaong dev AsiToupyei
owoTd. ATTeuBUVOEiTE OTO TOTTIKO OAG KEVTPO
egumrnpétnong Makita yia emokeun.

MAPATHPHZH: XpnoipotroinoTe £va oTeyvo TTavi yia
Va OKOUTTIOETE TN OKOVN atrd TO aKO TNG AGUTTaG.
MpooéxeTe va un ypatlouvioeTe TO Ak TNG AGUTTAG,
€TTEION PTTOPE] va PEIWBOE N £vTaon Tou QwTIoHOU.
MAPATHPHZH: Otav 10 epyaAcio éxel uTrepBeppav-
B¢i, N AduTra avaBooBrvel. e auTr TNV TTEPITITWON,
a@nOTE TN OKAVOAAN dIaKATITN Kal, OTN CUVEXEIQ,
a@AOTE TO EPYOAEiO/UTTATAPIC VA KPUWOTEI TTPIV TO
BéoeTe Lava oe AeiToupyia.

MAPATHPHZH: H prpooTivr) Auxvia dev utropei va
XPNolyoTroinBei vy To aUoTNUA CUAAOYAG OKOVNG
(TTPOQIPETIKS EEAPTNMA) Eival EYKATEOTNPEVO OTO
epyaAeio.

Apdon d1aKOTITN AVTIOTPOPHG

» Eik.6: 1. MoxAdg S1aKOTITNG AVTIOTPOPG

AITPOZOXH: Na eAéyxere rdvra Tn S1E06uvon
TEPICTPOPNG TIPIV ATTO TN AgIToupyia.

AITPOZOXH: Na XpnoIPOTIOIEiTE TOV SIOKOTITN
AVTIOTPO®PNG HOVO AdPoU To EpYAAEio OTAUATAOEI
evreAWG. H aAAayr Tng 81elBuvoNg TTEPICTPOPNAG
TIPIV OTAUOTHOEI TO EPYOAEIO PTTOPET VA TIPOKAAEDEL
{nié oTo gpyaAeio.

AI‘IPOZOXH: ‘Otav dev XpNOIYOTIOIEITE TO EPYQ-
Agio, va BadeTe TavTa 10 HOXAS S10KOTITN AVTI-
OTPOPNG OTNV oudETEPN BEDT.

AuTo TO epyaheio BIaBETEl Evav SIAKOTITN AVTICTPOPRG
yia va aAAGgeTe T dilBuvaon TepioTpoPng. MiéoTe T0
HOXAG SIOKOTITN avTIOTPOPRG atTd TNV TTAEUPd A yia
deg160TPOPN TTEPIOTPOPN ) aTTd TNV TTAEUPd B yia api-
aTEPOATPOPN TTEPITTPOPH.

‘Otav 0 pOXAOG DIAKOTITNG AVTICTPOPNAG ival GTNV
oudétepn B€an, n okavdaAn S1aKOTITNG Oev PTTOPET val
TpapnXOEi.

AAAayR oI

yia SDS-plus

MNa 1o povréAo HRO09G

MTropeite va aAAGEETE e EUKOAIO TO OPIVKTAPA TaXEIOG
aAayng yia SDS-plus pe 10 o@IyKTApa Taxeiag aAAayng
TpuTTAVIOU.

A@aipeon Tou OQIYKTAPO TaXEIOG
aAAayng yia SDS-plus

AI‘IPOZOXH: Mpiv atd TNV agaipeon Tou OIYKTHPA
Taxeiag aAAaynig yia SDS-plus, BeBaiwBeite OTI ExeTe
agaipéael T poTn.

KpatioTe 10 KEAUPPa aAAaYRG TOU OQIYKTHPA TaxEiag
aAayng yia SDS-plus kai TTEPICTPEWTE TO TTPOG TNV
KaTeuBuvan Tou BEAOUG €wg GTOU N ypapur KOAUU-
paTog aAAayng peTakivnOei atrd To cUUBOAO == GTO
oUuBoio 2 TpaBRTe Tov o@IyKTAPa TaxEeiag aAAayng
yia SDS-plus, pe dUvapn av aTraITeiTal, TPOg TNV KATEU-
Buvon Tou BéAoug.
» Eik.7: 1. Ziyktipag Taxeiag aAayng yia SDS-plus
2. KéAuppa aAhayng 3. Fpappr KaAdpuaTtog
ahAaynig
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To1ro0£TNON TOU CQPIYKTAPA TAXEING
aAAayng TpuTTaAVIOU

EAéyETe €dv n ypauun Tou 0QIYKTAPA Taxeiog aAAayng
TpuTTavioU uTTodEIKVUEI TO GUUPBOAO . KpaToTE TO
K&GAuppa aAAayNG TOu OQIYKTAPa Taxeiag aAAayn
TPUTTAVIOU KAl pUBUICTE TN YPAUU OTO GUUBOAO a-.
ToTroBeTAOTE TO OPIYKTHPA TaXEIOG AAAAYAG TPUTTAVIOU
aTNV ATPAKTO Tou epyaAeiou. KpatrioTe To KAAUPPA
aAAayig Tou oQIYKTAPa Tayeiag aAAayAg Tputraviod
Kal pUBNIOTE TN YPAUMA KaAUPpaTog aAAayng oTo GUl-
BoAo == péxpl va akouaoTei kaBapd évag XapakTnpIoTI-
KOG NXOG aoPAAIongG.
» Eik.8: 1. Z@iyktipag Taxeiag aAAayng Tputraviod
2. AtpakTog 3. ['pappn KaAUppaTog aAAayng
4. KdAuppa ahhayng

EmiAoyn Tpo1Tou Asitoupyiag

Spdong

EIAOIMOIHZH: Mn yupiZeTe To KoupuTri aAAayAg
TPOTTOU A€ITOoUpYiag evw AeITOupyEi To EpyaAeio.
Oa utrooTei nuIG To epyaAeio.

EIAOIMOIHZH: Na va amo@euxdsi n ypRyopn
@Bopd Tou pnxaviopoU aAAayng TpoTTou AsiToup-
yiag, BeBaiwdeiTe 6TI TO KOUUTTi AAAAYRG TPOTTOU
AsiToupyiag BpiokeTal TTAVTOTE AKPIBWG OE KATTOIN

atroé TIg TPEIG BEoEIG TPOTTOU ALITOUPYiaG.

MepioTpo@n pe Kpolon

MNa mn 31GTpNoN 0 OKUPABEPA, TOIXOTTOIO KTA., YUPIOTE

TO KOUMTTi aAAayAG Tou TPOTTOU AgIToupyiag aTo oUp-

Boho U'E. Xpnaoiyotroiote puTn pe dkpo atrd kapRidio

BoAgpapiou (TTpoaIpeTIKS £EGPTNHA).

» Eik.9: 1. [epiotpoen pe kpouan 2. KoupTri aAayig
TPATTOU AgIToUpyiag

Movo repioTpoon

MNa tn diatpnon o€ EUAo, PETAANO ) TIAQOTIKG UAIKG,
yupioTe T0 KOUPTTi aAAayRG TPATTOU AgIToupyiag oTo
aUpBoio g. XpnoiyoTroioTe PUTN ME ENIKOEIDEG TPU-
TIavI ) TPUTTAVI yia §UAO.

» Eik.10: 1. Mévo TrepioTpogn

Moévo kpoUon

MNa epyacieg KOMBIAOPATOG, APAipEaNG OKOUPIAG 1
KaTedAPIONG, YUPIOTE TO KOUMTTi aAAayAg TPATTOU Acl-
Toupyiag oTo aUpPoAo T. XpnoipoTroinoTe diaTpnTIKA
BeAdva, KOTTIdI XaPAKTWY, KOTTIdI a@aipeong OKOUpIGg
KTA.

» Eik.11: 1. M6vo kpouon

Aywyoég aépa

AI‘IPOZOXH: Mnv ToroBeTEiTE TO SAXTUAG OOGg
HéoO OTOV aywyo aépa Kal MnV I00yAyETE OTTOIO-
SNTroTE AAAO AVTIKEIMEVO PECA OTOV QYWYO aépa.
AlQQOPETIKA, UTTOPET VO TPAUPATIOTEITE A va TTPOKAN-
B¢i ¢ oTo epyaAeio.

O aywydg aépa £xel OXESINOTET yia va BEATILOVEI TNV
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atrédoon avappdPnang Tou GUOTANATOG GUANOYAG
oKOVNG. MNa AETITOPEPEIEG OXETIKA PE TOV TPOTTO £YKATA-
0TaONG TOU GUOTANATOG GUANOYAG OKOVNG, avaTpESTE
OTIG 0dNYiEG yIa TNV £yKATAGTAGN TOU GUCTANATOG GUA-
Aoyng okévng.

» Eik.12: 1. Aywyodg aépa

IMpoaipeTiko e§dprnua

AI'IPOZOXH: Na a@aipeiTe TAVTA TRV PTTaTapia
6Tav KpePATE TO Epyaleio pe To yavrdo.

AI'IPOZOXH: MoTé pnv KpePATE TO EpyaAeio
o€ upnAég ToroBeaieg N o€ SuvnTIKA aoTOBEIG
EMIPAVEIEG.

O yavTlog ival BOAIKOG yia TO TTPOCWPIVO KPEPATUT
Tou epyaAeiou.
Mpiv eykaTaoTACETE TOV YAVT(O, AQAIPETTE TO AACTIXEVIO
KaTTéKl a1To TIG OTTEG Bidag aTOV Bpaxiova oTepEéwang.
EioaydyeTe TIG TETPAYWVEG POdEAES KATW ATTO TOV Bpa-
Xiova Kal, aTn guvéxela, oQigTe Tov YAvTLo PE TIG BideG.
» Eik.13: 1. AaoTixévio katdki 2. Bpayiovag oTepé-
wong 3. TeTpdywveg podEAeS 4. TavTlog
5. Bideg
MNa xpron, onkwaoTe Tov Bpayiova Tou yavTdou éwg 6Tou
ao@aAioel oTnVv avoixTth Béon.
Ortav dev xpnoiyotroigital, BeRaiwbeite 611 0 YavT{og
£xel OImAwBei Eava oTnv kAeioTA Bon.
» Eik.14: 1.Tdavtlog 2. Avoixtr Béon 3. KAeioTr) Béon

» Eik.15

20vdeon avadirn (1pdvrog
mPO6cdeong) oTov yavtio

AnpPosoxH: Mnv xpnoipoTrolgite yavrdo Kai
Bideg av £xouv utroaTei gnuia. Mpiv amwd Tn xpRon,
va eEAEYXETE TTAVTA Yia {NHIEG, PWYHEG i} TTapa-
HOPPWOEIG, Kal va BeBaiwveTTE OTI 01 Bideg gival
O@IYUEVEG.

AI‘IPOZOXH: BeBaiwbeite 611 0 YAVT{0OG £XEI
ToTro0eTNOEi KAAD pE TIG BidES.

AI‘IPOZOXH: Mnv ToTroBeTEiTE | APAIPEITE OTTOIO-
dnmrote €ApTNUA EVW TO EpyaAEio gival Kpepa-
guévo. To epyaheio umopei va Téael av ol Bideg dev
€ival OQIYUEVEG.

AITPOZOXH: Na XpnoIPoTroIEiTE TTAVTA KOPA-
pTTivep ao@dAiong (TUtrou TTOAAWYV dpdoewv

Kol B15WTOU KAEIGIMATOG) KAl VO (PPOVTIOTE VA
TPOCBECETE TOV AVADETN (IHAVTA TTPOCBEONG) OTO
THApa d1TTAoU Bpdxou Tou ydvTtdou. H AavBaopévn
TIPOCAPTNON PTTOPE VO TIPOKAAETEI TNV TITWON TOU
epyaleiou aTrd TOV YAVTO Kal va €XEl WG ATTOTEAEOUA

TIPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

O yavTlog €TTioONG XPNOIPOTIOIEITAI yIa TN oUVOEDT TOU
avadéTn (jpavra Tpdadeong). PpovTioTe va TTPoodE-
o€Te TOV avadéTn (IpGvTa TTpoadeang) aTo TUrua dITTAoU
Bpoxou Tou yavrdou.
» Eik.16: 1. TuApa dimmAou Bpodyou Tou ydavTdou

2. AvadéTng (Ipavtag Tpdodeong)

3. KapapTrivep ac@aAiong (TUTTou TTOAWY
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Opdoewv Kail BIdwTou KAEITiYATOG)

MposidoTtroInoeig acPaAeiag

yla Tn oUvdeon avadérn (IHavTa
mPpO6cdeong) oTov ydvro

AI‘IposliSon'onicslg ac@aAgiag €151kA yia XpARon

atré Uyog

AloBdaoTe OAEG TIG TTPOEISOTTOINCEIG YIO TV ACPA-

Agia kal TIG 08nyieg. Av 8ev TNPACETE TIG TTPOEIBOTTOIN-

O€IG KOl 0dnyieg PTTopEi va €xel wg atmoTéAeopa ooBapod

TPAUNATIONO.

1. Na diatnpeite TavTa 10 €pyaAeio Tpoodepévo
otav epyddeoTe amwd UYog. To PéyIoTO HAKOG
avadérn givar 2 m.

To péy1oTO EMITPETTO UPOG TTTWONG YIA TOV
avadérn (ipavra mp6odeong) dev mpémel va
gemepvael Ta 2 m.

2. Noa XpnoIUOTToIEiTE HOVO PE AVOSETEG KATAA-
AnAoug yia autév Tov TOTTO £pyaAeiou Kal pe
OVOUOaOTIKA TIUA TOouAdyioTov 10 kg.

3. Mnv aykupwveTe Tov avadEéTn epyaleiou oe
OTISNTTOTE UTTAPXEI ETTAVW OTO CWHA 006 I
o€ KIVNTA e§apTApaTa. Na ayKUPWVETE TOV
avadéTn epyaAgiou o€ pia AKAUTITN Sopn TTou
HTTOPEi VO avTEXEI OTIG SUVAMEIG TTOU OOKET éva
epyaAegio TTou TEQTEL

4. BeBaiwBeite 611 0 avadéTng gival cwoTd ac@a-
Mopévog o€ kGBe dkpo TTPIV aTré TN XprRon.

5.  EmOswpnoTe TO epyal&io kal TOV avadEéTn TpIv
a1ré KA0e Xpron yia nuid Kai cwoTr AeIToup-
yia (cuptrepIAapBavopévou Tou UQACTHATA KAl
TWV pa@wv). Mnv XPnNCIMOTIOIEITE AV UTTAPXEI
{nuid N dev AsiToupyei cwoTd.

6.  Mnv mepITUAIYETE TOUG AVOADETEG KAl HNV TOUG
Aa@RVETE va EpOOUV o€ ETTAQRA JE aiXpnPd )
oKANnpa dkpa.

7. ZuvdéoTe To GAAO AKPO TOU avadETn o€ Eva
onueio £§w aTé To XWPO EPYACiag WOTE TO
epyaleio va ouykpartnBei pe ao@daleia otnv
TEPITITWAOT TTOU TECEL.

8. MpoodéoTe TOV AVADETN ME TPOTTO WOTE TO
£pyaAEgio va aTTOMAKPUVOET aTTO TOV XEIPIOTH
o€ TEPITITWAON TToU TECEl. Ta epyaAgia TTou
TTEQTOUV QlwPOUVTal GTOV avadéTn, YEYOVOG TToU
UTTOPEI va TTPOKOAAECEI TPAUPOTIOHO KAl OTTWAEI
I00ppOTTiag.

9.  Mnv XpnOIYOTIOIEITE KOVTA O€ KIVOUHEVA PEPN
A o€ pnXaviuaTa TTou Bpiokovral o€ AgiIToup-
yia. H pn tpnon autoU pTropei va €xel wg aTroTé-
Aeopa kivduvo oUvBAIYNG i EPTTAOKAG.

10. Mnv peTapépere To Epyaleio amrd Tn Sidragn
ouvdeong i} Tov avadErn.

11.  Na peTa@EpETE TO EPYaAEio PHETASU TWV XEPIWV
oG MOVO EVW EiOTE KAAG 1I00PPOTTNHEVOL.

12. Mn ouvdéeTe avadEiTeG OTO EPYAAEio HE TPOTTO
Trou va euTrodidel Tn cwoTh AgIToupyia Twv
S1aKOTITWYV N Ao @PAAEIV oKavEAAng (av
mapéxovrai).

13.  ATTO@EUYETE TNV EYTTAOKN ME TOV AVADETN.

14. KpaTAOTE TOV aVASETN HOKPIA ATTO TNV TTEPI-
OXM TPUTTAVIOHATOG TOU gpyaAgiou.

15. XpnoIYOTIOINOTE KAPAUTTIVEP ACPAAIoNg

(T0TTOU TTOAAWYV Spdoewv Kal BISWTOU KAEITI-
paTog). Mnv XpNOIMOTTIOIEITE KAPAMTTIVEDP HE
€AATNPIWTA KAITT piag Spdong.

16. ZTnV WEPITITWON TTOU TO £pYOAEio TTEOEN, TIPE-
TTEl VO ETIONPAVOET Kal va unv Xpnoigotroinosi
gavad, kai va emBewpnBei ard epyooTdoio i
egouaiodornpévo kévrpo aépPig Tng Makita.

AsgiToupyia atro@uyng Tuxaiog

ETMAVEKKIVNONG

Av TOTTOBETACETE TNV KAGETA PTTATAPIWY EVW TPABATE
Tn okavdAaAn S1akATITN, TO EpyaAeio dev Eekivd. MNa
va EEKIVAOETE TN A&IToupyia Tou epyaAgiou, agroTe Tn
oKavOAAN dIaKOTITN Kal PETG TPABASTE TN OKAVOGAN
OIaKOTITN.

MeplopioTAG POTTAG

EIAOIMOIHZH: MéAig evepyoTroinBei o epl-
OpPIOTHG POTTNAG, ATTEVEPYOTTOINOTE AUECTWG TO
epyaAeio. ‘E1ol amoTtpéteral n mpdéwpn ¢Bopd Tou
epyaAeiou.

EIAOIMOIHXH: KaTtroieg puteg, 61Twg Ta TOTN-
POTPUTTAVA, TTOU £XOUV TAOT VA HOYKWVOUV i
va okaAwvouv e0koAa péoa Tnv oTrn, Sev givai
KAaTAAANAEG yia auTo To epyaAeio. Autd ogeileTal
OTO YEYOVOG OTI TTPOKAAOUV TNV TTOAU OUXVH EVEPYO-
TT0iNON TOU TTEPIOPIOTH POTTAG.

O TTEPIOPIOTAG POTIAG EVEPYOTTOIEITAI OTAV ETTITEUXOET
OUYKEKPIPEVO €TTITTESO POTTAG. TO PHOTEP ATTOOUMTTAE-
KeTal atrod Tov dgova e¢ddou. OTav oupBei autd, n puTn
OTAOTA VO TTEPICTPEPETAL.

HAekTpovikni AsiToupyia

To epyaleio eival eE0OTTAICPEVO PE NAEKTPOVIKEG AgITOUP-

Yieg yia eUKOAN Asitoupyia.

. HAeKTPIKO ppévo
To epyaAeio auTd eival eOTTAIOUEVO PE NAEKTPIKO
@PEVO. AV TO EPYOAEIO OTTOTUYXAVEI TUVEXWG VO
BIOKOTITEl ypriyopa TN AEITOUpyia agoU agrveTe
TN oKavOAAN dIAKOTITN, NTAOTE TNV ETTIOKEUR TOU
epyaAeiou amo kévipo eguttnpéTnong Tng Makita.

. ‘EAeyxog aTaBePG TAXUTNTOG
H Aeitoupyia eAéyxou TaxUTnTaG TTaPEXEl OTABEPH
TaxUTNTA TTEPIOTPOPNG, aveEApTNTA OTTS TIG OUV-
OnKeg @opTOU.

. Texvoloyia aioBnong evepyng avadpaong
Av 10 gpyaAegio TaAavTeUETaI OTNV TTPOKABOPI-
opévn emTaXUVON KaTd TN AcIToupyia, To JOTEP
oTapOTAEl EEAVAYKATTIKA YIa va PEIWBET TO pOpTO
aToV KapTTo.

MAPATHPHZH: H Aertoupyia autr dev gival e@IkTr av
n EMTAXUVON eV PTACEI TNV TTPOKABOPICHEVN TIUA
otav 1o epyaeio TaAavTEUETAI.

MAPATHPHZH: Av n putn TaAavtwOei pe TNV TTpoKa-
Bopiopévn emTaXUVON KaTA TN SIAPKEID KOTTIdIGOUA-
TOG, OPAiPETNG OKOUPIAG I KATEBAPIONG, TO HOTEP
OTOPATAEl £EAVAYKAOTIKA. X€ AUTH TNV TIEPITITWAN,
apnaTe TN okavodAn d1akATITN Kal HETG TPARASTE

TN okavdAAn SIaKOTITN YIA VA EKKIVIAOETE Eava TO
epyaAeio.
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2YNAPMOAOIHzZH

AnPOsOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI TO £pYa-
Agio gival oBNOTO Kal N KACETA PTTATAPiAG EXEI
a@aipeBei TTPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYOTia OTO
gpyaAeio.

MAgupikn AaBR (BondnTikN

XelpoAapn)

: XpNOIUOTTOIEITE TTAVTOTE TNV TTAEU-
AnPosoxH: x ire 6 A
pikn AaBn, £T01 WoTE va diao@alileTal N aoPaAng
AgiToupyia.

AI'IPOZOXH: MeTd TnVv eykatdoTaon i pubuion
NG TAdylag AaBRg, BeBaiwOeite 6TI N TTAdyIa Ao
€ival KaAd aoc@aAiopévn PE TIG TIPOESOXEG OCUYKPA-
TNONG TANPWG SETUEVHPEVEG, TOTTOBETWVTAG TIG
£00X£G oTO TEPiIBANUA ypavadiwv.

MNa tnv eykatdoTtaon Tng TAAyiag AaBrg, akoAouBraTe
TO TTAPOKATW BripaTa.

1. XohopwaoTte Tnv TETaAoUda otnv TTAdyia AaBn. ZTn

OUVEXEID, TOTTOBETAOTE TNV TTAGYIa AaBr TTdvw aTtré 1o

TOOK TOU TTEPIBARNATOG YPAVAJIWV.

» Eik.17: 1.TAdyia AaBn 2. Metahotda 3. Took Tou
TePIBARpATOg ypavadiwy 4. Mpoegoxn
ouykpdTtnong 5. Ecoxr Totmobétnong

O dakTUANIOG TTPOadEONG UTTOPE va HeyeBUVOET edv
TETETE TNV TTETAAOUdA TTPOG TA KATW WOTE 0 dAKTUAIOG
va deopeUTE EUKOAO Kal KaAd TTavw atrd To TOOK TOU
TTEPIBAAPATOG YpavadIwv.

» Eik.18: 1. Metaholda 2. AakTUAIOG TTPOCdEONG

2. Xgigte TNV TTETOAOUDA YIa va ao@alioeTe Tn Aafn
oTnVv £mMOuuNTA ywvia.

TomoBéTnon Kau apaipeon TG HUTNG
TpUTTAVIOU

pdoo

KaBapioTe 10 dkpo aTeAéXOUG TNG PUTNG TPUTTAviou Kal
BaATe ypdoo TIpiv TOTTOBETACETE TN PUTN TPUTTAVIOU.
EmraAeipTe a1md TTPIV TO GKPO OTEAEXOUG TNG pUTNG
TPUTTAVIOU YE IO PIKPF) TTOOOTNTA YPAOOU (TTEPITIOU
0,5-19).

H Aitravon Tou o@iykTipa e€ac@alidel opaAr Asitoupyia
Kol HEYOAUTEPN BIGPKEID CWNG.

» Eik.19: 1.Akpo oteAéxoug 2. pdoo

TotroBeTAOTE TO AKPO OTEAEXOUG TNG MUTNG TPUTTAVIOU
HETQ OTOV OPIYKTAPA KAl EI0AYAYETE TO TTEPIOCOTEPO
HETQ OTOV OPIYKTAPA EVW YUPICETE PE TO XEPI TN PUTN
TpuTTavioU, e TPOTTO WATE TO AKPO OTEAEXOUG va TaIPIA-
Ce1 KOAG péoa oTn OXIOPA OQIYKTAPA Kal VO OEOUEUTET
TTARPWG.

A@oU £yKATAOTACETE TN PUTN TPUTTAVIOU, SOKIPGOTE

va TNV TPaBRAEETE TTPOG Ta £EW YIa VO E00@ANIoETE OTI
OUYKpaTETE KOAG OTN B€0N TNG.

» Eik.20: 1. MUTn TpuTravioU 2. ZQIYKTAPAG

MNa va agaipéoete TN pUTN TPUTTAVIOU, OTTPWETE TO
KAAUPPO OQIYKTAPA EVTEAWG TTPOG TA KATW KAl JETE
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TPpaBAETE TN PUTN TPUTTAVIOU TTPOG Ta EEW.
» Eik.21: 1. MU0Tn tputraviov 2. KGAuppa o@iyktipa

Fwvia kaAgpiov (katd To

KOTTidl1a0oNa, TRV APAipECT OKOUPIAG
A TNV Katedagion)

To kaAépl pTTopEi va ac@aAioel oTnv emOuuNTr ywvia.
Ma va aAAGEgeTe TN ywvia Tou KaAepioU, yupioTe To
KoupTri ahhayng TpéTToUu Agitoupyiag oTo auuBoio O.
ZTPEWTE TO KOAEWI TNV €TTIBUPNTHA Ywvid.

» Eik.22: 1. KoupTri aAAayng TpOTTOU AImoupyiag

lupioTe To KOUpTTi AAAQYAG TPOTTOU A€IToupyiag oTo
oUuBoAo T. 2Tn oUVEXEID, BeRBalwBEeiTE OTI TO KAAEUI
£xel ao@aliogl oTaBepd TTEPIOTPEPOVTAG TO OTTAAG.

PuluioTiig BaBoug

O pubuIoTAG BABoUGg dieukoAUVel Tn SIGvVOIEN OTTWV

opoIdpoppou Baboug.

[MaTtAoTE TTAPATETAPEVA TO KOUMTTT AOQAAIONG KOI HETA

€I0QYAYETE TOV PUBNIOTH BABOUG OTNV £§ayWVIKA OTTN.

PpovrioTe N 0dovTWTH TTAEUPd Tou pubpIoTh BdBoUg va

gival oTpappévn TTPog TNV Evoeign.

» Eik.23: 1. PuBuioTtig BaBoug 2. KoupTri ao@aAiong
3. Zpavon 4. OdovTwTr TTAEUp&

PuBupioTe T0 pUBUIOTH BABOUG HETAKIVWVTAG TOV PTTPOG-

TTiow, TMECOVTAG TAUTOXPOVA TO KOUUTTi aopAAIoNG.

MeTd Tn pUBUION, APAOTE TO KOUUTTi AOPAAIONG Yia vV

ao@alioel o pubuIoTAG BaBoug.

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite 611 0 pubpioTrig BaBoug
Oev ayyidel To KUpiwg owpa Tou epyaleiou dTav To
OUVOEETE.

UMMO OKOVNG

lpoaipeTikd e§dpTnua

XpnoipotroINaTe To KAAUPPA OKOVNG YIa VA OTTOTPEWETE
TNV TITWAON TNG OKOVNG TTAVW OTO EPYAAEIO Kal GTOV
£QUTO 0aG OTAV EKTEAEITE EpyQTieg BIGTPNONG OE KATTOI0
onueio Tavw a1oé 10 KEQAAI 0ag. MNPocapudaTE TO
KGAuppa okévNG oTn puTn, OTIWG ATTEIKOVICETAl OTNV
€IkOva. AKOAOUBEI TTivakag PE Ta PEYEDN TWV PUTWV OTIG
OTTOIEG PTTOPEITE VA TIPOCAPUOCTETE TO KAAUPA OKOVNG.

MovTéAo AidpeTpog piTNng
KdaAuppa okévng 5 6 mm - 14,5 mm
KéaAhuppa okévng 9 12 mm - 16 mm
» Eik.24: 1. KdAuppa okoévng

2eT KAIAUpPOTOG OKOVNG

TpoaipeTiké e§dpTnua

AITPOZOXH: Mpiv TOTTOBETAOETE ] APAIPETETE TO
OET KAAUPPATOG OKOVNG, aQAIPECTE TN MUTN ATTO
TO gpyaAeio.
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EykardoTaon
MNa To povréAo HRO08G

1. ZuvdEOTe TOV QTTOOTATN OTN HOVAdA TTPOCAPTANA-
TOG TOU O€T KAAUPPOTOG OKOVNG, EuBuypappifovTag To
aUpBoio TN Jovada TTPoCapTANATOS PE Hia aTrd Tig
EYKOTTEG OTOV ATTOOTATN.
» Eik.25: 1. AmooTdTNng 2. €T KAAUPPOTOG

oKovng 3. Movdda TTpocapTipaATog

4. Z0pBoro 5. Eykomn)

2.  TomoBeTAOTE TO OET KAAUPPATOG OKOVNG HE TOV
QTTOGTATN OTO TOOK TOU TTEPIBAAUATOG ypavadiwy
gubuypappifovtag To oUpBoAo OTO OET KOAUPPQATOG
OKOVNG PE pia aTrd TIG EYKOTTEG OTO TOOK. XTN CUVEXEIQ,
KPOATAOTE TN HOVASA TTPOCAPTANATOG TOU OET KOAUUO-
TOG OKOVNG KAl OTTPWETE TO KATW ETTAVW GTO TOOK YIA VA
TO 0OQOAicETE OTN B€0N TOU.
» Eik.26: 1. ZeT KaAUppaTog okévng 2. Movada
TPOCapPTAPATOG 3. ATTOOTATNG
4. Y0uBoho 5. Eykotrn)

Ma 1o povrého HRO09G

ToroBeTAOTE TO OET KAAUUMATOG OKAVNG OTO TOOK TOU
TEPIBAApATOG Ypavadiwy eubuypappifovrag 1o oUp-
BoAo O0TO O€ET KAAUPPATOG OKOVNG PE pia aTrd Tig
€YKOTTEG OTO TOOK. XTN OUVEXEIQ, KPATAOTE TN JOVAda
TIPOCAPTANATOG TOU OET KAAUPHPATOG OKOVNG Kal
OTTPWETE TO KATW ETTAVW OTO TOOK VIO VO TO AOPAANICETE
oTn Béon Tou.
» Eik.27: 1. ZeT KaAUppartog okévng 2. Movada Tpo-
capTtApaTtog 3. Z0uBoio 4. Eykotn)

MAPATHPHZH: Av cuvdéaeTe nAekTpIkr) oKoUTIa GTO
O€T KOAUPPOTOG OKOVNG, APAIPEOTE TO KATTAKI OKOVNG
TIPIV TNV OUVOEOETE.

» Eik.28: 1. Kamdki okévng

ATreykatdoTaon

1. ZTPWETE TO KAAUPHO CQIVKTAPA TEPPA KATW Kal
TPABAETE Kal BYAATE TN PUTN.
» Eik.29: 1. MU0TNn 2. KGAuppa o@iyktipa

2. KparioTe T povdada TTpooapTANATOG TOU OET
KaAUPPOTOG OKOVNG Kal TPABAETE TO LUOTE VA ATIOOTTO-
oTel o116 TO EPYAAEio.

» Eik.30: 1. Movdda pocapTipaTog

MAPATHPHZH: Edv 1o katdKi Byel ammd 10 o€T
KaAUppaTOg OKOVNG, TOTTOBETAOTE TO {avd aTnv
apxIkn Tou Béon.

1. AQaIpEOTE TIG UOOUVEG ATTO TN HOVAdA TTPOTapP-
TAMPOTOG TOU OET KAAUPPATOG OKOVNG.
» Eik.31: 1. ®duoolveg 2. Movdada TTpooapTipaTog

2. TomoBeTAOTE TO KATIAKI Eava aTn B0 TOU PE TNV
EKTUTTWUEVN TTAEUPE OTPAPPEVN TTPOG Ta TTAVW.
» Eik.32: 1. Kamdki 2. EkTuTTwpévn TAeupd
3. Eykotrég 4. Akpa TOU Gvw avoiypaTog
5. Movdda TTpocapTApaATog

3. BePaiwBeite 611 01 eyKOTTEG YUPW ATIO TO KATTAKI
Taipidfouv KaAd oTa AKpa TOU Gvw avoiypaTog TG
Hovadag TTpocapTAPATOG.

» Eik.33

2YZTHMA ZYAAOIHZ

2KONHZ

lpoaipeTikd e§dpTnua

To aguoTnua cUAAOYAG OKOVNG £XEI OXESIQOTET yia TNV
atrodoTIKr) GUANOYH OKOVNG KaTd TN AEIToupyia TpuTravi-
OMaTOG O€ OKUPOdEQ.

» Eik.34: 1. Z0oTnua ouAAoyng okdvng

AITPOZOXH: To oUoTnua ouAAOyRG OKOVNG
TPoopileTal MOVO YIA TPUTTAVIOHA GE TOIMEVTO.
Mn xpnoipotrolgite To oUoTNUA CUAAOYRG OKOVNG
yia TpUTrdviopa o€ péraAAo f §uAo.

APozoxH: Otav XPNOIPOTIOIEITE TO EPYOAEio
ME To cUoTNPa OUAAOYAG oKOVNG, BeBaiwBeiTE

va ouVvOETETE TO QiATPO OTO CUOTNHA GUAAOYAG
OKOVNG YIO VO aTTOQUYETE TNV EICTIVOR OKOVNG.

AI'IPOZOXH: Mpiv XpnoiyoTtrolgiTe To CUCTNHA
oUAAoYRG oKOVNG, EAEYETE OTI TO QiATpO BtV gival
KaTeaTpappévo. Av dev TNproETE aQUTA TNV odnyia,
pTTopEi va TTpokANBEi €10TTVON TNG OKOVNG.

AHPOZOXH: To ocUoTnua ouAAoyng okovng
OUAAEYEI TN OKOVN TTOU TTOPAYETOI OE GNUAVTIKO
m0000TO, aAAd dev gival SuvaTo va yivel culdoyn
6Ang Tng oKOVNG.

EIAOIMOIHZH: Mn xpnoipoTrolsite To oUoTRHA
ouAAoyig okovNG yia TTupnvoAnyia | opiAgupa.

EIAOIMOIHZH: Mn xpnoipoTrolsiTe To oUCTHA
ouAAoyng okovng yia pétaAAo A §UAo. To oloTnua
OUAAOYNG OKOVNG TTPOOPIETal HOVO YIa OKUPODEUQ.

EIAOIMOIHZH: Mn xpnoipoTrolsite To oUoTHHA
oUAAOYRG OKOVNG YIa TPUTTAVIOUO OE UYPO TOI-
MEVTO KOl PN XPNOIMOTIOIEITE AUTO TO CUCTNHA OE
uypo epIBaAAov. Av Sev TNPAOETE AUTH TRV 03N~
yia, yropei va mpokAnBei duoAeiToupyia.

EykardoTaon

EIAOIMOIHZH: Npiv eykaTtaoTAGETE TO CUOTHUA
guAAoynG OKOVNG, KaBapioTe Ta apOPwWTA pépn
TOou gpyaAgiou Kal To oUGTNHA CUAAOYRG OKOVNG.
H &€vn UAN oTa apBpwTd PépPn PTTOPEI va KATAOTATEI
OUOKOAN TNV EYKATAOTAOT) TOU CUCTHPATOG GUAAOYAG
oKkovng. Av Trapapével okévn oTov aywyo aépa, n
oKOVN EI0XWPEI OTO EPYOAEIO KOl TIPOKOAET EUTTAOKN
oTn PoR aépa r) GTTACIKO TOU EpyaAgiou.

KpepdoTe Toug yavt{oug Tou GUCTAPATOG GUANOYAG
OKOVNG OTIG BrKEG OTO KATW PTTPOCTIVO PEPOG TOU
epyaleiou. ZnNKWOTE TO aKPOPUTIO VI VA aoPANICETE TO
ouoTnua cUANOYAG oKOVNG 0T B€0N Tou, akoUyovTag
£vav XapaKTNPIoTIKO X0 GOPAAIONG, WOTE O AYWYOG
aépa Tou epyaAeiou va KaAu@Bei pe Tnv £60do agpa
avappdenaong Tou GUCTANATOG GUANOYAG OKOVNG.
» Eik.35: 1.Tdavrdor 2. Z0oTnpa oulAoyng okévng

3. Onkeg 4. Akpo@uaio 5. Aywyog aépa

6. E€0d0g aépa avappdenong
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ATtreykatdoTaon

MaTtAoTe TTOpaATETAPEVA TO KOUPTTT aTTac@AAiong oTo

oUoTnua oUANOYAG OKOVNG Kal XOUNAWOTE TO AKPOQU-

010 YIa VO aTTEAEUBEPWOETE TO AVW TUAUA TOU CUCTANA-

TOG OUANOYAG OKOVNG. ATTAYKIOTPWOTE TO KATW TUAHO

TOU OUOTANATOG GUANOYAG OKOVNG aTTO TO £pYaAEio.

» Eik.36: 1. Z0oTnua ouloyng okovng 2. AkpopUiaio
3. KoupTri armrac@daAiong

PUBuIoNn TG Bé0NG akpoPuaiou Tou

OUCTAMATOG CUAAOYNG OKOVNG

AI'IPOZOXH: Mn oTpé@eTe TO AKPOPUTIO TTPOG TO
HéPOG 00G | TTPOG AGAAOUG OTAV ATTEAEUBEPWVETE
TO OKPOPUCIO TTATWVTAG TO KOUMTTi pUBHIONG
odnyou.

ZUpETE TOV 00NYO AKPOPUOIOU PETa Kal £§w eV TTATATE
TO KOUMTTi pUBUIONG 08NYyoU Kal, OTN GUVEXEID, APOTE
TO KOUMTTi O€ Hia akpIBr) B€on é1rou To dkpo TnG pUTNG
TPUTTAVIOU AKOUMTIA POAIG THIOW OTTO TNV PTTPOCTIVH
ETIPAVEIQ TOU OKPOPUTIOU.
» Eik.37: 1. 0dnydg 2. KoupTri p0Buiong odnyou
3. Akpo TnG puTNG TpuTTavIoU 4. MTTpoaTIVA
ETTIPAVEIQ TOU AKPOPUTiOU

PU6uion Twv BaBwyv TputraviopaTog

Ta Bd&6n TpuTTAviopaTog pTropei va pubuIoToUv av aAAd-

geTe Ta PAKN PETAGU TOU KOUNTTIOU pUBuIong BaBoug

Kal Tou Bpayxiova aTrApIgn yia Tov 0dnyd akpo@uaiou.

MatAoTe TTapateTapéva 1o KOUPTT PUBUIoNG BABoug Kal

OUPETE TO OTNV €MOUMNTA B€0N.

» Eik.38: 1. Koupti puBuiong BéBoug 2. Odnyog
akpoguaiou 3. Bpaxiovag oTApIENG yia Tov
0dnyo akpopuaiou 4. Babn Tputraviopatog

Kritmrnua okévng oto @iATpo

AnpPozoxH: Mn yupioete Tov emAoyéa oTn 8kn
oKOVNG EVW N BAKN OKOVNG £XEl apalpeBEi Ao

10 0UOTNHA GUAAOYNG OKOVNG. AV TO KAVETE QUTO,
pTTOPEi Va TTPOKANBEi €10TTVON TNG OKOVNG.

AI‘IPOZOXH: Na oBvere TavTa 10 Epyaleio
oTav yupidete Tov emAoyéa oTn OAKN OKOVNG. Av
YUPIOETE TOV ETTIAOYEX EVW TO EPYAAEIO AEITOUPYEI,
UTTOPEI Va EXEl WG ATTOTEAECHA TNV OTTWAEIQ EAEYXOU
TOU epyaAegiou.

Av KTUTTACETE T OKOVN GTO QIATPO péoa aTn BrKn oKo-
VNG, MTTOPEITE va dIaTNPRACETE TNV ATTOdOTIKOTNTA AVAP-
POPNONG Kal ETTIONG VA YEIWOETE TOV APIOUS TWV POPWV
TTOU Ba aTTOPPIYETE TN OKOVN.

lupioTe Tov emAOy€a 0TN BrKN OKOVNG TPEIG POPEG META
T cuAhdoyrj 50.000 mm® OKOVNG 1 OTaV TTIOTEUETE OTI N
amdéd00n avappdPNoNnG EXEl HEIWOEI.

MAPATHPHZH: 50.000 mm?® OKOVNG I00dUVapE PE TO
TpuTraviopa 10 owv @10 mm kai BaBoug 65 mm.

» Eik.39: 1. Onkn okévng 2. EAoyéag
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ATréppiyn TNG oKOVNG

AI‘IPOZOXH: Na BeBaiwveoTE TTAVTA OTI TO EPYQ-
Agio gival oBNOTO KAl N KAGETA PTTOTAPIAG EXEI
a@alpeBEei TTPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYACiOl OTO
epyaAeio.

AI'IPOZOXH: Na @povTifeTe va @opdTe ydoka yia
TN OKOVN OTAV OTTOPPITITETE TN OKOVN.

AI'IPOZOXH: Na adeiadere TN BAKN OK6VNG
TAKTIKG TPIV YEHiOEI N OAKN OKOVNG. Av Bev TnpA-
OETE AUTH TNV 0dnyia, UTTopEi va pelwBei N atrédoon
guUAoyNG okdVNG Kal va TTPOOKANBEi £1GTTVOR TNG
oKovNng.

AITPOZOXH: H amwédoaon Tng ouAAoyig okovng
HEIWVETAI av PPagel To PiATpo oTn BRKN OKOVNG.
Qg 0dnyo, va avTiKaBIoTATE TO PIATPO PE EVa
Kalvouplo PETA aT1rd epiTrou 200 popég TTARPpwW-
ONG TOU pE oKOVN. Av dev TNPRAOETE auTh TNV 0dnyia,
pTTopEi va TTpokANnBEi €10TTVOr TNG OKOVNG.

1. AgaipéoTe TN BrKn oKOVNG EVW TTATATE TOV HOXAS
ouyKpATNONG TNG BKNG oKOVNG.
» Eik.40: 1. MoxAog ouykpdtnong

2. InKkwoTe TN YAwTTida ao@aAiong EAAPPWS TTPOG

Ta €§W Kal avoigTe To KAAUPPA BKNG OKOVNG.

» Eik.41: 1. KdAuppa BAkng okévng 2. MAwTTida
aopaAiong

3.  AmoppiyTe TN OKOVN KOl HETA KABAPIOTE TO QIATPO.
» Eik.42

EIAOINMOIHZH: Otav kaBapileTe TO PIATPO, KTU-
TTAOTE TN BAKN TOU @iIATPOU aTTaAd ME TO XEPI VIO
va apaipECETE TN OKOVN. Mnv KTUTTATE aTTEuBEiag
TO @iATpO. AyyiTe TO QiATPO pE pia BoupTod R
Tapopoio epyalAeio. 'H Quongre memeopévo agépa
OTO PIATPO. AV TO KAVETE QUTO, UTTOPEI VA TTPOKAN-
0gi {npid oTo PiATpO.

AvVTIKATACTAON TOU QIATPOU TNG
0Kkng okévng

1. AgaipéaTe Tn KN oKOVNG EVW TTATATE TOV HOXAO
OUYKPATNONG TNG BrKNG oKAVNG.
» Eik.43: 1. MoxA6g ouykpdtnong

2. InKwoTe TN YAWTTIOa ao@aAiong eEAaQPWG TTPOG
Ta £EW Kal avoigTe To KAAUPPa QiATPOU TNG BrKNg
okévng.

» Eik.44: 1. KdAuppa @iAtpou 2. MAwTTida aopdAiong

3. AgaipéoTe To QIATPO aTTd TN BrKN QIATPOU.
» Eik.45: 1. ®iktpo 2. Onkn @iATpou

4. TpooapTtAoTe £va kaivouplo @iATpo oTn Brkn
@IATPOU Kal PHETE TTPOCAPTHOTE TO KAAUPMA QIATPOU.
5.  KAeioTe To kGAUPPQ TNG BAKNG OKAVNG Kal IETA
TTPOCaPTAOTE TN BAKN 0KAVNG 0TO GUGTNUO GUAANOYAG
okévng.
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AVTIKOTAOTOOT TOU KATTAKIOU
o@pdayiong

‘Eva KaTeoTPAPPEVO 1) OAPUEVO KATTAKI OPPAYIoNG
uTTOpPEi va eTTnPedatl TNV atrdédoon TNG GUAAOYAG
oKOVNG. AVTIKATOOTAOTE KATAAANAWG TO KATTAKI OQPA-
yiong pe éva kaivouplo, eubuypapyiovtag Tnv TTpoe-
goxn odnyou Tou JE TNV EYKOTTH) 0dnyoU oTnV KEQAAR
aAKPOQUaiou.
» Eik.46: 1. Kamaki ogpdyiong 2. Mpoggoxr odnyou
3. KepaAr akpoguaiou 4. EykoTrr) odnyou

ATtrofnkeuon

AgiToupyia KpouoTIKOU TPUTTAVIOU

AI‘IPOZOXH: To epyaAeio/puTn TpuTTAVIOU UPIGTATAI
10XUpN Kal EaQVIKR TTEPIOTPOPIKA dUvaun Tn oTIyun
TT0U SIEPXETAI ATTG TNV OTIN, OTAV N OTTY| TTAPOUCIALE!
£€u@pagn pe Opavopata kal cwuaridia ) 6Tav ouva-
VTAOEI BEPYEG EVIOXUONG TTAKTWHEVEG OTO OKUPODEUA.
Na xpnoipotroigite avra TNV TAdyla Aafn (Bon-
enTiki AaBn) kal va KpaTdTe oTaepd To Epyaleio
até Tnv wAdyia AaBn kai Tn AaBn S1akOTITN KATA
TNV €KTEAEON TWV EPYATIWYV. H un ouppdépewon
UTTOPET VO €XEI WG OTTOTEAETHA TNV OTTWAEIQ EAEYXOU
Tou epyaAeiou Kail TNV evoexduevn TTpOkAnon cofa-
poU TpaupaTioyou.

EIAOIMOIHZH: Otav dev XxpnoiyoTrolgital yia
OPICHEV XPOVIKA TTEPIODO, 0 03NYO6G aKpouaiou
TPETTEl va £TTEKTABET o€ TTEPiTTOU 100 MM aT1rd

TNV MARPpwg padepévn B€on Tou. Edv dev To KAvETE
auTo, UTTopEi va TTpokANBEei ¢nuid aTov EUKAUTITO
OowAARvVa aywyouU TTou €XEl TTPOEYKATAOTAOEI OTOV
0odnyo6 akpo@uaiou.

» Eik.47: 1. Koupti puBuiong odnyou 2. Mepitou
100 mm

AEITOYPI'IA

AI‘IPOZOXH: No XPNOIYOTIOIEITE TTAVTA TNV
mAdyia AaBR (BondnTiknA Aafn) Kai va KpaTaTe
oTafepd To epyaleio ad TNV TAdyIa AaBR Kail Tn
AR BIaKOTITN KATA TNV EKTEAEDT) TWV EPYATIWV.

A rPosoxH: Mpiv amwé Tn AsiToupyia, BePai-
WVEOTE TTAVTOTE OTI TO TEMAXIO EPYOTiag EXEI
ac@aAioel.

A\1PO3OXH: Mnv Tpapdre To epyaleio pe
SUvapn TPog Ta £§w, akOpa Kol av KOAARCEI n
HOTN. H arAcia eAéyXou evOEXETAI VO TTPOKOAE-
OEl TPAUUATIONO.

EIAOIMOIHZH: MNMpiv XpnOIUOTTOINCETE TO
ouoTnua cUAAOYRG OKOVNG HE TO Epyaleio, Sia-
BAoTE TNV EVOTNTA YIa TO UOTNMA GUAAOYAG
oKOVNG.

NMAPATHPHZH: Av n kaoéta ymratapiag BpiokeTal

g€ xaunAr Beppokpaaia, n IKaveTnTa Tou epyaAeiou
UTTOpPEI va unv emTeEUXOei TTANPWG. Z€ QUTA TNV TTEPI-
TITWON, CEOTAVETE TNV KACETA UTTATAPIAG XPNGIMOTTOI-
WVTAG TO £pYyaAEio Xwpig QopTio yia Aiyn wpa, yia va
€MITEUXOET TTARPWG N IKAVOTNTA TOU EPYAAEioU.

» Eik.48

PuBuioTe To KOoupTTi aAAayig Tou Tp&TTOU AciToupyiag
oTo oUpBoio &,

TomoBeTriaTE TN PUTN TPUTTAVIOU GTO £TMOUPNTO ONUEio
yla didvoign TnG oTTAG Kal PETE TPABAETE TN oKavOAAn
BIOKOTITN.

E@appdoTe duvaun Tpopodoaiag atn Aapn SIakoTITh
(KUpia AaBn) yia epyacia he akpiBeia Kal aTTo80TIKOTNTA
Kal kpatioTe TNV TTAdyia AaBn (BondnTikA xeipoAaBn)
yla va dIaTnProETE TNV ICOPPOTTIa TOU EPYAAEIOU.
KpatioTe 10 epyaAeio atn B€on Tou Kal EYTTOdIioTE TO
a1ré T va YAIOTPAJEl aTrd TNV OTTr.

Mnv aokeite yeyaAUTepn Triean, é1av n o1t BoUAWOEl pE
Opavopata  cwpaTtidia. Avt’ autoU, BEoTe To epyaAeio
oTn Aeitoupyia peAavTi kal HETE TPABAETE EAAPPWIG TN
pOTN €W atré TNV oTTr. AV ETTAVAAABETE TO 010 APKETEG
PopEG, N oTTr KaBapidel atrd Ta BpavopaTa KOl MTTOPEITE
va OUVEYXIOETE TNV epyaaia diGTpnong.

NAPATHPHZH: Otav XpnoI1poTroleiTe TO Epyaigio
XWPIG QOPTiO, YTTOPEI VA TTAPOUCIOOTEI TQAAPT
OHOKEVTPOTNTAG GTNV TTEPICTPOPH TNG PUTNG. To
£PYOAEIO QUTOKEVTPAPETAI QUTOPATA KATA TN SIGPKEIX
NG Aeitoupyiag. Auto dev eTTnpeddel TNV akpiBeia TNG
d14Tpnong.

Komidiaopa/agaipeon okoupidg/
KaTeddgion

PuBpioTe 10 KOUPTTi GAAQYAG TOU TPOTTOU AEITOUPYiag
oT1o oUpBoio 1.

KpatioTe oT1a0epd 10 £pyaleio pe Ta dUO xEpIa.
EvepyotroioTe 10 epyaAeio.

E@apudate dUvaun Tpopodoaiag atn Aapr SIakoTITn
(kUpia Aapn) yia epyacia pe akpiBeia Kal amrodoTIKOTNTa
Kal KpaTtAoTe TNV TTAdyIa AaBr (BonBnTikA xeipoAaBn)
YIO va BIAaTNPRCETE TNV ICOPPOTTIA TOU EPYOAEIOU.

Av miEoeTe TO epyaAeio TTOAU duvaTd, dev au§adveral n
ATTOTEAECUATIKOTNTA TOU.

» Eik.49
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AiaTpnon o€ §UAo N pétaAAo

AidTpnon pe adapdvTivo TTupiva

AI‘IPOZOXH: KpatioTe oTafepd 1O gpyaleio

KOl TTPOCEXETE IBIAITEPA TN OTIYMA TTOU N HUTN
TpUTTaviou SiEpxeTal a1rd To GAAo AKPO TNG OTTAG.
Aokeital TepdaTia dUvaun oTo epyaleio/uudTn TpUTTa-
vIoU Tn OTIYUN TToU dIaTtrepVATal n oTTh.

AI'IPO}.'OXH: M1ropeiTe va a@aIpECETE HIO UTTAO-
Kaplopévn poTn Tputraviol pe atrAn pUBHIoN Tou
SI10KOTITN AVTICTPOYPNG OTN B€0N avTioTpoPng
TEPICTPOPNG, WOTE N HUTN VO OTTICOOXWPNOTEL.
QoT1600, TO epyalAeio uTropei va oTiIocBoXwPnoEl
£Ew a1ro TNV OTTH ATTOTONA, AV SEV TO KPATATE
oTalepd.

AI'IPOZOXH: Noa ao@alileTe TAvTa TO TEPA-
Xl Epyaciag o€ yéyyevn 1 mapopola didragn
OUYKPATNONG.

EIAOINOIHZH: Mn XpnCIUOTIOIRCETE TTOTE TNV
«TTEPIOTPOPN HE KpoUON» OTAV OTO £PYaAEio gival
TOTTOBETNUEVOG O TPIYKTHPAG TOU TPUTTAVIOU.
Mrtropei va uttoaTei {nUIG 0 OPIYKTHPAG TOU TPUTTO-
vioU.

ETiong, o o@iyktApag Tou Tputraviol Ba Byel katd TNV
avaoTPo®n TNG Kivnong Tou epyaAeiou.

EIAOIMOIHZH: H utrepBoAikn Trieon oTo epya-
Agio Bev emiTaxvel Tn SiIdTPNON. ZTNV TTPAYUATI-
KOTNTA, AUTH N UTTEPPOAIKA TTiEan TTpokaAei {nuia oTo
dKpo TNG PUTNG TPUTTAVIOU, YEiwaN TNG atrddoong
OTTWG Kal TNG dIAPKEING {wrG TOU EpyaAEiou.

PuBuioTe 10 KOUpTTi aAAayAg TPOTTOU AgIToupyiag oTo
oUuBoio g.

MNa 1o povrého HRO08G
MpoaipeTiko e§dpTnua
2UvO£CTE TOV TTPOCAPHOYEN TPIYKTAPA PE OPIYKTAPA
TpUTTAVIOU XWPIG KAEIDi GTO OTTOi0 PTTOPET Va TOTTOBE-
TNO¢ei Bida peyéBoug 1/2"-20 kal HETG TOTTOBETAOTE TOUG
aT0 epyaAEio. MNa AETITOPEPEIEG OXETIKA PE TOV TPOTIO
€YKOTAOTOONG TOU TTPOCAPHOYEQ OTOV OQPIYKTAPA,
avaTtpégTe aTIG 0dnyieg yia TNV TOTTOBETNON TNG PUTNG
TpUTTAvIOU.
» Eik.50: 1. Z@iykTripag Tputtaviod Xwpig KAEISI

2. MNpooapuoyEag o@IyKTApa

MNa 1o povrého HRO09G

XPNOIYOTIOINOTE TO OPIYKTAPA Taxeiag aAAayng Tputra-
VIoU WG TUTTIKG £EOTTAIGNO. MO AETITOPEPEIEG OXETIKA PE
TOV TPOTTO EYKATAOTAOT TOU OQIYKTAPa Tayeiag aAAayng
TpuTTAvioU, avaTpESTe OTIG 0dNYiES yia TNV aAAayr) Tou
oQIYKTHAPa Taxeiag ahAaynig yia SDS-plus.

KpatoTe 1o SakTUAIO KOl YUPIOTE TO TOOK OPIOTEPO-
aTPOPA YIA VO AVOIEETE TIG OIAYOVEG TOU OPIYKTHPA.
TomroBeTrAOTE Pia UTN TPUTTAVIOU OTO OQIYKTAPA HEXPI
Téppa. KpatrioTte o1aBepd 1o daKTUAIO KOl YUpioTE TO
TOOK JEEIOGTPOPA YIa VO OQPIEETE TO CPIYKTAPA.

» Eik.51: 1.Took 2. AakTUAIOg

MNa va agaipéoete Tn pUTN TPUTTAVIOU, KPATHOTE TO
OaKTUAIO Kal YUPIOTE TO TOOK APIOTEPOOTPOPA.

EIAOIMOIHZH: Katd Tnv ekTéAeon pyaci@v Sid-
TPNONG ME ASAPAVTIVO TTUPAVA OE CUVSUAOHO pE
TNV «TTEPICTPOPN PE KPOUON», UTTOPEI VA UTTOOTEI
{nuId n poTN adapdvTivou TTUpfAva.

Katd Tnv ekTEAEON EPYATIWV BIATPNONG PE AdAPAVTIVO
TTUprva, va pubyigeTe TTAvTa TO KOUPTT aAAayAG Tou
TpATTOU AgiToupyiag oTn Béan g yla va XpnaoidoTToln-
OETE TN AEITOUPYIQ «POVO TTEPIOTPOPH».

TMpoaipeTiké e§dapTnua
MeTtd a1m6 TN 81GTPNON TNG OTTAG, XPNOIUOTTIOIROTE TO
QuUOEPO YIa va KaBapIoETE Tn OKAVN ATTIO TO ECWTEPIKO

NG OTNG.
» Eik.52

Xprion Tou 0€T KAAUPPATOG OKOVNG

lpoaipeTikd e§apTnua

ToTroBeTAOTE TO OET KAAUUPATOG OKOVNG ETTAVW OTNV
0poPr) OTAV XPNCIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO.
» Eik.53

EIAOINMOIHXH: Mn XpnOIPOTIOIEITE TO OET KAAU-
HATOG OKOVNG KATA TO TPUTTAVIOUO OE HETOAAO

1 mapoépolo. Mmopei va TpokAn8ei {nuid oto

0g€T KAAUpPOTOG OKOVNG AOYyw TG BepudTNTAG
TTOU TTaPAYETAI ATTO TN MIKPR OKOVN HETAAAOU i
mapoéuolo.

EIAOIMOIHZH: Mnv ToTroBsTeiTE KQI PNV A@ai-
PEiTE TO OET KAAUPPOTOG OKOVNG ME TN HUTN TPU-
TmavioU ToroBeTnpévn oTo epyaleio. Miropei va
mwPOoKANBEi {NUIG oTO TET KAAUPPATOG OKOVNG KAl
va mpokAnBei Siappon okovng.

AEITOYPI'IA AZYPMATHZ
ENEPIOMOIHZHX

Ti HTTOPEITE VO KAVETE HE
Tn A&IToUpyia aoUPHATNG
gvepyoTmroinong

H AerToupyia aoUppPaTNG EVEPYOTTOINONG ETTITPETTEI TNV
kaBapn kal avetn Agitoupyia. Av OUVOETETE I UTTOOTN-
PICOPEVN NAEKTPIKA OKOUTIA OTO £PYAAEIO, UTTOPEITE va
XPNOIUOTIOIEITE TNV NAEKTPIKH OKOUTIO QUTOPOTA Madi Pe
TN A&IToupyia BIOKOTITN TOU EPYAAEioU.

» Eik.54

lMa va xpnolpoTroIoeTe TN AsIToupyia aoUPPATNG EVEP-

yoTroinong, TTPoeToINdoTE Ta akOAouBa oToIxeia:

. Mia acUppatn povada (TTPoaipeTIKS eEApTNUA)

. HAeKTPIKr) OKOUTTO TTOU UTTOOTNPICEI TN AgIToupyia
aoUppaTNG EVEPYOTTOINONG

H alvown Tng pubuiong Aeitoupyiag acupuatng
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evepyoTroinong eival n e§AG. AvaTpégTe o€ KABE TUAPO
yia AeTrTopEPEiG S1adIKaTieg.

1. EykatdoTtaon Tng acUppatng povadag
2.  Karaxwpnon epyaAgiou yia TNV NAEKTPIKH oKOUTTO

3. 'Evapén Tng Aerroupyiag acUppatng
€VEPYOTTOINONG

EykardoTaon Tng acUpHaTng
Hovadag

MpoaipeTiko e§dpTnua

AI'IPO}.'OXH: TomoBeTAOTE TO EpyaAEio o€ pia
€TiTedn Kal oTadepn EMIQPAVEIQ OTAV EYKABIOTATE
TNV aocUppaTn povada.

EIAOIMOIHZH: KaBapioTe Tn ok6vN Kai Tn Bpo-
HIG OTO EpYaAgio TTPIV TOTTOBETACETE TNV ACUP-
Hatn povada. H okévn A n Bpouid YTTopEi va TTPoKa-
Aéogl duoAeiToupyia av €pBel O€ ETTAQR PE TN OXIOUN
NG aoUpPaTNG HOovVAadag.

EIAOIMOIHZH: Na va atroTpéyeTe T SucAsiToup-
Yio TToU TTPOKAAEiTAI ATTO OTATIKO NAEKTPICUO,
ayyi§Te KATO10 UAIKO OTATIKAG EKKEVWONG, 6TTWG
€va YeTAAAIKO €EAPTNHA TOU epyaAEiou, TIPIV
ONKWOETE TRV acUPUATN povada.

EIAOIMOIHZH: Otav Tomo0sTEiTE TV ICUPHATH
Hovada, va BERaIWVEDTE TTAVTA OTI N ACUPHATH
Hovada éxel eloayBei pe T CwoTH KATELBUVON KAl
TO KOTTAKI €ival EVTEAWG KAEIOTO.

1. Avoite To KaTTAKI 0TO £pyaAeio OTTWG ATTEIKOVICE-
TaI OTNV €IKOVA.
» Eik.55: 1. Kamdki

2. Eiocayayete TNV aclppartn yovada oTn oxIoun Kal
HETA KAEIOTE TO KOTTAKI.

Otav eicaydyete TNV aoUpPaTn povada, eubuypaypioTe
TIG TTPOEEOXEG PE Ta BABOUAWTA THAKATA OTN OXIOHN.

» Eik.56: 1.AcUppartn povada 2. MNpoegoxn 3. Katrdki

4. BaBouAwTo TuARHa

Orav agaipeite TNV acUpyatn povada, avoigTe To
KaTTaKI apyd. O1 yavTol 1o Triow PEPOG TOU KATTAKIOU
Ba onkwoouv TNV acUppaTn povada Kabwg TpaBdre To
KOTTEKI TTPOG TA TTAVW.

» Eik.57: 1.AcUppatn povéda 2. Mavr{og 3. Kamaki
A@oU agalpéaeTe TNV acgUpparn povada, va Tn diatn-
peiTe yéoa oTnV TTapeXOUEVN BNKN 1 Héoa o€ doxeio
XWPIG OTATIKO NAEKTPIOUO.

EIAOIMOIHZH: Na xpnoipoTrolgiTe TTavTa TOUg
YavT{oug OTO oW HEPOG TOU KATTAKIOU OTOV
AQaIPEITE TNV aoUpUATN povdda. Av ol yavtlol dev
ag@aAigouVv TNV acUppaTn povada, KAEIOTE EVTEAWG
TO KOTTGKI KOl avoigTe 10 Eavd apyd.
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Kartaxwpnon epyaAgiou yia Tnv
NAEKTPIKN OKOUTTA

MAPATHPHZH: lNa tnv Kataxwpnon epyaAgiou,
aTtraiteital NAeKTPIKr) okoUTra Makita TTou utrooTNnpPiCeE!
TN AgIToupyia aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG.

MAPATHPHZH: OAokAnpwaoeTe TNV eykatdoTacn Tng
acUpuaTng Hovadag oTo EPYAAEIO TIPIV EEKIVATETE TNV
KaTaxwpenon epyaieiou.

MAPATHPHZH: Katd Tnv kataxwpnaon epyaAeiou,
unv TpaRgeTe TN okavoAAn dIakSTITN OUTE va evep-
yoTToINOETE TO SIOKOTITN A£ITOUPYiag TNV NAEKTPIKA
oKouTIa.

MAPATHPHZH: AvatpégTe Kal GTO €yXEIPidIo 0dnyIwV
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG.

Av ETTIBUUEITE VO EVEPYOTTOINOETE TNV NAEKTPIKF) OKOUTIO
padi pe Tn Aeitoupyia SIOKOTITN TOU EpyaAgiou, OAOKAN-
PWAOTE €K TWV TIPOTEPWY TNV KATAXWPENON £PYAAEiOU.

1. TommoBeTAOTE TIG PTTATOPIEG OTNV NAEKTPIKA
OKOUTTa KOl OTO €PYaAEio.

2.  ©O¢oTe TOV BIOKATITN AVOPOVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTra oTn Béan «AUTO».
» Eik.58: 1.AIakdTITNG avapovig

3. TNatoTe TO KOUWTTi aoUpPATNG EVEPYOTTOINONG
oTNV NAEKTPIKF OKOUTTA YIO 3 SEUTEPOAETTTA HEXPI N
Auxvia aoUppaTng EVEPYOTTOINONG OAVOBOTRAVEI PE TTPA-
aIvo Xpwua. Kai yetd matAoTe TO KOUPTTi aoUpuaTng
EVEPYOTTOINONG OTO £PYOAAEIO PE TOV D10 TPOTTO.
» Eik.59: 1. KoupTri agUpparng evepyotroinong

2. A\uyvia aoUppaTng evepyoTroinong

Av n NAEKTPIKA OKOUTIa Kal TO EpyaAgiou auvdeBouv

JE eTTITUXia, o1 Auxvieg aogUpuaTng evepyotroinang Ba
avayouv Pe TTPACIvVo XpWua yia 2 SeUTEPOAETITA Kal Ba
apxioouv va avaBooBRvouv PE ITTAE XPWHA.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUppatng evepyoTroi-
nong 6a apxioouv va avaBoaBrivouv pe TPAEcIvo
XPWHa agou Trepdoouyv 20 deutepOAeTTTa. MNatAoTe TO
KOUUTTi aoUpPOTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppatng evepyotroinang avapBoafryvel otn
okouTra. Av n Auxvia acUppaTtng evepyoTroinong dev
avaBoofrvel ge TTPACIVO XPWHA, TTATACTE yia Aiyo To
KOUUTTi acUppaTNG EVEPYOTTOINONG Kal KPATAOTE TO
gava matnuévo.

MAPATHPHZH: Otav ekTeAegite dUO 1 TTEPICTOTEPEG
KATOXWPNOEIG EPYOAEiWY yia pia NAEKTPIKF) oKOUTIA,
OAOKANPWOTE TNV KATOXWPENON £pYaAgiou éva Tn
@opd.

"Evapén Tng Asitoupyiag acUpuaTng

gvepyoTmroinong

MAPATHPHZH: OAokAnNpwaTe TNV KATayXwpnon
epyaAeiou yia TNV NAEKTPIKA oKoUTIa TTpIv atmé Tnv
acUpuaTn evepyoTroinon.

MAPATHPHZH: AvaTtpégTe kal aTo £yXEIPidIo 0dnyIv
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG.

A@PoU KaTaxwproeTe £va EPYAAEIO PE TNV NAEKTPIKN
oKoUTIa, N NAEKTPIKA okoUTTa Ba AciToupyei autépaTa
yadi ye Tn Aeitoupyia SIOKOTITN TOU EpyaAgiou.
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1. EykataotoTe TNV aoUppatn povdada oTo
gpyaAeio.

2. XuvdEoTe TOV EUKOUTITO OWARVA TNG NAEKTPIKAG
OKOUTIAG JE TO EPYOAEio.
» Eik.60

3.  O¢faTte Tov BIOKOTITN AVAPOVHG GTNV NAEKTPIKN
okouTtra oTn 8éon «AUTO».
» Eik.61: 1.AiakéTTTNG avapovig

4. TMotAoTe oUVTOP TO KOUPTIT a0UPHPATNG EVEPYO-
Troinong oTo epyaAeio. H Auyvia acgUpuartng evepyoTroi-
nong 6a avaBooBrvel e PTTAE Xpwua.
» Eik.62: 1. Kouptri acUppatng evepyotroinong

2. A\uyvia aoUpupaTng evepyoTToinong

5. EvepyormoioTte 10 epyaheio. EAéyETe av n nAe-
KTPIKA OKOUTIa AEITOUPYET EVW) TO EPYAAEio AEITOUPYEI.

Mo va oTapaTACETE TNV ACUPHATN EVEPYOTTOINGN TNG

NAEKTPIKAG OKOUTTAG, TTATAOTE TO KOUUTT aoUpuaTNG
€VEPYOTTOINANG GTO EPYaAEio.

MAPATHPHZH: H Auxvia aocUppatng evepyotroinong
oT0 gpyaAeio Ba oTapatAoel va avaBooBhvel HE PTTAE
Xpwpa otav dev UTTAPXE AeIToupyia yia 2 WPES. Ze
auTh TNV TTEPITITWAON, B£0TE TO JIOKOTITN AVAUOVAG
oTnVv NAEKTPIKA okouTra oTn Béon «AUTO» kai TTaTh-
oTe §avd TO KOUPTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO
£pyaAeio.

NMAPATHPHZH: H nAekTpikA okoUTTa apyxidel/oTapa-
Tdel e kaBuoTépnan. YTTAPYEl XPOVIKT KaBuaTépnan
ATav n NAEKTPIKA oKoUTTa aviXVEUEl TN AgIToupyia
OIaKOTITN TOU EpYaAgiou.

MAPATHPHZH: H améoTaon perddoong tTng acup-
HaTNG Hovadag UTTopEi va TToIKIAAEI avaAoya Je TNV
ToTroBeaia kai TIG TTEPIBAAAOUOCEG CUVONRKEG.

MAPATHPHZH: Otav dU0 1 repiocdtepa epyaAeia
KaTaxwpouvTal O€ Jia NAEKTPIKF OKOUTIA, N NAEKTPIKA
OoKOUTTa UTTOPEI VO apXioel va AEIToupyEi akOun Ki av
O¢ev EVEPYOTTOIEITE TO Epyaleio TTEIBN KATTOI0G GAAOG
XPNOTNG XPNOIPoTIOIEl TN AgIToupyia acUppaTng
EVEPYOTTOINONG.

Mepiypa@n TnG KATAOTAONG TG AUXViIOG ACUPUATNG EVEPYOTTOINONG
» Eik.63: 1./Auxvia aoUppaTng evepyoTroinong

H Auyvia aoUpparng evepyoTtroinong Seixvel TNV KatdoTaon TnG AeiToupyiag acUppatng evepyoTroinong. AvatpégTe
OTOV TTAPOKATW TTiVaKa yia TN onuaagia Tng KaTdaTaong AuxVviag.

KardoTaon Auxvia acUppaTng EVEPYOTTOINONG MNepiypaen
Xpwpa (] (4] Aldgpkeia
Avappévn Avapo-
ofnvel
Avapovi MrAe U 2 WpPES H acupparn evepyotroinan TnG NAEKTPIKAG OkoUTIag ival dia-
Béai1un. H Auxvia Ba oBrioel autépata éTav dev eKTEAEOTE Kayia
AerToupyia yia 2 WPES.
. ‘Orav 10 H aoUpparn evepyoTtroinon TNG NAEKTPIKAG oKoUTTag eival SIaBE-
epyaleio | oipn Kail o epyaAeio AeIToupyei.
AeiToupyei.
Kara- Mpdaoivn Z] 20 deute- | ‘ETOIPO yIa KATOXWPENGON EPYAAEIOU. Z€ QVAPOVH YIO KATAXWENON
xwpenon pOAeTITa | a1 TNV NAEKTPIKKA OKOUTTA.
epyaheiou [ 2 deuTepo- | H kataxwpnaon epyaAeiou £xel ohokAnpwoei. H Auxvia acUpparng
AemrTal evepyoTroinong Ba apxioel va avaBooPrivel Je UTTAE XpWpa.
AxUpwan Kékkivn '] 20 deute- | ‘ETOIMO yIa aKUPWOT) TNG KATAXWPENONG EPYOAEIOU. Z€ avApOVA YIa
KOTaXw- poAeTTa | akUpwaon atrd TNV NAEKTPIKA OKOUTTA.
pr]crn’g . 2 deutepd- | H akUpwon TnG kataxwpenong epyaAeiou £xer ohokAnpwoei. H
epyaAeiou ) , ’ - .
AeTrTal Auxvia aoUpupaTng evepyoTtroinong Ba apxioel va avaBoofrvel e
HTTAE XpWHA.
AMeg Kokkivn B 3 deutepo- | H 10xUG TapéxeTal oTnv acUppaTtn Jovada kai n Asitoupyia actp-
AeTrTal HaTng EVEPYOTTOINONG EKKIVEITAI.
ZBnom - - H acupparn evepyotroinan TnNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG EXEI
OTOMATAOEL

AKUpwOon KaTaxwpnong epyaieiou

yida TNV NAEKTPIKA OKOUTTO

ExTeAéoTe TNV akdAoubn Siadikaoia OTav aKUPWVETE ThV
KaTaxwpenon epyaieiou yia TNV NAEKTPIKA okouTra.

1.  ToToBeTAOTE TIG UTTATAPIEG TNV NAEKTPIKA
OKOUTTa KOI OTO EPYOAEIO.

2.  OfoTe Tov SIOKOTITN AVOPOVAG OTNV NAEKTPIKN
okoUTra oTn Béon «AUTO».
» Eik.64: 1.AIakdTTTNG QVAPOVAG

3.  TMoatAoTe TOo KOUPTTi AaoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
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oTnV NAEKTPIKA oKOUTTa yIa 6 deutepOAeTTTa. H Auyvia
aoUppaTng evepyotroinang avaBooBrvel ue Tpaacivo
XPWHa Kal HeTd yivetal kOkkivn. MeTd amé auTto, aTth-
OTE TO KOUMTTI a0UPHPATNG EVEPYOTTOINGNG OTO £PYAAEiO
Je Tov idlo TpdTTO.
» Eik.65: 1. KoupTtri aoUppatng evepyotroinong

2. A\uxvia aoUppaTng evepyotroinong

Av n akUpwan eKTEAEDTET pe eTTITUYIA, OI AuXvieg aoUp-
paTng evepyotroinang Ba avayouv Je KOKKIVO XpwHa
yia 2 BeuTePOAETITA Kal Ba apyioouv va avaBoofrivouv
HE UTTAE XpWHa.
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gava matnuévo.

MAPATHPHZH: O1 Auxvieg acUpparng evepyoTroi-
nong Ba apyicouv va avaBooBrvouv pe KOKKIVO
Xpwua agou Tepdoouv 20 deutepOAeTTTa. MaTrOTE TO
KOUUTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG OTO EPYAAEIO EVWD
n Auxvia acUppaTng evepyotroinang avaBoafryvel otn
okoUTTa. Av n Auxvia aocUpparng evepyotroinang dev
avaBooBrvel he KOKKIVO XPWHA, TTATACTE yia Aiyo TO
KOUPTTi aoUpPaTNG EVEPYOTTOINONG KAl KPATAOTE TO

AvTipeTWTTION TTPORANMATWY Yid Th AEITOUPYiO ACUPHATNG EVEPYOTTOINONG

Mpiv {NTAOETE €TTIOKEVEG, EKTEAEDTE APXIKG TN DIKA oag £mMBewpnan. Av eviotrioeTe TTPOBANUa TTou dev eTTegnyeital
aTO EYXEIPIDIO, PNV ETTIXEIPACETE VO ATTOCUVAPHOAOYAOETE TO epyaAeio. AvT’ autou, {nToTe BorBeia atrd §ouaiodo-
TnUéva KévTpa e§uTTNPETNONG TNG Makita kai TTAvToTe va XPNOIKOTIOIEITE yvioIa avTOAAaKTIKG TnG Makita.

KardoTaon mpoBAiparog

Méavi aitia (SucAsiToupyia)

ATrokatdoTaon

H Auyvia aocUppatng evepyoTtroinong
Sev avaBel/avaBooBrvel.

H aouppaTtn povada dev eival ykare-
oTnUévn oTo £pyaAeio.

H aoUppatn povada gival eykaTeaTn-
uévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTTOBETAOTE CWOTA TNV ACUPPATN poVAada.

O akpodEKTNG TNG aoUPHATNG HOVAdag
f/kal n oxIoun ival BpopIka.

ZKouTrioTe ataAd Tn okévn Kai T Bpopid amd Tov
QAKPOJEKTN TNG OUPPATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIOUA.

To KoupTri aoUppaTNG EvEpyoTTOINONG
070 epyaAeio dev €xel TTaTnOE.

MaTtoTe oUVTOPA TO KOUUTTi a0UPHATNG EVEPYOTTOIN-
ang aTo epyaAeio.

O JIOKATITNG AVAUOVAG OTNV NAE-
KTPIK) okoUTTa Bev €xel TEBE oTn Béon
«AUTO».

©£0Te TOV BIAKOTITN AVAPOVAG OTNV NAEKTPIKR
okoUTTa oTn Béon «<AUTO».

Aev uttdpxel TTapoxn pEUPATOG

MapéxeTe 10U 0TO EPYAAEio Kal TNV NAEKTPIKN
oKkoUTTa.

Aev gival duvarr n oAokArjpwaon Tng
KATaxwpnong epyaAeiou / akupwong
KaTaxwpnong epyaieiou Pe eTmITUXia.

H acUppatn povada dev eival eykaTe-
oTNUEVN OTO EpYaAEio.

H aoUppatn povada eival eykateaTn-
pévn oTo epyaheio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPHPATN povAda.

O akpodEKTNG TNG AoUPHATNG HOVAdag
f/kal n oxiopn gival BpopiKa.

ZKOUTTIOTE aTTaAd Tn OKOVN Kal TN BPOopId atrod Tov
QAKPOBEKTN TNG ATUPHATNG HOVADAG Kal KaBapioTe
TN OXIoUA.

O BI1aKATITNG AVAPOVAG OTNV NAE-
KTPIK) okoUTTa dev £xel TEBE oTn Ban
«AUTO».

©€£0Te TOV JIAKOTITN AVAHOVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTTa oTn Béan «AUTO».

Aev utrapxel Trapoxr peUpaTog

MapéxeTe 1I0XU OTO EPYAAEIO KAl TNV NAEKTPIKN
okouTra.

AavBaopévn Asitoupyia

MatrioTe oUVTOPA TO KOUPTTi aoUPHATNG EVEPYO-
Tr0iNoNG Kal TTpaydaTtoToIifoTe Eavd Tig dladiKacieg
Karayxwpnong/akupwang epyaieiou.

To epyaleio kal N NAEKTPIKA okoUTTa
BpiokovTal o€ apKeTA aTTOOTACN HETAEU
TOUG (EKTOG TOU EUPOUG HETABOONG).

DEépeTe TO EpYAAEio Kal TNV NAEKTPIKF) OKOUTIO TTIO
KOVTA. H péyiotn ammdéoTtaon petddoong ival Trepi-
Trou 10 pETPA, WOTOCO, UTTOPET va dlaPéPel avaloya
HE TIG OUVONKEG.

Mpiv TeAEIOOETE TNV KATAXWPNON/aKU-
pwaon Tou epyaAeiou,

- 0 BIAKOTITNG Tou epyaAeiou eival
TPOABNYHEVOG, 1

- TO KOUPTTI AEITOUPYiOG OTNV NAEKTPIKH
oKoUTIa €ival EVEPYOTTOINPEVO.

MatAoTe oUvTopa TO KOUPTTi AOUPPATNG EVEPYO-
TT0iNoNG Kal TTPAyHATOTIOINOTE §avd TIG Sladikaoieg
Kataywpnong/akipwong epyaAgiou.

Aev €xouv ohokAnpwBei o1 Siadikaoieg
KATaXWPNong epyaAsiwy yia 1o pya-
Agio | TNV NAeKTpPIKI) OKOUTIA.

EkTeAéoTe TIG DladIKATIEG KATAXWPENONG EPYa-
Agiou yia To epyaAeio kal TNV NAEKTPIKF OKOUTIA
Tautéxpova.

PadiopwVvika Trapdoita atmmé dAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapAyouv padiokUpaTa
uyWnAnG évraong.

AlatnproTe 10 Epyaleio Kal TNV NAEKTPIKH okoUTTa
HOKPIG aTTO TIG OUOKEUEG, OTTwG cuokeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUHATWV.
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KartdoTtaon mpofAnparog

Méavn aitia (SucAsiToupyia)

ATtrokatdoTaon

H nAekTpIkr okoUTTa dev AsiToupyei
padi pe TN Aeiroupyia SIAKOTITN TOU
epyaAeiou.

H aoUppaTtn povada dev eival ykaTe-
aTnpévn aTo epyaAeio.

H aouppartn povdda eival eykateaTn-
pévn oTo epyaAeio AavBaopéva.

ToTroBeTAOTE CWOTA TNV ACUPHATN PoVAda.

O akpodEKTNG TNG aoUppaTnNG Hovadag
A/kal N oxIoun €ival BpopIKa.

ZKoUTTIOTE aTTaAd Tn oKOVN Kail Tn Bpopid amod Tov
QAKPOJEKTN TNG ACUPHATNG HOVADdAG Kal KaBapioTe
N OXIouA.

To KoupuTri aoUPPATNG EVEPYOTTOINONG
oT0 epyaAeio Bev €xel TTaTnOE.

MatroTe yia Aiyo 10 KOupTri aoUpUaTng EVEPYOTTOIN-
ong kai BeBaiwBeite 6T N Auxvia acUpPaTNG EVEPYO-
TT0iNoNG avaBooBrvel e ITTAE Xpwua.

O JIOKATITNG AVAUOVAG OTNV NAe-
KTPIKR okoUTTa dev éxel TEOE oTn Béon
«AUTO».

©¢oTe TOV BIAKOTITN AVAROVAG OTNV NAEKTPIKA
okoUTTa oTn Béon «AUTO».

Mepioadrepa amd 10 epyaleia £xouv
KOTaXwpPNnOEi PE TNV NAEKTPIKH OKOUTTA.

MpaypaTtotroiaTe §avd TNV KaTaxwpenon epyaAgiou.
Av Trepioodtepa amod 10 epyaleia givar kaTaxwpn-
péva oTNV NAEKTPIKF) OKOUTIQ, TO EPYAAEIO TTOU €iXE
KarayxwpnBei o vwpig Ba akupwBEei autdpaTta.

H nAekTpIkr) okoUTra é0BNOE OAEG TIG
KOTAXWPAOEIG EPYOAEIWV.

MpaypaTtoTroIaTe {avd TNV KATaxwpenon epyaAeiou.

Aev uttdpxel TTapox PEUPATOG

MapéxeTe 10K0 0TO EPYAAEio Kal TNV NAEKTPIKN
okoUTTa.

To epyaleio kal N NAEKTPIKA okoUTTa
BpiokovTal o€ apKeTA aTTOOTACN HETALU
TOUG (EKTOG TOU £UPOUG HETADOONG).

DépeTe TO EpyaAeio Kal TNV NAEKTPIKT OKOUTIA TTIO
KovTd. H péyiotn amoéoTaon petadoong eival Tepi-
Trou 10 PETPA, WOTOOO, UTTOPET va dlagépel avaloya
HE TIG CUVONKEG.

Padiopwvika Trapdoita atmd GAAeg
OUOKEUEG TTOU TTapAyouV padiokUpaTa
uWnAng évraong.

AlatnprioTe 10 EpyaAgio Kal TNV NAEKTPIKH oKoUTTa
HaKpIG oTT6 TIG OUOKEUEG, OTTWG auokeuég Wi-Fi kai
POUPVOUG HIKPOKUHATWY.

H nAekTpikr) okoUTa AeIToupyei evw
TO epyaAeio dev AEITOUpPYEI.

AANOI XpriOTEG XPNOIYOTIOI00V TNV
acUpParn evepyoTroinan TnG NAEKTPIKAG
oKkoUTIag He Ta epyaAgia Toug.

KAgioTe 10 KOUpTTi A0UPUATNG EVEPYOTTOINONG TWV
GAAWV epyaAgiwV 1) aKUPWOTE TNV KATAXWPENON
epyaleiou Twv GAAWV epyaAeiwv.

2YNTHPHZH

AI'IPOZOXH: Mpiv TNV €KTEAEON EPYATIWV ETTIOE-

MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

weNoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERAIWVETTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HITATOPIWYV £XEI AQAIPEDED.

EIAOINOIHZH: Mnv xpnoipoTrolcite TToTE Bev-
givn, TeTpeAdiko aiBépa, SIaAUTIKO, dAKOOAN 1
Tmapopoieg ouoieg. Mropei va rpokAnBei atro-
XPWHATIOPSG, TTAapApdpQwan 1 pwypés.

AHPOZOXH: AuTd TO €§apTAPATA R TTPOCAP-
TAMATO CUVICTWVTAI YIO XPON UE TO EpYyaAEio
Makita Trou epIypd@TnKe oTIG 0dnYieg auTég. H
Xpron otmolwvdnRTIoTE AAWYV €€apTnUdTWY 1 TTPO-
CapTNUATWY UTTOPET Va TTPOKAAEéTE! KivOuvo Tpaupa-
TIoOpoU o€ aTtopa. Na XpnoIJoTToIEiTE Ta EGapTANATA 1
TIPOCAPTANATA PJOVO VIO TNV XPAGN TTOU TTPoopidovTal.

MNa 1 diatipnon 1ng AZPAAEIAZ kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, OI ETTIOKEUEG KAl OTTOIAdATTOTE GAAN £pyacia
ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
egouaiodotnuéva r EpyooTaCIakd KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoipotroiwvTag TTAvVTOoTE AVTAAAOKTIKE TNG
Makita.

Edv xpeialeoTte otroiadrimrote Bornbeia yia TTEPICTOTEPES

TIANPOYOPIEG O OXEDN PE QUTA TO EGOPTANATA, ATTOTAV-

Beite oTO TOTTIKS OOG KEVTPO €§UTTNPETNONG Makita.

. MuTeg TpuTTavioU pe dkpo kapRidiou (UUTEG pE
akpo kapPidiou SDS-plus)

. MUTn Truprva

. AlatpnTikr BeAdva

. MuTn pe adaudvTivo Tuprva

. Kotrid xapaktwv

. KotridI agaipeong okoupidg

. KoTrid1 dnuioupyiag auAdkwy

. €T OQIYKTAPA TpUTTavioU (Trpocapuoyéag o@l-
YKTAPQ / OQIYKTAPOG TPUTTAVIOU)

. pdoo putwv

. Pubuiotg BéBoug

. duoepd

. Ké&Auppa okévng
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2 €T KAAUPPATOG OKOVNG
AmrooTaTng (yia HRO08G)

2€T yavilou

2T BAKNG oKOVNG

2T QiATpOU

ZUVOETHOG

>0oTnua ouAoyng okévng

AcUpuaTtn povada

I'vAoia ptratapia kai opTioTrg TN Makita

MAPATHPHZH: Mepikd aToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBavovTal 0Tn CUCKEUAaTia epyaiEiou wg
oTavtap e¢aptripaTta. Mmopei va diagépouv avaoya
HE TN XWpea.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: HR008G | HR009G
Kapasiteler Beton 30 mm
Karot matkap ucu 80 mm
Elmas karot matkap ucu (kuru 80 mm
tip)
Celik 13 mm
Tahta 32 mm
Yiiksiiz hiz 0 - 840 min”’
Dakikadaki darbe sayisi 0-4.500 min”

Anma voltaji D.C. 36V -40V maks
Toplam uzunluk (BL4040 ile) 422 mm 439 mm
Net agirlik 5,2-6,8kg 5,3-6,7kg

istege bagh aksesuar

Model:

DX10 (HRO08G igin) | DX11 (HR009G igin)

Kullanilabilir is pargasi ve galisma modu

sadece beton delmek igin
(metal veya ahsap icin degil ve karotla delme veya yontma islemi
icin degil)

Emme performans

350 I/min

Calisma kursu

190 mm'ye kadar

Uygun matkap ucu

265 mm’ye kadar

Net agirlik

1,2kg

. Sirekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler iilkeden (ilkeye degisebilir.

. Agirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara ve batarya kartusuna bagli olarak farkhlik gosterebilir. EPTA-Prosedur(
01/2014’e gore en hafif ve en agir kombinasyonlar tabloda verilmistir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL4020 / BL4025 / BL4040* / BL4050F* / BL4080F
*: Onerilen batarya

Sarj aleti

DC40RA/DC40RB / DC40RC

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: Sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Onerilen kablo baglantili gii¢ kaynag:

| Tasinabilir gli¢ Unitesi

PDCO01/PDC1200 |

. Yukarida listelenen kablo baglantili gii¢ kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagh olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gli¢ kaynagini kullanmadan énce, tizerindeki uyar isaretlerini ve talimati okuyun.

Kullanim amaci

Bu alet tugla, beton ve tas malzemelerde delme, darbeli
delme ve bunun yani sira yontma islemi icin tasarlan-
migtir.

Bu alet ahsap, metal, seramik ve plastik malzemelerde
darbesiz delme islemleri igin de uygundur.
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Tipik A-agirlikli glraltd dizeyi (EN62841-2-6 standar-
dina gore belirlenen):

Model HR008G

Ses basing seviyesi (L,4): 95 dB (A)

Ses glcu dizeyi (Lwa): 103 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)
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Model HR009G

Ses basing seviyesi (L,4): 95 dB (A)
Ses gucu diizeyi (Lwa): 103 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model HR008G, DX10 ile

Ses basing seviyesi (Lya): 97 dB (A)
Ses glicu dlizeyi (Lya): 105 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model HR009G, DX11 ile

Ses basing seviyesi (Lya): 97 dB (A)
Ses glicti diizeyi (Lwa): 105 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

. Anahtar koluna (ana tutamak) besleme kuvveti
uygulayin.

. Tepki torkuna dayanmak ve aletin dengesini sag-
lamak igin yan kavrama kolunu (yardimci tutamak)
kullanin.

Bu, titresim toplam emisyon degerlerini diisirebilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde olgtlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test ydntemine uygun sekilde élctlmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen giiriilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkh olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
glivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Asagidaki tabloda ilgili standarda uygun olarak belir-
lenmis olan titresim toplam degeri (li¢ eksenli vektor
toplami) gésterilmisgtir.

Model HR008G

Caligma Titresim Belirsizlik (K) | Gegerli stan-

modu emisyonu dart/ Test
kosulu

Darbeli beton | 11,8 m/s” 1,5 m/s’ EN62841-2-6

delme (an, o)

DX10ile 9,5 m/s’ 2,0 m/s’ EN62841-2-6

darbeli beton

delme (an np)

Yontma (a, | 8,6 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6

CHeq)

Model HR009G

Galisma Titresim Belirsizlik (K) | Gegerli stan-

modu emisyonu dart/ Test
kosulu

Darbeli beton | 11,5 m/s? 1,5 m/s? EN62841-2-6

delme (an, wp)

DX11 ile 8,9 m/s’ 1,5 m/s’ EN62841-2-6

darbeli beton

delme (an, o)

Yontma (a, | 7,3 m/s? 1,56 m/s? EN62841-2-6

CHeq)

Calisma verimliligini ideal hale getirmek igin sunu
Oneririz:

Genel elektrikli alet guvenligi

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
guivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalar
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tiim uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi aklsu ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

AKULU KIRICI DELICI ILE ILGILI

GUVENLIK UYARILARI

Tim iglemler icin glivenlik talimatlar

1. Kulak koruyuculari takin. Giriltiye maruz
kalmak isitme kaybina neden olabilir.

2. Aletle birlikte saglanmigsa yardimci tutamagi/
tutamaklari kullanin. Kontrol kaybi yaralanmaya
neden olabilir.

3. Kesici aksesuarin goériinmeyen kablolara
temas etme olasiligi bulunan yerlerde caligir-
ken elektrikli aleti yalitimli kavrama yiizeyle-
rinden tutun. Kesici aksesuarin “akimli” bir telle
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temas etmesi elektrikli aletin yalitimsiz metal
kisimlarini “akimh” hale getirebilir ve kullaniciyi
elektrik carpmasina maruz birakabilir.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-

. . nun ilgili Girtiniin glivenlik kurallarina siki sikiya
Kirici delicilerle uzun matkap uglari kullanirken 9 9 y

gilivenlik talimatlar

1.

Her zaman diigiik devirde ve ug, is pargasina
temas edecek sekilde delmeye baslayin.
Yiiksek devirlerde, is parcasina dokunmadan
serbest donmesine izin verilirse ucun bukilmesi
muhtemel olup yaralanmaya neden olabilir.
Sadece ug ile ayni hatta baski uygulayin ve
fazla baski uygulamayin. Uclar bikulerek kiriima
veya kontrol kaybina neden olmak suretiyle yara-
lanmaya yol agabilir.

Ek giivenlik uyarilar

bagh kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-

lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin Gizerindeki tiim uyan igaretlerini okuyun.

, . . 2. Batarya kartugunu pargalarina ayirmayin veya

1. ﬁ.lirtvz;\r,:;:blaie;?p";ﬁe;;?:::r)]‘ I;log:jn)::r;i?zoz- kurcalamayin. Yangin, asiri isi veya patiamaya

i y neden olabilir.
liikler veya giines gozliikleri koruyucu gozliik I : .
DEGILDIR. Ayrica bir toz maskesi ve kalin 3. Caligma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
eldivenler-giymeniz de nerilir lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma

X riski hatta patlamaya neden olabilir.

2. Galigmaya baglamadan 6nce ucun yerine sag- - P .y .. R .
lam bir sekilde takildigindan emin olun. 4 Gozlunduze :eIektrol|thkagarstal;g_ozle:;n|2| :em'z

suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.

3. Normal kullanimda, alet titregim lretecek Gé);me kaybl¥1a yol acabilir. y
sekilde tasarlanmistir. Vidalar kolayca gev- 5 Bat Kart Kisa d " i
seyebilir, arizaya ya da kazaya sebep olabilir. ) atarya a.r usunakisa e\.lre. y.ap Irmayin:
Kullanmadan énce vidalarin sikiligini kontrol (1) Terminallere herhangi bir iletken madde
edin. degdirmeyin.

4. Soguk havalarda ya da alet uzun bir siire kul- (2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
lanilmamissa, yiiksiik olarak bir miiddet galis- vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
tirip aletin 1Isinmasini saglayin. Bu iglem yagin koymaktan kaginin.
¢oéziilmesini saglar. Uygun bir gekilde 1sitiima- (3) Batarya kartugunu yagmura ya da suya
diginda, kirma igleminde zorluk goriilur. maruz b!_ra_l_(ma_yln.

5. Her zaman yere saglam basin. Aleti yiiksekte Kisa devre, biiytik bir akim akigina, agiri isin-
kullandiginizda, altinda kimsenin olmadigin- maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-
dan emin olun. masina yol agabilir.

6. Aletiiki elle sikica tutun. 6.  Aletive batarya kartusunu sicakligin 50 °C ya

7.  Ellerinizi hareketli pargalardan uzak tutun. S: gjn:nyr::la(sfnge ulaghg: yerlerde saklamayin

8.  Aleti calisir durumda birakmayin. Aleti sadece yin. R
elinizde iken calistirin 7. Asiri derecede hasar gérmiis ya da tamamen

’ kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-

9.  Kullanim sirasinda aleti etraftaki herhangi sunu yakmayin. Batarya kartusu ate;ye atilirsa
birine dogrultmayin. Ug yerinden firlayip ciddi patlayabilir. ’
yaralanmalara sebep olabilir. - . .

. 8. Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,

10. Galismaniz bittikten hemen sonra uca, uca ezmeyin, firlatmayin, diisiirmeyin ya da
yakin kisimlara veya ig pargasina dokunma- batarya I’(artu5una sért bir nesne ile vurmayin.
yin; l?t_mlar asir sicak olabilir ve yaniklara yol Bu eylemler yangin, asiri isi veya patlamaya
acabilir. S neden olabilir.

11. _Baz! malzemeler zehirli ol_abllen klmyasallar 9. Hasarl bataryayi kullanmayin.
icerirler. Toz yutmayi ve cilt temasini 6nlemek L Lo . _—
icin tedbir alin. Malzeme saglayicisinin giiven- 10. Aletin |ge|:_d|g| I|tyuum-|yon bataryalar Tehlikeli
lik bilgilerine uyun Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-

- S i dir.

12. Allett_' bla(agkalblrl‘;ﬂ%lye;/ermedber; °"°ekmr:'“ak?l Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin tGiglincii taraf-
aletin kapali oldugundan ve batarya kartusu ile lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
ucun gikarildigindan emin olun. lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine

13. gallgma oncesinde ¢aligma alaninda elel.(t-' uyulmalidir.

l‘l!f b?r_lljsu, su borusu veya gaz bOT_USU gibi ) Nakliyesi yapilacak triiniin hazirlanmasi igin,
%T(Z‘i:g: ;:T::;etrc?:/reas?(ligblLrj‘r?laa?aec;rcl)lkrtjs;l:gl.(AkSI tehlikeli mac:deler konusunda uzman bir kisiye
( ! A danisin. Lutfen muhtemelen daha ayrintili olan
elektrik carpmasina, elektrik kagagina veya gaz ulusal yonetmeliklere de uyun.
sizintisina neden olabilir. Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
14. Aleti gereksiz yere yiiksiiz calistirmayin. bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
. sekilde paketleyin.
BU TALIMATLARI SAKLAYIN 11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten

cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
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diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
diriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz driin-
lere takilmasi; yangin, asiri 1Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu 1sinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol acabilir. Sicak batarya kartusg-
lari ile igslem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartusunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol acabilir.

17. Alet yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlan yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi gocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDIiNiz.

A DIKKAT: Sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Gzerine degisiklik yapilmis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émri igin

ipuclar

1.  Batarya kartusunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartugsunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asin sarj etme bataryanin hizmet
omriinii kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden 6nce sogumasini bekleyin.

4.  Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden gikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

Kablosuz lnitesi icin onemli

guvenlik talimatlan

1. Kablosuz linitesini pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin.

2.  Kablosuz iinitesini kiigiik gocuklardan uzak
tutun. Kazara yutulursa derhal tibbi yardim

14.
15.

16.
17.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

alin.

Kablosuz iinitesini sadece Makita aletlerle
kullanin.

Kablosuz iinitesini yagmura veya islak kosul-
lara maruz birakmayin.

Kablosuz iinitesini sicakligin 50 °C’yi astig:
yerlerde kullanmayin.

Kablosuz iinitesini, kalp pilleri gibi tibbi cihaz-
larin yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kablosuz linitesini, otomatik cihazlarin
yakininda bulunan yerlerde kullanmayin.
Kullanilirsa otomatik cihazlar arizalanabilir veya
hata verebilir.

Kablosuz iinitesini, yiiksek sicaklik altindaki
yerlerde veya statik elektrik veya elektrik
giiriiltiisii tiretilebilecek yerlerde kullanmayin.
Kablosuz iinitesi elektromanyetik alanlar iire-
tebilir ancak onlar kullaniciya zararl degildir.
Kablosuz iinitesi hassas bir cihazdir. Kablosuz
linitesini diiglirmemeye veya carpmamaya
dikkat edin.

Kablosuz iinitesinin terminaline ¢iplak ellerle
veya metalik malzemelerle dokunmaktan
kaginin.

Kablosuz iinitesini Uriine takarken uriiniin
uzerindeki bataryayr mutlaka gikarin.

Yuva kapagini agarken yuvaya toz ve suyun
girebilecegi yerlerden kaginin. Yuva girisini
daima temiz tutun.

Kablosuz iinitesi her zaman dogru yonde takin.
Kablosuz iinitesinin lizerindeki kablosuz calis-
tirma diigmesine ¢ok sert basmayin ve/veya
diigmeye keskin uglu bir cisim ile basmayin.
Kullanirken yuva kapagini mutlaka kapatin.
Alete gii¢ beslenirken kablosuz linitesini yuva-
dan ¢ikarmayin. Aksi takdirde kablosuz Unitesi
arizalanabilir.

Kablosuz iinitesinin lizerindeki etiketi
cikarmayin.

Kablosuz iinitesinin lizerine higbir etiket
koymayin.

Kablosuz iinitesini, statik elektrik veya elektrik
guriltiisii uretilebilecek yerlerde birakmayin.
Kablosuz iinitesini, giinesin altinda duran

bir araba gibi yiliksek istya maruz yerlerde
birakmayin.

Kablosuz iinitesini, tozlu veya asindirici gaz
iiretilebilecek yerlerde birakmayin.

Ani sicaklik degisimleri kablosuz linitesini
nemlendirebilir. Nem tamamen kuruyana dek
kablosuz iinitesini kullanmayin.

Kablosuz iinitesini temizlerken kuru yumusak
bir bezle nazikge silin. Benzin, tiner, iletken
gres veya benzeri maddeler kullanmayin.
Kablosuz iinitesini saklarken iiriinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.
Alet Gizerindeki yuvaya Makita kablosuz iinitesi
disinda bagka higbir aygit sokmayin.

Aleti, yuvanin kapagi hasarl iken kullanma-
yin. Yuvaya giren su, toz ve pislik arizaya neden
olabilir.

Yuvanin kapagini gerekenden fazla gekmeyin
velveya biikmeyin. Aletten cikmasi durumunda
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kapagdi yeniden takin.
29. Kaybolur veya hasar goriirse kapagi degistirin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun ayrilmig oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartugsunun takilmasi ve

cikariimasi

Gosterge lambalari Kalan
I D ﬂ kapasite
Yaniyor Kapal Yanip
soniiyor

%50 ila %75

11
Il
B000
no0n [

Batarya
arizalanmig
1l olabilir.

%25 ila %50

%0 ila %25

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin disurilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.

» Sek.1: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun 6n tarafin-
daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tzerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiguk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gdsterildigi gibi kirmizi
g0stergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanlislikla dusebilir,
sizin ya da ¢evrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-

tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.2: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol digmesi

Gosterge lambalari Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
soniiyor

%75 ila %100

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagh
olarak, gésterilen deger gergek kapasiteden biraz
farklilik gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soéner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya émri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asin yiuk korumasi

Batarya, anormal derecede ylksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, alet higbir belirti
vermeden otomatik olarak durur. Bu durumda, aleti
kapatin ve aletin asir yliklenmesine neden olan uygu-
lamayi durdurun. Daha sonra aleti yeniden baglamasi
icin galistirin.

Asiri iIsinma korumasi

Alet veya batarya asiri 1sindiginda alet otomatik olarak
durur. Bu durumda aleti yeniden agmadan 6nce alet ve
bataryanin sogumasini bekleyin.

| NOT: Alet asiri 1sindiginda lamba yanip soner.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli olmadiginda, alet otomatik
olarak durur. Bu durumda, bataryayi aletten ¢ikarin ve
bataryay! tekrar sarj edin.

Diger nedenlere karsi korumalar

Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler

icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-

sini sadlar. Alet calisirken gegici duraklama ve durma

yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak icin asagidaki tim

adimlari uygulayin.

1. Tim anahtarlarin kapali konumda olduklarindan
emin olarak yeniden calistirmak igin aleti agin.

2. Bataryalari sarj edin veya sarjli bataryalarla
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degistirin.
3. Aletin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-
lemezse yerel Makita Servis Merkezinize basvurun.

Anahtar iglemi

AUYARI: Batarya kartusunu alete takmadan
once anahtar tetigin dogru ¢alistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali)) konumuna déndiigiin-
den emin olun.

» Sek.3: 1.Anahtar tetik

Aleti calistirmak igin, sadece anahtar tetigi gekin. Aletin
calisma hizi anahtar tetik Gstline daha fazla baski
yapilarak arttirilir. Durdurmak igin anahtar tetigi serbest
birakin.

Hiz degisimi
Dakikadaki devir ve darbe sayisi, ayar kadrani isaret-
lenmis 1 ila 5 numaralari arasinda gevrilerek degistiri-
lebilir. Kadran 5 rakami yoniinde dondirildiginde hiz
artar. Kadran 1 rakami yéniinde déndurildiglnde hiz
azalir. Hedef hiz, anahtar tetik sonuna kadar gekildi-
ginde elde edilebilir.

» Sek.4: 1.Ayar kadrani

Ayar kadrani tUzerindeki rakam ayarlari ile dakikadaki
yaklasik devir ve darbe sayisi arasindaki iligki icin tab-
loya bakin.

Rakam Dakikadaki devir | Dakikadaki darbe
sayisi sayisi
5 840 4.500
4 760 4.070
3 550 2.950
2 350 1.880
1 300 1.610

ADIKKAT: Alet caligirken ayar kadranini gevir-
meyin. Aksi takdirde aletin kontroliiniin kaybedil-
mesine yol acarak yaralanmaya neden olabilir.

ONEMLI NOT: Alet diisiik hizda uzun siire kesin-
tisiz olarak calistirilirsa motor asiri yiiklenerek
aletin arizalanmasina neden olur.

ONEMLI NOT: Ayar kadrani 1 ile 5 rakam ayari
arasinda cgevrilir. Alete zarar verebilecegi i¢in kad-
rani daha fazla ileri veya geri gevirmekten kaginin.

On lambanin yakilmasi

» Sek.5: 1.Lamba

ADIKKAT: Isiga bakmayin ya da i1sik kaynagini
dogrudan gérmeyin.

Lambayi yakmak i¢in anahtar tetigi ¢gekin. Anahtar tetik
cekilirken lamba yanmaya devam eder. Anahtar tetik
serbest birakildiktan yaklasik 10 saniye sonra lamba
séner.
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ADIKKAT: Lamba birkag saniye yanip séndiik-
ten sonra kapanirsa aktif geri besleme algilama
teknolojisi diizgiin ¢calismiyordur. Yerel Makita
Servis Merkezinize onartin.

NOT: Lamba lensini temizlemek icin kuru bir bez
kullanin. Aydinlatmayi azaltacagi icin lamba lensinin
cizilmemesine dikkat edin.

NOT: Alet asiri 1sindiginda lamba yanip soner. Bu
durumda anahtar tetigi birakin ve ardindan yeniden
calistirmadan 6nce aleti/bataryayi sogutun.

NOT: Alete toz toplama sistemi (istege bagli akse-
suar) takiliyken én lamba kullanilamaz.

Ters doniis mandali iglemi

» Sek.6: 1. Ters donls mandal anahtari

A DIKKAT: Kullanmadan énce déniig yoniini
daima kontrol edin.

A DIKKAT: Ters déndiirme anahtarini sadece
alet tamamen durduktan sonra kullanin. Doéniis
yoénlnln alet durmadan 6nce degistiriimesi alete
zarar verebilir.

ADIKKAT: Aleti kullanmadiginiz zaman, ters
dondiirme anahtarini daima nétr konumuna
ayarlayin.

Bu aletin donis yonuni degistirmek igin bir ters don-
dirme anahtari vardir. Ters dondiirme anahtarina saat
yonunde donUs igin A tarafindan tersi ydonde doénis
icinse B tarafindan bastirin.

Ters dondlrme anahtari nétr konumundayken tetik
anahtar gekilemez.

SDS-plus i¢in hizli degistirilebilir

mandrenin degistiriimesi

HRO009G modeli i¢in

SDS-plus icin hizli degistirilebilir mandren, hizl degisti-
rilebilir matkap mandreni igin kolayca degistirilebilir.

SDS-plus igin hizli degistirilebilir
mandrenin ¢ikarilmasi

ADIKKAT: SDS-plus igin hizli degistirilebilir mand-
reni cikarmadan 6nce ucu gikardiginizdan emin olun.

SDS-plus icin hizli degistirilebilir mandrenin degistirme

kapagini kavrayin ve degistirme kapagi gizgisi, == sim-

gesinden . simgesine gelene kadar ok yoniinde gevirin.

SDS-plus igin hizh degistirilebilir mandreni, gerekirse

gucli bir sekilde, ok yoniinde gekin.

» Sek.7: 1. SDS-plus igin hizli degistirilebilir mandren
2. Degistirme kapagdi 3. Degistirme kapagi
cizgisi

Hizli degistirilebilir matkap
mandreninin takilmasi

Hizl degistirilebilir matkap mandreninin gizgisi-
nin 4= simgesini gésterdiginden emin olun. Hizh
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degistirilebilir matka.p mandreninin degistirme kapagini
kavrayin ve gizgiyi == simgesine getirin. Hizli degistiri-
lebilir matkap mandrenini aletin miline yerlestirin. Hizli
degistirilebilir matkap mandreninin degistirme kapagini
kavrayin ve bir tik sesi duyulana dek degistirme kapagi
Gizgisini == simgesine cevirin.
» Sek.8: 1. Hizli degistirilebilir matkap mandreni 2. Mil
3. Degistirme kapagi ¢izgisi 4. Degistirme
kapagdi

Bir eylem modu se¢me

ONEMLI NOT: Alet galisirken eylem modu degis-
tirme diigmesini dondiirmeyin. Alet zarar gorebilir.

ONEMLI NOT: Mod degistirme mekanizmasinin
hizh aginmasini 6nlemek igin, eylem modu degis-
tirme diigmesinin li¢c eylem modu pozisyonundan
birine tam olarak dondiiriildiigiinden emin olun.

Kirmali doniis

Beton, tas vb. delerken, eylem modu degistirme digme-

sini T8 semboliine dogru donduriin. Bir tungsten karbur

ug (istege bagli aksesuar) kullanin.

» Sek.9: 1. Kirmali dénis 2. Eylem modu degistirme
digmesi

Sadece doniis

Tahta, metal veya plastik malzemeleri delerken, eylem
modu degistirme digmesini g semboliine dogru
déndurln. Spiral matkap ucu veya ahsap matkap ucu
kullanin.

» Sek.10: 1. Sadece donis

Sadece kirma

Yontma, raspalama veya kirma islemleri igin, eylem
modu degistirme diigmesini T semboliine dogru don-
durin. Sivri keski, soguk keski, yassi keski vb. kullanin.
» Sek.11: 1. Sadece kirma

Hava kanali

A DIKKAT: Hava kanalina parmaginizi veya
baska nesneleri sokmayin. Aksi takdirde yaralana-
bilirsiniz veya alet hasar gérebilir.

Hava kanall, toz toplama sisteminin emme performan-
sini artirmak igin tasarlanmistir. Toz toplama sisteminin
takilmasi ile ilgili ayrintilar igin toz toplama sisteminin
takilmasi talimatlarina bakin.

» Sek.12: 1. Hava kanal

Istege bagl aksesuarlar

A DIKKAT: Aleti kanca ile asarken bataryayi
daima cikarin.

ADIKKAT: Aleti higbir zaman yiiksek bir yere
veya potansiyel olarak dengesiz bir zemine
asmayin.

Kanca, aleti gegici olarak asmak igin kullanighdir.
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Kancayi takmadan 6nce montaj braketindeki vida delik-

lerinden kauguk kapagi ¢ikarin. Pullari braketin altina

takin ve ardindan kancayi vidalarla yerine sabitleyin.

» Sek.13: 1. Kauguk kapak 2. Montaj braketi 3. Pullar
4. Kanca 5. Vidalar

Kullanmak igin kanca kolunu, agik konuma oturana dek
yukari kaldirin.

Kullanimda degilken kancanin kapali konuma geri
katlandigindan emin olun.

» Sek.14: 1. Kanca 2. Agik konum 3. Kapali konum

> Sek.15

Halatin (baglama kayisi) kancaya
baglanmasi

A DIKKAT: Hasarli kanca ve vidalar kullanma-
yin. Kullanmadan 6nce daima hasar, catlak veya
deformasyon olup olmadigini kontrol edin ve
vidalarin sikili oldugundan emin olun.

A DIKKAT: Kancanin vidalarla sikica takildigin-
dan emin olun.

MADIKKAT: Aleti asarken higbir aksesuari takip
cikarmayin. Vidalar sikilmazsa alet dusebilir.

A\DIKKAT: Her zaman bir kilitleme karabinasi
(cok iglemli ve vidal tip) kullanin ve halati (bag-
lama kayisi) mutlaka kancanin gift dongiilii kis-
mina takin. Hatali takmak aletin kancadan disme-
sine neden olabilir ve yaralanmaya yol agabilir.

Kanca, halati (baglama kayisi) baglamak igin de kul-

lanilir. Halati (baglama kayisi) mutlaka kancanin gift

dongili kismina baglayin.

» Sek.16: 1. Kancanin cift dongllu kismi 2. Halat
(baglama kayisi) 3. Kilitleme karabinasi
(cok islemli ve vidali tip)

Halatin (baglama kayisi) kancaya

baglanmasi hakkindaki glivenlik
uyarilari

A Yiiksekte kullanima ozel glivenlik uyarilan

Tim glivenlik uyarnilarini ve talimatlan okuyun.

Uyarilarin ve talimatlarin izienmemesi ciddi yaralan-

maya yol acabilir.

1. “Yiksekte” gahigirken aleti her zaman bagh
tutun. Maksimum halat uzunlugu 2 m’dir.
Halat (baglama kayisi) icin izin verilebilir mak-
simum diigme yiiksekligi 2 m’yi gegmemelidir.

2. Yalnizca bu alet tiiriine uygun ve tagima kapa-
sitesi en az 10 kg olan halatlarla kullanin.

3. Alet halatini viicudunuzdaki higbir seye veya
hareketli parcalara baglamayin. Alet halatini,
diigsen bir aletin kuvvetlerine dayanabilecek
sabit bir yapiya baglayin.

4.  Kullanmadan 6nce halatin iki ucunun da uygun
sekilde tutturuldugunu kontrol edin.

5.  Her kullanimdan 6nce aleti ve halati (6rgii ve
dikis dahil) hasar ve uygun calisma agisindan
kontrol edin. Hasarli ise veya diizgiin galigmi-
yorsa kullanmayin.

6. Halatlar keskin veya piiriizlii kenarlarin etra-
fina sarmayin veya bunlara temas etmesine
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izin vermeyin.

7. Halatin diger ucunu, diisen alet giivenli bir
sekilde tutulacak sekilde ¢calisma alaninin
disina baglayin.

8.  Halati, alet diistiigiinde operatérden uzakla-
sacak sekilde baglayin. Disen aletler halatin
ucunda sallanir, bu durum yaralanmaya veya
denge kaybina neden olabilir.

9.  Hareketli parcalarin veya ¢aligan makinelerin
yakininda kullanmayin. Aksi takdirde parca-
lanma veya takilma tehlikesine neden olabilir.

10. Aleti baglanti aygitindan veya halattan
tasimayin.

11. Aleti elden ele yalnizca dengeniz tam iken
aktarin.

12. Halatlar alete, anahtarlarin veya tetik kilitleme
diigmesinin (varsa) diizgiin calismasini engel-
leyecek sekilde takmayin.

13. Halata takilmaktan sakinin.

14. Halati aletin delme alanindan uzak tutun.

15. Bir kilitleme karabinasi (¢ok iglemli ve vidah
tip) kullanin. Tek islemli yayh karabinalar
kullanmayin.

16. Aletin diigmesi durumunda alet etiketlenmeli
ve servis digi birakilmalidir; Makita fabrikasi
veya yetkili servis merkezi tarafindan kontrol
edilmelidir.

istemsiz yeniden baglatma énleyici

islev

Batarya kartusunu anahtar tetigi cekerken takarsaniz
alet galismaz. Aleti baslatmak igin anahtar tetidi birakin
ve ardindan anahtar tetigi gekin.

Tork sinirlandirici

ONEMLI NOT: Tork sinirlandiric etkinlestiginde,
aleti hemen kapatin. Bu islem, aletin erkenden
asinmasini énler.

ONEMLI NOT: Delik agma testeresi gibi, kolayca
delige sikigma veya takilma olasiligi bulunan mat-
kap uglari bu aletle kullanim i¢in uygun degildir.
Bunun nedeni, tork sinirlandiricinin ¢ok sik etkinles-
mesine neden olmalaridir.

Belli bir tork seviyesine ulasildiginda tork sinirlandirici
etkinlestirilir. Motor, ¢ikis saftindan ayrilir. Bunun sonu-
cunda da matkap ucunun dénmesi durur.

Elektronik fonksiyonu

Alet kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla

donatilmistir.

. Elektrikli fren
Bu alet bir elektrikli fren ile donatiimistir. Anahtar
tetik birakildiktan sonra alet surekli olarak ¢abu-
cak calismayi durduruyorsa alete Makita servis
merkezinde bakim yaptirin.

. Sabit hiz kontrolu
Hiz kontrol fonksiyonu, yiik kosullarindan bagim-
siz olarak sabit devir hizi saglar.

. Aktif Geri Besleme algilama Teknolojisi
Calisma sirasinda alet 6nceden belirlenmis

ivmede dondurilurse bilege uygulanan yiku
azaltmak i¢in motor zorla durdurulur.

NOT: Alet dondrillrken ivme 6nceden belirlenmis
degere ulagsmazsa bu islev calismaz.

NOT: Yontma, raspalama veya kirma sirasinda ug
onceden belirlenmis ivmede déndurilirse motor
zorla durdurulur. Bu durumda anahtar tetigi birakin
ve ardindan anahtar tetigi cekerek aleti yeniden
cahstirin.

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartusunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

Yan kavrama kolu (yardimci

tutamak)

ADIKKAT: Galigma giivenligi igin daima yan
kavrama kolunu kullanin.

A DIKKAT: Yan kavrama kolunu taktiktan veya
ayarladiktan sonra yan kavrama kolunun, tespit
cikintilan vida yuvasindaki konumlandirma girinti-
lerine tam olarak ge¢mis olarak sikica sabitlendi-
ginden emin olun.

Yan kavrama kolunu takmak igin asagidaki adimlari
izleyin.
1. Yan kavrama kolu tizerindeki kelebek somunu
gevsetin. Ardindan yan kavrama kolunu vida yuvasinin
kovan bogazinin uzerine takin.
» Sek.17: 1. Yan kavrama kolu 2. Kelebek somun
3. Vida yuvasinin kovan bogazi 4. Tespit
cikintisi 5. Konumlandirma girintisi

Montaj bilezigi, kelebek somun asagi bastirilarak buyu-
tulebilir, bdylece bilezik vida yuvasinin kovan bogazinin
Uzerine kolayca ve guvenli bir sekilde gegirilebilir.

» Sek.18: 1. Kelebek somun 2. Montaj bilezigi

2. Kavrama kolunu istediginiz agida sabitlemek igin
kelebek somunu sikin.

Matkap ucunun takilmasi ve

cikarilmasi

Gres yagi

Matkap ucunu takmadan énce matkap ucunun mil
ucunu temizleyin ve gres ile yaglayin.

Matkap ucunun mil ucunu énceden kiiglk bir miktar
gres ile yaglayin (yaklasik 0,5 - 1 g).

Mandrenin yaglanmasi yumusak bir calisma ve daha
uzun servis émrii saglar.

» Sek.19: 1. Mil ucu 2. Gres yagi

Matkap ucunun mil tarafini mandrene yerlestirin ve
mil tarafl mandren yuvasina glizelce oturacak ve tam
olarak gececek sekilde matkap ucunu elle cevirerek
mandrene biraz daha sokun.

Matkap ucunu taktiktan sonra yerinde sikica
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tutuldugundan emin olmak igin geri gekmeye ¢alisin.
» Sek.20: 1. Matkap ucu 2. Mandren

Matkap ucunu c¢ikarmak icin, mandren kapagini tama-
men asag! ittirin ve matkap ucunu ¢ekip cikarin.
» Sek.21: 1. Matkap ucu 2. Mandren kapagi

Keski agisi (yontma, raspalama veya
kirma sirasinda)

Keski, istenen agida sabitlenebilir. Keski agisini
degistirmek igin, eylem modu degistirme digmesini
O sembolline dogru dondiirliin. Keskiyi istenen agiya
doéndirdn.

» Sek.22: 1. Eylem modu degistirme digmesi

Eylem modu degistirme dugmesini T semboliine
ayarlayin. Ardindan, keskiyi hafifce dondurerek yerine
saglam bir sekilde oturdugundan emin olun.

Derinlik mastari

Derinlik mastari esit derinlikte delikler delmeye yarar.
Kilitleme digmesini basih tutun ve ardindan derinlik
mastarini altigen delige sokun. Derinlik mastarinin disli
tarafinin isarete baktigindan emin olun.
» Sek.23: 1. Derinlik mastari 2. Kilitteme digmesi

3. isaret 4. Digli taraf

Sabitleme diigmesine basarak derinlik mastarini, ileri
geri hareket ettirerek ayarlayin. Ayarladiktan sonra
sabitleme digmesini birakarak derinlik mastarini
sabitleyin.

NOT: Derinlik mastarini takarken, derinlik mastarinin
aletin ana gévdesine temas etmediginden emin olun.

Toz bashg

Istege bagh aksesuarlar

Tozun yere ve Uzerinize dokilmesini dnlemek igin
basinizdan daha yukaridaki delme islemlerini gergek-
lestirirken toz basligini kullanin. Toz bashgini sekilde
g0sterildigi gibi uca takin. Toz baghginin takilabilecegi
uc boyutlari asagida verilmisgtir.

Model Ug capi
Toz basghgi 5 6 mm - 14,5 mm
Toz bashgi 9 12 mm - 16 mm

» Sek.24: 1.Toz bashg

Toz bashg: seti

Istege bagl aksesuarlar

ADIKKAT: Toz basligi setini takmadan ve gikar-
madan 6nce ucu aletten gikarin.

Takma
HRO008G modeli igin

1. Montaj Unitesi Uzerindeki A simgesini ara parga-
daki yivlerden biriyle hizalayarak ara pargayi toz basligi
setinin montaj Unitesine takin.
» Sek.25: 1. Ara parga 2. Toz bashg seti 3. Montaj
Uinitesi 4. simgesi 5. Yiv
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2. Toz bashg seti Gzerindeki A simgesini kovandaki

yivlerden biriyle hizalayarak ara parga ile birlikte toz

basligi setini vida yuvasinin kovan bogazina yerlestirin.

Ardindan toz baslidi setinin montaj Unitesini tutun ve

kovana asagi dogru bastirarak yerine sabitleyin.

» Sek.26: 1. Toz baslidi seti 2. Montaj Unitesi 3. Ara
parca 4. A simgesi 5. Yiv

HRO009G modeli igin

Toz basligi seti Gzerindeki A simgesini kovandaki
yivlerden biriyle hizalayarak toz baslidi setini vida yuva-
sinin kovan bogazina yerlestirin. Ardindan toz basligi
setinin montaj Uinitesini tutun ve kovana asagdi dogru
bastirarak yerine sabitleyin.
» Sek.27: 1. Toz bash@i seti 2. Montaj Unitesi

3. simgesi 4. Yiv

NOT: Toz bashg setine bir elektrikli stipirge bagliyor-
saniz, bunu yapmadan énce toz kapagini gikarin.

» Sek.28: 1. Toz kapagi

Sokme

1. Mandren kapagini sonuna kadar asagi bastirin ve
ucu gekerek gikarin.
» Sek.29: 1. Ucg 2. Mandren kapagi

2. Toz bashgi setinin montaj tnitesini tutun ve aletten
cekerek ayirin.
» Sek.30: 1. Montaj Unitesi

NOT: Kapak, toz bashgi setinden ¢ikarsa orijinal
konuma geri koyun.

1. Koriugi toz basligi setinin montaj Gnitesinden
ayirin.
» Sek.31: 1. Korik 2. Montaj Unitesi

2. Kapag, baskili tarafi yukari bakacak sekilde

yerine geri yerlestirin.

» Sek.32: 1.Kapak 2. Baskili taraf 3. Yivler 4. Ust
acikhigin dudaklari 5. Montaj tnitesi

3. Kapagin etrafindaki yivlerin montaj tGnitesinin tst
acikhiginin dudaklarina iyice oturdugundan emin olun.
» Sek.33

TOZ TOPLAMA SiSTEMI

Istege bagh aksesuarlar

Toz toplama sistemi, beton delme islemi sirasinda toz-
lar etkin bir sekilde toplamak icin tasarlanmistir.
» Sek.34: 1. Toz toplama sistemi
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. » Sek.37: 1. Kilavuz 2. Kilavuz ayarlama dugmesi
A DIKKAT: Toz toplama sistemi sadece beton 3. Matkap ucunun ucu 4. Emme initesinin

delme islemi igin tasarlanmistir. Toz toplama on yizeyi
sistemini metal veya tahta delme iglemi icin

kullanmayn. Delme derinliklerinin ayarlanmasi

A DIKKAT: Aleti toz toplama sistemi ile kulla-
nirken toz solumayi engellemek icin toz toplama Delme derinlikleri, derinlik ayarlama digmesi ile emme
sistemine mutlaka filtre takin. Uinitesi kilavuzu destek kolu arasindaki uzunluklar

ADiKKAT' Toz toplama sistemini kullanmadan degistirilerek ayarlanabilir. Derinlik ayarlama diigmesine

" X ; " . . basip basili tutun ve istediginiz konuma kaydirin.
once filtrenin hasarl olmadigini kontrol edin. Aksi X A, e )

takdirde toz solunmasina neden olabilir. > Sek.38: 1 !Der!nllk ayarlama dugmfasll 2.IEmme
Unitesi kilavuzu 3. Emme Unitesi kilavuzu

ADIKKAT: Toz toplama sistemi liretilen tozu destek kolu 4. Delme derinlikleri

makul bir oranda toplar, ancak tozun tamami

toplanamayabilir. Filtre lizerindeki tozun vurarak
ONEMLI NOT: Toz toplama sistemini karotla 9'karl|m33|

delme veya yontma islemi igin kullanmayin.

ONEMLI NOT: Toz toplama sistemini metal veya ADIKKAT: Toz kutusu toz toplama sistemin-
ahsap igin kullanmayin. Toz toplama sistemi sadece den cikariimigken toz kutusu tizerindeki kadrani
beton igin tasarlanmistir. cevirmeyin. Boyle yapilmasi toz solunmasina neden
= i olabilir.

ONEMLI NOT: Toz toplama sistemini yag beton ) o . .
delme islemi igin veya islak ortamda kullanmayin. ADIKKAT: Toz kutusu iizerindeki kadrani gevi-
Aksi takdirde arizaya neden olabilir. rirken aleti daima kapatin. Alet galisirken kadranin

cevrilmesi aletin kontrolliniin kaybedilmesine neden
Takma olabilir.

Toz kutusunun igindeki filtre Gzerindeki tozu vurarak

ONEMLI NOT: Toz toplama sistemini takmadan cikarmak suretiyle vakum etkisini koruyabilir ve tozu
once aletin ve toz toplama sisteminin birlesme bosaltma sayisini azaltabilirsiniz.

kisimlarini temizleyin. Birlesme kisimlarindaki Her 50.000 mm® toz topladiktan sonra veya vakum
yabanci maddeler toz toplama sisteminin takilmasini performansinin dustiginu hissettiginizde toz kutusu
zorlastirabilir. Hava kanalinda toz kalirsa toz aletin Uzerindeki kadrani i¢ kez cevirin.

icine girer ve hava akisinda tikanmaya veya aletin

NOT: 50.000 mm® toz, 210 mm ve 65 mm derinliginde
bozulmasina yol agar.

10 delik delmeye esittir.

Toz toplama sisteminin kancalarini aletin 6n alt kis- » Sek.39: 1. Toz kutusu 2. Kadran
mindaki ceplere takin. Aletin hava kanali toz toplama

sisteminin emme hava ¢ikisi ile ortiilecek sekilde toz Tozun atilmasi
toplama sistemini bir tik sesiyle yerine sabitlemek igin

emme Unitesini yukari kaldirin.

» Sek.35: 1.Kancalar 2. Toz toplama sistemi MADIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
3. Cepler 4. Emme Unitesi 5. Hava kanali madan dnce aletin kapali ve batarya kartugsunun
6. Emme hava ¢gikisi ayrilmis oldugundan daima emin olun.
takin.
Toz toplama sistemi (izerindeki kilit agma diigmesini ADIKKAT: Toz kutusunu diizenli olarak, toz

basili tutup emme Unitesini indirerek toz toplama siste-
minin Gst kismini serbest birakin. Toz toplama sistemi-
nin alt kismini aletten kurtarin.

» Sek.36: 1. Toz toplama sistemi 2. Emme Unitesi

kutusu dolmadan 6nce bosaltin. Aksi davranis toz
toplama performansini duslrebilir ve tozun solunma-
sina neden olabilir.

3. Kilit agma diigmesi ADIKKAT: Toz toplama performansi, toz kutu-
sundaki filtre tikanirsa diiger. Bir rehber olarak
Toz toplama sisteminin emme yaklasik 200 toz toplama isleminin ardindan filt-
A d reyi yenisi ile degistirin. Aksi takdirde toz solunma-
tinitesi konumunun ayarlanmasi sina neden olabilir.

i 3 . . 1. Toz kutusunun kilitteme kolunu asagi bastirarak
ADIKKAT: Kilavuz ayarlama diigmesine basarak toz kutusunu cikarin.,

emme t:initesini serbest blraklr[(en emme Unitesini > Sek.40: 1. Kilitleme kolu
kendinize veya bagkalarina dogrultmayin.

2.  Kilitteme tirnagini hafif disari dogru kaldirin ve toz

Kilavuz ayarlama diigmesine basarken emme Unitesi kutusu kapagini agin

kilavuzunu igeri ve digari kaydirin ve ardindan matkap > Sek.41: 1.Toz kutusu kapag 2. Kilitleme tirnag
ucunun ucu emme Unitesinin 6n yuzeyinin hemen arka-
sina oturdugu konumda diigmeyi birakin. 3.  Tozu bosaltin ve daha sonra filtreyi temizleyin.
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> Sek.42

ONEMLI NOT: Filtreyi temizlerken filtre mah-
fazasina elinizle hafif¢e vurarak tozu giderin.
Dogrudan filtreye vurmayin; filtreye firca veya
benzeri bir cisimle dokunmayin ya da filtrenin
izerine basingh hava iiflemeyin. Aksi takdirde
filtre hasar gorebilir.

Toz kutusunun filtresinin

degistiriimesi

1. Toz kutusunun kilitteme kolunu asagi bastirarak
toz kutusunu gikarin.
» Sek.43: 1. Kilitleme kolu

2.  Kilitteme tirnagini hafif digari dogru kaldirin ve toz
kutusunun filtre kapagini agin.
» Sek.44: 1. Filtre kapagi 2. Kilitteme tirnagi

3.  Filtreyi filtre mahfazasindan g¢ikarin.
» Sek.45: 1. Filtre 2. Filtre mahfazasi

4.  Filtre mahfazasina yeni bir filtre takin ve daha
sonra filtre kapagini takin.

5.  Toz kutusunun kapagini kapatin ve daha sonra toz
kutusunu toz toplama sistemine takin.

Sizdirmazlik baghginin

degistiriimesi

Hasarli veya yipranmis bir sizdirmazlik basligi toz

toplama performansini etkileyebilir. Kilavuz ¢ikintisini

emme Unitesi kafasi Uzerindeki kilavuz gentikle hiza-

layarak sizdirmazlik basligini uygun sekilde yenisiyle

degistirin.

» Sek.46: 1. Sizdirmazlik bashgi 2. Kilavuz gikinti
3. Emme Unitesi kafasi 4. Kilavuz gentik

ONEMLI NOT: Belirli bir siire kullaniimadiginda
emme linitesi kilavuzunun tamamen kisaltiimig
konumdan yaklasik 100 mm uzatilmasi gerekir.
Aksi takdirde emme Unitesi kilavuzuna 6énceden
takilan kanal hortumu zarar gorebilir.

» Sek.47:

1. Kilavuz ayarlama digmesi 2. Yaklasik
100 mm

KULLANIM

ADIKKAT: Galisirken daima yan kavrama
kolunu (yardimci tutamak) kullanin ve aleti hem
yan kavrama kolundan hem de anahtar kabzasin-
dan sikica kavrayin.

ADIKKAT: GCalismaya baslamadan 6nce is par-
casinin sabitlenmis oldugundan daima emin olun.
ADIKKAT: Ug sikigsa bile aleti zorlayarak ¢ek-
meyin. Kontrol kaybi yaralanmaya neden olabilir.
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ONEMLI NOT: Toz toplama sistemini aletle kul-
lanmadan 6nce toz toplama sistemi ile ilgili kismi
okuyun.

NOT: Batarya kartusunun sicakhgi disiik oldugunda,
aletten tam verim alinamayabilir. Bu durumda, aletten
tam verim alabilmek icin aleti yliksuz olarak bir mid-

det caligtirip batarya kartusunu isitin.

> Sek.48

Darbeli matkap isleyisi

A DIKKAT: Delik delme sirasinda delik talaslar ya
da pargaciklarla tikandigi ya da betona gémiilli beto-
narme demirlerine garpildigi zaman, alet/matkap ucu
Ustline ¢ok blylk ve ani bir burulma kuvveti etki eder.
Calisirken daima yan kavrama kolunu (yardimci
tutamak) kullanin ve aleti hem yan kavrama kolun-
dan hem de anahtar kabzasindan sikica kavrayin.
Bunu yapmazsaniz aletin kontroliinii kaybedebilir ve
ciddi sekilde yaralanmaya neden olabilirsiniz.

Eylem modu degistirme digmesini ?g sembolline
ayarlayin.

Matkap ucunu delmek istediginiz noktaya yerlestirin ve
ardindan anahtar tetigi cekin.

Calisma hassasiyeti ve verimliligi icin anahtar koluna
(ana tutamak) besleme kuvveti uygulayin ve aletin
dengesini saglamak igin yan kavrama kolunu (yardimci
tutamak) tutun.

Aletin konumunu koruyun ve deligin disina kaymasini
onleyin.

Delik talas ya da parcaciklardan dolayi tikanirsa daha
fazla basing uygulamayin. Bunun yerine aleti rélantide
gahistirin ve ardindan matkap ucunu kismen delikten
¢ikarin. Bunu birkag kez tekrarladiginizda delik temizle-
nir ve normal delme islemine devam edilebilir.

NOT: Alet yliksiiz olarak galistiginda matkap ucunun
doénusiinde merkezden sapma meydana gelebilir.
Kullanim sirasinda alet otomatik olarak konumu
dizeltir. Delme isleminin kesinligi etkilenmez.

Yontma/Raspalama/Kirma

Eylem modu degistirme digmesini T semboliine
ayarlayin.

Aleti iki elle sikica tutun. Aleti agin.

Calisma hassasiyeti ve verimliligi i¢in anahtar koluna
(ana tutamak) besleme kuvveti uygulayin ve aletin
dengesini saglamak igin yan kavrama kolunu (yardimci
tutamak) tutun.

Alete ¢ok fazla bastirmak verimliligi artirmaz.

» Sek.49
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Tahta veya metal delme

ADIKKAT: Matkap ucu, is pargasini delip gik-
maya basladiginda aleti siki tutun ve dikkat sarf
edin. Deligin agilmasi sirasinda alet/matkap ucu
Uzerine ¢ok blyuk gili¢ uygulanir.

ADIKKAT: Sikisan bir matkap ucu, aleti ters
yone dondiirerek kolayca cikartilabilir. Fakat bu
durumda aleti sikica tutmak gerekir, aksi halde
alet darbe ile aniden elden gikabilir.

ADIKKAT: is pargalarini daima bir mengene ya
da benzer sikigtirma aygitlariyla sabitleyin.

Toz iifleme aparati

istege bagh aksesuarlar

Deligi deldikten sonra, deligin icindeki tozu temizlemek
icin toz Ufleme aparatini kullanin.
» Sek.52

Toz bashgi setinin kullaniimasi

Istege bagh aksesuarlar

Aleti kullanirken toz bashgi setini tavana yerlestirin.
» Sek.53

ONEMLI NOT: Matkap mandreni aletin iizerine
takih oldugunda “kirmali doniis” 6zelligini asla
kullanmayin. Matkap mandreni zarar gorebilir.
Ayrica, alet ters donerken matkap mandreni yerinden
cikar.

ONEMLI NOT: Alete asiri baski yapildiginda
delme islemi hizlanmayacaktir. Asiri baski matkap
ucunun yipranmasina, alet performansinin disme-
sine ve aletin kullanim émrinun kisalmasina yol
acgacaktir.

Eylem modu degistirme diigmesini g semboliine
ayarlayin.

HRO008G modeli i¢in

Istege bagl aksesuarlar

Mandren adaptériind, 1/2"-20 boy vida takilabilen

anahtarsiz matkap mandrenine takin ve daha sonra

bunlari alete takin. Adaptériin mandrene takilmasi ile

ilgili ayrintilar igin matkap ucunun takilmasi hakkindaki

talimatlara bakin.

» Sek.50: 1.Anahtarsiz matkap mandreni 2. Mandren
adaptori

HR009G modeli igin

Hizli degistirilebilir matkap mandrenini standart ekip-
man olarak kullanin. Hizli degistirilebilir matkap mand-
reninin takilimasi ile ilgili ayrintilar icin SDS-plus icin
hizl degistirilebilir mandreni deg@istirme talimatlarina
bakin.

Bilezigi tutun ve kovani saatin aksi yonlinde gevirerek
mandren ¢enelerini agin. Matkap ucunu mandrenin
icine sonuna kadar sokun. Bilezigi sikica tutun ve
kovani saat yoniinde cevirerek mandreni sikin.

» Sek.51: 1. Kovan 2. Bilezik

Matkap ucunu ¢ikarmak igin, bilezigi tutun ve kovani
saatin aksi yonlnde cevirin.

Elmas karotla delme

ONEMLI NOT: “Kirmali déniis” eylem modu
kullanilarak elmas karotla delme iglemi gergekles-
tirilirse, elmas karot matkap ucu zarar gorebilir.

Elmas karotla delme islemleri sirasinda “sadece dénis”
eylemini kullanmak igin eylem modu degistirme digme-
sini daima & konumuna ayarlayin.

ONEMLI NOT: Toz bashg setini metal veya
benzeri materyal lizerinde delme islemi yaparken
kullanmayin. Kiiciik metal tozu veya benzeri tara-
findan retilen isidan dolayi, toz basligi setine
zarar verebilir.

ONEMLI NOT: Alete matkap ucu takili iken toz
basligi setini takmayin veya ¢ikarmayin. Toz bas-
g1 setine zarar verebilir ve toz sizintisina neden
olabilir.

KABLOSUZ GALISTIRMA
ISLEVI

Kablosuz ¢aligtirma iglev
yapabilecekleriniz

Kablosuz galistirma iglevi temiz ve rahat kullanim sag-
lar. Alete desteklenen bir elektrikli stipiirge baglayarak
elektrikli siplrgeyi aletin anahtarla ¢alistiriimasi ile
birlikte galistirabilirsiniz.

» Sek.54

Kablosuz calistirma islevini kullanmak igin asagidaki
unsurlari hazirlayin:
. Bir kablosuz Unitesi (istege bagli aksesuar)

. Kablosuz ¢alistirma islevini destekleyen bir elekt-
rikli sipurge

Kablosuz ¢alistirma iglevi ayarina genel bakis asagida
verilmistir. Ayrintili islemler igin her bir kisma bakin.

1. Kablosuz unitesinin takiimasi
2.  Elektrikli stiptrge igin alet kaydi
3. Kablosuz galistirma iglevinin baglatiimasi

Kablosuz linitesinin takilmasi

Istege bagl aksesuar

A\ DIKKAT: Kablosuz iinitesini takarken aleti diiz
ve dengeli bir zemine yerlestirin.
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ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takmadan
once aletin lizerindeki toz ve kiri temizleyin. Toz
veya Kir, kablosuz Unitesinin yuvasina girerse arizaya
neden olabilir.

ONEMLI NOT: statik elektrik kaynakh arizalari
engellemek igin kablosuz iinitesini almadan 6nce
aletin metal kismi gibi statik desarj 6zellikli bir
materyale dokunun.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini takarken kab-
losuz linitesinin dogru yonde sokuldugundan ve
kapagin tamamen kapatildigindan mutlaka emin
olun.

1. Aletin Uzerindeki kapagi sekilde gosterildigi gibi
agin.
» Sek.55: 1. Kapak

2. Kablosuz Unitesini yuvaya sokun ve daha sonra
kapagdi kapatin.

Kablosuz Unitesini sokarken ¢ikintilari yuva Gizerindeki
girintili kisimlarla hizalayin.
» Sek.56: 1. Kablosuz Unitesi 2. Cikinti 3. Kapak

4. Girintili kisim

Kablosuz Unitesini gikarirken kapagi yavasca agin.
Kapagin arka kismindaki kancalar, kapagi yukari gek-
tikce kablosuz Unitesini kaldiracaktir.

» Sek.57: 1. Kablosuz linitesi 2. Kanca 3. Kapak

Kablosuz Unitesini ¢gikardiktan sonra Urlinle verilen
kutusunda veya anti-statik bir kapta saklayin.

ONEMLI NOT: Kablosuz iinitesini gikarirken

Kancalar kablosuz unitesini yakalamazsa kapagi
tamamen kapatin ve yavasga tekrar agin.

daima kapagin arka kismindaki kancalari kullanin.

Elektrikli siipiirge igin alet kaydi

NOT: Alet kaydi icin kablosuz galistirma islevini des-
tekleyen bir Makita elektrikli stiplrge gerekir.

NOT: Alet kaydina baslamadan 6nce kablosuz Unite-
sini alete takmayi bitirin.

NOT: Alet kaydi sirasinda anahtar tetigi gekmeyin
veya elektrikli sliplrge Gzerindeki gli¢ diigmesini
agcmayin.

NOT: Elektrikli siipiirge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli siiplirgeyi aletin anahtarla ¢alistiriimasi ile
birlikte calistirmak isterseniz 6nceden alet kaydini
tamamlayin.

1. Elektrikli stiplrge ve alete bataryalari takin.
2.  Elektrikli siiplirge Gizerindeki bekleme digmesini

“AUTO” konumuna alin.
» Sek.58: 1.Bekleme digmesi

3. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip sénene
kadar elektrikli siiplirge tizerindeki kablosuz calistirma
digmesine 3 saniye sireyle basin. Daha sonra aletin

Uzerindeki kablosuz galigtirma digmesine ayni sekilde

basin.
» Sek.59: 1. Kablosuz ¢alistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

Elektrikli siplirge ve alet basariyla birbirlerine

baglanirsa kablosuz calistirma lambalari 2 saniye
sureyle yesil yanar ve mavi yanip sbnmeye baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye gec-
tikten sonra yesil yanip sénmeyi keser. Stplrge
Uzerindeki kablosuz galistirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi yesil yanip
sOnmezse kablosuz calistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basil tutun.

NOT: Tek bir elektrikli siipirge igin iki veya daha
fazla alet kaydi yaparken alet kaydini birer birer
tamamlayin.

Kablosuz calistirma iglevinin

baslatiimasi

NOT: Kablosuz galistirma dncesinde elektrikli
sUpurge icin alet kaydini tamamlayin.

NOT: Elektrikli stipiirge kullanma kilavuzuna da
bakin.

Elektrikli sipurgeye bir aleti kaydettikten sonra elektrikli
sliplirge, aletin anahtarla galistiriimasi ile birlikte otoma-
tik olarak galisir.

1.  Kablosuz Unitesini alete takin.

2.  Elektrikli sipiirgenin hortumunu alete baglayin.
» Sek.60

3.  Elektrikli slipirge lizerindeki bekleme diigmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.61: 1. Bekleme diigmesi

4.  Aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma diigmesine
kisa siireyle basin. Kablosuz c¢alistirma lambasi mavi
yanip soner.
» Sek.62: 1. Kablosuz calistirma digmesi

2. Kablosuz galistirma lambasi

5.  Aleti acin. Alet galisirken elektrikli stiplirgenin
calistigini kontrol edin.
Elektrikli sliplrgenin kablosuz galistirilmasini durdur-

mak igin alet Uzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
basin.

NOT: Alet Uizerindeki kablosuz calistirma lambasi, 2
saat slreyle islem yapilmazsa mavi yanip sénmeyi
keser. Bu durumda elektrikli stiptrge tuzerindeki bek-
leme digmesini “AUTO” konumuna alin ve alet Gize-
rindeki kablosuz ¢alistirma diigmesine tekrar basin.

NOT: Elektrikli sipirge bir gecikmeyle baslar/durur.
Elektrikli sipurge, aletin anahtarla calistirildigini
algiladiginda bir gecikme sz konusu olur.

NOT: Kablosuz Unitesinin iletim mesafesi konum ve
cevre sartlarina bagli olarak degisebilir.

NOT: Tek bir elektrikli stipiirgeye iki veya daha fazla
alet kaydedildiginde baska bir kullanici kablosuz
calistirma islevini kullandigindan aletinizi agmasaniz
bile elektrikli stiplirge calismaya baslayabilir.
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Kablosuz ¢aligstirma lambasi durumunun agiklanmasi

» Sek.63: 1. Kablosuz galistirma lambasi

Kablosuz galistirma lambasi kablosuz ¢aligtirma islevinin durumunu gésterir. Lamba durumunun anlami igin asagi-

daki tabloya bakin.

Durum Kablosuz galigtirma lambasi Aciklama
Renk ] (4] Siire
Kapali Yanip
soniiyor
Beklemede Mavi (4 2 saat Elektrikli stipiirgenin kablosuz galistiriimasi kullanilabilir. 2 saat
slreyle islem yapilmazsa lamba otomatik olarak soner.
. Alet Elektrikli stiplrgenin kablosuz ¢alistiriimasi kullanilabilir ve alet
calisirken. | galisiyor.
Alet kaydi Yesil !] 20 saniye | Alet kaydi igin hazir. Elektrikli stipiirge tarafindan alet kaydi
bekleniyor.
. 2 saniye | Alet kaydi tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi yanip
s6nmeye baslar.
Alet kay- Kirmizi U 20 saniye | Alet kaydinin iptali i¢in hazir. Elektrikli stipirge tarafindan iptal
dinin iptal bekleniyor.
edilmesi - o .
. 2 saniye | Alet kayd! iptali tamamlandi. Kablosuz galistirma lambasi mavi
yanip sénmeye baslar.
Diger Kirmizi [ 3 saniye | Kablosuz linitesine gii¢ besleniyor ve kablosuz galistirma islevi
basliyor.
Kapali - - Elektrikli stiiplrgenin kablosuz ¢alistirlmasi durduruldu.

Elektrikli slipuirge icin alet kaydinin

iptal edilmesi

Elektrikli siplrge icin alet kaydini iptal ederken asagi-
daki proseduri uygulayin.

1.  Elektrikli sGiplirge ve alete bataryalari takin.

2.  Elektrikli siipirge izerindeki bekleme dugmesini
“AUTO” konumuna alin.
» Sek.64: 1.Bekleme digmesi

3.  Elektrikli siiplirge izerindeki kablosuz calistirma
digmesine 6 saniye sireyle basin. Kablosuz ¢alistirma
lambasi yesil yanip séner ve daha sonra kirmizi olur.
Ondan sonra aletin izerindeki kablosuz ¢alistirma

digmesine ayni sekilde basin.
» Sek.65: 1. Kablosuz calistirma digmesi
2. Kablosuz calistirma lambasi

iptal basariyla yapilirsa kablosuz galistirma lambalari
2 saniye sureyle kirmizi yanar ve mavi yanip sénmeye
baslar.

NOT: Kablosuz ¢alistirma lambalari 20 saniye geg-
tikten sonra kirmizi yanip sdnmeyi keser. Supurge
Uzerindeki kablosuz galigtirma lambasi yanip séner-
ken aletin Gzerindeki kablosuz galistirma digmesine
basin. Kablosuz galistirma lambasi kirmizi yanip
sOnmezse kablosuz galistirma diigmesine kisa sureli
basin ve tekrar basili tutun.

Kablosuz galistirma islevi i¢in sorun giderme

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Anormal durum Olasi nedeni (ariza)

Goziimi

Kablosuz galigtirma lambasi yanmi-
yor/yanip sénmuyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

yuva Kirli.

Kablosuz Unitesinin terminali ve/veya

Kablosuz tinitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvayi temizleyin.

digmesine basilmamis.

Aletin tzerindeki kablosuz galistirma

Aletin Gzerindeki kablosuz galistirma diigmesine
kisa sureyle basin.

Elektrikli stiplirge izerindeki bekleme
digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplrge Gzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Gli¢ beslemesi yok

Alete ve elektrikli stiplirgeye gl¢ besleyin.
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Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Goziimii

Alet kaydi / alet kayd! iptali basariyla
tamamlanamiyor.

Kablosuz unitesi alete takilmamis.
Kablosuz Unitesi alete hatali takilmis.

Kablosuz (initesini dogru takin.

Kablosuz unitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifce silin ve yuvayi temizleyin.

Elektrikli stiplirge lizerindeki bekleme

digmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiprge Gzerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Glig beslemesi yok

Alete ve elektrikli stipiirgeye gli¢ besleyin.

Hatali galisma

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet ve elektrikli stipiirge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin diginda).

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m'dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Alet kaydini/iptalini tamamlamadan
once;

- aletin anahtari agiliyor veya;

- elektrikli stiplirge tizerindeki glic
digmesi agiliyor.

Kablosuz galistirma diigmesine kisa siireyle basin
ve alet kaydi/iptal proseddrlerini yeniden uygulayin.

Alet veya elektrikli siiplirge igin alet
kaydi prosediirleri tamamlanmamis.

Alet ve elektrikli stiplirge igin alet kaydi proseddirle-
rini ayni zamanda uygulayin.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiptrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Elektrikli stiplirge, aletin anahtarla
calistirimasi ile birlikte calismiyor.

Kablosuz Unitesi alete takilmamis.
Kablosuz initesi alete hatali takiimis.

Kablosuz Unitesini dogru takin.

Kablosuz tinitesinin terminali ve/veya
yuva kirli.

Kablosuz unitesinin terminalindeki tozu ve kiri
hafifge silin ve yuvayi temizleyin.

Aletin Gzerindeki kablosuz ¢alistirma
digmesine basiimamis.

Kablosuz ¢alistirma diigmesine kisa sureli basin ve
kablosuz galistirma lambasinin mavi yanip séndii-
§ind kontrol edin.

Elektrikli siplirge lzerindeki bekleme

dugmesi “AUTO” konumuna alinmamis.

Elektrikli stiplirge izerindeki bekleme digmesini
“AUTO” konumuna alin.

Elektrikli siplrgeye 10°’dan fazla alet
kayitli.

Alet kaydini yeniden yapin.
Elektrikli stiptrgeye 10’dan fazla alet kayitl ise ilk
once kaydedilen alet otomatik olarak iptal edilir.

Elektrikli stiplrge tim alet kayitlarini
silmis.

Alet kaydini yeniden yapin.

Giig beslemesi yok

Alete ve elektrikli sliplirgeye gli¢ besleyin.

Alet ve elektrikli stiplrge birbirlerinden
uzakta (iletim araliginin disinda).

Aleti ve elektrikli siplrgeyi birbirlerine yaklastirin.
Maksimum iletim mesafesi yaklasik 10 m’dir, ancak
sartlara bagli olarak degisebilir.

Yiksek glicte radyo dalgalari Greten
diger cihazlardan radyo paraziti.

Aleti ve elektrikli stiplrgeyi, Wi-Fi cihazlari ve mikro-
dalga firinlar gibi cihazlardan uzak tutun.

Alet galismiyorken elektrikli stipiirge
calisiyor.

Diger kullanicilar, elektrikli stipirgenin
kablosuz ¢alistirimasini kendi aletle-
riyle kullaniyor.

Diger aletlerin kablosuz galistirma diigmesini kapa-
tin veya diger aletlerin alet kaydini iptal edin.

ISTEGE BAGLI

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun ¢ikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

AKSESUARLAR

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-

A DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak icin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullanilmasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.
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. Karbur matkap uglari (SDS-plus karbiir matkap

uclarr)
. Karot matkap ucu
. Sivri keski

. Elmas karot matkap ucu

. Soguk keski

. Yassi keski

. Kanal agma keskisi

. Matkap mandreni seti (mandren adaptord / mat-
kap mandreni)

. Ug gresi

. Derinlik mastari

. Toz lfleme aparati

. Toz baglhgi

. Toz baslgi seti
Ara parga (HR008G igin)

. Kanca seti

. Toz kutusu seti

. Filtre seti

. Rakor

. Toz toplama sistemi

. Kablosuz Unitesi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farklilik gosterebilir.
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